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ÖNSÖZ 

 

20. y¿zyēlēn ikinci yarēsēndan baĸlayarak GATT, Uruguay Turu ve sonrasēnda D¿nya Ticaret 

¥rg¿t¿ôn¿n kurulmasē ile ­ok taraflē ticaret sisteminde liberalleĸme s¿recine girilmiĸ olmasēna 

raĵmen bug¿n halen mal, hizmet, sermaye ve kiĸilerin serbest dolaĸēmēna yºnelik ­ok ­eĸitli 

pazara giriĸ engelleri ile karĸēlaĸēlmaktadēr. Konjonkt¿re baĵlē olarak da bu engellere her g¿n 

yenisi eklenmektedir. 

 

Sºz konusu engellerin b¿y¿k bir bºl¿m¿n¿, uluslararasē ticarette tarifelerin yerini alan tarife 

dēĸē engeller oluĸturmaktadēr. ¦lkeler tarafēndan ­ok farklē bi­imlerde uygulanabilen tarife dēĸē 

engeller, en genel ifadesiyle ¿lkelerin ekonomik ve ticari politika tercihleri ya da anlaĸmalarēn 

esnek h¿k¿mlerinden kaynaklanmaktadēr. Ayrēca, pazarlarēn iĸleyiĸindeki yapēsal farklēlēklar 

da ihracat­ēlarēn dēĸ pazarlara giriĸini zorlaĸtērmaktadēr.  

 

Pazara giriĸ engellerinin bertaraf edilebilmesi i­in ihracat­ēlarēmēzēn hedefledikleri pazarlarla 

ilgili olarak iyi araĸtērma yapmalarē ve karĸēlaĸabilecekleri uygulamalarla ilgili ºnceden bilgi 

sahibi olmalarē b¿y¿k ºnem taĸēmaktadēr. Dēĸ pazarlarda karĸēlaĸēlan sorunlarēn ¿stesinden 

gelinmesinde mevcut ikili ve ­ok taraflē anlaĸmalardan kaynaklanan haklarēn iyi bilinmesi ve 

kullanēlmasē ºnemlidir.  

 

Ķhracat­ēlarēmēz ve giriĸimcilerimizin karĸēlaĸabileceĵi olasē engelleri kaldērmak ve sorunlarēna 

çözüm bulmak H¿k¿metimizin ve Bakanlēĵēmēzēn temel gºrevleri arasēndadēr. Bu ­er­evede, 

farklē pazarlarda elde edilen tecr¿belerin paylaĸēlmasē ve ticaret erbabēna yol gºsterici olmasē 

amacēyla Bakanlēĵēmēz tarafēndan Pazara Giriĸ Engelleri Raporuônun bu yēl ikincisi 

yayēmlanmaktadēr. Sºz konusu rapor, ºzel sektºr temsilcilerinin de deĵerli katkēlarēyla 

Bakanlēĵēmēz tarafēndan belirlenen 24 hedef/ºncelikli ¿lkede ihracat­ēlarēmēzēn karĸēlaĸtēĵē 

yurtdēĸē pazarlara eriĸimi engelleyen sorunlarē veya rekabet ĸartlarēnē bozan uygulamalarē 

içermektedir.  

 
2016 yēlēnda ihracatēmēzēn %65ôini ger­ekleĸtirdiĵimiz bu ¿lkelerdeki pazar payēmēzē artērmak 

ve anēlan pazarlarda derinleĸmek en ºnemli ºnceliklerimizden biridir. Bu baĵlamda Sayēn 

Cumhurbaĸkanēmēzēn riyaseti ve Sayēn Baĸbakanēmēzēn baĸkanlēĵēnda ger­ekleĸtirdiĵimiz 

­alēĸmalara destek olan bu deĵerli ­alēĸmanēn hazērlanmasēnda katkēda bulunan t¿m 

ihracat­ēlarēmēza, yatērēmcēlarēmēza ve giriĸimcilerimize teĸekk¿r ediyorum. 

 

Se­ilen ¿lkeler ºzelinde bazē ºzel bilgileri ihracat­ēlarēmēza ulaĸtērmayē hedefleyen, aynē 

zamanda pazara giriĸ kavramē ile ihracat­ēlarēmēzēn haklarē konusunda farkēndalēĵē artērmayē 

ama­layan bu raporun, yurtdēĸē pazarlarda ihracat­ēlarēmēza rehber olmasēnē ve ihracatēmēzdaki 

baĸarē ºyk¿lerine katkē saĵlamasēnē temenni ediyorum. 

 

 

 

  Nihat Zeybekci 

   Ekonomi Bakanē 



 
 

 

GĶRĶķ 
 

Uluslararasē ticaret sisteminde g¿mr¿k tarifelerinin yanē sēra, teknik mevzuat ve standartlar, 

saĵlēk ve bitki saĵlēĵē ºnlemleri, ithalat lisanslarē, miktar kēsētlamalarē, anti-damping, 

s¿bvansiyon ve korunma ºnlemleri, ĸeffaf olmayan g¿mr¿k uygulamalarē gibi tarife dēĸē 

engeller ihracat­ēlarēmēzēn ºn¿nde ciddi bir engel teĸkil etmektedir. Nitekim, D¿nya Ticaret 

Örgütü (DTÖ) incelemelerine gºre pazara giriĸ engellerinin %37ôsini teknik engeller, 

%26,8ôini spesifik kēsētlamalar, %26,2ôsini g¿mr¿k uygulamalarē, %7ôsini h¿k¿met 

uygulamalarē, %1,7ôsini ithalattan alēnan vergiler ve %1,4ô¿n¿ de diĵer engeller 

oluĸturmaktadēr.  

 

Bu ­er­evede, tarifelerin d¿ĸ¿r¿lmesi kadar tarife dēĸē engellerin kaldērēlmasē da ¿lkemiz 

ekonomisinin geleceĵi a­ēsēndan ºnem taĸēmaktadēr.  Bu doĵrultuda, pazara giriĸ faaliyetlerinin 

planlanmasē, ihracat­ēlarēmēzēn dēĸ pazarlarda karĸēlaĸtēklarē pazara giriĸ engellerine ­ºz¿m 

¿retilmesi, Bakanlēĵēmēz ile ilgili kamu ve ºzel sektºr kuruluĸlarē arasēnda koordinasyonun 

saĵlanmasē ve uygulamanēn takibinin yapēlabilmesi i­in oluĸturulan  ñPazara Giriĸ Komitesiò 

altēnda bu komitenin bir tamamlayēcēsē olarak, pazara giriĸ engelleri ve ­ºz¿m yollarēnēn 

tartēĸēldēĵē ñPazara Giriĸ Engelleri ¢alēĸma Grubuò kurulmuĸtur.  

 

¢alēĸma Grubuônda, ihracat­ēlarēmēzēn bildirimde bulunduklarē yurtdēĸē pazarlarda 

karĸēlaĸtēklarē engellerin gerek uluslararasē anlaĸmalar gerek ilgili ¿lkenin yerel mevzuatē 

a­ēsēndan deĵerlendirilerek sorunlarēn ­ºz¿m¿ i­in 2009 yēlēndan beri ­alēĸmalar 

yürütülmektedir.  

 

¢alēĸma grubuna intikal eden sorunlarēn ­eĸitliliĵi ve genele teĸmil edilebilirliĵi bu alandaki 

bilgilerin paylaĸēlmasē ihtiyacēnē ortaya koymuĸtur. Sºz konusu ihtiyaç çerçevesinde, belli 

sayēda ¿lkeye iliĸkin Pazara Giriĸ Engelleri Raporunun hazērlanmasē kararē alēnmēĸtēr. Bu 

kapsamda, Bakanlēĵēmēz tarafēndan ilk kez 2015 yēlēnda hazērlanan Pazara Giriĸ Engelleri 

Raporuônun bu yēl ikincisi yayēmlanmaktadēr. 

 

Raporda, ABD, Birleĸik Arap Emirlikleri, Birleĸik Krallēk, Bulgaristan, Cezayir, ¢in Halk 

Cumhuriyeti, G¿rcistan, Hindistan, Irak, Ķran, Japonya, Kazakistan, Malezya, Meksika, Mēsēr, 

Nijerya, Pakistan, Polonya, Romanya, Rusya Federasyonu, Suudi Arabistan, Tayland, 

T¿rkmenistan ve Ukraynaôda pazara giriĸ engelleri olarak nitelendirilebilecek uygulamalar 

2016 yēlē esas alēnarak ºzetlenmektedir.  

 

Ekonomi Bakanlēĵēôna iletilen sorunlarēn yanēnda, Bakanlēk birimlerinin reôsen yaptēĵē 

araĸtērmalar neticesinde ulaĸtēĵē bilgiler, DT¥ ve diĵer uluslararasē kuruluĸlar tarafēndan 

yapēlan ­alēĸmalar ve ilgili ¿lkenin kendi kaynaklarē yanēnda sahada gºrev yapan Ekonomi 

Bakanlēĵē Yurtdēĸē Teĸkilatēônēn katkēlarēyla derlenerek belli baĸlēklar altēnda toplanmēĸtēr. Söz 

konusu raporda pazara giriĸ engelleri; Ticari Ķliĸkilerin ¥zeti, Ķthalat Politikalarē, 

S¿bvansiyonlar, Kamu Alēmlarē, Hizmet Ticareti, Fikri M¿lkiyet Haklarē, Vize Uygulamalarē 

ve Diĵer Engeller ana baĸlēklarē altēnda sēnēflandērēlmēĸtēr.  

 

Ticari Ķliĸkilerin ¥zeti bºl¿mde, ikili ticaret,  en ­ok ihra­ ve ithal edilen ¿r¿nler ve karĸēlēklē 

yatērēm ve m¿teahhitlik verilerine yer verilmiĸtir. 

 

 



 
 

Ķthalat Politikalarē baĸlēĵē altēnda ise G¿mr¿k Vergileri, G¿mr¿k Uygulamalarē, Lisans 

Uygulamalarē ve Ķthalat Yasaklarē, Teknik Mevzuat, Uygunluk Deĵerlendirme Prosed¿rleri ve 

Standartlar ile Saĵlēk ve Bitki Saĵlēĵē ¥nlemleri konularēna ayrē baĸlēklar halinde incelenmiĸtir.  

 

S¿bvansiyonlar baĸlēĵē altēnda ilgili ¿lkenin firmalara saĵladēĵē s¿bvansiyon ve teĸviklere; 

Kamu Alēmlarē bºl¿m¿nde, ¿lke mevzuatē uyarēnca kamu alēm ihalelerinde yabancē firmalara 

saĵlanan imkan ve uygulanan engellere, Hizmet Ticareti bölümünde ise özellikle yurtdēĸē 

m¿teahhitlik firmalarēna ve yabancē ¿lke turizm/hizmet firmalarēna uygulanan prosed¿rlere, 

Fikri M¿lkiyet Haklarē bºl¿m¿nde ¿lkenin m¿dahil olduĵu ­ok taraflē anlaĸmalar uyarēnca 

yabancē firmalara, mallara ve markalara saĵlanan korumaya, Vize Uygulamalarē bºl¿m¿nde 

incelenen ¿lkenin ¿lkemize yºnelik vize uygulamalarēna ve Diĵer Engeller bºl¿m¿nde ise 

bahse konu baĸlēklar dēĸēnda kalan ¿lke ºzelinde karĸēlaĸēlan pazara giriĸ engellerine yer 

verilmiĸtir. 
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AMERĶKA BĶRLEķĶK DEVLETLERĶ (ABD) 

 

TĶCARĶ ĶLĶķKĶLERĶN ¥ZETĶ  

 

D¿nyanēn en b¿y¿k ekonomisi konumundaki ABD, 2016 verilerine gºre, ¿lkemizin en ºnemli 

5. ihra­ pazarēdēr. ABDôye ihracatēmēz, 2016 yēlēnda, 2015 yēlēna gºre %3,6 oranēnda artarak 

6,6 milyar Dolarôa ulaĸmēĸtēr. Ķthalatēmēz ise %2 azalarak 10,9 milyar Dolar olarak 

kaydedilmiĸtir. 2016 yēlēnda ticaret hacmimiz 17,5 milyar Dolar olarak ger­ekleĸirken, ¿lkemiz 

aleyhine ticaret a­ēĵē ise 4,3 milyar Dolarôa gerilemiĸtir.   

 

¦lkemiz, ABDôye en fazla demir-­elik ¿r¿nleri, tekstil elyafē ve mamulleri, tabii taĸlar, enerji 

¿reten makine ve cihazlar, ­eĸitli mamul eĸya, motorlu kara taĸētlarē, hava taĸētlarēnēn aksam ve 

par­alarē, giyim eĸyasē ve aksesuarlarē, sebze ve meyve ihra­ etmektedir.  ¥te yandan, ABDôden 

en çok uçak, metal cevheri, tekstil lifleri, ila­, taĸ kºm¿r¿, tēbbi cihaz, enerji ¿reten makine ve 

cihazlar, petrol ile organik kimyasal ürünler ithal etmektedir.1  

 

T¿rkiyeôdeki ABD kaynaklē doĵrudan yatērēmlar 2002-2016 döneminde toplam 11,1 milyar 

Dolarôa ulaĸmēĸtēr. ABD bu rakamla T¿rkiyeôye doĵrudan yatērēm yapan ¿lkeler arasēnda 

Hollandaônēn ardēndan 2. sērada yer almēĸtēr.  ¥te yandan, D¿nya Bankasē iĸ yapma kolaylēĵē 

sēralamasēnda 7. sērada yer alan ABDônin Türkiyeôdeki yatērēm tutarē ise 3,8 milyar Dolarôdēr.  

 

ABDôde Baĸkan Trumpôēn gºreve baĸladēĵē ilk hafta i­erisinde, ñto Make America Great 

Againôô planēnē ger­ekleĸtirmek ¿zere aldēĵē kararlar2, ticaret ve istihdam üzerine odaklanan 

tartēĸmalar, istihdamēn artērēlmasē amacēyla yapēlacak projelerde Amerikan iĸg¿c¿n¿n ve 

Amerikaôda ¿retilen mal ve te­hizatēn kullanēlmasēnē ºngºren óôHire American, Buy 

Americanôô planē ve ulusal g¿venlik gerek­esi ile demir-­elik ve al¿minyum sektºrlerine a­tēĵē 

                                                           
1 ABDônin Ķhracatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) :  Makine (%13,7), elektrik-elektronik (%11,3), havacēlēk ve uzay 

(u­ak) (%8,7), ara­lar (%8,5) ve  mineral yaĵlar (%7,1). ABDônin Ķthalatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) :  Elektronik 

ara­lar (%4,4), makine (%14,3), ara­lar (%12,3), mineral yaĵlar (%8,7) ve kimyasallar (%3,7) 
2 To Make America Great Againô Planē kapsamēnda uygulanacak politikalar: 

America First Energy Plan (https://www.whitehouse.gov/america-first-energy) 

America First Foreign Policy (https://www.whitehouse.gov/america-first-foreign-policy) 

Bringing Back Jobs and Growth (https://www.whitehouse.gov/bringing-back-jobs-and-growth) 

Making Our Military Strong Again (https://www.whitehouse.gov/making-our-military-strong-again) 

Standing Up For Law Enforcement Community (https://www.whitehouse.gov/law-enforcement community)  

Trade Deals Working For All Americans (https://www.whitehouse.gov/trade-deals-working-all-americans) 

 

https://www.whitehouse.gov/america-first-energy
https://www.whitehouse.gov/america-first-foreign-policy
https://www.whitehouse.gov/bringing-back-jobs-and-growth
https://www.whitehouse.gov/making-our-military-strong-again
https://www.whitehouse.gov/law-enforcement%20community
https://www.whitehouse.gov/trade-deals-working-all-americans
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ve ºnlem alēnmasē ile sonu­lanabilecek soruĸturmalar Amerikan pazarēna giriĸ konusundaki 

kaygēlarē artērmaktadēr. 

 

Genelleĸtirilmiĸ Tercihler Sistemi 

 

Türkiye-ABD ticari iliĸkileri, temel olarak, DT¥ Anlaĸmalarē ­er­evesinde y¿r¿t¿lmektedir. 

¥te yandan, ABDônin tek taraflē olarak uyguladēĵē Genelleĸtirilmiĸ Tercihler Sistemi (GTS) 31 

Temmuz 2013 tarihinde sona erdirilmiĸ; ancak, daha sonra 29 Haziran 2015 tarihinde yeniden 

y¿r¿rl¿ĵe konulmuĸtur. Bu noktada, GTS yasasē geriye dºn¿k olarak uygulanacak ve askēda 

olduĵu g¿nden itibaren kapsamēndaki ¿r¿nler i­in ºdenen g¿mr¿k vergileri ithalat­ēlara geri 

ºdenecektir. GTS yasasē 31 Aralēk 2017 tarihine kadar y¿r¿rl¿kte kalacaktēr.  

 

Transatlantik Ticaret ve Yatērēm Ortaklēĵē  

 

2013 yēlē Temmuz ayēnda AB ile ABD arasēnda baĸlatēlan Serbest Ticaret Anlaĸmasē (STA)ônē 

da i­eren; Transatlantik Ticaret ve Yatērēm Ortaklēĵē (TTIP) m¿zakereleri, ¿lkemiz ile ABD 

arasēndaki ticari iliĸkiler a­ēsēndan ºnem arz etmektedir. Ancak ABDôde 20 Ocak 2017 

tarihinde ger­ekleĸen yºnetim deĵiĸikliĵi sonrasēnda, TTIP ve Trans Pasifik Ortaklēĵē (TPP) 

gibi geniĸ ºl­ekli bºlgesel ticaret anlaĸmalarēnēn geleceĵi konusunda belirsizlik ortaya 

­ēkmēĸtēr. Yeni yönetim, geniĸ kapsamlē bºlgesel ticaret anlaĸmalarēna son verileceĵi ve gerekli 

durumda ABDôyi ve ABD ­ēkarlarēnē ºne alan ikili ticaret m¿zakerelerinin tercih edileceĵi 

yºn¿nde mesajlar vermiĸtir. ABD Ticaret Bakanlēĵē (USTR), TPPôye iliĸkin Baĸkanlēk kararē 

kapsamēnda, 30 Ocak 2016 tarihinde ABDônin TPPôden ­ēktēĵēnē ve anlaĸmanēn kabul¿ i­in 

attēĵē imza nedeniyle herhangi bir sorumluluĵunun bulunmadēĵēnē belirten bir mektubu 

Anlaĸmanēn taraflarēna iletmiĸtir. TTIP Anlaĸmasē konusunda, kēsa s¿re i­erisinde bir geliĸme 

olmasē beklenmemektedir Yeni yºnetim dºnemindeki ºnceliĵin; TTIP yerine, BREXĶT 

sonrasēndaki duruma gºre Ķngiltere ile ikili STA yapēlmasē olduĵu, zaman i­erisinde TPP 

kapsamēnda yer alan diĵer bazē ¿lkelerle ikili STA konularēnēn g¿ndeme gelebileceĵi 

deĵerlendirilmektedir.  
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ĶTHALAT POLĶTĶKALARI 

 

Gümrük Vergileri  

 

ABD'nin t¿m ¿r¿nlerde uyguladēĵē g¿mr¿k vergileri DT¥ kapsamēnda taahh¿t altēna alēnmēĸtēr. 

ABDônin 2015 yēlē ortalama vergi oranē %3,5 (tarēm ve tarēm dēĸē, ortalama) olarak 

kaydedilmiĸtir. G¿mr¿ĵe ulaĸan tarēm ¿r¿nlerinin %30,8'lik bºl¿m¿ne, herhangi bir vergi 

uygulanmadan pazara giriĸ imkanē tanēnmakta; %2,6ôlēk kēsmēna ise y¿ksek vergiler (%25 ve 

¿st¿ oranlar) uygulanmaktadēr. G¿mr¿ĵe ulaĸan tarēm dēĸē ¿r¿nlerin %48,4ôl¿k kēsmēna ñduty 

freeò pazara giriĸ hakkē verilirken, %0,5ôlik kēsmēna %25 ve ¿st¿ oranlarda vergiler 

uygulanmaktadēr. Y¿ksek vergi oranlarēna tabi ¿r¿nler arasēnda ¿lkemiz ihracatē bakēmēndan 

ºnem arz eden bazē ¿r¿nlerin de yer aldēĵē gºr¿lmektedir. Bu kapsamda, ¿r¿n ­eĸidi ve 

GTĶPôine baĵlē olarak deĵiĸmekle birlikte, ABD t¿t¿n ve alkollü içeceklerde %350; tekstilde 

%41; konfeksiyon ¿r¿nlerinde %32; ayakkabēlarda %55;  s¿t ve s¿t ¿r¿nlerinde %188; meyve, 

sebze ve bitkilerde %132 oranlarēna ulaĸan g¿mr¿k vergisi (maksimum MFN oranlarē) 

uygulamaktadēr.  

 

T¿rkiyeônin geleneksel ihra­ ¿r¿nleri olan tekstil ve giyim eĸyasē, bazē ayakkabē ve ­antalar, 

valizler ve diĵer deriden yapēlmēĸ giyim ¿r¿nlerinin GTS kapsamēna alēnmasē talebinin 

reddedilmesi, ºzellikle ucuz iĸg¿c¿ kullanan ¢HC, Hindistan ve Pakistan gibi ¿lkeler ile Kuzey 

Amerika Ülkeleri Serbest Ticaret Anlaĸmasē (NAFTA) ­er­evesindeki avantajlarē kullanan 

Meksika karĸēsēnda ihracat­ēlarēmēzē dezavantajlē duruma d¿ĸ¿rmektedir.  

 

Bununla birlikte, ABD tarafēndan, ¿r¿nlerin ithali aĸamasēnda g¿mr¿k vergilerinin yanē sēra 

­eĸitli ¿cretler uygulanmaktadēr. Bu ¿cretlerin belli baĸlēlarēnē ĸu ĸekilde sēralamak 

mümkündür:  

i) ¦r¿n Ķĸlem ¦creti 

ii)  ¦lkeye giren ¿r¿n, personel ve taĸēyēcē ara­larēn teknik d¿zenlemelere uyumuna 

iliĸkin giriĸ baĸēna sabit bir denetleme ¿creti 

iii)   Liman Kullanēm Vergisi 

iv) ¦lkeye ihracatē ger­ekleĸtirilen tarēm ¿r¿nlerinin denetimi ve/veya karantinaya 

alēnmasē durumunda taĸēma aracēna baĵlē olarak tarēm ¿r¿nleri ¿creti  

v) Benzin, t¿t¿n, mazot ve alkoll¿ i­ecekler baĸta olmak ¿zere 100 civarēnda ¿r¿n ve 

hizmete uygulanan tüketim vergisi  
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Federal d¿zeyde uygulanan vergilerin yanē sēra eyaletler ve yerel h¿k¿metler, ºzellikle alkoll¿ 

i­ecekler, t¿t¿n ¿r¿nleri ve benzinde kendi yasalarē ­er­evesinde ayrēca vergilendirmeye 

gitmektedir.  

 

Lisans Uygulamalarē ve Ķthalat Yasaklarē 

 

ABD'de s¿t ve s¿t ¿r¿nleri, canlē hayvanlar, yaĸ sebze ve meyveler, kesme ­i­ek, t¿t¿n ve t¿t¿n 

mamulleri gibi pek ­ok ¿r¿n¿n ithalatēnda otomatik ya da otomatik olmayan ithalat lisansē 

uygulamasē mevcuttur. Lisansa tabi olan ¿r¿nler listesine, ABDônin DT¥ôye yaptēĵē ithal 

lisanslarē bildiriminden ulaĸēlabilmektedir3. 

 

Sºz konusu lisanslar, gºrev alanlarēna ve iĸleyiĸlerine gºre ABDônin 6 idari bºl¿m¿ tarafēndan 

talep edilmektedir. ¦r¿n¿n ­eĸidine baĵlē olarak irtibata ge­ilmesi gereken birim farklēlēk 

göstermekte olup, ilgili bºl¿mden alēnan lisans, g¿mr¿kte G¿mr¿k ve Sēnēr G¿venliĵi Birimi 

(CBP) tarafēndan iĸleme konulmaktadēr. Her t¿rl¿ kiĸi, firma ya da enstit¿ bu lisanslara 

baĸvurma hakkēna sahip olmakla birlikte, bazē ¿r¿nler i­in ABD'de yerleĸik olmak ya da üretici 

konumunda bulunmak gibi ek koĸullar aranabilmektedir.  

 

Her bir ¿r¿nle ilgili sºz konusu lisansēn temin edilebilmesi i­in irtibata ge­ilmesi gereken 

birimler ve detaylē bilgiler ABD G¿mr¿k ve Sēnēr Koruma Otoritesi (CBP)ônin internet 

adresinde4 yayēmlanmaktadēr. Bununla birlikte, ABDônin otomatik veya otomatik olmayan 

ithalat lisansēnēn pek ­ok ¿r¿nde uygulanmasē ve gºrevli idari bºl¿mlerden ilgili lisansēn 

temininin g¿­l¿ĵ¿ bu ¿lkeye yºnelik ihracatēmēz ¿zerinde olumsuz etkiye neden 

olabilmektedir.  

 

Teknik Mevzuat, Uygunluk Deĵerlendirme Prosed¿rleri ve Standartlar ile Saĵlēk ve Bitki 

Saĵlēĵē ¥nlemleri  

 

1979 Ticaret Anlaĸmalarē Yasasē ile ABD Ticaret Bakanlēĵē (USTR), standartlar konusunda 

ABDônin uluslararasē ticaret politikasēnē belirlemekle yetkili kurum olarak gºrevlendirilmiĸtir. 

Teknik mevzuat ve uygunluk deĵerlendirme usullerinin genel gºzetimi ve koordinasyonu ise 

ABD Baĸkanlēk Makamē i­erisinde yer alan B¿t­e ve Yºnetim Ofisi tarafēndan yapēlmaktadēr. 

                                                           
3 G/LIC/N/3/USA/10, 24 Eylül 2013 
4 http://www.cbp.gov 

http://www.cbp.gov/
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ABDôde federal d¿zeyde standartlar, teknik d¿zenleme, uygunluk deĵerlendirme usulleri genel 

olarak Standartlar ve Teknoloji Ulusal Enstit¿s¿ (NIST) tarafēndan geliĸtirilmekle birlikte, ilgili 

¿r¿n¿n ºzelliĵine gºre bir­ok federal birimin yetkisi kapsamēna girebilmektedir. ¥rneĵin, 

motorlu taĸētlar ve lastikler konusunda Ulusal Otoyol Trafik G¿venliĵi Yºnetimi; tekneler i­in 

Birleĸik Devletler Sahil G¿venliĵi; alkol ve t¿t¿n mamulleri i­in Vergi ve Ticaret B¿rosuônun 

ilgili birimi; gēda, ila­, kozmetik ve tēbbi cihazlar i­in Gēda ve Ķla­ Yºnetimi (FDA); et, tavuk 

ve yumurta ¿r¿nleri i­in Tarēm Bakanlēĵēônēn Gēda G¿venliĵi Denetim Servisi (FSIS); diĵer 

kurumlarēn gºrev alanēna girmeyen her t¿rl¿ t¿ketici ¿r¿n¿ i­in ¦r¿n G¿venliĵi Komisyonu 

(CPSC) ve ¢evre Koruma Ajansē (EPA)ônēn yetki ve gºrevleri bulunmaktadēr.  

 

Federal d¿zeyde yapēlan bu ­alēĸmalara ilave olarak ¿r¿n g¿venliĵi ve denetimi konusunda 

eyalet seviyesinde d¿zenlenen kurallar da bulunmaktadēr. Ayrēca, ºzel sektºr standart 

geliĸtirme organizasyonlarē da belli ¿r¿nlere iliĸkin gºn¿ll¿ standartlar geliĸtirmektedir. 

Amerikan Ulusal Standartlar Enstitüsü (ANSI), ABD'de özel sektör gönüllü standartlar 

sistemini koordine eder ve yºnetir. ANSIônēn altēnda ise standart geliĸtiren bir­ok ºzel sektºr 

kuruluĸu bulunmaktadēr.  

 

Saĵlēk ve Bitki Saĵlēĵē ¥nlemleri (SPS ¥nlemleri) konusundaki sorumluluk ise federal düzeyde 

¿r¿n¿n ve teĸkil ettiĵi riskin ­eĸidine gºre birden fazla birim tarafēndan paylaĸēlmakta olup, 

eyaletlerin de federal h¿k¿met tarafēndan kontrol edilen farklē d¿zenlemeleri bulunmaktadēr. 

Ķzlenmesi gereken prosed¿r, ¿r¿ne ve ithalatēn ger­ekleĸtirildiĵi eyalete gºre deĵiĸmekle 

birlikte, sºz konusu baĸlēk altēnda y¿r¿t¿len iĸlemler en az 30 farklē yasa ­er­evesinde 15 farklē 

birimin kontrol¿ altēnda ger­ekleĸmektedir.  ¦lkemizin ihracatē bakēmēndan ºnem arz eden yaĸ 

meyve ve sebzenin, ABDôye ihracatēna iliĸkin bilgilere, ABD Tarēm Bakanlēĵē-Hayvan ve Bitki 

Saĵlēĵē Araĸtērma Yºnetimi (APHIS)ônin internet sayfasēnda5 yer alan veri tabanēndan 

ulaĸēlmaktadēr. 

 

ABDôde, standartlar, teknik mevzuat ve uygunluk denetimi ile SPS ºnlemleri konusunda ­ok 

fazla birimin yer almasēnēn yanē sēra uygulamalarēn karmaĸēklēĵē, g¿mr¿k iĸlemlerinin uzun 

s¿rmesi ve denetlemelerin detaylē olmasē ihracat­ēlarēmēzē ABD pazarēna giriĸte zorlamaktadēr. 

¥zellikle FDAônēn, gēda, ila­, kozmetik ve tēbbi cihaz ¿r¿nlerinin g¿mr¿kten giriĸlerinde 

detaylē raporlama istemesi, analizlerin ve kontrollerin uzun s¿rmesi, FDA uygulamalarēndaki 

                                                           
5 https://epermits.aphis.usda.gov/manual/index.cfm?ACTION=pubHome 

https://epermits.aphis.usda.gov/manual/index.cfm?ACTION=pubHome
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sēk deĵiĸiklikler ve deĵiĸikliklerin firmalara duyurulmamasē, FDA g¿ncellemelerinin ve kayēt 

aĸamasēnēn zaman almasē, etiketleme standartlarē ve onay sürecinin uzun sürmesi konusunda 

ihracat­ēlarēmēz sorunlar ile karĸēlaĸmaktadēr. Sºz konusu problemler nedeniyle, firmalarēmēz 

m¿ĸteri kaybettiklerini ve ¿r¿n gºnderimi ile ºdemenin tahsili arasēndaki s¿renin a­ēldēĵēnē 

belirtmektedir.  

 

Diĵer yandan, APHISôin, Bursa siyah inciri ve nar baĸta olmak ¿zere, bir­ok yaĸ meyve ve 

sebzenin ABDôye ithal edilebilir yaĸ-meyve ve sebze ürünleri listesine dâhil edilmesi için 2007 

yēlēnda yapēlan baĸvuru ve akabinde ger­ekleĸtirilen m¿teaddit giriĸimlere cevap vermemesi, 

anēlan uygulamayē tarife dēĸē engel d¿zeyine getirmiĸtir. Ayrēca, ABDôde yaĸ meyve ve sebze 

¿r¿n grubunda pazar a­ēlēmēnēn saĵlanabilmesini teminen, ¿lkemizin diĵer ¿lke piyasalarēnda 

rekabet­i olduĵu ñĸeftali, kiraz, kavun, biber ve domatesò i­in de baĸvuru s¿reci, 11 Temmuz 

2011 tarihi itibariyle tamamlanmēĸ, ancak ABD makamlarēndan herhangi bir cevap alēnamamēĸ 

ve konuyla ilgili geliĸme saĵlanamamēĸtēr. ABDôli yetkililerce, ABD tarafēndan ilk defa ithal 

edilecek bir hayvansal veya bitkisel ürünün ithalatēna yºnelik baĸvurularēn APHIS tarafēndan 

deĵerlendirilmesi s¿recinin en az 2-3 yēl s¿rd¿ĵ¿ ifade edilmekle birlikte, uygulamada denetim 

s¿recinin sonu­landērēlmasē nar ve incir ºrneĵinde olduĵu gibi ­ok daha uzun yēllar alabilmekte 

ve bu durum ihracat­ēlarēmēz ºn¿nde ciddi bir engel teĸkil etmektedir.  

 

Ticaret Politikasē ¥nlemleri 

 

ABD, telafi edici vergilere/s¿bvansiyona karĸē ºnlemlere ve anti-damping önlemlerine dünya 

genelinde en sēk baĸvuran ¿lkeler arasēnda yer almaktadēr. Anēlan ¿lke tarafēndan belirli bir 

¿lkeye karĸē y¿r¿t¿len anti-damping ve s¿bvansiyon soruĸturmalarēnēn genellikle eĸzamanlē 

olarak baĸlatēldēĵē gºzlemlenmektedir. DT¥ mevzuatē anti-damping önlemlerinin ve telafi edici 

vergilerin en fazla beĸ yēl s¿reyle tatbik edileceĵini belirtmekle beraber belirli koĸullarēn 

saĵlanmasē halinde bu s¿renin uzatēlmasēna cevaz vermektedir. ABD, bahse konu ºnlemlerin 

s¿resinin uzatēlmasēna sēklēkla baĸvurmakta olup, bu durum ¿lkemiz ihracat­ēlarēnē olumsuz 

olarak etkileyebilmektedir.  

 

Halihazērda, ABD tarafēndan ¿lkemiz menĸeli ihra­ ¿r¿nlerine yºnelik olarak 8 adet anti-

damping ºnlemi ve 6 adet telafi edici vergi (s¿bvansiyona karĸē ºnlem) uygulanmakta olup, 

toplam 7 adet anti damping soruĸturmasē (1 adet orijinal soruĸturma; 6 adet gºzden ge­irme 

soruĸturmasē) ve 6 adet telafi edici vergi soruĸturmasē (1 adet orijinal soruĸturma; 5 adet gºzden 
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ge­irme soruĸturmasē) ise devam etmektedir. ¥te yandan, 2016 yēlē rakamlarē baz alēndēĵēnda, 

ABDôye yºnelik 818 milyon Dolarlēk ihracatēmēz, yani bahsekonu ¿lkeye toplam ihracatēmēzēn 

(6,6 milyar Dolar) %12,3ô¿, bir anti-damping önlemine veya telafi edici vergi ya da ticaret 

politikasē ºnlemleri soruĸturmalarēna tabidir.  

 

Bu kapsamda, ABD tarafēndan ¿lkemiz menĸeli ñKarbon Kaynaklē ¢elik T¿p ve Borular6ò 

ithalatēna karĸē 1986 yēlēndan bu yana %0 - %14,74 oranlarē arasēnda deĵiĸen anti-damping ve 

%0 - %7,26 oranlarē arasēnda deĵiĸen telafi edici vergi ºnlemleri uygulanmaktadēr. Anēlan 

ºnlemlere iliĸkin 2 adet anti-damping ve 1 adet telafi edici vergi gºzden ge­irme soruĸturmasē 

ise halen devam etmektedir. Sºz konusu ¿r¿nde ABDôye ihracatēmēz 2016 yēlēnda 29,8 milyon 

Dolarôdēr.  

 

ABD tarafēndan ¿lkemiz menĸeli ñMakarna7ò ithalatēna karĸē 1996 yēlēndan bu yana %0 - 

%51,49 oranlarē arasēnda deĵiĸen anti-damping ve %0 - %15,82 oranlarē arasēnda deĵiĸen telafi 

edici vergi ºnlemleri uygulanmaktadēr. Bahse konu anti-damping ºnlemine iliĸkin 1 adet 

gºzden ge­irme soruĸturmasē ise halen devam etmektedir. Sºz konusu ¿r¿nde ABDôye 

ihracatēmēz 2016 yēlēnda 4,1 milyon Dolarôdēr.  

 

ABD tarafēndan ¿lkemiz menĸeli ñKesiti Dikdºrtgen veya Kare ķeklinde Olan Demir/¢elikten 

Tüp ve Borular8ò ithalatēna karĸē 2008 yēlēndan bu yana firmalarēmēz i­in %0 ile %41,71 

oranlarēnda deĵiĸen anti-damping ºnlemleri uygulanmaktadēr. Anēlan ºnleme iliĸkin bir adet 

gºzden ge­irme soruĸturmasē ise halen devam etmektedir. Sºz konusu ¿r¿nde ABDôye 

ihracatēmēz 2016 yēlēnda 7,8 milyon Dolarôdēr.  

 

ABD tarafēndan ñGaz veya Petrol Boru Hatlarēnda Kullanēlan Ķnce ve Kalēn Borular9 (OCTG)ôô 

i­in 22 Temmuz 2013 tarihinde baĸlatēlan damping soruĸturmasē sonucunda 10 Eyl¿l 2014 

tarihinde %0-%35,86 arasēnda deĵiĸen oranlarda dampinge karĸē vergi uygulanmasēna karar 

verilmiĸtir. Aynē ¿r¿nler i­in, aynē tarihlerde baĸlatēlan ve sonu­landērēlan telafi edici vergi 

soruĸturmasēnda %0-%2,39 arasēnda telafi edici vergi uygulanmasē kararē alēnmēĸtēr. Her iki 

                                                           
6 GTĶP:7306.30 ve 7306.90 
7 GTĶP:1902.19  
8 GTĶP:7306.61 
9 GTĶP:7304.29,7304.39, 7304.59, 7305.20, 7305.31, 7306.29, 7306.30 ve 7306.50  



8 
 

ºnlem de y¿r¿rl¿ktedir. Aynē zamanda, iki soruĸturma i­in baĸlatēlan gºzden ge­irmeler devam 

etmektedir. Sºz konusu ¿r¿nde ABDôye ihracatēmēz 2016 yēlēnda 46,7 milyon Dolarôdēr. 

 

ABD tarafēndan ¿lkemiz menĸeli ñĶnĸaat Demiri10ò ithalatēna karĸē 15 Eyl¿l 2014 tarihinden bu 

yana %1,25 oranēnda telafi edici vergi uygulanmaktadēr. Anēlan ºnleme iliĸkin 2 adet telafi 

edici vergi gºzden ge­irme soruĸturmasē ise halen devam etmektedir. Bununla beraber, sºz 

konusu ºnlemden daha ºnce muaf tutulan bir firmamēz i­in 11 Ekim 2016 tarihinde ayrē bir 

orijinal telafi edici vergi soruĸturmasē a­ēlmēĸ olup, soruĸturma halen devam etmektedir. 

Ķlaveten; yine aynē ¿r¿nde t¿m ¿lkemiz ihracat­ēlarēna karĸē 11 Ekim 2016 tarihinde baĸlatēlan 

yeni bir anti-damping soruĸturmasē halihazērda s¿rmektedir. Sºz konusu ¿r¿nde ABDôye 

ihracatēmēz 2016 yēlēnda 539,6 milyon Dolarôdēr.  

  

ABD tarafēndan ¿lkemiz menĸeli ñHat Borular11ò ithalatēna karĸē 27 Kasēm 2015 tarihinden bu 

yana %6,66 ile %22,95 arasēnda deĵiĸen nihai anti-damping önlemi ve %1,31 ile %152,2 

oranlarē arasēnda deĵiĸen nihai telafi edici vergi uygulanmaktadēr. Anēlan ºnlemlere iliĸkin 1 

adet anti-damping ve 1 adet telafi edici vergi gºzden ge­irme soruĸturmasē ise halen devam 

etmektedir. Sºz konusu ¿r¿nde ABDôye ihracatēmēz 2016 yēlēnda 104,9 milyon Dolarôdēr.  

  

ABD tarafēndan ¿lkemiz menĸeli ñKesiti Dikdºrtgen Kalēn Karbon Kaynaklē ¢elik T¿p ve 

Borular12ò ithalatēna karĸē 13 Eyl¿l 2016 tarihinden bu yana %17,73 ile %35,66 oranlarē 

arasēnda deĵiĸen nihai anti-damping ºnlemi ve %9,87 ile %15,08 oranlarē arasēnda deĵiĸen 

nihai telafi edici vergi uygulanmaktadēr. Sºz konusu ¿r¿nde ABDôye ihracatēmēz 2016 yēlēnda 

7,8 milyon Dolarôdēr.  

  

ABD tarafēndan ¿lkemiz menĸeli ñSēcak Haddelenmiĸ ¢elikten Yassē Mamuller13ò ithalatēna 

karĸē 3 Ekim 2016 tarihinden bu yana %4,15 ile %6,77 oranlarē arasēnda deĵiĸen nihai anti-

damping ºnlemi uygulanmaktadēr. Sºz konusu ¿r¿nde ABDôye ihracatēmēz 2016 yēlēnda 96,5 

milyon Dolarôdēr.  

 

                                                           
10 GTĶP: 7213.10, 7214.20, 7228.30, 7215.90, 7221.00, 7222.11, 7222.30, 7227.20, 7227.90, 7228.20 ve 7228.60 
11 GTĶP: 7305.11, 7305.12, 7305.19 ve 7306.19  
12 GTĶP: 7306.61 
13 GTĶP: 7208.10, 7208.25, 7208.26, 7208.27, 7208.36, 7208.37, 7208.38, 7208.39, 7208.40, 7208.53, 7208.54, 

7208.90, 7210.70, 7210.90, 7211.14, 7211.19, 7211.90, 7225.11, 7225.19, 7225.30, 7225.40, 7225.99, 7226.11, 

7226.19, 7226.91, 7212.40, 7212.50, 7214.91, 7214.99, 7215.90, 7226.99 ve 7228.60  
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ABD tarafēndan ¿lkemiz menĸeli ñKarbon ve Alaĸēmlē ¢elikten Levha14ò ithalatēna karĸē 26 

Ocak 2017 tarihinden bu yana %42,02 ile %50 oranlarē arasēnda deĵiĸen nihai anti-damping 

ºnlemi uygulanmaktadēr. Sºz konusu ¿r¿nde ABDôye ihracatēmēz 2016 yēlēnda 18,5 milyon 

Dolarôdēr.   

 

S¦BVANSĶYONLAR 

 

ABD'nin, 2012 yēlē sonu itibariyle toplamda 18 milyar Dolar deĵerinde destek programē 

bulunmaktadēr. Bir ºnceki seneye kēyasla, verilen yardēmlar daha d¿ĸ¿k nitelikte olmakla 

birlikte, ABD ekonomisi i­in h©lihazērda b¿y¿k ºnem taĸēmaktadēr. Amerikan H¿k¿meti 

tarafēndan en ­ok destek gºren sektºrlerin baĸēnda tarēm (6,7 milyar Dolar) ve enerji sektörleri 

(9,4 milyar Dolar) yer almaktadēr. Enerjiye giderek artan talep ile birlikte alternatif enerji 

t¿rlerini araĸtērmak ve teĸvik etmek amacēyla ºzellikle biofuel alanēnda devlet yardēmlarēna son 

zamanlarda aĵērlēk verilmiĸtir.  

 

2009 yēlēnda yaĸanan finansal krizin etkilerini azaltmak ve ekonomiyi canlandērmak amacēyla 

h¿k¿metin ortaya koyduĵu destek programlarē etkisini zaman i­inde b¿y¿k ºl­¿de yitirmiĸ 

olmakla birlikte ñTrade Adjustment Assistanceò (TAA)  gibi iĸ­ilere ve firmalara destek 

saĵlayan programlar hala devam etmekte olup, bu destekler Amerikan ticaret politikasēnēn 

ºnemli bir ayaĵēnē oluĸturmaktadērlar. TAA Programē, Baĸkan Obama tarafēndan 16 Aralēk 

2014 tarihinde, 2015 yēlēnē kapsayacak ĸekilde uzatēlmēĸtēr. 

 

Benzer ĸekilde ñTroubled Asset Relief Programòē (TARP) ­er­evesinde otomobil ve bankacēlēk 

sektºr¿ devlet tarafēndan ºnemli ºl­¿de desteklenmektedir. TARPôēn, tahminlere gºre, ABD 

ekonomisine yēllēk 37,5 milyar Dolarôa mal olmasē beklenmektedir. 

 

Baĸkan Trumpôēn a­ēkladēĵē ve her bakēmdan (ekonomi, ticaret, ulusal güvenlik, sosyal politika, 

enerji politikasē, dēĸ politika, ­alēĸma hayatē ve istihdam vb.) ABDôyi merkez alan politikalarēn; 

bundan sonraki s¿re­te dēĸ ticarette korumacē ve ayrēmcē olarak nitelendirilebilecek 

uygulamalarē beraberinde getirebileceĵi; bu nedenle, sºz konusu politikalar kapsamēnda 

yapēlacak uygulamalarēn yakēndan takip edilmesinin ºnemli olduĵu deĵerlendirilmektedir.  

                                                           
14 GTĶP:7208.40, 7208.51, 7208.52, 7208.53, 7208.90, 7210.70, 7210.90, 7211.13, 7211.14, 7211.19, 7211.90, 

7212.40, 7212.50, 7214.10, 7214.30, 7214.91, 7225.11, 7225.19, 7225.40, 7225.99, 7226.11, 7226.19, 7226.20, 

7226.91 ve 7226.99  
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KAMU ALIMLARI  

  

ABDôde en b¿y¿k alēmlar kamu eliyle yapēlmaktadēr. Alēmlar, ­oĵu kez, sektörel anlamda 

kabul gºrm¿ĸ sertifikasyon kurumlarē tarafēndan onaylē ¿r¿nlerin tedariki ĸeklinde olmaktadēr. 

Sertifikalar, ­oĵunlukla ABDôli danēĸmanlēk ĸirketleri aracēlēĵē ile alēnmakta olup, ºzellikle 

saĵlēk sektºr¿nde FDA izinleri konusunda verilen bu danēĸmanlēk faaliyetlerinin maliyetlerinin 

y¿ksek olmasē nedeniyle ihracat­ēlarēmēz ­oĵu zaman hedeflerini baĸka pazarlara 

yöneltmektedir. ¥te yandan, bazē kamu kurumlarē alēmlarēnda, Dun and Bradstreet (D&B) ve 

System for Award Management-SAMôa kayēt olmayē zorunlu kēlmaktadēr. Bu s¿re­ler, son 

derece karēĸēk olup; ¿reticilerin kayēt olabilmesi i­in kendilerini en uygun NASIC ve SIC 

kodlarēnē bularak konumlandērmalarē gerekmekte ve ancak bu ĸekilde b¿y¿k hizmet, servis ve 

mal alēmlarēndan haberdar olabilmektedir.  

 

¥te yandan, kamu alēmlarēnda yabancē firmalarēn tedarik­i olmasē ancak yerli ¿r¿n¿n fiyatēnēn 

ñmakulò olmamasē durumunda kabul edilmektedir. Makul olmama durumu, fiyatēn %6 ve ¿zeri 

olmasē halinde ortaya ­ēkmaktadēr. Fakat sºzleĸmeyi alan firmanēn k¿­¿k iĸletme olmasē ya da 

iĸ g¿c¿n¿n yoĵun olduĵu bir alanda faaliyet gºstermesi durumunda, sºz konusu baraj %12'ye 

­ēkarēlmakta; Savunma Bakanlēĵē'na ait konularda ise %50 olarak kabul edilmektedir. 

 

2010 yēlēnda kabul edilen bir yasa kapsamēnda, hizmet ve mal karĸēlēĵēnda gelir saĵlayan 

yabancē kurum ve kuruluĸlar i­in t¿ketici vergisi uygulanmasē kararlaĸtērēlmēĸtēr. Sºz konusu 

yasa ­er­evesinde, ABD ile kamu alēmlarē konusunda anlaĸmasē olmayan ¿lkelerin %2 

oranēnda vergilendirileceĵi ifade edilmiĸtir. Sºz konusu uygulamadan, DT¥ Kamu Alēmlarē 

Anlaĸmasēna taraf olan ya da ABD ile STA'sē bulunan ¿lkeler muaf tutulmaktadēr. Bu 

kapsamda, ¿lkemiz de %2 oranēnda vergilendirmeye tabidir. 

 

Ayrēca geniĸ kapsamlē ñĶran Yaptērēmlarē Mesuliyet ve Tasfiye Yasasēò (CISADA) Amerikan 

kurumlarēnēn, Ķran'a hassas teknoloji ihracatē yapan ¿lkeler ile mal ve hizmet sektºrlerinde 

herhangi bir anlaĸma yapmasēnē engellemektedir.  

 

T¿m bu hususlara ilaveten, 1993 yēlēnda y¿r¿rl¿ĵe giren ñBuy American Actò (BAA) ve 

ñRecovery Actò fonlarē tarafēndan karĸēlanan t¿m projelerde kullanēlan demir, ­elik ve sanayi 

¿r¿nlerinin ABDôli ¿reticiler tarafēndan temin edilmesi ĸart koĸulmaktadēr.  
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Benzer ĸekilde, ilk olarak 1941 yēlēnda Kongreôye sunulan ñBerry Amendmentò, ABD 

Savunma Bakanlēĵēônēn, ºzel metaller, gēda ve tekstil alēmlarēnda ABDôli ¿reticilere ºncelik 

vermesini ĸart koĸmuĸtur. Savunma Bakanlēĵēônēn ihtiyacēnēn yerli ¿reticiler ve ¿r¿nler ile 

karĸēlanamēyor olmasē durumunda ise sºz konusu yasaya iliĸkin istisnalar bulunmaktadēr.  

 

Yeni Yºnetimin istihdamēn artērēlmasē amacēyla iki yeni enerji boru hattē inĸasē15 ve bu 

projelerde Amerikan iĸg¿c¿n¿n ve Amerikaôda ¿retilen mal ve te­hizatēn kullanēlmasē 

kararlarē16 hayata geçerken, uygulamalarēn ¿lkemiz iĸ d¿nyasē tarafēndan da dikkatle takip 

edilmesinde yarar bulunmaktadēr.  

 

HĶZMET TĶCARETĶ  

 

ABDônin hizmet sektºr¿, gerek GSMH'ye saĵladēĵē katkē gerek yarattēĵē istihdam bakēmēndan 

Amerikan ekonomisinin önemli kalemlerinden birisini oluĸturmaktadēr. ABD'nin GSMH'si 

toplam ¿retimin %80'ini saĵlayan hizmet sektºr¿ne baĵlēdēr. Hizmet ticareti sºz konusu 

olduĵunda, ABD ticaret fazlasē veren bir ¿lke konumundadēr.  

 

ABD'nin hizmet sektºr¿nde ticaretinin ºnemli bir bºl¿m¿ geliĸmiĸ ¿lkeler ile 

ger­ekleĸmektedir. Avrupa Birliĵi toplam hizmet ticaretinin 1/3ô¿n¿ kapsayarak, ABD'nin 

ºnde gelen ticari ortaĵē konumundadēr. Hizmet ticaretinin en ºnemli kalemlerinden biri olan 

turizm, 2012 yēlēnda y¿r¿rl¿ĵe konulan Ulusal Gezi ve Turizm Stratejisi ile birlikte ivme 

kazanmēĸtēr. 2014 Yēlēnda toplam 75 milyon, 2015 yēlēnda 77,5 milyon turist ¿lkeyi ziyaret 

etmiĸtir. 2016 yēlēnda ¿lkeyi ziyaret edenlerin sayēsēnēn 2015ôe gºre %0,9 oranēnda azalmasē 

2017 yēlēnda ise yeniden artēĸa ge­erek 78,6 milyon kiĸiye ulaĸmasē beklenmektedir.  

 

Genel olarak, hizmet sektºrlerinde ihracat konusunda firmalarēmēz tarafēndan bildirilen kayda 

deĵer bir sorun bulunmamaktadēr. Diĵer taraftan, k¿resel ºl­ekte etkin, b¿y¿k Amerikan 

firmalarēnēn y¿ksek maliyetli, kapsamlē hukuki mekanizmalarē ve idari inceleme s¿re­lerini 

kullanarak yarattēklarē belirsizlik yoluyla, rakiplerinin pazara giriĸini engelleyebildiĵi ve adil 

rekabet ortamēnē ortadan kaldērabildiĵi gºr¿lmektedir. Dolayēsēyla, ABDôde hizmet ihracatēnda 

spesifik bir sorundan söz edilmezken, önemli bir hizmet sektörü olan hukuki hizmetler sektörü, 

mal ve hizmet ihracatē ºn¿nde potansiyel bir engel olarak kullanēlabilme ºzelliĵine sahiptir.  

                                                           
15 Dakota Access ve Keystone XL 
16 Hire American, Buy American 
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FĶKRĶ M¦LKĶYET HAKLARI 

 

ABD tarafēndan ikili iliĸkilerde ēsrarla ¿zerinde durulan hususlardan biri fikri m¿lkiyet 

haklarēna iliĸkin koruma saĵlanmasēdēr. Bu kapsamda, ABD, ¿lkemizin gerek yasal 

d¿zenlemelerini, gerekse fiili uygulamalarēnē yakēndan takip etmektedir.  

 

Bu çerçevede, USTR tarafēndan her yēl yayēnlanan ve fikri m¿lkiyet haklarēnēn korunmasē 

alanēndaki eksiklikleri nedeniyle izlenecek ¿lkelerin belirtildiĵi ñSpecial 301ò 2016 yēlē 

raporunda T¿rkiye bu yēl da ñizlenecek ¿lkelerò listesinde yer almēĸtēr. 

 

VĶZE UYGULAMALARI  

 

ABDôde faaliyet gºsteren T¿rk firmalarē, teknoloji transferi a­ēsēndan ofislerinde T¿rkiyeôden 

m¿hendis ve tekniker istihdamēnēn ºnemli bir unsur olduĵunu, uzun dºnemli staj ve T¿rk 

firmalarē ile ortak projeler aracēlēĵēyla bunun m¿mk¿n olduĵunu ifade etmektedir. Ancak, 

dinamik pazar koĸullarē ve projelerin ­ok kēsa dºnemlerde sonu­landērēlmasēnēn gerekliliĵi de 

gºz ºn¿ne alēndēĵēnda, H-1B vizesine baĸvuru ve vize alma s¿recinin uzun olmasē firmalarēmēz 

a­ēsēndan sēkēntēlar doĵurmaktadēr. ABDôde yeni yºnetimin gºrevi devralmasē sonrasēnda, 

ºzellikle ulusal g¿venlik politikasē kapsamēnda yapēlan a­ēklamalar; sadece bu vize t¿r¿ i­in 

deĵil, diĵer vize t¿rlerini de kapsayacak ĸekilde ABDôye yapēlacak seyahatlerde iĸ d¿nyasēnēn 

ºnemli sorunlar yaĸayabileceĵine iĸaret etmektedir.     

 

DĶĴER ENGELLER  

 

ABD h¿k¿meti, DT¥ ¿yesi olan K¿ba ve Myanmar ile DT¥ ¿yesi olmayan Suriye, Ķran, Kuzey 

Kore ve Sudan h¿k¿metlerine ticari yaptērēmlar uygulamaktadēr. 

 

Ķranôa yaptērēmlar konusunda, Ķran ile P5+1 ¿lkeleri17 ve AB arasēndaki uzun s¿reli 

m¿zakerelerin ardēndan, 15 Temmuz 2015 tarihinde, Ķranôēn n¿kleer programē ¿zerinde varēlan 

uzlaĸē neticesinde ñJoint Comprehensive Plan of Actionò (JCPOA) kabul edilmiĸti. JCPOA, 18 

Ekim 2015 tarihinde baĸlayan ñAdoption Dayò ile y¿r¿rl¿ĵe girmiĸ ve taraflar, sºz konusu 

anlaĸmadan kaynaklanan y¿k¿ml¿l¿klerini yerine getirmek i­in gerekli olan adēmlarē atmaya 

                                                           
17 P5+1: Ķngiltere, ABD, ¢in, Fransa, Rusya + Almanya  
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baĸlamēĸlardēr. 16 Ocak 2016 tarihi itibariyle Uluslararasē Atom Enerjisi Kurumu (UAEA), 

Ķranôēn sºz konusu anlaĸmada yer alan y¿k¿ml¿l¿klerini yerine getirdiĵini teyit etmiĸ, ABD 

Dēĸiĸleri Bakanlēĵē UAEAônēn onayēnē doĵrulamēĸ, bºylece uygulama g¿n¿ yani 

ñImplementation Dayò baĸlamēĸtēr. ABD de sºz konusu tarih itibariyle Ķranôa karĸē uygulanan 

n¿kleer kaynaklē yaptērēmlarēnē kaldēracaĵēnē a­ēklamēĸtēr. Sºz konusu yaptērēmlarēn direkt 

olarak ¿lkemizi baĵlayan bir yºn¿ bulunmamakla birlikte, uluslararasē ticarette firmalarēmēzē 

zor durumda bērakabilecek sonu­larē bulunmaktadēr.     

 

Yabancē Kabul Kontrol Ofisi (OFAC) tarafēndan belirlenen ¥zel Se­ilmiĸ Uyruklar (SDN) 

Listesinde adē ge­en firmalarēn adlarēnēn, ihracat­ēlarēmēzēn ya da ithalat­ēlarēmēzēn finansal 

iĸlemlerinde bulunmasē halinde, ticari iĸleme iliĸkin olarak ABD menĸeli bankalar aracēlēĵēyla 

ger­ekleĸtirilen ºdemeler bloke edilmekte ve bloke edilen ºdemelerin iadesi yaptērēmlar 

y¿r¿rl¿kte olduĵu s¿rece m¿mk¿n olmamaktadēr. Durumun hassasiyeti ve yaptērēmlarēn 

kapsamē gºz ºn¿ne alēndēĵēnda, ¿lkemiz ihracat ve ithalat­ēlarēnēn, yukarēda adē ge­en ¿lkeler 

sºz konusu olduĵunda ticari faaliyetler i­inde bulunduklarē ĸahēs ve firmalar hakkēnda detaylē 

bir araĸtērma yapmalarē ve olasē bir problemi ºnlemek a­ēsēndan ¿lkemizdeki ABD 

B¿y¿kel­iliĵine ya da ABD Hazine Bakanlēĵēôna danēĸmalarē ºnerilmektedir.  

 

ABD Hazine Bakanlēĵēônēn SDN Listesi18 ile listede yapēlan g¿ncellemelerin adē ge­en 

Bakanlēĵēn internet sayfasēndaki ilgili bºl¿mlerinden19 ¿yelik alēnarak e-posta yolu ile 

ºĵrenilmesi m¿mk¿nd¿r.  

  

                                                           
18 http://www.treasury.gov/ofac/downloads/sdnlist.txt 
19 https://service.govdelivery.com/service/subscribe.html?code=USTREAS_89 

 

 

http://www.treasury.gov/ofac/downloads/sdnlist.txt
https://service.govdelivery.com/service/subscribe.html?code=USTREAS_89
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BĶRLEķĶK ARAP EMĶRLĶKLERĶ (BAE) 

 

TĶCARĶ ĶLĶķKĶLERĶN ¥ZETĶ 

 

Birleĸik Arap Emirlikleri (BAE), k¿resel mali krizden ciddi ĸekilde etkilenmiĸ olmasēna 

raĵmen, halen Kºrfezôin en dinamik, Ortadoĵu ve Kuzey Afrika Bºlgesiônin ise en istikrarlē 

¿lkelerinden biridir. Ayrēca, ekonomileri ºnemli ºl­¿de petrol ve doĵal gaz ihracatēna dayalē 

olan Kºrfez ¿lkeleri arasēnda ekonomik faaliyetlerini gºreceli olarak ­eĸitlendirebilmiĸ ve iĸ 

yapma kolaylēĵē bakēmēndan ºnde gelen bºlge ¿lkesidir.  

 

Yedi Emirlikten oluĸan federal yapē i­inde Abu Dabi ve Dubai Emirlikleri ülke ekonomisinin 

itici g¿c¿n¿ oluĸturmaktadēr. ¦lkenin petrol kaynaklarēnēn %90ôēna sahip olan Abu Dabi 

Emirliĵiônin ekonomisi, temelde petrole baĵēmlē olmakla birlikte, son yēllarda inĸaat, turizm ve 

sanayi de ºnem verilen sektºrler arasēnda yer almaktadēr. Ekonomisi b¿y¿k ºl­¿de turizm, 

gayrimenkul, taĸēmacēlēk, lojistik ve ticaret sektºrlerine dayalē olan Dubai ise d¿nyanēn ¿­¿nc¿; 

bölgenin ise en önemli re-export merkezidir. 2020 yēlēnda Dubaiôde düzenlenecek olan EXPO, 

Emirlik ekonomisine ayrē bir dinamizm kazandērmēĸ olup, i­ ve dēĸ yatērēmlarē canlē tutmakta, 

ºzellikle turizm ve taĸēmacēlēk sektºrlerinin hēzlē b¿y¿mesini saĵlamaktadēr. 

 

Diĵer taraftan, Abu Dabi ekonomisinin doĵrudan petrole dayalē olmasē, Dubai ekonomisinin 

ise dolaylē olarak petrol fiyatlarēndan etkilenmesi, petrol fiyatlarēnēn gerilediĵi son 2 yēlda ¿lke 

ekonomisinin ama­lanan b¿y¿me oranlarēnē yakalayamamasē, kimi sektºrlerde durgunluk, 

kredi geri ºdemelerinde sēkēntēlar, KOBĶ iflas oranlarēnda artēĸ, bazē b¿y¿k proje yatērēmlarēnēn 

durdurulmasē veya iptal edilmesi, m¿teahhitlik sektºr¿nde tahsilat sorunlarē ve genel olarak 

finansman zorluklarēnē beraberinde getirmiĸtir. Buna karĸēn, bºlge ¿lkeleriyle kēyaslandēĵēnda 

daha olumlu makroekonomik göstergelere ve ticari dinamizme sahip olan BAE, küresel 

durgunluk ortamēnda fērsatlar sunmaya devam etmektedir. 

 

BAE pazarēna giriĸte Dubai Emirliĵi, iĸ yapma kolaylēĵē ve ticaret potansiyeli, y¿ksek 

standartlarda hizmet veren ulaĸēm, finans, iletiĸim, konaklama ve eĵlence sektºrleriyle, yerli ve 

yabancē firmalarēn Kºrfezôe ve diĵer bºlge pazarlarēna girebilmek i­in kullandēklarē bir ¿s 

haline gelmiĸtir.  
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T¿rkiye ve BAE arasēndaki ikili ticaret hacmi 2016 yēlēnda 9 milyar Dolarôēn ¿zerinde 

ger­ekleĸmiĸtir. 2012 ve 2013 yēllarēnda 10 milyar Dolarôēn ¿zerine ­ēkan ikili ticaret hacminin 

son yēllarda azalmasē, b¿y¿k ºl­¿de BAE ile yapēlan altēn ticaretinin d¿ĸmesinden 

kaynaklanmēĸtēr. 2016 yēlēnda BAEôye ihracatēmēz 5,4 milyar Dolar, BAEôden ithalatēmēz ise 

3,7 milyar Dolar olarak kayētlara ge­miĸtir.   

 

T¿rkiyeônin BAEôye ihracatēnda altēn, demir, ­elik, taĸkºm¿r¿ katranē, ham petrolden ¿r¿nler, 

elektrikli makina ve cihazlar giyim eĸyasē ve aksesuarlarē baĸlēca ¿r¿nleri oluĸturmaktadēr. 

BAEôden ithalatēmēzdaki baĸlēca ¿r¿nler ise altēn, plastikler, al¿minyum, g¿m¿ĸ, taĸkºm¿r¿ ve 

akaryakēttēr20.  

 

BAEônin ¿lkemizde ger­ekleĸtirdiĵi yabancē sermaye yatērēmlarē 2002-2016 yēllarē arasēnda 

toplamda 4 milyar Dolarôē aĸmēĸtēr.   T¿rkiyeônin BAEôdeki yatērēmlarē ise 316 milyon 

Dolarôdēr. 

 

Türkiye ï Kºrfez Ķĸbirliĵi Konseyi Serbest Ticaret Anlaĸmasē 

 

¦lkemiz ile BAEônin de ¿yesi olduĵu T¿rkiye ï Kºrfez Ķĸbirliĵi Konseyi  (KĶK) arasēnda bir 

STA akdedilmesine yºnelik m¿zakerelere 15 Kasēm 2005 tarihinde Riyadôda baĸlanmēĸtēr. 

Ancak, KĶKôin, y¿r¿tt¿ĵ¿ t¿m STA m¿zakerelerini askēya almasē ve ¿­¿nc¿ ¿lkelerle y¿r¿t¿len 

STA m¿zakereleri ile ilgili teknik gºzden ge­irme ­alēĸmasē baĸlattēĵēnē ilan etmesi sebebiyle 

m¿zakerelere devam edilememiĸtir. ¥te yandan, 12-13 Ekim 2016 tarihlerinde ger­ekleĸtirilen 

KĶK-T¿rkiye Y¿ksek D¿zeyli Stratejik Diyalog Dēĸiĸleri Bakanlarē 5. Toplantēsēnēn ana 

gündem maddesi Türkiye-KĶK STAôsē olmuĸtur. Sºz konusu toplantēda, 2009 yēlēnda kesintiye 

uĵrayan STA m¿zakere s¿recinin tekrar baĸlatēlmasē konusunda uzlaĸēya varēlmēĸtēr.  

 

 

 

 

 

                                                           
20BAEônin Ķhracatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) : Petrol ve mineral yakētlar (%52,6), deĵerli metaller (%16,6), 

plastik ve plastikten mamuller (%3,8), alüminyum ve alüminyum mamuller (%3,6), elektrikli ekipmanlar (%2,5). 

BAEônin Ķthalatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) : Deĵerli metaller (%15,6), elektrikli ekipmanlar (%13,3), makineler 

(11,9), tren hariç vasētalar (%7,6), uçak par­alarē (%6,8). 
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ĶTHALAT POLĶTĶKALARI  

 

Gümrük Vergileri  

 

BAEôde, 2003 yēlēndan bu yana, KĶKôin Ortak G¿mr¿k Rejimi uygulanmaktadēr. T¿m 

¿r¿nlerde uygulanan g¿mr¿k vergileri ise DT¥ kapsamēnda baĵlanmēĸtēr. Ad valorem vergi 

uygulanan ¿r¿nler, tarife cetvelindeki t¿m ¿r¿nlerin %97ôsine karĸēlēk gelmektedir. KĶKôin 

ortak g¿mr¿k rejimi uyarēnca genel g¿mr¿k vergisi oranē %5ôtir. BAE a­ēsēndan ortalama baĵlē 

tarife oranē %14,4ôt¿r. ¦lkenin 2015 yēlēnda uyguladēĵē ortalama MFN gümrük vergisi ise 

%4,7, tarēm ¿r¿nlerinde %5,4, sanayi ¿r¿nlerinde %4,6ôdēr. 

 

Halihazērda ithal ¿r¿nlere, g¿mr¿k vergileri haricinde vergi ve har­ uygulanmamaktadēr. 

¥n¿m¿zdeki dºnemde, BAEôde i­ piyasada olduĵu gibi ithalatta da KDV uygulamasēna 

ge­ilecektir. Ancak, KĶK ¿lkelerinin vardēĵē mutabakat sonucunda 2018 yēlēnda KDV 

uygulamasēnēn baĸlamasē, KDV oranlarēnēn %5ôi ge­meyecek ĸekilde belirlenmesi, kimi gēda 

ve ila­ ¿r¿nlerinin KDVôden muaf tutulmasē planlanmaktadēr.  

 

Lisans Uygulamalarē ve Ķthalat Yasaklarē 

 

Sadece gerekli lisansa sahip olan firmalar ile BAEôde kayētlē en az %51 BAE hisseli firmalarēn 

ithalat yapma izni vardēr. Sºz konusu lisans uygulamasē serbest bºlgelerden ithal edilen ¿r¿nler 

i­in ge­erli deĵildir. Benzer ĸekilde kiĸisel kullanēm i­in ithal edilen mallar için de lisansa gerek 

duyulmamaktadēr. 2015 yēlē Ekim ayēnda uygulanmaya baĸlanan yeni sistem ile lisanlar 

elektronik ortamda temin edilebilmektedir.   

 

Teknik Mevzuat, Uygunluk Deĵerlendirme Prosed¿rleri ve Standartlar ile Saĵlēk ve Bitki 

Saĵlēĵē ¥nlemleri  

 

2015 yēlē Mart ayēnda BAE Ulusal Konseyi (FNC)ôden gēda g¿venliĵi konusunda serbest 

bºlgeleri de i­eren ulusal ­apta bir yasa ge­miĸtir. 1 Temmuz 2016 tarihinde y¿r¿rl¿ĵe giren 

sºz konusu mevzuat, herhangi bir gēda ¿r¿n¿n¿n ¿lkeye ilk kez giriĸinde BAE ¢evre ve Su 

Bakanlēĵēndan (MEW) onay alēnmasē zorunluluĵunu getirmektedir. Mevzuatēn ceza h¿k¿mleri 

çerçevesinde, ithal ¿r¿nlerde, insan saĵlēĵēnē tehlikeye atacak maddelerin tespitinde en az 3 ay 

ve /veya 2 milyon Dirhem para cezasē, izinsiz olarak herhangi bir domuz eti ve/veya alkol 
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mamul¿ i­eren ¿r¿nlerin ticareti ile uĵraĸanlara minimum 1 ay hapis cezasē ve 500,000 Dirhem 

para cezasē, el konulmuĸ mallarēn daĵētēmēnē yapanlara 2 yēl hapis cezasē ve/veya 100,000-

300,000 Dirhem arasē para cezasē, yanēltēcē mahiyetteki etkiletmelerle t¿keticileri yanlēĸ 

yönlendirenlere 10,000-100,000 Dirhem arasē para cezasē verilmesi ºngºr¿lm¿ĸt¿r. Bu su­larēn 

tekrarlanmasē halinde ise cezalar iki katēna ­ēkarēlmaktadēr.   

 

KĶK ¿yeleri tarafēndan 2015 yēlēnda ithal gēda ¿r¿nlerinin kontrol¿ne iliĸkin bir rehber taslaĵē 

hazērlanmēĸ, ancak sºz konusu taslakta belirtilen koĸullar, insan ve hayvan saĵlēĵēnē koruma 

amacēnēn ­ok ºtesine ge­tiĵi ve ticareti engelleyecek boyuta ulaĸtēĵē yºn¿nde eleĸtirilere maruz 

kalmēĸtēr. Bu eleĸtiriler ­er­evesinde KĶK ¿yeleri sºz konusu rehberi uygulamaya ge­irmemiĸ 

olup, taslaĵa iliĸkin ­alēĸmalarēnē s¿rd¿rmektedir. 

 

BAEônin ithalat mevzuatē olduk­a liberal olmakla birlikte, gēda baĸta olmak ¿zere bazē 

ürünlerde belge ve etiketleme zorunluluĵu bulunmaktadēr. Bu kapsamda, t¿m gēda ¿r¿nleri 

sevkiyatlarē etiketleme ve raf ºmr¿ne iliĸkin mevzuata uygunluk a­ēsēndan denetlemeye tabidir. 

Gēda ihracatē i­in ihracat­ē firma tarafēndan hazērlanan ilgili evraklarēn (helal belgesi, fatura, 

konĸimento vb.) d¿zenlendiĵi ilin Valiliĵi ve Dēĸiĸleri Bakanlēĵēmēzca onaylanmasēnē 

m¿teakiben BAEônin Ankara B¿y¿kel­iliĵi ya da Ķstanbul Baĸkonsolosluĵunca da onaylanmasē 

gerekebilmektedir. Bu iĸlem i­in BAE tarafēndan talep edilen ¿cretler firmalarēmēzca yüksek 

bulunmaktadēr. 2016 yēlē son ­eyreĵi itibariyle belge baĸēna minimum 1.800 TL civarēnda onay 

¿creti istenmesi, ºzellikle bir­ok belgenin onayēnēn gerektiĵi kimi durumlarda firmalar i­in 

ºnemli bir maliyet unsuru oluĸturmaktadēr. 

 

Öte yandan, BAEôye yapēlacak olan ihracat iĸlemlerinde, kanuni olarak, y¿kleme ºncesi 

gºzetim zorunlu olmamakla beraber, BAEôdeki ithalat­ēnēn talep etmesi durumunda, ihracat­ē 

tarafēndan sevk ºncesi gºzetim iĸlemi yaptērēlabilmektedir.  

 

BAE tarafēndan ithal edilecek t¿m hayvanlar ve hayvansal ¿r¿nler karantinaya tabidir ve saĵlēk 

sertifikasē gereklidir. Et, tavuk ve iĸlenmiĸ et ve tavuk ¿r¿nleri i­in onaylanmēĸ kuruluĸtan 

alēnacak Helal Belgesi, s¿t ve benzeri hayvansal ¿r¿nler i­in de talep edilebilmektedir. Son 

olarak, su ¿r¿nlerinin domuz proteini i­eren yemler ile beslenmediĵine dair sertifika ortaya 

­ēkmēĸ, doĵal kaynak ve mineral sular i­in ise her y¿klemede istenilen saĵlēk sertifikasēnēn yanē 

sēra yēlda bir defaya mahsus olarak suyun ñdoĵal olduĵu ve iĸlem gºrmediĵiòne dair belge talebi 

de g¿ndeme gelmiĸtir. 
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Dondurulmuĸ ve soĵuk ¿r¿nler i­in ise taĸēma esnasēndaki sēcaklēk derecelerini gºsterir kayētlar 

ve belge talep edilebilmektedir. Ayrēca, Dubaiôde yoĵurt ve ayran ihracatēnē kēsētlayēcē raf ºmr¿ 

uygulamalarē mevcuttur. Dubai tarafēndan uygulanan mevzuat uyarēnca UHT uygulanmēĸ 

yoĵurt i­in 9 g¿n, ayran i­in 7 g¿n azami raf ºmr¿ ºngºr¿lmektedir.  

 

Diĵer yandan, BAEôye girecek t¿m bitki ve bitki ¿r¿nleri de karantinaya tabi olup bitki saĵlēĵē 

sertifikasē talep edilmektedir. Saĵlēk ve bitki saĵlēĵē ºnlemleri hem federal d¿zeyde hem 

Emirlikler d¿zeyinde uygulanmaktadēr. Bu anlamda, Abu Dabi tarafēndan kabul edilen bir 

sertifikanēn Dubaiôde kabul edilmemesi veya tam tersi bir uygulama ile de 

karĸēlaĸēlabilmektedir.  

 

KĶKôin 6 ¿yesi tarafēndan, Kºrfez Standartlar ¥rg¿t¿ (KS¥) aracēlēĵēyla, KĶK Bºlgesel 

Uygunluk Deĵerlendirmesi Planē ve ñGò iĸaretine iliĸkin mevzuat ¿ye ¿lkelerin bu alandaki 

uygulamalarēnēn uyumlaĸtērēlmasē ve ortak pazar iĸleyiĸinin kontrol¿n¿n kolaylaĸtērēlmasē 

amacēyla Aralēk 2013ôte yayēmlanmēĸtēr. Buna raĵmen sºz konusu mevzuata iliĸkin 6 ¿yenin 

uygulamalarēnda farklēlēklarla karĸēlaĸēlabilmektedir.  

 

Tarēmda zararlēlarla m¿cadele i­in kullanēlan kimyasal ve biyolojik ila­larēn BAEôye 

ithalatēnda menĸe ¿lkede verilmiĸ ruhsatnamenin yanē sēra bir baĸka OECD ¿lkesinde verilmiĸ 

ruhsatname, menĸe ¿lkede d¿zenlenmiĸ form¿lasyon belgesi (Certificate of Pesticide 

Composition), ilacēn i­erdiĵi aktif maddelere iliĸkin analiz belgesi gibi belgeler aranmaktadēr. 

Ruhsatnamenin iki farklē OECD ¿lkesinde d¿zenlenmiĸ olmasē zorunluluĵu ve form¿lasyon 

belgesinin menĸe ¿lke h¿k¿metinin bºcek ila­larē ruhsatnamesi d¿zenleyen yetkili kurumuna 

ait bir laboratuvardan veya bu kurumun yetkilendirdiĵi ve Ķyi Laboratuvar Uygulamalarē 

(GLP)  niteliĵi taĸēyan bir laboratuvardan alēnmasē gerekliliĵi firmalarē sēkēntēya sokmaktadēr. 

 

BAEônin ithal ettiĵi sanayi ¿r¿nleri konusunda ise, sºz konusu ¿r¿nlerin kamu kurumlarēnca 

kullanēlacak olmasē halinde, bu ¿r¿nler i­in bir yēla kadar s¿rebilen kayēt ve onay prosed¿rleri 

firmalarēmēzēn ¿r¿nlerinin BAE pazarēna giriĸini zorlaĸtērabilmektedir.  

 

 

 

 

https://www.google.com.tr/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=2&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjg-_KO5oXSAhXLVRoKHQEwBDcQFggmMAE&url=http%3A%2F%2Fwww.oecd.org%2Fchemicalsafety%2Ftesting%2Fgoodlaboratorypracticeglp.htm&usg=AFQjCNG4eGIyg5652CxF8OMcu8IEZrDiZQ
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Ticaret Politikasē ¥nlemleri  

 

Uzun ve yassē ­elik ¿r¿nlerinde rekabetin ve talebin yoĵun olduĵu bir bºlgede yer alan BAE 

pazarēnda, ºzellikle Uzakdoĵu ­elik ¿reticileri ile rekabet edilmekte; ancak Uzakdoĵu ­elik 

¿reticileri, fiyat avantajē nedeniyle bu pazara h©kim olmaktadēr. KĶK, ­elik ¿r¿nlerine %5 

g¿mr¿k vergisi uygulamaktadēr. Bu oran h©lihazērda ihracatēmēzē engelleyici bir miktar olarak 

nitelendirilmese de; bºlgede g¿mr¿k vergilerinin %10 oranēnda  artērēlmasēna yºnelik  baĸta 

BAE yerli üreticileri olmak ¿zere  y¿r¿t¿len ­alēĸmalar dikkat ­ekicidir. 

 

Nitekim, KĶK tarafēndan ñDemir veya Alaĸēmsēz ¢elikten Yassē Hadde ¦r¿nleriôô ithalatēna 

karĸē 9 Haziran 2016 tarihinde bir korunma ºnlemi soruĸturmasē baĸlatēlmēĸtēr. Anēlan ¿r¿nde 

KĶKôe ihracatēmēzēn KĶKôin toplam ithalatēndaki ihmal edilebilir payēna istinaden DT¥ 

Korunma ¥nlemleri Anlaĸmasēônēn ilgili h¿k¿mleri gereĵince ¿lkemizin alēnacak herhangi bir 

ºnlemden muaf tutulmasē ve bu ĸekilde ihracat­ēlarēmēz a­ēsēndan mevcut rekabet avantajēnēn 

muhafaza edilmesini teminen ¿lkemiz, soruĸturmaya taraf olmuĸtur.  

 

Benzer ĸekilde, KĶK tarafēndan ñFerro Siliko Manganezò ithalatēna karĸē 10 Ekim 2016 

tarihinde bir korunma ºnlemi soruĸturmasē baĸlatēlmēĸ ve ¿lkemiz soruĸturmaya d©hil olmuĸtur. 

21 Ekim 2016 tarihinde alēnan %21 oranēndaki ge­ici ºnlem kararēndan ¿lkemiz DT¥ Korunma 

¥nlemleri Anlaĸmasēônēn ilgili h¿k¿mleri gereĵince muaf tutulmuĸtur.  

 

KAMU ALIMLARI  

 

BAE, DT¥ Kamu Alēmlarē Anlaĸmasēôna taraf deĵildir. Bu nedenle, kamu alēmlarēnda daha 

ziyade yerli firmalar lehine tercih kullanēlmaktadēr. Ancak, ºzellikle yerel d¿zeyde uzmanlēk 

sahibi firma bulmakta sēkēntē ­ekilen b¿y¿k projelerde, yerli sermaye payē koĸuluna uygun olan 

yabancē firmalara g¿­l¿ bir baĵēmlēlēk vardēr. 

 

Öte yandan, Abu Dabi Emirliĵiônde bazē kamu kurumlarēnēn ihale s¿re­lerinin bir yēldan fazla 

s¿rmesi nedeniyle ihaleye teklif aĸamasēnda verilen fiyatlar zaman i­inde ge­erliliĵini 

yitirebilmektedir.   
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HĶZMET TĶCARETĶ  

 

BAEônin hizmet sektºr¿, ºzellikle havayolu ve denizyolu ile ulaĸēm, telekom¿nikasyon ve 

turizm alanlarēnda hēzlē bir ĸekilde geliĸmektedir. Ancak, yabancē yatērēmlarda aranan %51 yerli 

sermaye payē koĸulunda esneklik ihtiyacē mevcuttur. Yerel ortak zorunluluĵunun istisnalarē; 

b¿y¿k inĸaat projeleri, zanaatk©rlar, serbest bºlgeler, bazē gēda ¿r¿nlerinin ihracatēnē 

ger­ekleĸtirecek firmalardēr.  

   

BAE tarafēndan danēĸmanlēk, m¿hendislik ve m¿ĸavirlik hizmetlerine yºnelik devlet 

desteklerinin uygulamaya konulmasē, bu sektºrdeki ihracatēmēzē artērabilecek bir potansiyel 

oluĸturmaktadēr. Ancak, m¿teahhitlik sektºr¿nde faaliyet gºsteren firmalarēmēz, BAEôde 

m¿teahhitlikle ilgili ihale s¿re­lerinin ­ok uzun s¿rmesi ve s¿recin zaman zaman ĸeffaflēktan 

uzak olmasē nedeniyle zorluk yaĸayabilmektedir. Son dºnemde gºr¿len bir­ok ºrnekte, 

m¿teahhitlik sektºr¿nde tahsilatlarēn gecikmesi ve iĸverenin ºdemelerinin ertelenmesi hizmet 

ticaretinin ºn¿nde olumsuz bir unsur olarak karĸēmēza ­ēkmaktadēr. 

 

BAEôde iki adet yerli telekom ĸirketi bulunmakta olup yabancē firmalarēn bu sektºrde piyasaya 

girmesine izin verilmemektedir. Ulaĸtērma hizmetleri ise yalnēzca BAE vatandaĸlarē tarafēndan 

saĵlanabilmektedir. BAEôde yabancē sigorta firmalarē yalnēzca ĸube olarak faaliyet 

gösterebilmektedir. Yerel olarak kurulacak sigorta firmalarēnēn ise anonim ĸirket olarak 

kurulma ve yabancē sermaye payēnēn maksimum %25 olmasē ĸartē bulunmaktadēr.  

 

FĶKRĶ M¦LKĶYET HAKLARI 

 

Dubai, Ortadoĵu ĸehirleri arasēnda, l¿ks giyim ¿r¿nleri ve aksesuarlar da dâhil olmak üzere, 

uluslararasē markalarēn tanētēlmasē ve pazarlanmasē anlamēnda ºnemli bir merkezdir. Dubai, 

lojistik olanaklarē nedeniyle, ­oĵu zaman orijinal ¿r¿nler i­in uluslararasē transit merkezi olarak 

ortaya ­ēksa da aynē zamanda Uzakdoĵuôda ¿retilen sahte ürünler için bir re-export noktasē 

görevi görmektedir.  

  

Bu kapsamda, fikri m¿lkiyet haklarēnēn uygulanmasē konusunda, Ekonomi Bakanlēĵēônda fikri 

m¿lkiyet haklarē ihlallerinin takibini saĵlamak ¿zere yeni bir yapēlanmaya gidilmiĸtir. Ķlgili 

mevzuat hazērlēklarē devam etmektedir.   
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¥te yandan, ¿lke Madrid Protokol¿ône d©hil olmadēĵēndan, h©lihazērda baĸka bir ¿lke veya 

birka­ ¿lkede tescil edilmiĸ markalar, sahipleri tarafēndan BAEôde tescil ettirilmemiĸler ise, 

ithalat­ēlarē veya distrib¿tºrleri tarafēndan kendi adlarēna kolayca tescil ettirilmekte ve asēl 

markanēn pazara giriĸi ancak konuya iliĸkin a­ēlacak davalarēn kazanēlmasē ile m¿mk¿n 

olabilmektedir.  

 

VĶZE UYGULAMALARI 

 

Turist, Transit ve Ziyaret vizesi olmak ¿zere toplam 3 ­eĸit BAE vizesi bulunmaktadēr. Turist 

vizesi i­in BAE otellerinin veya tur ĸirketlerinin sponsorluĵuna ihtiya­ duyulmaktadēr. Vizenin 

süresi 30 gündür.  

 

Transit vizesi ise özel bir vize türüdür. Dubai Havaalanē ¿zerinden baĸka bir ¿lkeye transit u­uĸ 

yapan yolcular Dubaiôde gezmek/konaklamak istemeleri halinde havaalanēnda 

d¿zenlenebilmektedir. Emirates Havayollarē ile seyahat eden transit yolcular i­in anēlan 

havayolu ĸirketinin Dubai Havaalanēndaki bürosunda (Emirates Desk) transit vizesi 

d¿zenlenebilmektedir. Diĵer havayolu ĸirketleri ile u­uĸ yapan ve ¿lkeye giriĸ yapmak isteyen 

transit yolcularēn ise Dubai Havaalanēna ulaĸtēklarēnda transit vizesi i­in ñMarhaba Servicesò 

birimine müracaat etmeleri gerekmektedir.  

 

Ziyaret vizesi ise Dubaiôye aile ziyareti ya da iĸ gºr¿ĸmesi amacēyla gelenler i­in 

d¿zenlenmektedir. Dubaiôde ikamet belgesi sahibi kiĸilerin ya da Dubaiôde yerleĸik ve faaliyet 

gºsteren firma ve otellerin sponsorluĵu gerekmektedir. Vizenin geçerlilik süresi 60 gündür. 

Talep edilmesi halinde toplam 90 g¿ne kadar uzatēlabilmektedir. 
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DĶĴER ENGELLER 

 

BAEôye ihracat ancak bu ¿lkede yerleĸik bir acente veya distrib¿tºr kanalēyla 

yapēlabilmektedir. Ticari acentenin/distrib¿tºr¿n bir BAE vatandaĸē ya da %100 BAE 

sermayeli bir firma olmasē gerekmektedir. Baĸka bir ifadeyle, yabancē ortaklē bir BAE 

firmasēnēn ticari acentelik yapmasē m¿mk¿n deĵildir. Ticari acentelik sºzleĸmesinin s¿reli 

olmasē ve  Ekonomi Bakanlēĵēnca tescil edilmesi gerekmektedir. Acentelik sºzleĸmesinde; 

¿r¿n¿n adē, verilecek hizmet, sºzleĸmenin baĸlangē­ tarihi ve geçerlilik süresi ile acentenin 

ülkedeki yetki bºlgesinin belirtilmesi gerekmektedir. BAE iĸ hayatēnda ñsponsorlukò olarak da 

adlandērēlan bu durum zaman zaman uyuĸmazlēklara ve ilave maliyetlerin ortaya ­ēkmasēna 

sebep olabilmektedir. Bir­ok ºrnekte gºr¿ld¿ĵ¿ ¿zere, sadece bu yasal zorunluluĵu yerine 

getirmek i­in bulunacak yerel bir ortaĵa veya ortaklēĵa sermaye ve/veya iĸg¿c¿ bakēmēndan hi­ 

bir katkē saĵlamasa bile, yēllēk belli bir meblaĵ ºdenmesi gerekmektedir. Bu durum BAEôye 

ihracat maliyetini artērmaktadēr. 

 

T¿rk bankalarēnca d¿zenlenen teminat mektuplarēnēn BAE makamlarēnca kabul edilmemesi ve 

T¿rk firmalarēnēn teminat mektubu edinmek i­in garantiye ihtiya­ duymasē, teminat 

mektuplarēnēn maliyetini artērmaktadēr. Bu maliyetler proje deĵerleri ile orantēlē olarak 

artmakta, bu durum firmalarēmēzēn rekabet g¿c¿n¿ olumsuz etkilemektedir.  

 

BAEôde anlaĸmazlēklarēn ­ºz¿m¿nde baĸvurulan gerek tahkim gerek mahkeme s¿re­leri uzun 

zaman alabilmekte ve maliyetli olabilmektedir. Mahkeme süreçlerinin sonunda mahkeme 

kararlarēnēn y¿r¿rl¿ĵe konulmasēnda Emirlikler arasēnda farklēlēklar bulunmaktadēr. 

 

BAEôde yerli firmalara yabancēlarēn katēlēmē en fazla %49 sermaye payē ile sēnērlandērēlmēĸtēr. 

Bu doĵrultuda, BAEôde ĸirket kurmak ya da ĸube a­mak isteyen T¿rk firmalarēnēn kuruluĸ 

aĸamasēnda en ­ok dikkat etmeleri gereken husus, g¿venilir bir yerli ortak bulmaktēr. %100 

yabancē sermayeli ĸirketlerin, ancak BAEônin serbest bºlgelerinde faaliyet gºstermesine izin 

verilmektedir.   

  

http://www.economy.ae/min/index.jsp?lang=en&currentid=3ddf9d4c0cf10110VgnVCM100000cd1ba8c0____&type=channel
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BĶRLEķĶK KRALLIK   

 

TĶCARĶ ĶLĶķKĶLERĶN ¥ZETĶ 

 

T¿rkiye ile Birleĸik Krallēk arasēndaki ticari iliĸkiler diĵer AB ¿yesi ¿lkelerde olduĵu gibi, 

temel olarak, 1 Ocak 1996 tarihinde y¿r¿rl¿ĵe giren G¿mr¿k Birliĵi ­er­evesinde 

y¿r¿t¿lmektedir. Ayrēca, taraflar arasēnda temel tarēm ¿r¿nlerine yºnelik tavizler Ortaklēk 

Konseyi Kararlarē (OKK); kºm¿r ve ­elik ¿r¿nlerine yºnelik tercihli ticaret ise STA 

kapsamēnda d¿zenlenmektedir. 

 

T¿rkiyeônin en ºnemli ticaret ortaklarēndan biri olan Birleĸik Krallēkôa ihracatēmēz 2015 yēlēnda 

bir ºnceki yēla gºre %6,7 oranēnda artarak 10,5 milyar Dolarôa y¿kselmiĸtir. Birleĸik 

Krallēkôtan yaptēĵēmēz ithalat ise bir ºnceki yēla gºre %5,9 oranēnda azalarak 5,6 milyar Dolar 

olarak ger­ekleĸmiĸtir.  

 

Birleĸik Krallēk, 2016 yēlēnda da T¿rkiyeônin dēĸ ticaretinde fazla verdiĵi ve ihracatēnē s¿rekli 

artērdēĵē geliĸmiĸ ¿lkelerden biri olma ºzelliĵini korumuĸtur. Birleĸik Krallēkôa ihracatēmēz 

2016 yēlēnda bir ºnceki yēla gºre %10,7 oranēnda artarak 11,7 milyar Dolarôa y¿kselmiĸtir. 

Birleĸik Krallēk 2015 ve 2016 yēllarēnda toplam ihracatēmēzda Almanyaônēn ardēndan ikinci 

sērada yer almaktadēr. ¥te yandan, 2016 yēlēnda Birleĸik Krallēkôtan yaptēĵēmēz ithalat bir 

ºnceki yēla gºre  %5 oranēnda azalarak 5,4 milyar Dolar olarak ger­ekleĸmiĸtir.  

 

Birleĸik Krallēkôa ihracatēmēzdaki baĸlēca ¿r¿nleri; izole kablolar, ēsētmasē elektrikle olmayan 

demir-­elik radyatºr, tekstil ¿r¿nleri, demir/­elikten borular ile elektrikli ev eĸyalarē 

oluĸturmaktadēr. Buna karĸēlēk, kara taĸētlarē i­in motorlar, i­ten yanmalē motorlu otomobiller, 

elektrik motorlu taĸētlar, vitaminler, ila­lar, tēbbi eĸya par­alarē, aksesuarē kalaylē demir-çelik 

dºk¿nt¿ ve hurdalarē, talaĸlarē alaĸēmlē ­elik dºk¿nt¿ ve hurdalarē, deĵiĸik sanayi kollarēnda 

kullanēlan makine ve cihazlar T¿rkiyeônin Birleĸik Krallēkôtan ithalatēnda baĸlēca ¿r¿nlerdir21.  

 

                                                           
21 Birleĸik Krallēkôēn Ķhracatēnda Baĸlēca Ürünler (%) :  Makine ve ulaĸēm ara­larē (%33,5), kimyasal maddeler 

(%17,3), mineral yakētlar (%13,5), gēda, i­ecek ve t¿t¿n (%5,9). 

 Birleĸik Krallēkôēn Ķthalatēnda Baĸlēca Ürünler (%) :  Makine ve ulaĸēm ara­larē (%32,1), mineral yakētlar 

(%13,9), kimyasal maddeler (%12,2), gēda, i­ecek ve t¿t¿n (%8,9). 
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Birleĸik Krallēkôta faaliyet gºsteren firmalarēmēzēn toplam yatērēm tutarē 3,6 milyar Dolarôdēr. 

Buna karĸēlēk, Birleĸik Krallēkôēn T¿rkiyeôdeki doĵrudan yatērēmlarē 9,5 milyar Dolarôdēr. 

 

BREXIT 

 

23 Haziran 2016 tarihinde Birleĸik Krallēkôēn AB ¿yeliĵinden ayrēlmasēna yºnelik referandum 

yapēlmēĸ, sonucunda da ABôden ayrēlma kararē alēnmēĸtēr.  

 

Birleĸik Krallēkôēn Lizbon Anlaĸmasē ­er­evesinde ABôden tam olarak ayrēlma s¿recinin asgari 

2 yēl s¿receĵi, bu durumun ise AB ve Birleĸik Krallēk ekonomilerindeki belirsizliĵi daha da 

artēracaĵē yorumlarē yapēlmaktadēr. Dolayēsēyla ekonomik ­evrelerde, BREXIT s¿recinin, kēsa 

ve orta vadede Birleĸik Krallēk ve AB ekonomilerinin olumsuz etkilenmesine yol a­abileceĵi 

endiĸesi h©kimdir.  

 

Birleĸik Krallēk ve ABônin mevcut durumda G¿mr¿k Birliĵi iliĸkisini korumayē 

hedefleyecekleri d¿ĸ¿n¿lmektedir. ¥zellikle Birleĸik Krallēkôēn ABônin geniĸ STA aĵēndan 

yararlanabilmesinin en kestirme yolu bu olacaktēr. Buna karĸēlēk, gerek G¿mr¿k Birliĵi gerek 

Avrupa Ekonomik Alanē (EAA) modeli Birleĸik Krallēkôēn ABônin karar alma organlarēnda yer 

almaksēzēn AB b¿t­esine katkē vermek zorunda kalacaĵē bir ikileme sebep olacaĵēndan, zaman 

içerisinde tamamen STA iliĸkisine dºn¿lecek bir kurgunun ortaya ­ēkmasē da muhtemeldir.  

 

Birleĸik Krallēkôēn ABôden ayrēlmasēna halk oylamasēnda verilen ñevetò yanētē sonrasēnda 

alternatif ticari modellere bakēldēĵēnda ñNorve­ Modeli ò, ñĶsvi­re Modeli ò,  ñTürkiye Modeli 

ò, ñDT¥ ¦yeliĵi ò gibi alternatiflerinin olduĵu gºr¿lmektedir22. 

 

                                                           
22Norveç Modeli: AET ¿yesi olan Norve­, AT Ortak Pazarēnda yer almakta, b¿t­e katkēsēnda bulunmakta ve 

kiĸilerin serbest dolaĸēmē prensibini uygulamaktadēr. Belirli ĸartlar altēnda kendi STAôlarēnē m¿zakere 

edebilmektedir.   
Ķsvi­re Modeli: Sektör bazēnda tek pazara ortaklēĵē m¿zakere etmektedir. ABônin kararlarē, mahkemelerini 

baĵlamamaktadēr. 

Türkiye Modeli:  G¿mr¿k Birliĵi i­inde kalēp, ortak ticaret politikasē karar alma s¿recinin ve mekanizmasēnēn 

dēĸēnda tutulma olarak ºzetlenmektedir. Hizmetler, tarēm ve kamu alēmlarē kapsam dēĸēndadēr. 

DT¥ ¦yeliĵi: AB ile ikili düzenleme yapmadan, DTÖ taahhütleri üzerinden ticarete devam edilebilir. Ancak, 

DT¥ Genel Direktºr¿, Ķngiltereônin ABôden ­ēkmasē durumunda, AB ile olan d¿zenlemelerin otomatik olarak 

kendilerine uygulanamayacaĵēnē, yeni ¿yelik i­in m¿zakere edilmesi gerektiĵini a­ēklamēĸtēr. Bu durumda, 

Ķngiltereônin m¿zakerelerinin uzun yēllar almasē ve ¿lkenin tarife indirimi ile tavizde bulunmasē beklenmektedir.   
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Konu T¿rkiye a­ēsēndan incelendiĵinde ise dēĸ ticaret anlamēnda ¿lkemizin G¿mr¿k Birliĵi 

mevzuatēna tabi olmasē, bu konuda hareket alanēmēzē kēsētlamaktadēr. AB ile Birleĸik Krallēk 

arasēnda kurulacak modele gºre T¿rkiye ile Birleĸik Krallēk arasēnda G¿mr¿k Birliĵi veya STA 

temelinde ayrē bir tercihli ticaret iliĸkisi kurulmasē gerekecektir.  

 

Ayrē bir tercihli anlaĸma yapēlmasē zorunda kalēnmasē halinde, Birleĸik Krallēkôa olan 

ihracatēmēzēn menfi etkilenmemesi i­in fiili ayrēlma (asgari 2 yēl) ger­ekleĸmeden ºnce ABôye 

paralel bir ĸekilde Birleĸik Krallēk ile m¿zakere s¿recini baĸlatēp sonu­landērmak gerekecektir. 

 

¥te yandan, BREXIT nedeniyle sterlinde yaĸanan deĵer kaybē da ¿lkemiz ile Birleĸik Krallēk 

arasēndaki ticareti etkileyecek niteliktedir. Nitekim, BREXIT sonrasēnda Birleĸik Krallēkôtan 

ithal edilen ¿r¿nlerde gºreli bir ucuzlama meydana gelmiĸtir. ¥n¿m¿zdeki dºnemde ise 

Birleĸik Krallēkôtan ithalatēmēzda ilk sēralarda yer alan demir-­elik, otomotiv, eczacēlēk, 

makine, kimyasal ¿r¿nler sektºrlerinin maliyetlerinde gerileme yaĸanmasē ve bu ¿lkeden olan 

ithalatēn artmasē muhtemeldir.  

 

ĶTHALAT POLĶTĶKALARI 

 

Gümrük Vergileri  

 

BREXITôin tam olarak ger­ekleĸtirilmesine kadar Birleĸik Krallēk ABônin ortak ticaret 

politikasēnē uygulayacaktēr. Halihazērda, AB tarafēndan, ¿­¿nc¿ ¿lkelere yºnelik %5,5 oranēnda 

bir ortalama g¿mr¿k vergisi uygulanmaktadēr. Tarēm ¿r¿nlerine uygulanan g¿mr¿k vergisi 

oranē, ¿r¿nden ¿r¿ne b¿y¿k deĵiĸiklik gºsterebilmekle birlikte ortalama %13,2ôdir. Tarēm dēĸē 

¿r¿nlere uygulanan ortalama g¿mr¿k vergisi oranē ise %4,2ôdir. 

 

¦lkemiz ile AB arasēnda bulunan G¿mr¿k Birliĵi kapsamēnda ise, T¿rkiye ile Birleĸik Krallēk 

arasēndaki sanayi ¿r¿nleri ile sanayi paylarē itibariyle iĸlenmiĸ tarēm ¿r¿nleri ticaretinde ihracat 

ve ithalatta alēnan her t¿rl¿ g¿mr¿k vergisi, miktar kēsētlamalarē ve eĸ etkili ºnlem kaldērēlmēĸtēr. 

Bu anlamda, sanayi ¿r¿nlerimiz Birleĸik Krallēk pazarēna g¿mr¿k vergisine tabi olmadan 

girebilmektedir. Bununla birlikte, tarēm ¿r¿nleri h©lihazērda G¿mr¿k Birliĵi kapsamē dēĸēnda 

olup, bu ürünler hala görece yüksek gümrük vergilerine tabidir. 
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Bunun yanē sēra, gerek 1/98 sayēlē gerek 1/2007 sayēlē OKKôler uyarēnca, T¿rkiye ve AB 

arasēnda tesis edilen tercihli rejim kapsamēnda, bazē temel tarēm ve iĸlenmiĸ tarēm ¿r¿nlerinde 

karĸēlēklē taviz deĵiĸiminde bulunulmuĸtur. Ancak, bazē ¿r¿nler itibariyle sºz konusu tercihli 

pazara giriĸ imk©nlarē yeterli gelmemekte; sektºr tarafēndan artērēlmasē talep edilmektedir. Bu 

kapsamda, ºrneĵin, bulgur i­in ¿lkemiz lehine tahsis edilen 10.000 tonluk kontenjanēn, tahsisat 

yēlēnēn hemen baĸēnda t¿ketilmesi nedeniyle, bulgur ihracat­ēlarēndan g¿mr¿k vergisinden muaf 

tarife kontenjanēnēn y¿kseltilmesi konusunda yoĵun talep alēnmaktadēr.  

 

Benzer ĸekilde, makarna, ĸekerleme, ­ikolata, bisk¿vi gibi iĸlenmiĸ tarēm ¿r¿nleri ve 

zeytinyaĵē, fēndēk ve giriĸ fiyatē uygulamasēna tabi olan bazē temel tarēm ¿r¿nlerinde sektºr¿n 

pazara giriĸ koĸullarēnēn iyileĸtirilmesi yºn¿nde talepleri bulunmaktadēr.  

 

G¿mr¿k Uygulamalarē  

 

AB Komisyonuônun 669/2009/EC sayēlē ñHayvansal Menĸeli Olmayan Bazē Yem ve Gēdalarēn 

Ķthalatēnda Resmi Kontrollerin Artērēlmasēna Dair Yºnetmeliĵiôône gºre ¿lkemiz menĸeli bazē 

sebze ve meyvede zirai ilaç kalēntēsē riski nedeniyle %100 sēklēkla belge ve kimlik kontrol¿ne 

ilave olarak artērēlmēĸ fiziksel kontrol (laboratuvar analizi) uygulamasē bulunmaktadēr.  

 

Bu ­er­evede, biber i­in %10 sēklēkla; 1 Temmuz 2014 tarihinden itibaren kuru kayēsē i­in s¿lfit 

kalēntēsē bakēmēndan %10 sēklēkla; 1 Temmuz 2015 tarihinden itibaren asma yapraĵē i­in %50 

sēklēkla; 1 Nisan 2016 tarihinden itibaren limon i­in %10 sēklēkla fiziksel kontrol yapēlmaktadēr. 

1 Ocak 2017 tarihi itibariyle ise limondaki fiziksel kontroller %20 seviyesine ­ēkarēlmēĸ, narda 

da %20 seviyesinde fiziksel kontrollere baĸlanmēĸtēr. ¥te yandan, evvelce bu kapsamda 

bulunan kabak ve armuda yºnelik tedbir 8 Mayēs 2011 tarihinde, domatese yºnelik tedbir ise 1 

Ekim 2013 tarihinde kaldērēlmēĸtēr.  

 

Ayrēca, 884/2014/EC sayēlē Yºnetmelik uyarēnca fēndēk ithalatēnda rastgele olarak 

uygulanmakta olan kontrol sēklēĵē, 22 Aralēk 2016 tarihinden itibaren ge­erli olmak ¿zere %5 

olarak belirlenmiĸ olup; kuru incir ithalatēnda ise %20 olarak uygulanmakta olan kontrol sēklēĵē 

%10 seviyesine d¿ĸ¿r¿lm¿ĸt¿r. 669/2009 Sayēlē Yºnetmelikten farklē olarak, 884/2014 sayēlē 

Yºnetmelikte ele alēnan fiziki kontrollerin Birliĵe giriĸ noktasēnda yapēlmasē zorunlu olmayēp, 

T¿rk ihracat­ēsē ¿r¿n¿n¿ gºnderdiĵi AB ¿ye ¿lkesinde bu analizi yaptērmayē tercih 

edebilmektedir. Bu mevzuat ­er­evesinde, T¿rk ihracat­ēsē, ilgili sēnēr kapēsēna varmadan en az 
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24 saat ºnce Ortak Giriĸ Belgelerinin (CED) ilk sayfalarēnē doldurulmuĸ ĸekilde elektronik 

ortamda sēnēr kapēsēna ulaĸtērmalēdēr. Ķhracat­ēlarēmēz CED belgesini d¿zenlerken, alēcē ¿lkeyi, 

bu ¿lkedeki varēĸ noktasēnē ve kontrol noktasēnē a­ēk­a belirtmelidir. Varēĸ ¿lkesindeki kontrol 

noktasē, CED belgesi ¿zerinde a­ēk­a belirtilmemiĸ ise analizlerin giriĸ noktasēnda yapēlmasē 

zorunludur.  

 

Ayrēca, baĸta limon ve taze biber olmak ¿zere ­abuk bozulabilen ve raf ºmr¿ diĵer tarēm 

¿r¿nlerine gºre daha kēsa olan yaĸ meyve-sebze ürünlerine yönelik söz konusu denetimler 

ihracat­ēlarēmēza ilave maliyet y¿klemekte, ihracat­ēlarēmēzēn AB ¿lkelerinde rekabet etme 

gücünü menfi yönde etkilemektedir.  

 

Teknik Mevzuat, Uygunluk Deĵerlendirme Prosed¿rleri ve Standartlar ile Saĵlēk ve Bitki 

Saĵlēĵē ¥nlemleri 

 

T¿rkiyeônin AB teknik mevzuatēna uyum konusunda ger­ekleĸtirmiĸ olduĵu ­alēĸmalara 

raĵmen AB tarafēndan y¿r¿rl¿ĵe konan bazē d¿zenlemeler AB pazarēna giriĸte ¿lkemiz 

ihracat­ēlarēnē olumsuz yºnde etkilemektedir.  

 

¦lkemizce, AB mevzuatēna uyum s¿reci bir adēm geriden takip edilmektedir. AB, mevzuatēnē 

s¿rekli g¿ncellemekte; T¿rkiye ise, bu mevzuatēn oluĸumunda ve karar alma mekanizmasēnda 

yer almadēĵē i­in uyumlaĸtērma ­alēĸmalarēnē sonradan baĸlatabilmektedir. Bu sorunu 

aĸabilmek i­in T¿rkiyeônin AB mevzuatēnē d¿zenli takip etmesine yardēmcē olacak bir 

mekanizmaya ihtiya­ duyulmuĸtur. Listelerin her yēl d¿zenli olarak g¿ncellenmesi ve 

T¿rkiyeôye duyurulmasē, mevzuata uyumun teyidi i­in gerekli s¿renin netleĸtirilmesi, ¿lkemiz 

tarafēndan uyumlaĸtērēlacak m¿ktesebatēn sistematik bir ĸekilde takibi ve ¿lkemize ºzel 

koĸullarēn mevzuata uyum ºncesinde a­ēklēĵa kavuĸturulmasē amacēyla 2/97 sayēlē OKKônēn 

g¿ncellenmesi ve 1/95 sayēlē OKKônēn bazē maddelerinin tadil edilmesi amacēyla bir OKK 

taslaĵē hazērlanmēĸ, ancak AB tarafēndaki onay s¿reci tamamlanamadēĵē i­in sºz konusu OKK 

y¿r¿rl¿ĵe konulamamēĸtēr.  
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Ticaret Politikasē ¥nlemleri 

 

AB ¿yesi ¿lkeler baĵēmsēz olarak ticaret politikasē ºnlemi soruĸturmasē a­amamakta, bu 

soruĸturmalar AB ¿yesi ¿lke firmalarēnēn ĸik©yetleri doĵrultusunda Avrupa Komisyonu 

tarafēndan a­ēlēp y¿r¿t¿lmekte ve karara baĵlanmaktadēr.  

 

AB tarafēndan, 29 Ocak 2013 tarihinden bu yana ¿lkemiz menĸeli ñdemir/­elikten boru baĵlantē 

par­alarē23ò ithalatēna karĸē %2,9-%16,7 oranlarēnda deĵiĸen anti-damping vergisi 

uygulanmaktadēr.  

 

Ķlaveten, AB tarafēndan 28 ķubat 2015 tarihinden bu yana ¿lkemiz menĸeli ñgºkkuĸaĵē 

alabalēklarē24 ò ithalatēna %6,7-%9,5 oranlarēnda deĵiĸen telafi edici vergi uygulanmaktadēr.  

 

S¦BVANSĶYONLAR 

 

Birleĸik Krallēkôta yatērēmlara iliĸkin; Ķĸyeri Emlak Vergisi Ķndirimi25 , Yatērēm Malē Desteĵi-

Yēllēk Yatērēm Desteĵi26 , Yaratēcē End¿striler i­in Vergi Ķndirimi27 , Ķstihdam Desteĵi28 , 

Giriĸim Yatērēm Projesi (EIS)29 , Giriĸim Bºlgeleri Projesi30 , AR-GE indirimi, Yeni Giriĸim 

Yatērēm Projesi (SEIS)31  ve Patent Kutusu32  gibi ­eĸitli destekler verilmektedir. 

 

KAMU ALIMLARI  

 

¦lkedeki kamu alēmlarēna iliĸkin d¿zenlemeler AB Kamu Alēmlarē Direktifleri ¿zerinden 

ĸekillenmekte olup, Ķngiliz kamu kurumlarē, alēm s¿recinde AB ¿yesi, AB ile Serbest Ticaret 

Anlaĸmasē olan ve DT¥ Kamu Alēmlarē Anlaĸmasēôna taraf ¿lke firmalarēnē eĸit ĸekilde ve 

                                                           
23 GTĶP:7307.93.11, 7307.93.19, 7307.99.30, 7307.99.90 
24 GTĶP: 0301.91.90, 0302.11.80, 0303.14.90, 0304.42.90, 0304.82.90 ve 0305.43.00 
25  https://www.gov.uk/apply-for-business-rate-relief/overview 
26 https://www.gov.uk/capital-allowances/overview 
27 https://www.gov.uk/corporation-tax-creative-industry-tax-reliefs 
28 https://www.gov.uk/employment-allowance 
29 https://www.gov.uk/government/publications/the-enterprise-investment-scheme-introduction/enterprise-

investment-scheme 
30 http://enterprisezones.communities.gov.uk/ 
31 https://www.gov.uk/seed-enterprise-investment-scheme-how-companies-qualify 
32 http://www.hmrc.gov.uk/manuals/cirdmanual/CIRD80350.htm 
 

https://www.gov.uk/apply-for-business-rate-relief/overview
https://www.gov.uk/capital-allowances/overview
https://www.gov.uk/corporation-tax-creative-industry-tax-reliefs
https://www.gov.uk/employment-allowance
https://www.gov.uk/government/publications/the-enterprise-investment-scheme-introduction/enterprise-investment-scheme
https://www.gov.uk/government/publications/the-enterprise-investment-scheme-introduction/enterprise-investment-scheme
http://enterprisezones.communities.gov.uk/
https://www.gov.uk/seed-enterprise-investment-scheme-how-companies-qualify
http://www.hmrc.gov.uk/manuals/cirdmanual/CIRD80350.htm
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ayrēmcēlēk yapmadan deĵerlendirmekle y¿k¿ml¿d¿r. Sºz konusu yasal y¿k¿ml¿l¿k, ilgili firma 

ve ¿lkelere gerekli hallerde hukuki yºntemlere baĸvurma imkanē tanēmaktadēr.  

 

Birleĸik Krallēkôēn ¿­¿nc¿ ¿lkelere yºnelik benzer bir yasal y¿k¿ml¿l¿ĵ¿ olmamakla birlikte, 

Ķngiliz h¿k¿meti olasē faydalarē gºz ºn¿nde bulundurarak ¿­¿nc¿ ¿lke firmalarēna karĸē 

ayrēmcēlēk yapēlmamasēnē tavsiye etmektedir.   

 

HĶZMET TĶCARETĶ 

 

Birleĸik Krallēk, Schengen bºlgesine d©hil olmamakla birlikte, AB ¿yeliĵi sebebiyle Ķngiliz 

vatandaĸlarē AB i­inde serbest dolaĸēm hakkēna sahiptir. BREXĶT sonrasē vize uygulamalarē 

konusunda belirsizlik mevcut olup, ABônin Ķngiliz vatandaĸlarēna vize uygulamaya baĸlamasē 

halinde, T¿rkiye turizminin bu durumdan olumlu olarak yararlanacaĵē d¿ĸ¿n¿lmektedir.  

 

Saĵlēk turizmi alanēnda hedef ¿lke konumunda bulunan Birleĸik Krallēkôtan, Saĵlēk 

Bakanlēĵēmēzēn verileri uyarēnca, ¿lkemize 2016 yēlēnda,  toplam 8.130 uluslararasē hasta 

gelmiĸtir. Birleĸik Krallēk ¿lkemizi en fazla tercih eden ¿lkeler sēralamasēnda sekizinci sērada 

yer almakta olup, Ķngiliz hastalar en ­ok i­ hastalēklarē, ortopedi ve travmatoloji, gºz 

hastalēklarē, genel cerrahi ve kulak, burun ve boĵaz kliniklerimizi tercih etmektedir.  

 

VĶZE UYGULAMALARI 

 

Umuma Mahsus, Hizmet ve Hususi Pasaport hamilleri vizeye tabidir. Diplomatik Pasaport 

hamilleri ise 180 g¿n i­inde 90 g¿n¿ aĸmamak kaydēyla, Birleĸik Krallēkôa yapacaklarē 

seyahatlerinde vizeden muaftēr. 

 

Birleĸik Krallēk ¿zerinden diĵer ¿lkelere aktarmalē seyahat edecekler transit vizeye tabidir. 

Bununla birlikte, gidilecek ¿lkeye 24 saat i­inde u­ulmasē ve gerekli vizelerin/belgelerin 

mevcut olmasē ve belirli koĸullarēn saĵlanmasē halinde transit vizeden muaf olunmaktadēr. Vize 

baĸvurusu yapan iĸ adamlarēmēzēn zaman zaman prosed¿rlerin yoĵunluĵundan, iĸ seyahati 

olmasēna raĵmen vize alēnamamasēndan ĸik©yet­i olduklarē bilinmektedir. Bu t¿r sēkēntēlarēn 

ºnlenmesi i­in vizeye zamanēnda baĸvuru yapēlmasē, baĸvuru esnasēnda talep edilen bilgilerin 

ger­eĵe uygun, eksiksiz ve tutarlē ĸekilde verilmesi önem arz etmektedir.  
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BULGARĶSTAN 

 

TĶCARĶ ĶLĶķKĶLERĶN ¥ZETĶ 

 

Bulgaristan, ¿lkemiz i­in ticari iliĸkiler a­ēsēndan olduĵu kadar, AB ¿lkelerine ge­iĸ yolu 

¿zerinde olmasē nedeniyle lojistik a­ēdan da ºnem arz etmektedir. 2015 yēlēnda Bulgaristanôa 

ihracatēmēz bir ºnceki yēla gºre %17,8 oranēnda azalarak 1,7 milyar Dolar olarak 

ger­ekleĸmiĸtir. Bu dºnemde Bulgaristanôdan yapēlan ithalat ise %20,8 oranēnda azalarak 2,2 

milyar Dolar olmuĸtur. 2016 yēlēnda ise ihracatēmēz %42 artarak 2,4 milyar Dolar, ithalatēmēz 

ise %5,1 azalarak 2,1 milyar Dolar olarak ger­ekleĸmiĸtir.  2016 yēlēnda iki ¿lke arasēndaki dēĸ 

ticaret dengesi ¿lkemiz lehine 243 milyon Dolar olmuĸtur. 

 

Petrol yaĵlarē ve bit¿menli minerallerden elde edilen ham yaĵlar; otomobil, bakēr hurda ve bakēr 

cevherleri, ºrme mensucat, al¿minyum ve turun­giller Bulgaristanôa en ­ok ihra­ ettiĵimiz 

¿r¿nleri oluĸtururken, petrol yaĵlarē, bakēr, izolasyonlu ve fiber optik kablolar, otomobil, 

iĸlenmemiĸ ­inko ile demir-­elik hurdalarē Bulgaristanôdan en ­ok ithal ettiĵimiz ¿r¿n 

gruplarēnē oluĸturmaktadēr33. 

 

D¿nya Bankasēônēn iĸ yapma kolaylēĵē sēralamasēnda 190 ¿lke i­erisinde 39. sērada yer alan 

Bulgaristanôdaki yatērēmlarēmēzēn toplam tutarē yaklaĸēk 2 milyar Dolarôdēr.34 Buna karĸēlēk, 

Bulgaristanôēn ¿lkemizdeki doĵrudan yatērēm miktarē 37 milyon Dolarôdēr. 

 

Diĵer taraftan, bug¿ne dek, m¿teahhitlerimiz Bulgaristanôda 1,5 milyar Dolar deĵerinde 33 adet 

proje ¿stlenmiĸtir. 

 

 

 

 

                                                           
33 Bulgaristanôēn Ķhracatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%): Mineral yakētlar, yaĵlar, damētma ¿r¿nleri (%10,3), 

elektrikli makine ve cihazlar (%9,7),  bakēr ve bakērdan eĸya (%9,0), nükleer reaktörler, kazanlar, makineler 

(%7,9). Bulgaristanôēn Ķthalatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%): Mineral yakētlar, yaĵlar, damētma ¿r¿nleri (%15,5), 

nükleer reaktörler, kazanlar, makinalar (%10,2), elektrikli makine ve cihazlar (%9,1), demiryolu taĸētlarē hari­ 

motorlu kara taĸētlarē (%6,1). 
34Merkez Bankasē verilerine gºre Bulgaristanôdaki yatērēm tutarēmēz 122 milyon Dolarôdēr. Bu farklēlēĵēn nedeni, 

T¿rk sermayesinin baĸka ¿lkeler ¿zerinden Bulgaristanôa ulaĸmasēdēr. ¥rneĵin, Hollanda sermayesi olarak 

gºr¿nen ķiĸecam Bulgaristanôdaki en b¿y¿k T¿rk yatērēmcēsēdēr.   
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ĶTHALAT POLĶTĶKALARI 

 

Gümrük Vergileri  

 

AB ¿yesi olan Bulgaristan, ABônin DT¥ taahh¿tleri kapsamēnda uyguladēĵē g¿mr¿k 

tarifelerine baĵlēdēr. Bu ­er­evede, AB a­ēsēndan ortalama baĵlē tarife oranē %4,8ôdir. ABônin 

2016 yēlēnda uyguladēĵē ortalama MFN g¿mr¿k vergisi oranē %5,1 olup; tarēm ¿r¿nlerinde 

ortalama MFN g¿mr¿k vergisi %10,7 iken, sanayi ¿r¿nlerinde bu oran %4,2ôdir.  

 

AB ¿yeliĵinin ardēndan T¿rkiye-AB G¿mr¿k Birliĵiônin tarafē haline gelen Bulgaristan ile 

T¿rkiye arasēnda G¿mr¿k Birliĵi kapsamēnda sanayi ¿r¿nlerinin ticaretinde g¿mr¿k vergisi 

alēnmamaktadēr. Tarēm ¿r¿nlerine ise ABônin T¿rk tarēm ¿r¿nlerine uyguladēĵē tercihli vergi 

oranlarē uygulanmaktadēr.  

 

AB TARIC sisteminden, her ¿r¿n¿n ABôye ithal edilmesi aĸamasēnda aranan ĸartlara, belgelere 

ve gümrük vergilerine ilgili ürünün GTĶP kodu ile arama yapēlarak ulaĸēlmaktadēr.35 

 

G¿mr¿k Uygulamalarē  

 

AB Komisyonuônun 669/2009/EC sayēlē ñHayvansal Menĸeli Olmayan Bazē Yem ve Gēdalarēn 

Ķthalatēnda Resmi Kontrollerin Artērēlmasēna Dair Yºnetmeliĵiòne gºre; ¿lkemiz menĸeli bazē 

sebze ve meyvelerde zirai ila­ kalēntēsē riski nedeniyle %100 sēklēkla belge ve kimlik kontrol¿ne 

ilave olarak artērēlmēĸ fiziksel kontrol (laboratuvar analizi) uygulamasē bulunmaktadēr. Bu 

çerçevede, ¿lkemiz menĸeli tatlē biber ile kurutulmuĸ/konserve edilmiĸ kayēsēya %10 sēklēkla, 

limon ve nara %20 sēklēkla, asma yapraĵē veya asma yapraĵē i­eren ¿r¿nlere ise %50 sēklēkla 

zirai ila­ kalēntēsē tespitine yºnelik analiz yapēlmaktadēr. Öte yandan, evvelce bu kapsamda 

bulunan kabak ve armuta yºnelik tedbir 8 Mayēs 2011 tarihinde; domatese yºnelik tedbir ise 1 

Ekim 2013 tarihinde kaldērēlmēĸtēr. 

  

                                                           
35 http://ec.EUROpa.eu/taxation_customs/dds2/taric/taric_consultation.jsp?Lang=en 

 

 

http://ec.europa.eu/taxation_customs/dds2/taric/taric_consultation.jsp?Lang=en
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884/2014/EC sayēlē Yºnetmelik uyarēnca fēndēk ithalatēnda rastgele olarak uygulanmakta olan 

kontroller, 22 Aralēk 2016 tarihinden itibaren ge­erli olmak ¿zere yeniden d¿zenlenmiĸ ve 

kontrol sēklēĵē %5 olarak belirlenmiĸtir. Kuru incir ithalatēnda ise sºz konusu kontrol sēklēĵē 

%20ôden %10 seviyesine d¿ĸ¿r¿lm¿ĸt¿r. Fiziki kontrollerin Birliĵe giriĸ noktasēnda yapēlmasē 

zorunluluĵu ise 884/2014 sayēlē Yºnetmelikle kaldērēlmēĸtēr. Bu kapsamda, artēk sºz konusu 

analizi T¿rk ihracat­ēsē ¿r¿n¿n¿ gºnderdiĵi AB ¿ye ¿lkesinde yaptērabilmektedir.  

 

Bulgaristan mevzuatē ­er­evesinde, ilgili sēnēr kapēsēna varmadan en az 24 saat ºnce Ortak Giriĸ 

Belgeleri (CED)ôin ilk sayfalarē doldurularak elektronik ortamda sēnēr kapēsēna ulaĸtērēlmalēdēr. 

Ķhracat­ēlarēmēz CED belgesini d¿zenlerken; alēcē ¿lkeyi, bu ¿lkedeki varēĸ noktasēnē ve kontrol 

noktasēnē a­ēk­a belirtmelidir. Varēĸ ¿lkesindeki kontrol noktasē, CED belgesi ¿zerinde a­ēk­a 

belirtilmemiĸ ise analizlerin giriĸ noktasēnda yapēlmasē zorunludur. 

 

Baĸta limon ve taze biber olmak ¿zere ­abuk bozulabilen ve raf ºmr¿ diĵer tarēm ¿r¿nlerine 

gºre daha kēsa olan yaĸ meyve ve sebze ¿r¿nlerine yºnelik denetimler ihracat­ēlarēmēza ilave 

maliyet y¿klemekte ve ihracat­ēlarēmēzēn AB ¿lkelerinde rekabet etme g¿c¿n¿ olumsuz yºnde 

etkilemektedir.  

 

Lojistik bakēmdan tercih edilmesi sebebiyle, ABôye meyve ve sebze ihracatēmēzēn yaklaĸēk 

%90ôē Bulgaristanôēn Kapitan Andreevo g¿mr¿k kapēsē ¿zerinden ge­erek ¿ye ¿lke pazarlarēna 

ulaĸmaktadēr. Sºz konusu sēnēr kapēsēnda yaĸ meyve ve sebze ¿r¿nlerinde yapēlan kontroller 

ºnemli bir maliyet artēĸēna neden olmaktadēr. Bu kapsamda ºrneĵin; 20 tonluk ¿r¿n taĸēyan bir 

tērēn analizi i­in ortalama 844 Avro ¿cret (boĸaltma-y¿kleme d©hil) ºdendiĵi bilinmektedir.  

 

Ķlaveten, ­eĸitli tarēmsal ¿r¿nlerin (bebek mamasē, kara salyangozu kabuĵu vb.) Kapitan 

Andreevo g¿mr¿k kapēsēndan transit ge­iĸi sērasēnda Bulgar yetkililer AB mevzuatē 

gerekçesiyle ilave ĸartlar ºne s¿rerek sevkiyatlarēn ge­iĸini zorlaĸtērmakta ya da 

engellemektedir.  

 

ABôye yºnelik fēndēk ihracatēnda Kapitan Andreevo sēnēr kapēsēnda y¿kleme-boĸaltma 

iĸlemlerinde ve ortak giriĸ belgesinin kontrol¿nde ek ¿cretlerin talep edilmesi sebebiyle 

ihracat­ēlarēmēz Ķpsala ve Trieste g¿mr¿k kapēlarēnē tercih etmeye baĸlamēĸtēr. Bununla birlikte, 

h©lihazērda kullanēlan alternatif g¿zerg©hlardaki giriĸ noktalarēnēn kapasitelerinin yetersiz 

kaldēĵē, ºzellikle Ķpsala g¿mr¿klerinin Cumartesi ve Pazar g¿nleri ­alēĸmamasē, Trieste 
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Limanēônēn ise diĵer Avrupa limanlarēna nazaran k¿­¿k ºl­ekli olmasē sebebiyle anēlan giriĸ 

noktalarēna yapēlan sevkiyatlarda gecikme yaĸandēĵē bilinmektedir.  

 

Teknik Mevzuat, Uygunluk Deĵerlendirme Prosed¿rleri ve Standartlar ile Saĵlēk ve Bitki 

Saĵlēĵē ¥nlemleri 

 

AB ¿yeliĵinin ardēndan Bulgaristanôda ABônin ticarette teknik engellerin kaldērēlmasēna dair 

mevzuatē ve sistemi uygulanmaya baĸlamēĸtēr. Bulgaristan ABônin ¿r¿n g¿venliĵi, 

standardizasyon, akreditasyon, metroloji, uygunluk deĵerlendirmesi, test, muayene ve 

belgelendirme mevzuatēna uyum saĵlamēĸtēr. Bulgaristanôa ihra­ edilen ¿r¿nlerin insan saĵlēĵē 

ve g¿venliĵine iliĸkin t¿m AB kurallarēnē karĸēlamasē gerekmektedir. ABônin bu alandaki 

mevzuatē kapsam dahilindeki ¿r¿nlerde ñCEò iĸaretinin kullanēlmasēnē zorunlu kēlmaktadēr. Sºz 

konusu mevzuat T¿rkiye tarafēndan da uyumlaĸtērēldēĵēndan ihracat­ēlarēmēz a­ēsēndan ilave bir 

zorluk yaratmamaktadēr.  

 

Bulgaristanôda ¿r¿nlerin serbest dolaĸēmēna iliĸkin mevzuat ile Eski ve Yeni Yaklaĸēm 

Direktifleri bir­ok Bulgar yasa ve yºnetmeliĵine d©hil edilmiĸtir. Bºylelikle sºz konusu 

mevzuatla;  imalat­ē, ithalat­ē, distrib¿tºr ve perakende satēcēlara getirilen ĸartlara uygun 

hareket edilmesi ve piyasaya sürülecek ürünlerin g¿venli olmasē hedeflenmiĸtir. Yasal olarak 

aranan ĸartlarēn uygulanmasēnē teminen Bulgaristanôda ­eĸitli denetim organlarēnēn yer aldēĵē 

bir sistem mevcuttur.  

 

T¿keticileri Koruma Komisyonu, Metroloji ve Teknik Denetim Devlet Ajansē, Bºlgesel Saĵlēk 

Müfettiĸlikleri, Bulgaristan Gēda G¿venliĵi Ajansē, Ķla­lar Ķcra Ajansē, Kontrol ve Teknik 

Denetim M¿fettiĸliĵi ve Bºlgesel ¢evre ve Su Ķĸleri M¿fettiĸlikleri piyasa denetim organlarēdēr. 

Söz konusu kurumlar, tehlikeli ve mevzuata uygun olmayan ürünlerin piyasaya arz edilmesini 

ºnlemek amacēyla kontrol ve denetim prosed¿r ve yºntemleri (ºnlem alma, belge ¿zerinde 

kontrol, fiziki kontrol, piyasadan ­ekme vb.) uygulamaktadēr. Ancak, ithalat yerli ¿retimden 

fazla olduĵu i­in denetim faaliyetlerinin b¿y¿k bir ­oĵunluĵu toptan ve perakende satēĸ 

aĸamasēnda ger­ekleĸmektedir. 

 

Türkiye - AB G¿mr¿k Birliĵi kapsamēnda bulunmayan tarēmsal, hayvansal ve su ¿r¿nlerinin 

T¿rkiyeôden Bulgaristanôa ihracatēnda veya bu ¿lkeden transit ge­iĸlerinde mevzuata uygunluk 
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konusunda sēkēntēlar ortaya ­ēkmaktadēr. Bu konuda gerekli uygunluk deĵerlendirme 

belgelerinin ve sertifikalarēn kuralēna uygun d¿zenlenmesi ºnem arz etmektedir. 

 

Ticaret Politikasē ¥nlemleri 

 

AB ¿yesi ¿lkeler baĵēmsēz olarak ticaret politikasē ºnlemi soruĸturmasē açamamakta, bu 

soruĸturmalar AB ¿yesi ¿lke firmalarēnēn ĸik©yetleri doĵrultusunda Avrupa Komisyonu 

tarafēndan a­ēlēp y¿r¿t¿lmekte ve karara baĵlanmaktadēr.  

 

AB tarafēndan, 29 Ocak 2013 tarihinden bu yana ¿lkemiz menĸeli ñdemir/­elikten boru baĵlantē 

parçalarē36ò ithalatēna karĸē %2,9 ile %16,7 oranlarēnda deĵiĸen anti-damping vergisi 

uygulanmaktadēr. Buna ilaveten, AB tarafēndan 28 ķubat 2015 tarihinden bu yana ¿lkemiz 

menĸeli ñgºkkuĸaĵē alabalēklarē37ò ithalatēna %6,7 ile %9,5 arasēnda deĵiĸen oranlarda telafi 

edici vergi uygulanmaktadēr. 

 

S¦BVANSĶYONLAR 

 

Bulgaristanôēn yerli ¿retime destekleri ¿lkenin ulusal mevzuatē veya AB fonlarē aracēlēĵē ile 

saĵlanmaktadēr. Ulusal mevzuat kapsamēnda saĵlanan destekler Bulgaristan Yatērēm Ajansē 

tarafēndan y¿r¿t¿lmektedir. Bulgaristan Yatērēmlarē Teĸvik Kanunu ­er­evesinde ¿retim 

yatērēmlarēna yºnelik destekler saĵlanmaktadēr38.  

 

Bulgaristan Kurumlar Vergisi Kanunu, ¿lkenin iĸsizlik oranē y¿ksek bºlgelerinde yeni veya ek 

yatērēm yapēldēĵēnda, yatērēm deĵerinin yarēsē miktarēnda dºrt yēl boyunca kurumlar vergisi 

muafiyet hakkē sunmaktadēr.  

 

AB fonlarē ­er­evesinde saĵlanan destekler arasēnda, ¿retim hacmi oranēnda doĵrudan 

finansman (ºzellikle tarēm sektºr¿nde daĵētēlan s¿bvansiyonlar) ve ĸirketlere ºzel hibe desteĵi 

(Yenilikler ve Rekabet­ilik Operasyonel Programē) saĵlanmasē yer almaktadēr.  Sºz konusu AB 

                                                           
36 GTĶP: 7307.93.11, 7307.93.19 ve 7307.99.80 
37 GTĶP:  0301.91.90, 0302.11.80, 0303.14.90, 0304.42.90, 0304.82.90 ve 0305.43.00 
38 Danēĸmanlēk; Hēzlē idari prosed¿rler; ķirkete ºzel idari hizmetler; M¿lkiyet haklarēna iliĸkin bazē ayrēcalēklar; 

Yatērēm projesi ihtiya­larē kapsamēnda ­alēĸanlarēn mesleki eĵitimine iliĸkin finansal destek; Yatērēmēn olduĵu yere 

kadar altyapē yapēmē; Yeni istihdam edilen personel i­in ºdenen sosyal sigorta primlerinin kēsmi iadesi; Hibe 

destek saĵlanmasē 
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fonlarē kapsamēnda, Bulgaristanôa 2007ï2013 döneminde 11,35 milyar Euro finansman 

saĵlanmēĸtēr. 2014ï2020 dºneminde saĵlanacak finansmanēn ise 9,8 milyar Euro olduĵu 

a­ēklanmēĸtēr.39 

 

Diĵer taraftan, Bulgaristan KOBĶ Geliĸtirme Ajansē da iĸletmelere destek hizmetleri 

sunmaktadēr. Bilgi (mevzuat, ekonomik gºstergeler, ticari islemler, istatistik vb.) ve 

danēĸmanlēk (vergi, proje geliĸtirme, ºzelleĸtirme, ihaleler vb.) hizmetleri sunmak, yenileme ve 

teknoloji geliĸtirme konusundaki projelere destek vermek, Bulgaristanôda kurulu yerli yabancē 

firmalarēn yurtdēĸē fuarlara katēlēmlarēnē desteklemek ve fuarlar organize etmek Bulgaristan 

KOBĶ Geliĸtirme Ajansēônēn temel iĸlevleri arasēnda yer almaktadēr. Kuruluĸ ayrēca kendi 

­alēĸma alanlarēnda AB programlarēnēn uygulayēcēsē konumundadēr.40 

 

KAMU ALIMLARI  

 

Bulgaristan kamu ihaleleri mevzuatē, ¿­¿nc¿ ¿lke menĸeli ¿r¿nlere kēsētlama getirilmesine 

imkan vermektedir. ʄʝvcut uygulamalar, AB ¿lkeleri firmalarēna ve AB menĸeli ¿r¿nlere 

pozitif ayrēmcēlēk uygulandēĵēna iĸaret etmektedir. Bu durum, dolaylē da olsa,  ¿­¿nc¿ ¿lkelerin 

pazara eriĸimini kēsētlama sonucunu doĵurmaktadēr. Ayrēca, Bulgaristan kamu ihaleleri 

mevzuatēnda ¿­¿nc¿ ¿lkelerin kamu alēmlarē piyasasēna eriĸimini sēnērlayan bazē h¿k¿mler de 

yer almaktadēr.  

 

16 ķubat 2016 tarihinde kabul edilen ve 15 Nisan 2016 tarihinde y¿r¿rl¿ĵe giren yeni Kamu 

Ķhaleleri Kanunu ­er­evesinde kamu ihalesi a­abilen kuruluĸlar, kamusal ve sektörel olmak 

¿zere ikiye ayrēlmēĸtēr. 

 

Sektºrel kuruluĸlarēn a­tēĵē ihalelerde ¿­¿nc¿ ¿lkelerin ihalelere katēlēmēnē sēnērlayan bir 

d¿zenleme bulunmaktadēr. Bu d¿zenlemeye gºre sunulan kamu ihalesi tekliflerinde, ¿­¿nc¿ 

ülkelerden41 gelen ürünlerin deĵeri toplam ihale deĵerinin %50ôsini aĸmasē durumunda, 

sektºrel kuruluĸlar sºz konusu teklifleri eleyebilmektedir. 

                                                           
39Bu finansman Ķyi Yºnetim; Ulaĸtērma ve Ulaĸtērma Altyapēsē B¿y¿yen Bºlgeler; Ķnsan Kaynaklarē Geliĸimi; 

Yenilikler ve Rekabet­ilik; ¢evre; Akēllē B¿y¿meye Yºnelik Bilim ve Eĵitim Kērsal Bºlgelerin Geliĸimi; 

Denizcilik ve Balēk­ēlēk gibi operasyonel programlar aracēlēĵēyla ĸirketlere ulaĸacaktēr. 
40 http://www.sme.government.bg/en/ 
41 ABônin veya Bulgaristanôēn eĸdeĵer ve etkin eriĸim saĵlayan ­ok taraflē veya ikili anlaĸma imzalamamēĸ olduĵu 

ülkeler. 

http://www.sme.government.bg/en/
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¥te yandan, kamu kuruluĸlarēnēn a­tēĵē bazē ihalelerde ¿­¿nc¿ ¿lkelerin katēlēmēnē sēnērlayan 

ĸartlar getirilmesini ºngºren d¿zenlemeler bulunmaktadēr. Bunun dēĸēnda, kamu kuruluĸlarē, 

sektºrel faaliyetleri ile ilgili alēm yaptēklarēnda, sektºrel kuruluĸlarēn uyguladēĵē kurallarē 

uygulamak zorundadēr.  

 

HĶZMET TĶCARETĶ 

 

Bulgaristanôda yabancē yatērēmcēlara veya yabancē hissedarlara herhangi bir kēsētlama 

uygulanmamaktadēr. Yabancē yatērēmcēlar, hissedar katēlēmē da dahil olmak ¿zere t¿m 

yºnleriyle yerli yatērēmcēlarla eĸit kabul edilmektedir. Yabancē yatērēm mevzuatē ñulusal 

muameleò ve ñen ­ok kayrēlan ¿lkeò prensiplerine uygundur.  

 

Bulgaristanôda yabancēlarēn ĸirket kurmalarēna herhangi bir kēsētlama getirilmemektedir. 

Aksine, sºz konusu yatērēmlar teĸvik edilmektedir. Vergi hukukunda yabancēlara yºnelik 

herhangi bir ayrēmcē yaklaĸēm bulunmamaktadēr. 

 

Gayrimenkul edinme konusunda ise yabancē ger­ek ve t¿zel kiĸilere getirilen bazē kēsētlamalar 

sºz konusudur. Bulgaristan M¿lkiyet Yasasēôna gºre Bulgaristanôda yabancē ger­ek ve t¿zel 

kiĸilerin doĵrudan gayrimenkul edinme hakkē bulunmamaktadēr. Yabancē ger­ek ve t¿zel 

kiĸiler gayrimenkuller ¿zerinde sadece bazē sēnērlē haklara (kullanma hakkē gibi) sahip 

olabilmektedir. Diĵer taraftan, Bulgaristanôda kurulmuĸ ĸirketler, yabancē sermaye paylarēna 

bakēlmaksēzēn (Bulgaristanôda firma kurmalarē durumunda), gayrimenkul edinme hakkēna 

sahiptir. Ancak, ĸirket ortaklarēndan biri yabancē ger­ek veya t¿zel kiĸi olan ĸirket beĸ yaĸēnē 

doldurmamēĸ ise, tarēm arazisi satēn alamamaktadēr. 

 

Bulgaristan ile hizmet ticaretimiz m¿teahhitlik ve saĵlēk turizmi sektºrlerinde yoĵunlaĸmēĸtēr. 

Nitekim, birçok Türk m¿teahhitlik firmasē Bulgaristanôda proje ¿stlenmektedir. Hizmet ticareti 

alanēnda, diĵer yatērēmlarda olduĵu gibi, firmalarēmēz en ­ok T¿rkiyeôden iĸ­i transferinde 

(­alēĸtērēlan her on sigortalē Bulgar vatandaĸēna karĸēlēk en fazla bir yabancē iĸ­i) ve vize 

temininde sēkēntē yaĸamaktadēr.  

 

Yabancēlar Bulgaristanôda, aksi kanunda belirtilmediĵi m¿ddet­e ancak ­alēĸma izni aldēktan 

sonra ­alēĸabilmektedir. ¢alēĸma izni mevzuattaki t¿m ĸartlara uyulmasē durumunda 
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verilmektedir. Bu ­er­evede, bir iĸletmede yabancē ve Bulgar ­alēĸan sayēlarē arasēndaki 1/10 

oranēnēn karĸēlanmasēna iliĸkin koĸul T¿rk firmalarē a­ēsēndan en b¿y¿k engeli teĸkil 

etmektedir.  

 

FĶKRĶ M¦LKĶYET HAKLARI 

 

Bulgaristan, fikri m¿lkiyet haklarē konusunda AB mevzuatēnē i­ mevzuatēna entegre etmiĸ 

olmakla birlikte, patent ve marka tescil mevzuatēnēn uygulanmasēnda, idari ile yargē kararlarēnēn 

uygulanmasēnda etkin ve ĸeffaf olmayan durumlara rastlanabilmektedir. Bu durum marka 

sahibi ĸirketlerin Bulgaristanôdaki pazara giriĸ s¿re­lerini olumsuz etkileyebilmektedir.  

 

Bulgaristan, ABD tarafēndan her yēl yayēmlanan ve fikri m¿lkiyet haklarēnēn korunmasē 

alanēndaki eksiklikleri nedeniyle izlenecek ¿lkelerin belirtildiĵi ñSpecial 301ò 2016 yēlē 

raporunda ñizlenecek ¿lkelerò listesinde yer almēĸtēr. Sºz konusu raporda; fikri mülkiyet 

haklarēna iliĸkin uygulamalarda kaydedilen kēsmi ilerlemelere de yer verilmektedir. ¥zellikle 

internet ¿zerinden ger­ekleĸtirilen korsan faaliyetlerin ­ok yaygēn olduĵu, Bulgaristanôēn 

patent ve ticari iĸaretler alanēnda ilerleme kaydetmesi gerektiĵi sºz konusu raporda ifade 

edilmektedir.  

 

VĶZE UYGULAMALARI 

 

T¿m yabancēlar, Bulgaristanôa giriĸ ve burada ikamet i­in vize temin etmek zorundadēr. 

Bulgaristan Yabancē Uyruklular Yasasē vize t¿rlerini ñtransit vize, kēsa s¿reli vize ve uzun s¿reli 

vizeò olmak ¿zere ¿­e ayērmaktadēr. Transit vize 48 saat i­inde Bulgaristan ¿zerinden baĸka bir 

¿lkeye transit ge­ecek kiĸiler i­in gereken vize t¿r¿d¿r. Kēsa s¿reli vize bir yabancēnēn altē aylēk 

bir s¿re i­inde toplamda 90 g¿nden fazla kalmamak kaydēyla bir defalēk veya ­ok sayēda giriĸ 

yapabilmesini saĵlar. Uzun s¿reli vize ise yabancē uyruklunun Bulgaristanôa giriĸ yapēp 

sonrasēnda uzun s¿reli veya s¿resiz ikamet izni i­in baĸvuruda bulunmasēna imkan tanēyan vize 

t¿r¿d¿r. Bu vizenin ge­erliliĵi 6 aydēr ve sahibine 180 g¿ne kadar ikamet izni saĵlamaktadēr. 

T¿m vize baĸvurularē ilgili Bulgar diplomatik misyonlarēna veya konsolosluklarēna 

yapēlmalēdēr. 

 

Bulgaristanôēn 31 Ocak 2012 tarihinden itibaren y¿r¿rl¿ĵe giren uygulamasēna gºre, ge­erli 

Schengen vizesi ve Schengen Hukuku kazanēmlarēnē tamamen uygulayan ¿ye ¿lkeler ile Ķsvi­re 
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ve Lihtenĸtaynôda oturum iznine sahip olan kiĸilere vizesiz rejim uygulamasē getirilmiĸ olup, 

sºz konusu uygulama, Bulgaristanôēn Schengen bºlgesine tam ¿ye olmasēna kadar ge­erlidir. 

Ayrēca anēlan uygulama, her 6 aylēk dºnem i­erisinde 3 aydan fazla olmamak kaydē ile 

sēnērlēdēr. 

 

¦lkemiz ile Bulgaristan vatandaĸlarēnēn tabi olduĵu vize d¿zenlemesi ABônin 15 Mart 2001 

tarihli ve 539/2001 sayēlē d¿zenlemesine dayanmaktadēr. T¿rk vatandaĸlarēnēn Bulgaristanôa 

giriĸi ve bu ¿lkeden transit ge­iĸi i­in Bulgaristanôēn Ankara, Ķstanbul veya Edirne diplomatik 

misyonlarēna veya konsolosluklarēna vize baĸvurusunda bulunmalarē gerekmektedir. Yalnēzca 

diplomatik pasaport ile hizmet pasaportu hamilleri Bulgaristanôa yapacaklarē bir aya kadar 

ikamet s¿reli ziyaretlerinde vizeden muaftēr. Bulgaristan 31 Ocak 2012 tarihinde, Schengen 

vizesine sahip T¿rkiye Cumhuriyeti vatandaĸlarēna bir Schengen ¿lkesine devam etme koĸulu 

aramaksēzēn ¿lkeye giriĸ izni verme kararē almēĸtēr. Aynē kararla hususi pasaport sahibi T¿rkiye 

Cumhuriyeti vatandaĸlarēnēn vize alma zorunluluĵunu da kaldērmēĸtēr. Schengen vizesi 

olmayan Umuma Mahsus Pasaport sahipleri ise vizeye tabidir. 
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CEZAYĶR 

 

TĶCARĶ ĶLĶķKĶLERĶN ¥ZETĶ 

 

Cezayirôde, 2000ôli yēllarēn baĸēndan beri serbest piyasa ekonomisine ge­iĸ s¿reci yaĸanmakta, 

¿lke ekonomisinin uluslararasē ekonomiye daha ­ok entegre olmasēna ve devletin ekonomik 

hayattaki rol¿n¿n azaltēlmasēna yºnelik politikalar izlenmektedir. Bu ­er­evede, 2005 yēlēnda 

AB ile 2009 yēlēnda da Arap Birliĵi ile Serbest Ticaret Anlaĸmasē (STA) y¿r¿rl¿ĵe 

konulmuĸtur. ¥te yandan, Cezayir, DT¥ôye h©lihazērda ¿ye olmamakla birlikte, ilk ¿yelik 

baĸvurusunun yapēldēĵē 1987 yēlēndan bu yana m¿zakereler devam etmektedir.  

 

2015 yēlēnda Cezayirôe ihracatēmēz 1,8 milyar Dolar, ithalatēmēz ise 740,5 milyon Dolar olarak 

ger­ekleĸmiĸtir. 2016 yēlēnda ise ihracatēmēz 1,7 milyar Dolar, ithalatēmēz da 463,8 milyon 

Dolar olarak kaydedilmiĸtir42. Ķthalattaki bu d¿ĸ¿ĸte ºzellikle petrol fiyatlarēndaki gerileme 

ºnemli bir rol oynamēĸtēr. 

 

Otomotiv ana ve yan sanayi, demir-çelik, elektrikli-elektriksiz makineler, kimyevi ürünler ve 

mamulleri, tekstil ve konfeksiyon gibi geniĸ bir yelpazede ger­ekleĸen ihracatēmēza karĸēlēk, 

Cezayirôden ithalatēmēz, temel olarak hidrokarbon ve bazē kimyevi hammaddelerden 

oluĸmaktadēr43.   

 

D¿nya Bankasē iĸ yapma kolaylēĵē sēralamasēnda 163. sērada yer alan Cezayirôde faaliyet 

gºsteren T¿rk firmalarēnēn toplam yatērēm tutarē 986 milyon Dolarôdēr. Buna karĸēlēlēk, 

Cezayirôden T¿rkiyeôye gelen uluslararasē doĵrudan yatērēm bulunmamaktadēr. 

 

Diĵer taraftan, T¿rk m¿teahhitlerinin ºnemli projelere imza attēĵē Kuzey Afrika coĵrafyasēnda 

sektºr adēna olduk­a ºnemli olan Cezayirôde, 2016 yēlē itibariyle müteahhitlik firmalarēmēz 13,6 

milyar Dolar tutarēnda 295 adet proje ¿stlenmiĸtir.  

 

 

                                                           
42 Sºz konusu ithalat rakamlarēna enerji ithalat rakamlarē dahil edilmemiĸtir. 
43 Cezayirôin Ķhracatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) : Petrol ve petrol ürünleri (%95,8), inorganik kimyasallar (%1,5), 

gübreler (%1,2) Cezayirôin Ķthalatēnda Baĸlēca Ürünler  (%) : Makine ve cihazlar (%17,7), elektrikli 

makineler(%9,8), motorlu kara taĸētlarē (%9,4), tahēllar (%6,8), demir-çelik (%5,9) 
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Türkiye-Cezayir Serbest Ticaret Anlaĸmasē  

 

AB ile 2002 yēlēnda imzalanan ve 2005 yēlēnda y¿r¿rl¿ĵe giren STA ile pek ­ok sanayi 

¿r¿n¿n¿n Cezayir tarafēndan ithalatēnda AB ¿lkeleri menĸeli ¿r¿nlere indirimli g¿mr¿k 

vergileri uygulanmakta ve bazē ¿r¿n gruplarēnda da bu vergiler h©lihazērda sēfērlanmēĸ 

bulunmaktadēr. Bu ­er­evede, ABôden sanayi ¿r¿nleri ithalatēnda uygulanan g¿mr¿k tarifeleri 

kademeli olarak indirilmekte olup, 01 Eyl¿l 2017 tarihinde tamamen sēfērlanacaktēr. Yine, 

B¿y¿k Arap Serbest Ticaret Bºlgesi (GAFTA) kapsamēndaki g¿mr¿k tarife indirimleri, 

olduk­a geniĸ muafiyet listeleri d©hilinde 2009 yēlēnda hayata ge­irilmiĸtir.  

 

Sºz konusu STAôlar, ¿lkemiz menĸeli ¿r¿nlerin anēlan pazara giriĸini zorlaĸtērmakta olup, 

T¿rkiyeôden ithalat yapan bir­ok Cezayirli firmanēn Avrupa (Fransa, Ķspanya, Ķtalya ve 

Almanya baĸta olmak ¿zere) ve Arap Birliĵi (Tunus, Fas, Mēsēr baĸta olmak ¿zere) ¿lkelerine 

yºneldiĵi gºr¿lmektedir. 

 

Cezayirôin, ¿lkemiz ile STA imzalanmasē konusundaki isteksizliĵi ihracat­ēlarēmēzēn anēlan 

¿lkeye tercihli giriĸini zorlaĸtērmaktadēr. Bu sebeple, Cezayir ile ¿lkemiz arasēnda STA 

imzalanmasē yºn¿nde giriĸimler devam etmektedir. Cezayir tarafē, DT¥ ¿yelik s¿recinin 

tamamlanmasēnēn ardēndan ¿lkemiz ile STA m¿zakerelerine baĸlayabileceĵini dile 

getirmektedir. Ancak, Cezayirôin DT¥ ¿yelik s¿recinin kēsa s¿rede tamamlanmayacaĵē gºz 

ºn¿nde bulundurularak anēlan STA m¿zakerelerinin kēsa s¿rede ger­ekleĸmeyeceĵi 

deĵerlendirilmektedir. 

 

ĶTHALAT POLĶTĶKALARI 

 

Gümrük Vergileri 

 

Yukarēda da ifade edildiĵi ¿zere Cezayir hen¿z DT¥ ¿yesi deĵildir ve DT¥ôde gºzlemci 

stat¿s¿ne sahiptir. ¦lkenin 2015 yēlēnda uyguladēĵē ortalama MFN g¿mr¿k vergisi oranē 

%18,8ôdir. Bu oran tarēm ¿r¿nlerinde %23,2 iken, sanayi ¿r¿nlerinde %18ôdir.   

 

Cezayirôde mamul ¿r¿nler i­in %30, ara mallarē i­in %15 ve hammaddeler i­in %5 oranēnda 

g¿mr¿k vergisi uygulanmaktadēr. Ayrēca, Cezayirôde, ¿r¿n¿n fatura bedeli ¿zerinden g¿mr¿k 
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vergisi ile %17 oranēnda KDV eklendikten sonra %2,5 oranēnda g¿mr¿k iĸlemleri har­ bedeli 

tahsil edilmektedir. Sºz konusu durum firmalarēmēza ek bir maliyet yaratmaktadēr. 

 

¥te yandan Cezayir, 2016 yēlēnda inĸaat demiri ithalatēna 2.000.000 ton kota ve T¿rkiye menĸeli 

inĸaat demirine %15 vergi getirmiĸtir. Getirilen kēsētlama ve vergi nedeniyle ülkede fiyat 

avantajē AB ¿lkelerine karĸē kaybedilmiĸtir. Cezayirôde hem soĵuk yassē hem sēcak daldērma 

galvanizli ¿r¿nler i­in %15 civarēnda olan vergiler, EUR1 veya EUR-MED belgeleri verilse 

dahi ge­erli olmaktadēr. Bu durum, AB ¿lkelerinde mukim rakiplerimize karĸē hedeflediĵimiz 

payē almamēzē engelleyici niteliktedir. Ayrēca Baĵēmsēz Devletler Topluluĵu (BDT) 

¿reticilerinin pazara sunduĵu avantajlē fiyatlar rekabet g¿c¿m¿z¿ olumsuz etkilemektedir. 

 

G¿mr¿k Uygulamalarē 

 

Cezayirôde g¿mr¿k iĸlemleri olduk­a uzun s¿rmektedir.  Gerekli t¿m evraklar temin edilmiĸ 

olsa dahi, bir konteyner en erken 15-20 gün içerisinde gümrükten çekilebilmektedir. Bununla 

birlikte, g¿mr¿kteki malēn 3 iĸ g¿n¿ i­erisinde ­ekilememesi durumunda demuraj bedeli 

iĸletilmektedir. Bu durum ithalatta ciddi bir ek maliyet yaratmaktadēr. Ayrēca, Cezayir 

g¿mr¿ĵ¿ne gelen bir eĸyaya, 180 g¿n i­erisinde herhangi bir g¿mr¿k iĸlemi yapēlmaz ise el 

konulmaktadēr. 

 

Cezayir g¿mr¿klerinde firmalarēmēzdan zaman zaman ilave ¿cretler de talep edilebilmektedir. 

 

Lisans Uygulamalarē ve Ķthalat Yasaklarē  

 

Cezayirôde doĵrudan t¿ketici kullanēmēna yºnelik olan birtakēm ¿r¿nlerin ithalatē ve ihracatēnda 

lisans ve/veya ºn izin uygulamasē ge­erlidir. Bu kapsamda, t¿t¿n ¿r¿nleri i­in T¿t¿n ¦r¿nleri 

Piyasasē D¿zenleme Kurumuôndan; av silahlarē i­in Savunma Bakanlēĵē ve/veya Ķ­iĸleri 

Bakanlēĵēôndan ºzel izin alēnmasē gereklidir. Ayrēca, enerji ¿r¿nleri (yakētlar ve kimyevi 

¿r¿nler) i­in Enerji Bakanlēĵē; eczacēlēk ¿r¿nleri i­in Saĵlēk M¿d¿rl¿ĵ¿44; veterinerlik ürünleri 

i­in Tarēm Bakanlēĵēôndan onaylē ihracat­ē/ithalat­ē belgesi alēnmasē gerekmektedir. Benzer 

ĸekilde, tarēmsal ¿r¿n ithalatēnda bitki saĵlēĵēna iliĸkin ºnlemler kapsamēnda Tarēm 

Bakanlēĵēôna baĵlē Bitki Saĵlēĵē Kurumuônun onayē gereklidir.  

                                                           
44 Cezayir'de 48 Vilayet vardēr. Merkezi idarede mevcut olan tüm birimler vilayetlerde de yapēlanmēĸ durumdadēr. 

Saĵlēk M¿d¿rl¿ĵ¿'nden kast edilen ithalat­ēnēn faaliyetini y¿r¿tt¿ĵ¿ villayetteki Saĵlēk M¿d¿rl¿ĵ¿ôdür. 
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Diĵer yandan, 2014 yēlēnda Cezayirôin dēĸ ticaret fazlasēnēn 4 milyar Dolar d¿zeyine gerilemesi 

ile birlikte ithalat artēĸēna yºnelik eleĸtiriler g¿ndeme gelmiĸtir. Bu sebeple, Cezayirli kamu 

kurum ve kuruluĸlarē tarafēndan bazē ¿r¿n gruplarēnēn ithalatēnda talep edilen bilgi ve belgelerin 

incelenme s¿relerinin gereksiz ĸekilde uzatēldēĵē ve ithalatēn zorlaĸtērēlarak bir nevi tarife dēĸē 

engellerin uygulandēĵē firmalarēmēzca ifade edilmektedir. 

 

Bu kapsamda, 2015 yēlē Mart ayēnda Cezayir H¿k¿meti ithal araçlar için yeni güvenlik 

unsurlarēnē i­eren bir yasa ­ēkarmēĸtēr. Ķthal ara­lar sºz konusu g¿venlik ĸartlarēnēn 

uygunluĵunu gºsteren sertifikayē (certificate of conformity) almadan Cezayir pazarēna giriĸ 

yapamamaktadēr. 

   

Cezayir Ticaret Bakanlēĵē tarafēndan 2016 yēlēnda motorlu taĸētlar, ­imento ve inĸaat demiri 

ithalatēna kota uygulamasē baĸlatēlmēĸtēr. 10 yolcu ve ¿zeri taĸēma kapasiteli ara­lar, binek 

otomobiller ve insan taĸēma ama­lē diĵer motorlu ara­lar, mal ve eĸya taĸēma ama­lē motorlu 

araçlar45  i­in 2016 yēlē ithalat kotasē 152.000 adet (2015 yēlē kotasē 300.000, 2014 yēlē kotasē 

ise 439.637 idi), çimento46  ithalat kotasē 1,5 milyon ton, inĸaat demiri47  kotasē ise 2 milyon 

ton olarak belirlenmiĸtir.  

 

Ayrēca, Cezayir H¿k¿meti bioteknolojiyle ¿retilen tohumlarēn ithalatēnē yasaklamēĸtēr. Ancak, 

bu kuralēn istisnasē olarak araĸtērma amacēyla bioteknoloji tohumlarē ithal edilebilmektedir. 

Cezayir 2010 yēlēndan itibaren bir­ok medikal ara­ ve ¿r¿n¿n¿n ithalatēnē yasaklamēĸtēr. 

Özellikle ürünlerin muadillerinin yerli ¿retimi var ise ithalatēna izin verilmemektedir. Cezayirôe 

kanatlē hayvanlarēn ithalatē ise, yerli ¿retimin yeterli olmasē ve bulaĸēcē hastalēklarēn 

engellenmesi amacēyla yasaklanmēĸtēr. Ayrēca, m¿teahhitlik projelerine iliĸkin ikinci el iĸ 

makinasē da ithal edilememektedir48. 

 

                                                           
45 GTĶP: 8702, 8703 ve 8704 
46 GTĶP :2523.29.00 
47 GTĶP: 7214.20.00 
48 "Ķkinci el" makineden kasēt ¿­¿nc¿ kiĸilerden temin edilmesi yasak olan makinelerdir. Nitekim, geçici olarak 

yurt dēĸē m¿teahhitlik hizmetlerinde kullanēlmak ¿zere ihra­ edilen makine ve araçlarēn, ¿stlenilen iĸin yerine 

getirilmesinde kullanēldēktan sonra T¿rkiye'ye ithal edilmesi m¿mk¿nd¿r. Ancak, Cezayir'de m¿teahhitlik iĸi 

yapan bir firmanēn Cezayir'de satēn aldēĵē bir makineyi, ¿stlendiĵi iĸlerde kullandēktan sonra Türkiye'ye ithal etmek 

istemesi durumunda bu makine, baĸkasēndan temin edilmiĸ olmasē nedeniyle ikinci el olarak kabul edilmekte ve 

bu nedenle makinenin Türkiye tarafēndan ithaline izin verilmemektedir.  
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Teknik Mevzuat, Uygunluk Deĵerlendirme Prosed¿rleri ve Standartlar ile Saĵlēk ve Bitki 

Saĵlēĵē ¥nlemleri 

 

Cezayirôde, ithal ¿r¿nlerin ¿zerinde bulunan ithalat­ē ve ¿r¿n¿n spesifikasyonlarēna iliĸkin 

etiketlerin Arapça olarak d¿zenlenmesi zorunluluĵu vardēr.  

 

Cezayir tarafēndan ithalatta, baĸta doĵrudan t¿keticinin kullanēmēna sunulan ¿r¿nler olmak 

¿zere, insan saĵlēĵē, g¿venliĵi ile ­evrenin korunmasē a­ēsēndan y¿ksek riskli ¿r¿n gruplarēnda, 

gümrük idarelerince Kalite Kontrol Belgesi talep edilmektedir. Belgenin, Cezayir 

makamlarēnca onaylanmēĸ kuruluĸlardan temin edilmesi gerekmektedir. Birtakēm ¿r¿nlerde ise 

firmanēn kendisi tarafēndan da bu belge d¿zenlenebilmektedir. 2011 yēlēnda bu belgenin 

bankalarca talep edilmesine son verilmiĸtir. Buna raĵmen, sºz konusu deĵiĸikliĵe uyum 

saĵlayamayan Cezayirli bankalar sºz konusu belgeyi firmalarēmēzdan halen talep 

edebilmektedir.  

 

Cezayirôde kozmetik ve kiĸisel bakēm ¿r¿nleri, otomotiv yedek par­alarē, gazla kullanēlan 

teçhizatlar, elektrikli ev aletleri, tekstil ve konfeksiyon ürünleri, oyuncaklar, vanalar ve 

elektrikli ekipman ¿r¿n gruplarēnda kalite kontrol ĸirketlerince d¿zenlenen uygunluk belgesi 

aranmaktadēr. Bu ¿r¿nlerin uygunluĵundan ve kalite kontrollerine iliĸkin s¿reçlerin yerine 

getirilmesinden ise ilgili ithalat­ē firmalar sorumludur. 

 

Cezayirôe doĵalgaz sobasē ihracatē ile ilgili olarak, Cezayir Ticaret Bakanlēĵē ve Maliye 

Bakanlēĵē G¿mr¿kler Genel M¿d¿rl¿ĵ¿nce, EN 613 Standardē y¿r¿rl¿ĵe konulmuĸtur. Bahse 

konu uygulama, yerli ve ithal tüm ürünler için geçerli olup, Cezayir gümrüklerinde denetime 

tabi tutulan ¿r¿nlerin sºz konusu yeni uygulama kapsamēnda eksiklikleri G¿mr¿k M¿d¿rl¿ĵ¿ 

tarafēndan ihracat­ē firmalara iletilmektedir.  

 

Diĵer yandan, Cezayirli devlet firmalarēnēn a­tēĵē ihaleler kapsamēnda, yurtdēĸēndan alēmē 

yapēlan elektrikli ekipmanlarēn ihracatēndan ºnce, ihracat­ē firmanēn ilgili kamu kurumundan 

onay almasē ve sºz konusu ¿r¿n¿n Cezayirôe getirilerek test edilmesi gerekmektedir. Bazē 

durumlarda ise, ihaleyi a­an devlet firmalarēnēn personeli ihracat­ē firma tesislerini bizzat 

ziyaret ederek ürüne onay verilebilmektedir.  Belirtilen uzun ve zahmetli onay sürecine raĵmen, 

Cezayirli firmalar (ºrneĵin, Elektrik ¦retim ve Daĵētēm Firmasē SONELGAZ), firmalara iki 



44 
 

veya ¿­ yēllēk onaylar d¿zenlemektedir. Bu durum, firmalarēmēzēn ihracatlarēna maliyet ve 

gecikme ĸeklinde yansēmaktadēr.   

 

Hammadde Ķhracatēna Uygulanan Kēsētlamalar  

 

Cezayirôde, 2007 yēlēndan itibaren bazē demir ve demir dēĸē metaller, hammaddeler ile malzeme 

ve ekipmanēn ihracatē izne tabi kēlēnmēĸtēr. Bu ­er­evede, demir hurdalarē ile bakēr, al¿minyum, 

kurĸun, ­inko, tungsten (wolfram), molibden, tantal, magnezyum, kobalt, bizmut, kadmiyum, 

titan, zirkonyum, antimuan, manganez, berilyum, krom, germanyum, vanadyum, talyum ve 

cermet hurdalarē ile; telefon ve elektrik kablolarē, demonte veya monte edilmiĸ telefon 

santralleri, demiryolu ray ve traversleri, demonte fabrikalar, kullanēlmēĸ makine, ekipman, 

yedek par­a, ak¿ ve katalitik kap ihracatēna (herhangi resmi bir yasaklama kararē olmaksēzēn) 

izin verilmemektedir. Bu durum, söz konusu hammaddeleri kullanan üreticilerimiz ve 

ihracat­ēlarēmēzē olumsuz yºnde etkilemektedir.  

 

S¦BVANSĶYONLAR 

 

Cezayirôde ihracat­ē ĸirketler, ihra­ ¿r¿nlerinden doĵan kazan­larēnda, kar ¿zerinden alēnan 

vergilerden (IBS) muaf tutulmuĸtur. Ķhracat­ē firmalara, yine ihracatlarē ile orantēlē bir ĸekilde, 

iĸletme vergilerinden de (TAP) muafiyet saĵlanmēĸtēr. 

 

¥te yandan, Cezayirôde ihracat­ē firmalarēn navlun giderleri, sektºr ve bºlge ayrēmē olmaksēzēn 

%25 oranēnda desteklenmektedir. Hurma ihracatēnda ise bu oran istisnai olarak %80ôdir. Yine 

bu ­er­evede, ulusal sēnērlar d©hilinde 150 kmôyi aĸan karayolu nakliye masraflarē da teĸvik 

kapsamēndadēr. Ancak, h¿k¿metlerarasē anlaĸmalar kapsamēnda alēnan bir hizmet veya ºdenen 

bir bedelin karĸēlēĵēnda ihra­ edilen mallar, onarēma tabi tutularak ihra­ edilen ¿r¿nler ile ­eĸitli 

hurda-atēk niteliĵindeki ¿r¿nlerin ihracatē bu kapsamda desteklenmemektedir.  

 

Ayrēca, tarēmsal ¿r¿n ihracatēnda ihracat­ē firmalarēn banka kredilerinin 3 puanē kamu 

kaynaklarēnca karĸēlanmaktadēr. Cezayir i­in ºnemli bir ihra­ ¿r¿n¿ olan hurma ihracatē kilo 

baĸēna nakit destekten de yararlanmaktadēr.  
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KAMU ALIMLARI  

 

Cezayirôde ihaleler, davet usul¿, a­ēk veya kēsētlē ĸekilde olabilmektedir. A­ēk ihalelere her 

firma katēlēp teklif sunabilmekte iken; kēsētlē ihalelere, ki bunlar genellikle Savunma Bakanlēĵē 

tarafēndan a­ēlan askeri ihaleler olup, ilgili kamu kurum ve kuruluĸlarē tarafēndan belirlenen 

ĸirketler katēlabilmektedir.  

 

Davet usul¿ gerektiren ihalelerde ise, ilgili kamu idareleri, daha ºnce ihale almēĸ ve bu ihale 

kapsamēndaki projeleri baĸarē ile bitirmiĸ firmalarē davet ederek teklif almaktadēr.  Kamu 

idareleri bazē durumlarda g¿ven esasēna dayalē olarak ihaleyi sºz konusu firmalara doĵrudan da 

verebilmektedir.  

 

Cezayir, kamu ihalelerinde yerli firmalara %25 fiyat avantajē saĵlamaktadēr. Bu kapsamda, 

ºzellikle inĸaat ve m¿teahhitlik alanēnda bir­ok firmamēz, sºz konusu avantajdan 

faydalanabilmek adēna Cezayirôdeki uluslararasē ihalelere Cezayirli ortaklar vasētasē ile girmek 

zorunda kalmaktadēr.  

 

Ayrēca, devlet firmalarē, kamu alēmlarēnda ­eĸitli test, uygunluk vb. prosed¿r¿n yerine 

getirilmesini talep edebilmektedir. Söz konusu s¿re­ler zaman alabilmekte ve ­eĸitli ¿cretler 

talep edilebilmektedir. ¥te yandan, kamu alēmlarēnda, b¿rokratik iĸlemlerin aĵēr ilerlemesi 

nedeniyle ºdemeler ge­ yapēlabilmektedir. Kamulaĸtērmalar ve deĵerlendirme s¿recine giren 

ihalelerin iptal edilebilmesi de firmalar i­in olumsuzluk yaratmaktadēr. 

 

HĶZMET TĶCARETĶ  

 

¦lkede uygulanan kambiyo rejimi ve Cezayir Dinarēônēn ­evrilebilir olmamasē ithalat 

maliyetini artērmaktadēr. Ķlaveten, para transferlerinde, Cezayir Merkez Bankasēôndan izin alma 

sürecinin uzun s¿rmesi transfer iĸlemlerinde gecikmelere neden olmaktadēr. 

 

Diĵer taraftan, 2009 yēlēnda Cezayir Ek B¿t­e Kanunuônun 69ôuncu maddesi ­er­evesinde, 

Cezayirli firmalara, ithalatlarēnda akreditif mektubu ile ºdeme ĸartē getirilmiĸtir. Cezayir 

Hük¿metiônin 2014 Ek B¿t­e Kanunu ile; 1 Ocak 2014 tarihinden itibaren ge­erli olmak ¿zere, 

firmalara ithalatlarēnda akreditif mukabili ºdemenin yanē sēra vesaik mukabili ºdeme ĸeklini de 

kullanabilme hakkē verilmiĸtir. Firmalarēmēzēn vesaik mukabili ºdeme ile ihracat yapmalarē 
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halinde, ºdemelerini garanti altēna almalarēnē saĵlayacak ĸekilde bir anlaĸma yapmalarēnda 

fayda gºr¿lmektedir. Nitekim son bir yēl i­erisinde Cezayirli firmalarca ºdemesi 

ger­ekleĸtirilmeyen iĸlemlerde vesaik mukabili ºdeme ĸeklinin kullanēldēĵē gºzlemlenmiĸtir.  

 

Ayrēca, 2009 Ek B¿t­e Yasasēônēn 58ôinci Maddesiônde, Cezayirôde imalat ve hizmet 

sektºrlerinde yatērēm ger­ekleĸtirecek yabancē ĸirketlerin ĸirket sermayesinde en ­ok %49 

oranēnda pay sahibi olabileceĵi ve sºz konusu ĸirketin %51ôinin Cezayirli ortaĵēn (veya 

ortaklarēn) h©kimiyetinde olabileceĵine h¿kmedilmiĸtir. Dēĸ ticaret ĸirketlerinde ise yabancē 

yatērēmcē payē %70 oranē ile sēnērlandērēlmēĸtēr. 

 

¦lke dēĸēna kar transferi ise sadece getirilen sermaye ile orantēlē bir ĸekilde mümkün 

olabilmektedir. Ancak, ithal edilen malēn yurti­inde satēĸēndan doĵan kazancēn yurtdēĸēna 

transfer edilmesi m¿mk¿n deĵildir. Ayrēca, her t¿rl¿ ĸirket kar ve kazan­larēnēn yurtdēĸēna 

transferi sadece Merkez Bankasēônēn onayē ile m¿mk¿nd¿r. 

 

Buna ilaveten, yabancē yatērēmcēlarēn, proje dºnemi boyunca net dºviz fazlasē verme 

zorunluluklarē vardēr. Bu yasal zorunluluk ­er­evesinde, yatērēlan sermaye, ihracat, yurt i­i satēĸ 

gelirleri ve dēĸ finansman ĸirket kazancē; ithalat, ºdenen maaĸlar ve ¿lke dēĸēna ­ēkan t¿m 

parasal transferler ise giderler kapsamēnda hesaplanmaktadēr. Bu d¿zenleme ile yabancē 

sermayenin ithal ikamesi ve ihracata yºnlendirilmesi ama­lanmaktadēr. Ancak, ĸu ana kadar bu 

yasaya istinaden yabancē ĸirketlerin sermaye hesabēna yºnelik idari bir uygulamaya 

gidilmemiĸtir.  

 

M¿teahhitlik ve bankacēlēk sektºrlerinde b¿rokratik iĸlemlerin ­okluĵu ve aĵēr iĸlemesi, 

ºzellikle banka hesaplarēnēn a­ēlmasē ve iĸ­i izinlerinin alēnmasē s¿recinde T¿rk firmalarē i­in 

ciddi sēkēntēlar oluĸturmaktadēr.  

 

Diĵer taraftan, yabancē m¿teahhitlik firmalarēna ºzellikle konut projelerinde ºnemle ihtiya­ 

duyulmasēna raĵmen Cezayir Konut Bakanlēĵē, toplu konut projelerine katēlabilecek ñyerli 

firmaò sayēsēnēn artērēlmasēna yºnelik birtakēm d¿zenlemeleri halihazērda uygulamaya 

koymaktadēr.   

 

Ayrēca, son dºnemde petrol fiyatlarēndaki genel d¿ĸ¿ĸ ­er­evesinde, Cezayirôde m¿teahhitlik 

iĸi ¿stlenen firmalara, kalite standartlarēnē karĸēlamasē kaydēyla yerli ¿r¿n kullanma zorunluluĵu 
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getirilmesi ve buna paralel olarak, ulusal ­apta ñyerli ¿r¿n t¿ketinò kampanyasē baĸlatēlmasē 

hususlarē tartēĸēlmaktadēr.  

 

M¿teahhitlik hizmetleri alanēnda teminat mektubu temini T¿rk m¿teahhitleri a­ēsēndan en 

b¿y¿k sēkēntēlardan biridir. Cezayir bankalarē, T¿rk bankalarē tarafēndan verilen teminat 

mektuplarēnē kabul etmediĵinden T¿rk firmalarē, teminat mektuplarēnē Avrupa veya Kºrfez 

Arap Bankalarē ¿zerinden ya da her iki ¿lkede ĸubeleri bulunan uluslararasē bankalardan temin 

etmek zorunda kalmaktadēr. Bu durum T¿rk firmalarēnēn fiyat rekabetini etkilemekte ve Türk 

bankalarēnēn yurtdēĸēna finansal hizmet saĵlamasēna engel teĸkil etmektedir. Bu sorun, 

Cezayirôdeki ºzel bankalardan ziyade kamu bankalarēyla yaĸanmaktadēr; Cezayirôde yerleĸik 6 

kamu bankasē piyasanēn %80-90ôēnē oluĸturmaktadēr.  

 

FĶKRĶ M¦LKĶYET HAKLARI 

 

Cezayirôde fikri m¿lkiyet haklarēnēn korunmasē konusunda sēkēntēlar bulunmaktadēr. DT¥ ¿yesi 

olmayan Cezayir, Ticaretle Baĵlantēlē Fikri M¿lkiyet Haklarē Anlaĸmasē (TRIPS)ôna da taraf 

deĵildir.  

 

Öte yandan, Cezayir, markalarēn uluslararasē kaydēna imkan tanēyan Madrid Protokol¿ne49  

2015 yēlēnda taraf olmuĸtur. Bu ­er­evede Cezayirôde marka hakkēnē korumak isteyen T¿rk 

firmalarē Madrid Protokol¿  ­er­evesinde markalarēnē T¿rk Patent ve Marka Kurumu ve D¿nya 

Fikri Mülkiyet ¥rg¿t¿ (WIPO) ¿zerinden uluslararasē olarak tescil ettirebilecekleri gibi, 

Cezayir Ulusal Fikri M¿lkiyet Haklarē Enstit¿s¿ (INAPI)ône baĸvurarak yerel olarak da tescil 

ettirebilirler. Bununla birlikte, bir T¿rk markasē ile aynē isim ve logoyu kullanan bir Cezayirli 

firma, ismini/logosunu Cezayir'de daha ºnce tescil ettirdiyse, ilgili T¿rk firmasēnēn Cezayirôde 

dava yoluna baĸvurmasē gerekmektedir. 

 

 

 

 

 

                                                           
49 Cezayir 31 Temmuz 2015 tarihinde Madrid Protokol¿ône taraf olmuĸtur. 
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VĶZE UYGULAMALARI 

 

Cezayirôe seyahat edebilmek i­in Cezayirôin Ankara B¿y¿kel­iliĵi veya Ķstanbul 

Baĸkonsolosluĵuôndan vize almak gerekmektedir. Ķĸ vizesi en fazla 3 aylēĵēna 

d¿zenlenmektedir. Ķĸ vizesi alabilmek i­in Cezayirôde yerleĸik bir firmadan davetiye almak 

gerekmektedir. Bu durum, anēlan ¿lkeye yēl i­erisinde bir­ok kez giriĸ ­ēkēĸ yapmak isteyen 

firmalarēmēzē zor durumda bērakmaktadēr. ¥zellikle m¿teahhitlik firmalarēmēzēn ¿stlendikleri 

projeler kapsamēnda T¿rkiye'den getirmek istedikleri iĸ­ilere zaman zaman vize 

verilmemektedir.  

 

DĶĴER ENGELLER 

 

Altyapē Yetersizliĵi ve Ticari Kurallarda Belirsizlik  

 

Altyapē yetersizliĵi, bilgi eksikliĵi ve mevcut bilgilere ulaĸmadaki g¿­l¿kler, s¿rekli deĵiĸen 

ve uygulamada farklēlēk gºsteren mevzuat ile b¿rokrasiden kaynaklanan aksaklēklar 

firmalarēmēzēn karĸēlaĸtēĵē sorunlar arasēndadēr.  

 

Özellikle ithalat iĸlemlerinde, ¿r¿nlerin tabi olduĵu kontrol s¿re­leri konusunda yer yer 

anlaĸmazlēklar ­ēkabilmektedir. Cezayir Maliye Bakanlēĵēônēn kontrollerinde, firmalarēmēzēn 

mevzuatē karēĸēk bulmalarē, mali kontrol s¿re­lerine iliĸkin yeterli bilgiye sahip olmamalarē ve 

yetkin muhasebe elemanē ­alēĸtērmamalarē nedeniyle firmalarēmēz ­eĸitli cezai uygulamalara 

maruz kalmaktadēr. 

 

¦lkede kanunlarēn ­ok sēk deĵiĸmesi ve ­ok sēk genelge yayēmlanmasē, bu d¿zenlemelerin her 

vilayette deĵiĸik yorumlanmasē ve son revizyonlardan haberdar olunmamasē ise uygulamada 

farklēlēklara neden olmaktadēr.   

 

¥te yandan, iĸlemlerin ­ok uzun s¿rd¿ĵ¿ Cezayir mahkemelerinde, davalar firmalarēmēz lehine 

sonu­lansa dahi, alēnan kararlarēn uygulanmasēnda sēkēntēlar yaĸanmaktadēr. 
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Ķletiĸim Sorunlarē 

 

Cezayirôde iĸ yapmak isteyen bazē firmalarēmēz tarafēndan, pazara giriĸ konusunda Cezayirôdeki 

m¿ĸterilerle iletiĸim kurmanēn zorluĵuna iliĸkin ĸik©yetler dile getirilmektedir. Firmalarēmēz, iĸ 

k¿lt¿r¿ olarak Cezayirli muhataplarēnēn elektronik posta kullanma alēĸkanlēĵēndan yoksun 

olduklarēnē, telefonla iletiĸim kurma ­abalarēna yanēt vermediklerini, altyapē eksikliklerinden 

dolayē telefon hatlarēnēn yetersiz kaldēĵēnē ve ¿lkede adres sisteminin geliĸmemiĸ olduĵunu 

ifade etmiĸlerdir. 
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¢ĶN HALK CUMHURĶYETĶ (¢HC) 

 

TĶCARĶ ĶLĶķKĶLERĶN ¥ZETĶ 

  

D¿nyanēn en b¿y¿k ikinci ekonomisi konumunda olan ¢HC ile ticaretimizde ¿lkemiz ºnemli 

bir oranda dēĸ ticaret a­ēĵē vermektedir. 2016 yēlēnda toplam 56 milyar Dolar tutarēndaki dēĸ 

ticaret a­ēĵēmēzēn yaklaĸēk %41ôi ¢HC kaynaklēdēr. ¢HC ile ikili ticaretimize bakēldēĵēnda, 

2015 yēlēnda ihracatēmēz bir ºnceki yēla gºre %15,6 oranēnda d¿ĸerek 2,4 milyar Dolar olarak 

ger­ekleĸmiĸtir. Aynē dºnemde, ¢inôden ithalatēmēz ise %0,2 oranēnda k¿­¿k bir d¿ĸ¿ĸ 

göstererek 24,8 milyar Dolar olmuĸtur. 2016 yēlēnda ise ¢HCôye ihracatēmēz %3,6 d¿ĸerek 2,3 

milyar Dolar, ithalatēmēz ise %2,3 artarak 25,4 milyar Dolar olarak kaydedilmiĸtir. 

 

¢HCôye ihracatēmēzēn yaklaĸēk %80ôini mermer ve travertenler, krom, boratlar ve deri ¿r¿nleri 

oluĸturmaktadēr.  Elektrikli makine ve cihazlar, demir, ­elik, sanayi kollarēnda kullanēlan 

makine ve cihazlar ile bilgi iĸlem makineleri ise ithalatēmēzdaki baĸlēca ¿r¿nleri 

oluĸturmaktadēr50.  

 

D¿nya Bankasē iĸ yapma kolaylēĵē sēralamasēnda 78. sērada yer alan ¢HCôdeki ¿lkemizin 

toplam yatērēmē 474,6 milyon Dolarôdēr. Bug¿ne kadar ¢HCônin ¿lkemize yapmēĸ olduĵu 

doĵrudan yatērēm tutarē ise 809 milyon Dolarôdēr. ¥te yandan, ¢inli yetkililer T¿rkiyeôde b¿y¿k 

yatērēmlarē bulunan Huawei gibi firmalarēn Hollanda menĸeli olarak yatērēm yaptēklarēnē, bu 

nedenle pek ­ok ¢inli yatērēmcēnēn T¿rkiyeôdeki yatērēmlarēnēn T¿rkiye Cumhuriyet Merkez 

Bankasēnca tutulan istatistiklere yansēmadēĵēnē belirtmektedir.  

 

ĶTHALAT POLĶTĶKALARI 

 

Gümrük Vergileri  

 

¢HCônin g¿mr¿k vergileri b¿y¿k oranda ad-valorem olup, ¿r¿n¿n CIF deĵeri ¿zerinden 

hesaplanmaktadēr. ¢HCônin 11 Aralēk 2001 tarihinde DT¥ôye ¿yeliĵi ºncesinde ve sonrasēnda 

                                                           
50 4I/Ωƴƛƴ Ķhracatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) : Elektrikli makine ve cihazlar (%26,3), kazanlar, makine ve 

cihazlar (%16), mobilyalar (%4,3), tekstil aksesuarē (%3,6) ¢HCônin Ķthalatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) : 

Elektrikli makine ve cihazlar (%25,6), mineral yaĵ ve yakētlar (%11,8), kazanlar makine ve cihazlar (%9,3), optik 

alet ve cihazlar (%5,9). 
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yaptēĵē liberalizasyon sonucunda, g¿mr¿k vergilerinin ortalamasē tedrici olarak azaltēlmēĸ 

olmakla birlikte, h©lihazērda ¿lkemiz ihracatē a­ēsēndan ºnem arz eden ¿r¿n gruplarēnda g¿mr¿k 

vergileri olduk­a y¿ksektir. 2015 yēlē itibariyle tarife cetvelinde yer alan 8.258 adet malēn 

g¿mr¿k vergi oranlarē incelendiĵinde, ¢HCônin tarēm ¿r¿nlerindeki ortalama koruma oranēnēn 

%15,1, sanayi ¿r¿nlerindeki koruma oranēnēn ise %8,9 olduĵu gºr¿lmektedir.  

 

¦lkemizin ¢HCôye ihracatēndaki ilk 100 ¿r¿n¿n g¿mr¿k vergi oranlarē incelendiĵinde, ¢HC 

ekonomisinin ihtiya­ duyduĵu hammaddeler ve kimyasallarda g¿mr¿k vergi oranlarēnēn 

olduk­a d¿ĸ¿k olduĵu, katma deĵeri gºrece y¿ksek mamul mallarda ve tarēm ¿r¿nlerinde ise 

vergi oranlarēnēn %30ôlara ulaĸtēĵē gºr¿lmektedir. Bu durum, ¿r¿n fiyatlamasē konusunda 

halihazērda ciddi baskē altēnda olan ¿reticilerimizin ¢HC pazarēnda rekabet ĸansēnē 

azaltmaktadēr.  

 

¥zellikle, ¢HCôde tarēm ¿r¿nlerinde g¿mr¿k vergisi oranlarē sanayi ¿r¿nlerine kēyasla ciddi 

oranda yüksektir. Et ürünlerinde %10-25, balēk ¿r¿nlerinde %10-17,5, süt ürünlerinde %10-20, 

yaĸ sebze ve meyvelerde %5-30, yaĵlarda %4-25, iĸlenmiĸ et ve balēk ¿r¿nlerinde %5-15, ĸeker 

mamullerinde % 8-50, iĸlenmiĸ sebze ve meyvelerde %5-30, alkolsüz içeceklerde %5-35, 

alkollü içkilerde %40, tütün ve mamullerinde %10-57 arasēnda deĵiĸen vergiler 

uygulanmaktadēr.  

 

Ķletiĸim ve ­evre ile alakalē y¿ksek teknolojili ¿r¿n ve par­alarēnēn da bulunduĵu 749 ¿r¿n i­in 

MFN vergilerinden %60 oranēnda daha d¿ĸ¿k ge­ici vergiler uygulanmaktadēr.   

 

¢HC tarafēndan, aralarēnda buĵday, mēsēr, pirin­, pamuk, ĸeker gibi tarēm ¿r¿nlerinin 

bulunduĵu 8 ¿r¿n grubunda %1-15 arasēnda deĵiĸen oranlarda tarife kotasē uygulanmakta olup, 

kota dēĸēnda anēlan ¿r¿nlerin ithalatē y¿ksek g¿mr¿k vergilerine tabidir. Kota dahilindeki 

ürünlerin ithalat hakkē da ­oĵunlukla devlet ĸirketleri tarafēndan ger­ekleĸtirilmektedir. Bu 

durum baĸta kotalarēn daĵētēlma s¿re­leri olmak ¿zere uluslararasē platformlarda 

eleĸtirilmektedir. 

 

Diĵer taraftan ¢HCônin tarēm sektºr¿ne yºnelik destekleri ºzellikle son yēllarda artēĸ 

gºstermiĸtir. Ancak, ¢HCônin DT¥ôye 2015 yēlēnda yaptēĵē tarēmsal destek bildiriminde, 

¢HCônin 2010 yēlē rakamlarēnē baz aldēĵē ve ger­ek destek miktarlarēnē yansētmadēĵē eleĸtiri 

konusu olmuĸtur. ¥te yandan, ¢HCônin tarēm ¿r¿nlerine taahh¿t ettiĵi miktarlarēn ¿zerinde i­ 
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destek saĵladēĵē iddiasē ABD tarafēndan DT¥ Anlaĸmazlēklarēn Halli Mekanizmasēna taĸēnmēĸ 

ve anēlan anlaĸmazlēĵē ele almak ¿zere 25 Ocak 2017 tarihinde Panel kurulmuĸtur. T¿rkiye 

anēlan Paneli ¿­¿nc¿ taraf olarak izlemektedir.  

  

G¿mr¿k Uygulamalarē  

 

¢HCôye ihracat ger­ekleĸtiren firmalarēn, ¿lkenin farklē g¿mr¿k kapēlarēnda birbirinden farklē 

uygulamalarla karĸēlaĸabildiĵi, bazē giriĸ noktalarēnda prosed¿rler ile g¿mr¿k iĸlemlerinin 

uzayabildiĵi bilinmektedir.   

 

Lisans Uygulamalarē ve Ķthalat Yasaklarē 

 

¢HCôde yenileĸtirilmiĸ ¿r¿nlerin (kullanēlmēĸ ¿r¿nlerin yeniden iĸlenmesi suretiyle imal edilen 

¿r¿nler) ithalatē yasaklanmēĸtēr. ¥zellikle madencilik, tarēm, saĵlēk, ulaĸtērma ve 

telekomünikasyon sektörlerinde ucuz ve kaliteli girdi olarak tercih edilen yenileĸtirilmiĸ 

¿r¿nlerin ithalatēna uygulanan yasak bu sektºrlerde faaliyet gºsteren firmalarēn maliyetlerini 

artērmaktadēr.  

 

Ayrēca ulusal g¿venlik endiĸesiyle telekom¿nikasyon teknolojileri (ICT) alanēnda da bir­ok 

¿r¿n ve hizmetin ¢HCôye ithalatē yasaklanmēĸ veya sēnērlandērēlmēĸtēr. Ancak ¢HCônin 

g¿venlik endiĸesi adē altēnda ICT alanēnda yerli sanayiyi koruyan birtakēm ºnlemler aldēĵē 

bilinmektedir. Sigortacēlēk ve elektronik ticaret alanlarēnda da benzer politikalar izlenmektedir.  

 

Teknik Mevzuat; Uygunluk Deĵerlendirme Prosed¿rleri ve Standartlar ile Saĵlēk ve Bitki 

Saĵlēĵē ¥nlemleri 

 

Kalite Yönetimi, Denetim ve Karantina Genel Ķdaresi (AQSIQ), ¢HCônin ulusal kalite, 

metroloji, giriĸ-­ēkēĸ denetimleri, hayvan ve bitki karantinasē, belgelendirme, akreditasyon ve 

standardizasyondan sorumlu Bakanlēk d¿zeyindeki kurumudur.  

 

AQSIQ, Belgelendirme ve Akreditasyon Ķdaresi (CNCA) ve ¢HC Standardizasyon Ķdaresi 

(SAC)ôēn yºnetiminden sorumludur. CNCA ¿lke genelindeki belgelendirme, akreditasyon ve 

uygunluk deĵerlendirmesinin idaresi, denetim ve koordinasyonunu y¿r¿t¿rken, SAC ¿lke 

genelinde standardizasyon faaliyetlerinin denetimi ve koordinasyonundan sorumludur. 
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¢HCônin standartlar sistemi ulusal standartlar, sektºrel standartlar, eyalet/yerel standartlar ve 

firma standartlarēndan oluĸmaktadēr. Bununla birlikte, ulusal ve sektºrel standartlar belirleyici 

konumdadēr. Nitekim, ¢HCônin resmi belgelendirme sistemi CCC (China Compulsory 

Certification) iĸaretinde ise, sadece ulusal ve sektºrel standartlar temel alēnmaktadēr.  Ancak, 

¢HCôde bir eyalette/ĸehirde ¿r¿n g¿venliĵine ya da hijyenine iliĸkin ulusal ve sektºrel bir 

standardēn bulunmadēĵē hallerde eyalet standardē oluĸturulmaktadēr.  

 

¢HCôde, gēda ve i­ecek ¿r¿nleri baĸta olmak ¿zere bazē ¿r¿nlerin ithalatēnda uygulanan g¿mr¿k 

kontrolleri bu ¿lkeye yapēlan ihracatta birtakēm sēkēntēlar yaratabilmektedir. ¢HCôde hangi 

ürünlerin denetime tabi olduĵu ve denetimin i­eriĵi AQSIQ tarafēndan yayēmlanan ñZorunlu 

Denetim ve Karantinaya Tabi Ķthalat-Ķhracat ¦r¿nleri Kataloĵundaò belirtilmektedir. 

 

Katalogda belirtilen ¿r¿nler i­in g¿mr¿k denetimi, AQSIQ tarafēndan zorunlu bir ulusal 

standart tesis edilmiĸse bu standart kapsamēnda; zorunlu standart tesis edilmemiĸse Denetim ve 

Karantina Birimleri tarafēndan belirlenen yabancē standartlara uygun olarak yapēlmaktadēr. 

Diĵer taraftan, sºz konusu katalogda belirtilmeyen ¿r¿nlerde problem gºr¿lmesi halinde 

zorunlu denetime tabi tutulabilmektedir.  

 

Ayrēca, ticari sºzleĸmede zorunlu denetime ve karantinaya tabi olduĵu belirtilen ¿r¿nler i­in de 

anēlan kontroller yapēlmaktadēr. Denetimler ºzellikle gēda ¿r¿nleri i­in ge­erlidir. Nitekim, 

ithalatē ger­ekleĸtirilecek i­ecekler dahil t¿m gēda ¿r¿nleri, gēda katkē maddeleri, gēda 

konteynerler ve paketleme malzemeleri ve ara­larē Denetim ve Karantina Birimi Ķdaresi 

(CIQ)ône ibraz edilmek zorundadēr. CIQ tarafēndan gerekli kontrollerin yapēlmasē ve 

gümrükleme belgesinin verilmesi sonrasēnda ilgili ¿r¿n¿n ithalatēna izin verilebilmektedir.  

 

¢HCôye gēda ¿r¿nleri ihracatē yapan ¿­¿nc¿ ¿lke ¿reticileri, CIQ tarafēndan kayēt altēna 

alēnmakta, kayēt altēna alēnan bu ihracat­ēlarēn listesi d¿zenli olarak yayēmlanmaktadēr. 

 

¢HC tarafēndan, 1 Mayēs 2002 tarihinden itibaren ithalatē yapēlan ve ¿lke pazarēnda satēlan 

bir­ok ¿r¿n i­in CCC iĸareti taĸēma zorunluluĵu getirilmiĸtir. 23 ¿r¿n grubu altēnda 172 

kategori i­in CCC iĸaretinin iliĸtirilmesi zorunludur. CCC iĸaretinin idaresi CNCA tarafēndan 

yapēlmakta olup, baĸvurularēn yapēlabileceĵi 10 onaylanmēĸ Belgelendirme Kuruluĸu 

bulunmaktadēr. Ayrēca, ¿r¿n gruplarē bazēnda CCC iĸareti i­in mevcut 158 adet onaylanmēĸ test 
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kuruluĸu da faaliyet gºstermektedir. Sºz konusu belgelendirme ve test kuruluĸlarē CNCA 

tarafēndan yetkilendirilmektedir. 

 

Firmalarēmēzca, CCC belgelendirmesi s¿recinde, onaylanmēĸ test kuruluĸlarēnda testler 

yaptērēlmasēna ve CCC iĸareti iliĸtirilmesine karĸēn, ¢HCôde bazē yerel idareler tarafēndan 

piyasadan ya da depolardan alēnan ¿r¿n ºrnekleri ¿zerinde, yetkilendirilmemiĸ laboratuvar 

koĸullarēnda testler ger­ekleĸtirildiĵi ve ¿r¿nlere iliĸkin sorunlarēn tespit edildiĵi bilinmektedir. 

 

Hurda demir/­elik ve tekstil teleflerinin ihracatēnda ¢HC g¿mr¿kleri tarafēndan talep edilen 

AQSIQ belgesi temininin zaman alan ve ­ok fazla evrak gerektiren bir belge olduĵu 

firmalarēmēz tarafēndan ifade edilmektedir. Ayrēca, ¢HCôye deri ve deriden mamul ¿r¿nlerin 

ithalatēnda ¿r¿n¿n b¿nyesindeki kimyasal maddelerin limit deĵerlerine iliĸkin bir analiz 

yapēlmakta, ancak alēnan sonu­lar tekstil ¿r¿n¿ olmamasēna raĵmen tekstil ¿r¿nlerine iliĸkin 

standartlara tabi tutulmaktadēr. Bu uygulama anēlan ¿lkeye yºnelik deri ve deri ¿r¿nleri 

ihracatēmēz a­ēsēndan bir engel oluĸturmaktadēr. 

 

Ķla­ ve medikal ¿r¿nlerin anēlan ¿lkeye ihracatē i­in gerekli olan ruhsatlandērēlma s¿reci ve aĸērē 

belge talebi yanēnda, AB kriterlerine gºre alēnmēĸ belgelerin ¢HCôde tanēnmamasēndan 

kaynaklanan sēkēntēlar da bu ¿lkeye yapēlan ihracatē olumsuz yºnde etkilemektedir.  

 

Ayrēca, baĸta gēda ¿r¿nleri olmak ¿zere ¢HCôye ihracatē ger­ekleĸtirilecek ¿r¿nlerin ­oĵunluĵu 

i­in zorunlu etiket kurallarē mevcut olup, bu etiketlerin ¢HC tarafēndan hazērlanmasē 

gerekmektedir. Etiketlemeye iliĸkin ¿r¿n spesifik kurallar AQSIQ tarafēndan 

d¿zenlenmektedir. Ķlgili ¢HC mevzuatēna uygun etiketleme yapēlmamasēndan dolayē g¿mr¿k 

kontrollerinde sēkēntē yaĸanabilmektedir. Bu itibarla, ºzellikle ihracat ºncesinde, muhatap alēcē 

firma ile ürün etiketlemesi konusunda tam bir mutabakat saĵlanmasē elzemdir. 

 

Diĵer taraftan, ¢HCôde metal, plastik ve kaĵēt atēklarē, bazē kullanēlmēĸ makine ve elektrikli 

cihazlar gibi ¿r¿nlerin ihra­ ¿lkesinde sevk ºncesi muayene zorunluluĵu bulunmaktadēr. 

Muayene CNCA tarafēndan yetkilendirilmiĸ bir denetim ĸirketi olan Certification and 

Inspection Company (CCIC)ônin yerel bir ĸubesinde ihracat­ē tarafēndan yaptērēlmaktadēr. 
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Bununla birlikte, AQSIQ tarafēndan baĸlatēlan yeni bir uygulama kapsamēnda;  bazē ¿r¿nlerin51 

01 Ekim 2017 tarihinden itibaren (ge­iĸ s¿reci 20 Nisan 2016 tarihinden itibaren baĸlamēĸ 

olmakla birlikte) ¢HC'ye ihracē ancak ilgili ¿lke makamlarēnca verilecek ve daha ºnceden 

AQSIQ tarafēndan onaylanmēĸ olan resmi saĵlēk sertifikasē eĸliĵinde yapēlabilecektir.  

 

Ayrēca ¢HCôde, 3G, 4G, Wi-fi ve bilgi g¿venliĵi standartlarē gibi uluslararasē alanda kabul 

gºrm¿ĸ telekom¿nikasyon standartlarē yerine sadece ¢inôde kabul gºren ZUC gibi ulusal 

standartlar uygulanmaktadēr. Baĸta cep telefonlarē olmak ¿zere telekom¿nikasyon 

ekipmanlarēnēn uygunluk deĵerlendirmesinde ¢HCônin test ve belgelendirme prosedürleri 

yeterince ĸeffaf deĵildir.  

 

Diĵer taraftan, saĵlēk ve bitki saĵlēĵē ºnlemleri kapsamēnda, ¢HC tarafēndan, ¿lkemiz ihracatē 

a­ēsēndan b¿y¿k ºnem arz eden et-et ürünleri, süt-süt ürünleri, tavuk eti-tavuk ayaĵē, yaĸ sebze-

meyve gibi temel tarēm ¿r¿nlerinin ithalatēnda ñĶthalatta Risk Analizi S¿reciò uygulanmaktadēr. 

Ķlgili mevzuat uyarēnca, ihracat­ē ¿lke tarafēndan tamamlanmak zorunda olan uzun bir pazara 

eriĸim s¿reci mevcuttur52.   

 

Özetle, söz konusu süreçte, ürünü ihraç edecek ülkenin yetkili otoritesi tarafēndan AQSIQôya 

yapēlacak ¿r¿n spesifik baĸvurunun alēnmasēnē takiben, AQSIQ tarafēndan ilgili ¿lkeye anket 

formu iletilmektedir. Muhatap ¿lke tarafēndan hazērlanan cevaplarēn alēnmasē sonrasēnda dosya 

¿zerinden inceleme yapēlmakta; bunu yerinde incelemeler takip etmektedir. Bilahare AQSIQ 

tarafēndan hazērlanan rapor muhatap ¿lke ile paylaĸēlmakta ve ilgili ¿lkenin ¢HCôye ihracat 

ger­ekleĸtirebilecek bir ¿lke olmasēna kanaat getirilmesi halinde iki ¿lke arasēnda yapēlan 

müzakereler sonunda bir protokol imzalanmaktadēr. Sºz konusu protokol¿n CAA tarafēndan 

onaylanmasēndan sonra muhatap ¿lke, spesifik ¿r¿n¿ ihra­ edebilmektedir.  

 

AQSIQ b¿nyesinde halihazērda 10-12 kiĸilik kēsētlē sayēda bir ekip, t¿m ¿lkelerin ithalatta risk 

analizi süreçlerinin deĵerlendirilmesinde yetkili olup, ihracat­ē ¿lkelerce cevaplarēn zamanēnda 

                                                           
51 Saĵlēk gēdasē (ila­ niteliĵinde olmayēp v¿cudun belli kēsēmlarēnē g¿­lendiren preparatlar gibi),ºzel diyet gēdasē, 

pasta ve bisk¿viler, ĸekerlemeler, baharatlar, i­ecekler, i­kiler, ĸekerlenmiĸ meyveler, meyve konserveleri ve diĵer 

gēda ¿r¿nleri ve benzeri iĸlenmiĸ bazē gēda ¿r¿nleri. 
52 Anēlan s¿recin aĸamalarē aĸaĵēdaki gibidir: Saĵlēk Sistemi ¦zerine Anket FormuŸ Ķhracat­ē ¦lkenin Teknik ve 
Mevzuat Bilgilerinin ĶletilmesiŸ ¢HC Makamlarē tarafēndan Risk Analizi S¿reciŸ Yerinde ĶncelemelerŸ Ķhra­ 

Edilecek ¦r¿nlerin Denetim ve Karantinasēna Ķliĸkin M¿zakereler Ÿ Saĵlēk SertifikasēŸ Ķhracat­ē Muktedir 

Ķĸletmelerin ¢HCôde Kayēt Altēna Alēnmasē Ÿ Ķzinli Firmalar ListesiŸ Ķhracat 
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AQSIQôya iletilmesi halinde, s¿re­ en erken bir ila bir bu­uk yēl arasēnda 

tamamlanabilmektedir. Ķlgili ¿lke tarafēndan iletilecek cevaplarēn yeterli bulunmamasē halinde 

süreç daha da uzayabilmektedir.  

 

Bu ­er­evede, gerek AQSIQôdaki yetkili personel sayēsēnēn baĸvurularē karĸēlamaktan uzak 

olmasē gerek s¿recin tamamlanmasēnēn uzun s¿re almasē tarēm ¿r¿nlerinin ¢HC pazarēna 

eriĸimini engellemektedir. Bu ­er­evede, ¦lkemiz a­ēsēndan ºnemli ihracat potansiyeli bulunan 

s¿t ve s¿t ¿r¿nleri, tavuk ayaĵē, Antep fēstēĵē, kiraz, nar, turun­giller, limon ve incir 

kalemlerinde bahse konu s¿recin uzunluĵu yanēnda s¿re­ i­erisinde yaĸanan sēkēntēlar 

nedeniyle sºz konusu ¿r¿nlerin ¢HCôye ihracatē ger­ekleĸtirilememektedir.   

 

Bununla birlikte, Antep fēstēĵē i­in 2013 yēlēnda baĸlatēlan yukarēda belirtilen s¿re­ 2016 yēlēnēn 

Eyl¿l ayēnda Bitki Saĵlēĵē Gereklilikleri Protokol¿ôn¿n imzalanmasēyla tamamlanmēĸ ve 

¢HC'ye yºnelik Antep fēstēĵē ihracatēnēn ºn¿ a­ēlmēĸtēr. 2016 yēlē Kasēm ayēnda imzalanan Bitki 

Saĵlēĵē Gereklilikleri Protokol¿ ile de kiraz ihracatēnēn ºn¿ a­ēlmēĸtēr. 14 Kasēm 2016 tarihinde 

ise s¿t ve s¿t ¿r¿nlerinin ihracatēnēn ºn¿n¿ a­an veteriner ve saĵlēk ĸartlarē konusundaki 

protokol imzalanmēĸ; ancak sºz konusu protokol hen¿z uygulamaya ge­irilmemiĸtir.  

 

Ticaret Politikasē ¥nlemleri  

 

¢HC tarafēndan ¿lkemiz menĸeli ñPoliakrilonitril Elyaf53ò ithalatēna karĸē 14 Temmuz 2015 

tarihinde baĸlatēlan anti-damping soruĸturmasē ­er­evesinde 13 Temmuz 2016 tarihinde alēnan 

nihai karar ile ihracat­ēlarēmēz i­in %8,2 ile %16,1 oranlarēnda anti-damping vergisi 

uygulanmasēna h¿kmedilmiĸtir. Anēlan ºnlem ¢HCônin bug¿ne kadar ¿lkemize karĸē tatbik 

ettiĵi ilk anti-damping önlemidir.  

 

 

Hammadde Ķhracatēna Uygulanan Kēsētlamalar  

 

¢HC, d¿nyadaki en ºnemli hammadde kullanēcēsē olmasē yanēnda, nadir elementler gibi bazē 

hammaddelerin k¿resel ºl­ekteki ana tedarik­isi konumundadēr. ¢HC'nin hammaddeler 

konusundaki temel politikasēnēn girdi g¿venliĵinin saĵlanmasē ve kaynaklarēn kontrol¿ olduĵu 

                                                           
53 GTĶP: 5501.30, 5503.30 ve 5506.30 
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bilinmektedir. Bu politikanēn uygulanmasē konusunda ¢HC devlet ĸirketlerinin faaliyetleri 

ºnemli bir yer tutmaktadēr.  

 

¢HCônin ¿lke ekonomisinin ihtiya­ duyduĵu temel hammaddelerin ihracatēnē yasaklayēcē, 

engelleyici politikalar uyguladēĵē bilinmektedir. ¥rneĵin, y¿ksek teknoloji ¿r¿nlerinin 

hammaddesi olan nadir elementlerin ticaretine iliĸkin olarak ihracat yasaĵē,  kota ve lisans 

sistemi ile minimum ihracat fiyatē belirlemesine yºnelik ihracatē kēsētlayēcē ºnlemler 

uygulayabilmektedir. Bu politikalarēn uygulanmasēndaki ana ama­lardan biri de bu 

hammaddeleri kullanan sanayinin ¢HC topraklarēna ­ekilmek istenmesidir.  Nadir elementler 

konusunda, ÇHC tarafēndan 2012 yēlēnda uygulanan sanayi politikasē kapsamēnda, bu 

hammaddelerin ¿retiminin %20 oranēnda azaltēlmasē kararē alēnmēĸtēr. Nadir elementlerde 

k¿resel rezervin %23ô¿ne sahip olan; ancak, k¿resel arzēn %90ôēndan fazlasēnē saĵlayan 

¢HCônin kendisi i­in ºnemli olan ¿r¿nlerin ihracatēna lisans ve kotalar uygulamak suretiyle 

kēsētlamalar getirmesi yalnēzca ¿lkemiz ¿reticilerini deĵil AB, ABD ve Japonyaôdaki ¿reticileri 

de rahatsēz etmiĸ ve anēlan ¿lkelerce DT¥ anlaĸmazlēklarēn halli s¿reci iĸletilmiĸtir. 

 

¢HCônin bahse konu kēsētlamalarē, DT¥ kurallarēna aykērē bulunmuĸtur. Panel s¿reci 

sonucunda, nadir elementler konusunda politikada ciddi bir deĵiĸime gidilmemiĸtir. Ancak, son 

olarak, 15 Ocak 2015 tarihinde 17 nadir element için uygulanan ihracat kotalarē kaldērēlmēĸ ve 

%15-25 arasēnda deĵiĸen ihracat vergilerinin kaldērēlacaĵē a­ēklanmēĸtēr.  

 

S¦BVANSĶYONLAR 

 

2001 yēlēndaki DT¥ ¿yeliĵi sonrasē, DT¥ y¿k¿ml¿l¿kleri ­er­evesinde ekonomik alanda 

yapēlan reformlara raĵmen, ¢HCônin yerli ¿retime yºnelik teĸvik ve koruma amacē g¿den 

destek uygulamalarē eleĸtirilere hedef olmaktadēr. DT¥ S¿bvansiyonlar ve Telafi Edici 

¥nlemler Anlaĸmasēônēn 25. Maddesindeki d¿zenli bildirim y¿k¿ml¿l¿ĵ¿ne karĸēn, ¢HC 

tarafēndan DT¥ôye sadece 2006 yēlēnda bir bildirim yapēlmēĸ; 2013 yēlēnda ise anēlan bildirim 

g¿ncellenmiĸtir. ¢HC ayrēca, yerel ve merkezi d¿zeyde yerli sanayiye saĵlanan destekler 

konusunda da ĸeffaf bir sisteme sahip olmamasē nedeniyle eleĸtirilmektedir.  

 

Diĵer taraftan, ¢HC tarafēndan ­elik, petrokimya, y¿ksek teknoloji ¿r¿nleri, ormancēlēk ve 

kaĵēt ¿r¿nleri, tarēm ¿r¿nleri, tekstil, makine, temiz enerji, otomotiv sektºr¿, bakēr ve diĵer 
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demir-dēĸē metallerde ihracat destekleri saĵlandēĵē hususu bir­ok platformda ĸikayet konusu 

olmuĸtur.  

 

¢HCôde yerleĸik ¿lkemiz firmalarēndan da ¢HC tarafēndan yerli ¿retici lehine saĵlanan 

desteklerin, ºzellikle fiyat konusunda ciddi rekabet baskēsē altēnda olan ¿lkemiz ¿r¿nleri i­in 

ilave zorluk yarattēĵē bildirilmiĸtir.    

 

KAMU ALIMLARI  

 

¢HCônin ekonomik geliĸimine paralel olarak, baĸta altyapē projeleriyle ilgili olmak ¿zere kamu 

alēmlarē da ciddi bir artēĸ gºstermektedir. 2001 yēlēnda DT¥ ¿yeliĵi ile Kamu Alēmlarē 

Anlaĸmasēôna taraf olmayē taahh¿t eden ¢HC, son olarak 2014 yēlē Aralēk ayēnda DT¥ôye 

revize edilmiĸ taahh¿t ºnerisini sunmuĸtur. ¢HCônin bahse konu Anlaĸmaya taraf olmasēnēn 

uzun zaman gerektireceĵi anlaĸēlmaktadēr. Ancak, anlaĸmaya taraf olmasē ile birlikte, d¿nya 

kamu alēmlarē piyasasēnda ¢HCônin etkin bir aktºr olacaĵē tahmin edilmektedir.  

 

Bu kapsamda, DTÖ Kamu Alēmlarē Anlaĸmasēôna hen¿z taraf olmayan ¢HC, mevcut Kamu 

Alēmlarē Kanunu ile Ķhale Kanununu esnek bir ĸekilde uygulayabilmektedir. Diĵer bir ifade ile, 

devlet alēmlarēnda Kamu Alēmlarē Kanunu ya da Ķhale Kanununun uygulanmasē kararē, alēmē 

ger­ekleĸtiren kuruluĸun isteĵine bērakēlmaktadēr. Ayrēca, ¢HC kamu alēmlarēnda, ¿lke 

kanunlarēna uygun olarak yabancē sermaye ile kurulan firmalar tarafēndan ¿retilen ¿r¿nlerin 

¢HC sermayeli firma ¿r¿nleri ile eĸit muamele gºrmediĵi bilinmektedir.  

 

HĶZMET TĶCARETĶ  

 

¢HCôye hizmet ihracatē yapmak isteyen firmalarēn karĸēlaĸtēklarē baĸlēca sorun hizmet sunan 

yabancē firmalarēn ¢HC pazarēnda ge­ici lisansla ­alēĸmasē ve sēnērlē coĵrafi alanlarda hizmet 

vermeleridir. Kanun ve kurallardaki belirsizlikler hizmet sektöründeki engeller arasēnda yer 

almaktadēr. 

 

Bir­ok hizmet sektºr¿nde ¢HC firmalarēyla ortaklēk kurmak hizmet sunumu i­in bir ĸart olarak 

konulmuĸtur. Bununla birlikte, ortaklēĵa iliĸkin yabancēlarēn sermaye oranē %25ôi 

geçememektedir. 
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¥te yandan, bankacēlēk sektºr¿ndeki eksiklikler, taĸēmacēlēk sorunlarē, standartlar ve telif 

haklarēnda yaĸanan sorunlar T¿rk firmalarēnēn bu pazarda karĸēlaĸtēĵē tarife dēĸē engellerdendir. 

¢HCônin dēĸ ticaret ºdemelerindeki uygulamalarēnda ve standartlarēnda belirsizlikler 

bulunmaktadēr.  

 

¢HC bankacēlēk sektºr¿n¿ yabancē yatērēma a­mak konusunda olduk­a temkinli bir politika 

izlemektedir. Bu alanda yabancē yatērēmcēlar i­in ortaklēk ¿st limitlerini belirlemede ­eĸitli 

kēsētlayēcē uygulamalarla karĸēlaĸēlmaktadēr. Devlete ait banka hisselerinin yabancē 

yatērēmcēlara ancak %25ôinin satēlmasēna izin verilmekte ve tek bir yabancē yatērēmcē en fazla 

%20 oranēnda hisse satēn alabilmektedir. Diĵer bir sorun ise yabancē bankalarēn ¢HCôde yerli 

para ile iĸlem yapmasē konusunda ortaya ­ēkmaktadēr. Mevcut d¿zenlemeler ­er­evesinde, 2 yēl 

boyunca ¢HCôde bir temsilciliĵi bulunan ve toplam varlēklarē 10 milyar Dolarôē aĸan yabancē 

bankalar ĸirketleĸebilmektedir. Sonrasēnda ise 3 yēl boyunca ¢HCôde faaliyette bulunmak ve 

birbirini izleyen 2 yēl boyunca kazan­ gºstermek koĸuluyla, sºz konusu bankalar yerli para ile 

iĸlem yapma hakkēnē elde edebilmektedir. Benzer ĸekilde ¢HC, bankalar ve ĸirketler arasēnda 

elektronik ºdeme ve kredi kartē hizmetleri veren yabancē firmalara da kēsētlamalar 

uygulamaktadēr. 

 

¢HCôde sigortacēlēk alanēnda yabancē firmalara uygulanan ayrēmcē ve kēsētlayēcē koĸullar 

nedeniyle, bu sektºrdeki mevcut yabancē sermaye payē d¿ĸ¿kt¿r. Hayat sigortasē alanēnda 

faaliyet gösteren ÇHC-yabancē sermaye ortaklēklarēnda yabancē iĸtirak sermayesi %50ôyi 

geçememektedir. 

 

Telekom¿nikasyon ve internet hizmetleri alanlarēnda da yabancē sermayenin ¢HCôye giriĸini 

engelleyici, kēsētlayēcē veya ¿lkeye girmiĸ yabancē sermayenin faaliyetlerini zorlaĸtērēcē 

uygulamalarē bulunmaktadēr. ¥yle ki uluslararasē alanda internet ¿zerinden hizmet saĵlayan 

pek ­ok firmanēn internet sayfalarēna eriĸim ¢HCôde engellenmektedir. Ayrēca yabancē 

sermayenin hēzlē posta piyasasēna giriĸi engellenmiĸ, yabancē firmalar tarafēndan ¢HCôde 

hukuki hizmet saĵlanmasēyla ilgili ­eĸitli kēsētlamalar getirilmiĸtir. 

 

Diĵer yandan, mal ticaretinin aksine, k¿resel hizmetler ticaret hacmi i­indeki payē d¿ĸ¿k 

bulunan ve a­ēk veren ¢HC ºzellikle ihracatē artērmak yºn¿nde ºnemli ­alēĸmalar yapmaktadēr. 

Bu kapsamda yerli hizmet sunucularēna yºnelik geliĸtirilen s¿bvansiyon politikalarē bu ¿lkeye 

hizmet ihracatē yapmak isteyen firmalarēmēz ºn¿nde bir engel teĸkil etmektedir.  
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¢HC pazarēna yºnelik sunulan hizmetler kapsamēnda ortaya ­ēkan en ºnemli sorunlardan bir 

tanesi de havayolu ulaĸēm hizmetlerinden kaynaklanmaktadēr. ¥zellikle, T¿rkiye ve ¢HC 

arasēnda artan ekonomik, ticari ve turizm iliĸkilerine paralel olarak, T¿rk Hava Yollarē 

(THY)ônēn sºz konusu ¿lkeye mevcut u­uĸ noktalarēna olan sefer sayēlarēnēn artērēlmasē yanēnda 

yeni u­uĸ noktalarēnēn a­ēlmasēna iliĸkin talebine olumlu bir yanēt alēnamamēĸtēr.  

 

Diĵer taraftan, ¢HC pazarēna dizi film ve yarēĸma formatē satēĸēyla eriĸim saĵlamak isteyen 

T¿rk firmalarē bulunmakla birlikte, kamu sektºr¿n¿n aĵērlēĵē ve sēnērlayēcē uygulamalar, gºrsel-

iĸitsel alandaki ticaretimizi olumsuz olarak etkilemektedir. Ayrēca, ¢HCôde ¿lkemizdeki 

RT¦K ile benzer fonksiyonlarē bulunan SARTF54, 2014 yēlēndan itibaren uydudan yayēn yapan 

kanallarēn yabancē televizyon ¿r¿n¿ lisanslamalarēna sēnērlama getirmeye baĸlamēĸtēr55. 

 

FĶKRĶ M¦LKĶYET HAKLARI  

 

Fikri ve sēnai m¿lkiyet haklarē ihlalleri, ¢HCôye iliĸkin olarak uluslararasē platformda en ­ok 

eleĸtirilen konular arasēnda yer almaktadēr. ¢HC resmi makamlarē tarafēndan fikri ve sēnai 

m¿lkiyet haklarēnēn korunmasē amacēyla uluslararasē hukuki m¿ktesebata uyum konusunda 

ciddi ­alēĸmalar y¿r¿t¿lmekle birlikte, ¿­¿nc¿ ¿lke firmalarēnēn bu alanda karĸēlaĸtēĵē 

sēkēntēlarēn devam ettiĵi bilinmektedir. 

 

¦lkemiz firmalarēndan alēnan ĸik©yetlerden, firmalarēmēzēn ¿r¿nlerinin taklitlerinin ¢HCôde 

¿retilerek ¢HC ve ¿­¿nc¿ pazarlarda satēĸa sunulduĵu anlaĸēlmaktadēr56. Firmalarēmēzēn, 

¢HCôde karĸēlaĸtēklarē fikri m¿lkiyet ihlalleriyle ilgili gerekli hukuki ve idari tedbirlere 

baĸvurduĵu, ancak yetkili yerel idari makamlarēn kendi vatandaĸlarēna yºnelik korumacē bir 

tutum sergilediĵi ve gerekli fiziki altyapē ile bilgiye sahip olmadēĵē gºzlemlenmektedir. 

 

                                                           
54 State General Administration of Press, Publication, Radio, Film and Television. 
55 2013 yēlēnda a­ēklanan Karar uyarēnca, uydudan yayēn yapan televizyon kanallarēnēn, programlarēnda yēlda 
yalnēzca bir yabancē ¿r¿n¿n bulunmasēna izin verilecek ve lisanslanan ithal ¿r¿n, satēn alēndēĵē ilk yēl boyunca 

ñprime-timeò olarak nitelendirilen 19.30-22.00 saatleri arasēnda yayēmlanamayacaktēr. Bunun yanē sēra, ĸarkē 

ve diĵer yetenek yarēĸmasē programlarēna yºnelik olarak, üç ayda yalnēzca bir programēn onaylanmasēnē 

ºngºren bir sēnērlama getirilmiĸtir.  
56 Firmalarēmēzēn taklit ¿r¿nleri Zhejiang Eyaleti Yiwu ĸehrinde ¿retilerek, ķanghay ve Ningbo limanlarē 
üzerinden üçüncü ülkelere sevk edilmektedir. 
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Patent ve marka tescillerinde ise ¢HCônin yabancē firmalar i­in uluslararasē tescil sistemlerine57  

sahip olmasēna raĵmen, pratikte ulusal baĸvuru s¿re­lerinin daha etkin olduĵu bilinmektedir. 

Nitekim ulusal baĸvuru sonucu ¢ince bir sertifika alēnmasēnēn, yerel makamlar ile muhatap 

olunacak ­eĸitli s¿re­lerde kolaylaĸtērēcē bir etkisi olacaktēr. Bu nedenle, yabancē firmalarca 

bazē durumlarda ilave maliyet oluĸturmasēna karĸēn tescil i­in ¢HC ulusal kayēt sisteminin 

tercih edildiĵi bilinmektedir. 

 

Ancak, ¢HCôdeki marka korumasē sistemi, ñilk-baĸvuranò prensibi temelinde 

oluĸturulduĵundan ve daha evvel kullanēm ya da sahipliĵe iliĸkin herhangi bir ispat zorunluluĵu 

bulunmadēĵēndan, bilinen markalarēn ¿­¿nc¿ taraflarca kaydēna da imk©n saĵlamaktadēr. 

Nitekim ¢HCôde bir takēm ĸahēslarca ¿­¿nc¿ ¿lkelerden markalarēn koruma hakkēnēn alēnarak, 

bilahare ilgili yabancē firmalarla baĵlantēya ge­ilip marka hakkēnēn devri i­in m¿zakereler 

yapēldēĵē da bilinmektedir.  

 

¢HCôde ila­larēn patentlenmesi s¿recinde ilgili kurumlara iletilen verilerin korunmasē, bu 

verilerin haksēz olarak ticari kullanēmēnēn engellenmesi ve ilaç patent ihlallerinin önlenmesi 

hususlarēnda yetersizlikler mevcuttur.  

 

¢HCôde fikri m¿lkiyet haklarēnēn etkin bir bi­imde korunamamasē ve uygulamadaki 

yetersizlikler, yazēlēm ve gºrsel-iĸitsel ¿r¿nler gibi bu korumaya ihtiya­ duyulan ¿r¿n ve 

hizmetlerin ¿lkeye ihracatēnē zorlaĸtērmaktadēr. Bu alandaki etkin yaptērēm eksikliĵi, korsan 

yazēlēmlarēn devlet kuruluĸlarē tarafēndan dahi kullanēlmasēna yol a­maktadēr.   

 

Benzer ĸekilde, internet satēĸē yapēlan m¿zik, film, kitap, yazēlēm ve video oyun hērsēzlēĵēnēn 

engellenmesine yºnelik etkin d¿zenleme ve yaptērēmlarēn eksikliĵi, bu ¿r¿nlerin ¢HCôye yasal 

satēĸēnē ºnemli ºl­¿de etkilemektedir.    

 

¢HC piyasasēndaki sahte ¿r¿nler t¿m ihracat­ē ¿lkelerin ºnemli bir sorunu olmaya devam 

etmektedir.  Özellikle ila­ ¿retiminde kullanēlan girdilerin sahtelerinin ¿retilmesi, satēlmasē ve 

ila­ ¿retiminde kullanēlmasēnēn ºnlenmesine yºnelik acil ºnlemler alēnmasē gerekmektedir.  

 

                                                           
57 Patent i­in Patent Ķĸbirliĵi Anlaĸmasē ve Marka i­in Madrid Protokolü Sistemi. 
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Diĵer taraftan, ¢HC ile ilgili olarak ticari sēr ve bilgilerin korunmasē hususu da b¿y¿k bir 

problem olarak devam etmektedir. Yerli firmalara avantaj saĵlamak amacēyla ¢HC resmi ve 

askeri kurumlarēnēn da karēĸtēĵē ticari sēr ve bilgi hērsēzlēĵē olaylarē ile ¿lke sēnērlarē i­inde veya 

dēĸēnda karĸēlaĸēlabilmektedir. Bu t¿r olaylara karēĸanlar ise ­oĵunlukla ceza almamaktadēr.  

 

VĶZE UYGULAMALARI 

 

Ķĸadamlarēmēzdan, ¢HC vizesi alēnmasē s¿recinde sēkēntēlar yaĸandēĵēna iliĸkin bildirimler 

alēnmaktadēr. Bu itibarla, sºz konusu s¿recin kolaylaĸtērēlmasēnē teminen ¢HC tarafēna 

T¿rkiyeônin transit yolcular i­in 72 saat vize muafiyeti taĸēyan 45 ¿lkenin yer aldēĵē listeye 

d©hil edilmesi yºn¿ndeki taleplerimiz deĵiĸik platformlarda aktarēlmaktadēr. Benzer ĸekilde, 

iĸadamlarēmēzēn ¢HCôde oturma izni alma s¿recinde de ciddi zorluklar yaĸadēĵē bilinmektedir.   

 

DĶĴER ENGELLER 

 

Uzun ve Karmaĸēk Firma Kurulum S¿reci 

 

¢HCôde yabancē sermayeli firmalarēn kurulum s¿reci Ticaret Bakanlēĵē ile Yerel Sanayi ve 

Ticaret Ķdaresiônin ºn onayēna tabidir. ¥n lisansēn alēnmasē sonrasēnda, aralarēnda vergi, 

g¿mr¿k, yabancē sermaye, maliye, istatistiĵe iliĸkin bir­ok yerel makama kayēt iĸlemi 

zorunludur. 2-3 ay arasēnda deĵiĸen firma kurulum s¿recinin karmaĸēk yapēsē, ¢HCôye ihracat 

ama­lē iĸ yapmak ¿zere firma kurulumunu tercih eden firmalarēmēz ºn¿nde engel teĸkil 

etmektedir.   

 

Ticari Problemlerin Çözümü  

 

Aĵērlēklē olarak ¢HCôden yapēlan ithalatta gºr¿lmekle birlikte, ¿lkemiz firmalarēnēn ºzellikle 

internet ¿zerinden ¢inli firmalarla kurduklarē ticari iliĸkilerde problemler yaĸandēĵē ve bu 

problemlerin firmalar arasēnda dostane ­ºz¿me ulaĸtērēlamadēĵē durumlarda, iĸ hacminin d¿ĸ¿k 

olmasē sebebiyle, firmalarēmēzēn hukuki s¿rece yºnelmekten imtina ettiĵi bilinmektedir. 

Bununla birlikte, hukuki s¿recin tercih edildiĵi durumlarda da mahkeme/tahkim kararēnēn 

yaptērēm s¿recinin, dosya hazērlanmasē ve takibi baĵlamēnda zahmetli olmasē sebebiyle firmalar 

hukuki s¿re­ten vazge­ebilmektedir. Diĵer taraftan, muhatap kurumlar nezdinde yapēlan 

giriĸimler de sonu­suz kalmaktadēr. 
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ķeffaflēk Konusunda Eksiklikler/ Farklēlēk Gºsteren Yerel Mevzuat 

 

¢HCônin coĵrafi b¿y¿kl¿ĵ¿ ve yapēsal ºzelliklerinden dolayē, eyaletler arasēnda uygulama ve 

kurallarda farklēlēklar yaĸanmasē, ihracat­ēlarēmēzēn sēklēkla karĸēlaĸtēĵē bir diĵer problemdir. 

Bu itibarla, ihracatēn ger­ekleĸtirileceĵi bºlgenin/ĸehrin yerel mevzuatēnēn ve pratik 

uygulamalarēnēn, ticari iĸlem ºncesinde, muhatap ithalat­ē firma nezdinde teyidi b¿y¿k ºnem 

arz etmektedir.  

 

¢HCônin, ticarete iliĸkin genel veya eyaletler d¿zeyinde yapēlan mevzuat deĵiĸikliklerini tek 

bir resmi kaynaktan yayēmlanmasēna iliĸkin DT¥ taahh¿d¿n¿ tam olarak yerine getiremediĵi 

bilinmektedir. Ayrēca, sºz konusu mevzuat deĵiĸikliklerine iliĸkin hazērlēk aĸamasēnda ilgili 

taraflarēn gºr¿ĸlerine baĸvurulmasē ve mevzuatēn en az bir DT¥ dilinde ­evirisinin yapēlmasē 

yön¿ndeki DT¥ taahh¿tlerine iliĸkin uygulamada aksaklēklar tespit edilmektedir.  

 

Diĵer taraftan, ¿r¿nlere iliĸkin standartlarda yapēlan deĵiĸikliklerin zamanēnda bildirilmemesi 

sebebiyle, ihracat­ēlara sºz konusu standartlara uygun olarak ¿retimlerini deĵiĸtirmeleri için 

yeterli zaman tanēnmadēĵē yºn¿nde bildirimler alēnmaktadēr. 

 

¦r¿nlerin Ķadesi veya Farklē Destinasyona Sevk Edilmesi  

 

¢HCôde ¿r¿nlerin iadesi/farklē destinasyona sevk edilmesinde yaĸanan en ºnemli sorun, baĸta 

hammadde/maden alanēnda olmak ¿zere, ihracat­ēlarēmēzēn yaptēklarē ticari iĸlemlerini g¿­l¿ 

hukuki bir sºzleĸmeye dayandērmamalarēndan kaynaklanmaktadēr. ¥zellikle, d¿nya 

borsalarēndaki hēzlē deĵiĸimlerin olduĵu dºnemlerde, hammadde fiyatlarēnda alēcē aleyhine 

deĵiĸiklikler olmasē durumunda, ¢inli alēcēlar yeniden pazarlēk s¿recine baĸvurabilmekte ve 

ticari sºzleĸmenin hukuki olarak zayēflēĵēndan istifade ederek ¿r¿nleri reddedebilmektedir.  

 

Bu durumlarda, alēcēlarēn malē reddetmesi ¿zerine g¿mr¿ĵe takēlan mallarēn baĸka bir 

alēcēya/¿lkeye satēlmak istenmesi halinde, konĸimentoda alēcē olarak gºr¿nen ilk ithalat­ē 

firmanēn, ¿r¿n¿n iadesi ya da baĸka bir ¿lkeye ihracatē i­in gereken onayē vermekten imtina 

etmesi sēklēkla karĸēlaĸēlan bir sorundur. Bu duruma baĵlē olarak, ihracat­ē firmalar aleyhine 

demuraj, yer kirasē ve cezalar gibi ilave sorun ve maliyetler de doĵmaktadēr.   
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¥te yandan, bu ¿lkedeki alēcēlar ile iĸ yapmak amacēyla gºnderilen numune ¿r¿nlerin, g¿mr¿k 

idarelerince sonradan diĵer ¿lkelere gºnderilmesine izin verilmemesi veya naklinin 

engellenmesi de ¢HC ve bºlgede yer alan diĵer ¿lkelerle ticaretin geliĸmesini olumsuz yºnde 

etkileyen baĸka bir unsurdur. 
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G¦RCĶSTAN 

 

TĶCARĶ ĶLĶķKĶLERĶN ¥ZETĶ  

 

2015 yēlēnda G¿rcistan'a ihracatēmēz 1,1 milyar Dolar, ithalatēmēz 223 milyon Dolar olarak 

kaydedilmiĸtir. 2016 yēlēnda ise ihracatēmēz bir ºnceki yēla gºre % 6,2ôlik bir artēĸla 1,17 milyar 

Dolar olmuĸ, ithalatēmēz % 5,1 oranēnda bir d¿ĸ¿ĸle 211,7 milyon Dolar olarak ger­ekleĸmiĸtir. 

2016 yēlēnda G¿rcistan ile dēĸ ticaret hacmimiz 1,3 milyar Dolar, dēĸ ticaret dengesi ise ¿lkemiz 

lehine 965 milyon Dolar olmuĸtur.  

 

T¿rkiyeônin G¿rcistanôa ihra­ ettiĵi baĸlēca ¿r¿nler arasēnda yaĸ meyve, sebze, ºrme mensucat, 

plastikten mamul eĸya, demir veya ­elikten ince ve kalēn borular, ­imento ile alüminyumdan 

­ubuklar ve profiller yer almaktadēr. ¦lkemizin, G¿rcistanôdan ithalatēnda baĸlēca ¿r¿nler ise, 

azotlu ve mineralli kimyasal g¿breler, dºkme demir veya ­eliĵin hurdalarē, taĸkºm¿r¿ ve 

taĸkºm¿r¿nden elde edilen briketlerôdir58.  

 

D¿nya Bankasē iĸ yapma kolaylēĵē sēralamasēnda 16. sērada yer alan G¿rcistanôda ¿lkemizin 

275 milyon Dolar tutarēnda yatērēmē bulunmaktadēr. Buna karĸēlēk, G¿rcistanôēn T¿rkiyeôdeki 

doĵrudan yatērēmlarē 48 milyon Dolarôdēr. 

 

G¿rcistanôa ºzellikle enerji santrali ve turistik tesis inĸasē konusunda önemli projelerle hizmet 

etmiĸ olan T¿rk m¿teahhitlik sektºr¿, G¿rcistanôdaki konut projelerinde de yer almēĸtēr. T¿rk 

firmalarē, G¿rcistanôda bug¿ne kadar toplam 4,4 milyar Dolar deĵerinde 203 adet proje 

¿stlenmiĸtir. 

 

 

 

 

 

                                                           
58 G¿rcistanôēn Ķhracatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) Bakēr cevherleri (%18,5), içecekler, alkoller ve sirke (%15) 

demir çelik (%11,2), sofralēk meyve, kabuklu yemiĸ (%10,8), eczacēlēk ¿r¿nleri (%5,7), doĵal ve k¿ltive inci, 

deĵerli-yarē deĵerli taĸlar, kēymetli metaller (%4,7) mineral yakēt-yaĵ ve ¿r¿nleri (%3,8) 

G¿rcistanôēn Ķthalatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) Eczacēlēk ¿r¿nleri (%32,9), mineral yakētlar/mineral yaĵlar ve 

ürünleri (%11,6), makineler, mekanik aletler, nükleer reaktörler, kazanlar (%9,1), elektrikli  aletler-ekipman ve 

par­alarē (%6,5),  demir ve ­elikten eĸya (%3,1) 
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ĶTHALAT POLĶTĶKALARI 

 

Gümrük Vergileri  

 

G¿rcistan'da azami g¿mr¿k vergisi oranē %12,5'tir. Genel g¿mr¿k vergisi tablosu %1, %5 ve 

%12,5 olarak kategorize edilmiĸtir. Ķthalatēn ­ok b¿y¿k bir kēsmēnēn STAônēn mevcut olduĵu 

¿lkelerden yapēlmasē nedeniyle mevcut g¿mr¿k vergisi oranlarē da etkisiz hale gelmektedir.  

 

G¿rcistan ile ticari ve ekonomik iliĸkilerimizin geliĸtirilmesi hedefi doĵrultusunda 21 Kasēm 

2007 tarihinde imzalanan Türkiye Cumhuriyeti ile Gürcistan arasēndaki STA 1 Kasēm 2008 

tarihinde y¿r¿rl¿ĵe girmiĸtir. Sºz konusu Anlaĸmaônēn y¿r¿rl¿ĵe giriĸi ile taraflar arasēnda t¿m 

sanayi ¿r¿nlerinin ithalatēnda uygulanan g¿mr¿k vergileri, miktar kēsētlamalarē ile eĸ etkili 

vergiler kaldērēlmēĸtēr. Anlaĸma, tarēm ¿r¿nlerinde taviz deĵiĸimine iliĸkin h¿k¿mlerin yanē sēra 

hayvan ve bitki saĵlēĵē ºnlemleri, anti-damping, korunma önlemleri gibi alanlarda da 

düzenlemeler içermektedir.  

 

Lisans Uygulamalarē ve Ķthalat Yasaklarē  

 

G¿rcistan dēĸ ticaret politikasē AB ve ABD'nin asgari koruma tavsiyeleri doĵrultusunda 

ĸekillenmiĸ olup, ¿lkede g¿mr¿k vergileri ­ok d¿ĸ¿k olduĵu gibi ithalat kēsētlamalarē da azdēr.  

 

¦lkeye canlē k¿mes hayvanlarē, koyun ve ke­i eti ile kabuklu yumurta ithalatē yasaktēr. Bunun 

yanē sēra, ¿lke ekonomisinde ºnemli bir yeri olmasē nedeniyle domates, fēndēk, ceviz, ¿z¿m, 

taze elma, bal, yaprak t¿t¿n ithalatē dºnemsel olarak 1 Haziran-31 Ekim tarihleri arasēnda 

yasaktēr. Ķla­ ithalatē i­in G¿rcistan Saĵlēk Bakanlēĵē'ndan59 lisans almak zorunludur. Patlayēcē 

madde ve ­evre i­in tehlikeli olabilecek ¿r¿nlerin ithalatē ve transit ge­iĸi ise G¿rcistan Ķ­iĸleri 

Bakanlēĵē'nēn60 iznine tabidir. 

 

 

 

 

                                                           
59 http://www.moh.gov.ge/ 
60 http://police.ge/en/home 
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Teknik Mevzuat, Uygunluk Deĵerlendirme Prosed¿rleri ve Standartlar ile Saĵlēk ve Bitki 

Saĵlēĵē ¥nlemleri  

 

¦lkede teknik mevzuat, uygunluk deĵerlendirme prosed¿rleri ve standartlar ile saĵlēk ve bitki 

saĵlēĵē ºnlemlerine iliĸkin uygulamalar makul d¿zeydedir. AB sertifikalē olmayan firmalarēn 

G¿rcistan'a kanatlē hayvan eti ihracatēnda G¿rcistan Milli Gēda Enstitüsü temsilcilerince üretim 

tesislerinin yerinde incelenerek söz konusu firmalara uygunluk raporu verilmesi gerekmektedir. 

Mevzuata uygun tesislerin ise uygunluk raporu almalarēnda herhangi bir g¿­l¿kle 

karĸēlaĸēlmamaktadēr.   

 

KAMU ALIMLARI  

 

G¿rcistanôda kamunun mal ve hizmet alēmlarē ihale yºntemi ile yapēlmakta ve yabancēlar 

ihalelere eĸit ĸartlarda katēlmaktadēr. Kamudan inĸaat iĸi alēmēnda iĸ bitirme belgesi talep 

edilmektedir. Ķhalede en uygun fiyatē verenler sorgulanmakta ve teklifleri gerçekçi bulunmaz 

ise kendilerine iĸ verilmemektedir. Ķĸ alērken sunulan belgelerin ger­eĵe aykērē olduĵunun tespit 

edilmesi durumunda ihale iptal edilmekte ve ayrēca bu firmalara ceza uygulanmaktadēr. Ancak, 

ihalede en uygun fiyatē verenlerin sorgulanmasēnda, iĸ alērken sunulan belgelerin ger­eĵe aykērē 

olup olmadēĵēnēn tespitinde ve iĸin yapēlan sºzleĸmeye uygun olarak yapēlēp yapēlmadēĵēna 

karar verilmesinde bazē subjektif faktºrler etkili olabilmektedir. Ķhaleye katēlan Rus firmalarē 

veya Ruslarla a­ēk veya ºrt¿l¿ iĸ yapan firmalar ise olumsuz muameleye maruz 

kalabilmektedir. Kamu ihalesine konu olan bir projede dēĸarēdan finansman desteĵi var ise ihale 

bu desteĵi saĵlayan ¿lkelerin firmalarē lehine sonu­lanmaktadēr.  

 

HĶZMET TĶCARETĶ  

 

G¿rcistanôēn mal ticaretinde kēsētlamalar asgari seviyede iken hizmet ticaretinde hemen hemen 

hi­bir kēsētlama ile karĸēlaĸēlmamaktadēr. Uygulamadan kaynaklanan sēkēntēlar da asgari 

seviyededir. G¿rcistan'da yabancēlarēn yerli ortak olmadan ĸirket kurmalarē ºn¿nde bir 

kēsētlama olmadēĵē gibi ĸirket kurma prosed¿rleri de son derece kolaydēr. %75 yerli iĸg¿c¿ 

kullanma ĸartē bulunmaktadēr. Ancak, belirtilen husus firmalarēmēz i­in bir pazara giriĸ engeli 

oluĸturmamaktadēr. Nitekim ucuz olan yerli iĸg¿c¿ firmalarēmēzca tercih edilmektedir. Yerli 

iĸg¿c¿ ile yapēlamayan bazē iĸler i­in yabancē iĸg¿c¿ temininde ise herhangi bir problemle 
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karĸēlaĸēlmamaktadēr. G¿rcistan'da iĸ yapan T¿rk firmalarē, ¿lkede sēnērlē bir s¿re ­alēĸtērdēklarē 

T¿rk elemanlarēn ¿cretlerini ve sigorta primlerini T¿rkiye'de ºdeme imk©nēna sahiptir.  

 

Lojistik 

 

G¿rcistan'a satēlan veya G¿rcistan'dan transit ge­en T¿rk mallarē zaman zaman detaylē bir 

ĸekilde kontrole tabi tutulabilmektedir. Ancak, bugüne dek söz konusu uygulama ikili 

ticaretimizi aksatacak bir seviyeye ulaĸmamēĸtēr.  

 

Öte yandan, Gürcistan-Azerbaycan sēnērēndaki Kērmēzē Kºpr¿ G¿mr¿k Kapēsēôndaki 

Azerbaycan G¿mr¿k Ķdaresiônin yavaĸ ­alēĸmasēnēn neden olduĵu ara­ kuyruklarē, 

firmalarēmēzēn en b¿y¿k ĸikayet konularēndan biridir. Bu sēnērda, G¿rc¿ ve Azeri plakalē ara­lar 

­ok az bekletilirken bunlar dēĸēndaki ¿lkelerin plakasēnē taĸēyan ara­lar ortalama dºrt g¿n 

bekletilmektedir. Ayrēca, yabancē plakalē ara­lara sēk sēk trafik cezasē uygulanmasē da taĸēma 

firmalarēmēzē olumsuz etkileyen faktºrler arasēndadēr.  

 

VĶZE UYGULAMALARI 

 

G¿rcistan, KKTCôden sonra, T¿rk vatandaĸlarēnēn kimlik ile giriĸ ­ēkēĸ yapmasēna olanak 

tanēyan tek ¿lkedir.  

 

G¿rcistan'a vize ve pasaportsuz giriĸ imk©nēna sahip olan T¿rk vatandaĸlarē ¿lkede bir yēl 

kalabilmekte, bu süre ise T¿rkiye'ye giriĸ ­ēkēĸ yapēlarak bir yēl daha uzatēlabilmektedir. Ayrēca, 

oturma ve ­alēĸma izni alēmēnda da herhangi bir zorlukla karĸēlaĸēlmamaktadēr. 
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HĶNDĶSTAN 

 

TĶCARĶ ĶLĶķKĶLERĶN ¥ZETĶ 

 

Hindistan ile ikili ticaretimiz ¿lkemiz aleyhine b¿y¿k oranda a­ēk vermektedir. 2015 yēlēnda 

Hindistanôa olan 650,3 milyon Dolar ihracatēmēza karĸēlēk, bu ¿lkeden 5,6 milyar Dolar ithalat 

ger­ekleĸmiĸtir. 2016 yēlēnda ise ihracatēmēz 652 milyon Dolar, ithalatēmēz 5,7 milyar Dolar 

olarak kaydedilmiĸtir. 2016 itibariyle ¿lkemiz aleyhine dēĸ ticaret a­ēĵē 5 milyar Dolar, iki ¿lke 

arasēndaki dēĸ ticaret hacmi 6,4 milyar Dolar olmuĸtur. T¿rkiyeônin toplam ihracatēnda 

Hindistanôēn payē %0,45 civarēndadēr.   

 

2016 yēlēnda T¿rkiyeônin Hindistanôa ihra­ ettiĵi baĸlēca ¿r¿nler arasēnda doĵal taĸlar (mermer), 

altēn, dokuma makineleri, organik olmayan kimyasallar, tekstil elyafē ve yaĵlē tohumlar (haĸhaĸ 

tohumu) yer almaktadēr. T¿rkiyeônin Hindistanôdan ithalatēnda ise taĸ kºm¿r¿ katranē ve ham 

petrolden ¿r¿nler, tekstil elyafē ve mamulleri, kara ulaĸēm ara­larē, enerji ¿reten makine ve 

cihazlar ile organik kimyasal ¿r¿nler baĸta gelmektedir61 . 

 

D¿nya Bankasē Ķĸ Yapma Kolaylēĵē sēralamasēnda 130. sērada yer alan Hindistanôda 

T¿rkiyeônin 215 milyon Dolar tutarēnda yatērēmē bulunmaktadēr. Sºz konusu yatērēmlar, hizmet 

sektºr¿nde; havaalanē yer hizmetleri ve kargo, imalat sanayinde; tekstil (gºmleklik kumaĸ), pvc 

pencere/kapē, d¿z cam, elektrik saya­larē ve transformatºr par­alarē ¿retimi alanlarēnda 

yoĵunlaĸmēĸtēr.   

 

T¿rkiyeôde ise 2016 yēlē itibariyle 248 adet Hint firmasē, m¿teahhitlik hizmetleri, tekstil sektºr¿, 

ila­ sanayi, otomotiv yan sanayi ve inĸaat sektºr¿ gibi alanlarda faaliyet gºstermektedir. Hint 

firmalarēnēn T¿rkiyeôdeki toplam yatērēmlarē 103 milyon Dolarôdēr.  Ancak bu noktada, 

T¿rkiyeôye yºnelen Hint yatērēmlarēnēn bir kēsmēnēn baĸta Mauritus olmak ¿zere farklē ¿lkeler 

¿zerinden gelmesi nedeniyle T¿rkiyeôdeki Hint yatērēm tutarēnēn olduĵundan daha d¿ĸ¿k 

gör¿nd¿ĵ¿n¿n belirtilmesinde yarar gºr¿lmektedir.  

 

                                                           
61 Hindistanôēn ihracatēnda baĸlēca ¿r¿nler (%) : Mineral yakētlar, yaĵlar (%19,6), kēymetli veya yarē kēymetli 

taĸlar (%12,8), motorlu kara taĸētlarē (%4,6), makineler, nükleer reaktörler (%4,3) ve organik kimyasallar (%3,8) 

Hindistanôēn ithalatēnda baĸlēca ¿r¿nler (%) :  Mineral yakētlar, yaĵlar (%38,5), kēymetli veya yarē kēymetli 

taĸlar (%13), elektrikli ve elektronik aletler (%6,9), makineler, nükleer reaktörler (%6,8) ve organik kimyasallar 

(%3,9) 
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¥te yandan, Hindistan, 15 proje ve toplam 1 milyar Dolar proje rakamē ile T¿rkiyeônin 

m¿teahhitlik projesi ¿stlendiĵi ¿lkeler arasēnda 40. sērada yer almaktadēr.   

 

ĶTHALAT POLĶTĶKALARI 

 

Gümrük Vergileri  

 

Hindistan, g¿mr¿k vergilerini son yirmi yēlda ºnemli oranlarda indirmiĸ olsa da ¿lkedeki vergi 

oranlarē hala ­ok y¿ksek seviyelerdedir. DT¥ ¿yeliĵi kapsamēnda Hindistanôēn tarifelerinin 

%74,9ôu konsolide edilmiĸ bulunmaktadēr.  DT¥ôn¿n Hindistan i­in en son 2015 yēlēnda 

yayēnladēĵē 6. Ticaret Politikasē Gºzden Ge­irme raporuna gºre, Hindistanôēn ortalama baĵlē 

tarife oranē 8ôli GTIP bazēnda 11.481 kalem ¿r¿n i­in %50ôdir62. Uygulanan ortalama MFN 

tarife oranē ise DT¥ôn¿n 2011 yēlē gºzden ge­irme raporuna gºre %12 iken 2015ôte %13ôe 

y¿kselmiĸtir. Hindistanôēn uyguladēĵē tarife oranlarēnēn, genel itibariyle baĵlē tarife oranlarēnēn 

altēnda olmasēna raĵmen, deĵiĸen i­ politikalarē doĵrultusunda tarifelerin y¿kseltilebilmesi 

pazara giriĸ a­ēsēndan risk teĸkil etmektedir.  

 

Hindistan, tarēm ¿r¿nlerine 8ôli GTIP bazēnda 1609 kalem ¿r¿n i­in ortalama %37,7 oranēnda 

g¿mr¿k vergisi uygulamaktadēr. Bu oran DT¥ôn¿n 2011 yēlē gºzden ge­irme raporunda %35,1 

olarak belirtilmektedir. Sºz konusu artēĸ genel itibariyle tahēllar, yaĵlē tohumlar ve ĸekerli 

mamullerin g¿mr¿k tarifelerinde artēĸa gidilmesinden kaynaklanmēĸtēr. Bazē ¿r¿nlerin 

ithalatēnda ise ortalama tarifenin ¿zerinde koruma uygulandēĵē gºr¿lmektedir. Bunlar arasēnda 

yer alan baĸlēca ¿r¿nler alkoll¿/alkols¿z i­ecekler, t¿t¿n (%77,5) ile kahve ve ­aydēr (%74,8).  

 

2011-2015 döneminde, 9872 kalem sanayi ürünü için uygulanan ortalama gümrük vergisinin 

%8,6ôdan %9ôa y¿kseltildiĵi gºr¿lmektedir. Bu durum; ulaĸēm ara­larē, maden ve metaller, 

kimyasallar, tekstil, deri, kauçuk ve elektrikli makineler gibi ürünlerin ortalama vergilerindeki 

artēĸla a­ēklanmaktadēr.  

 

                                                           
62 https://www.wto.org/english/tratop_e/tpr_e/tp413_e.htm 
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Hindistanôda ¿r¿n¿n ithalattaki toplam vergi y¿k¿ Temel G¿mr¿k Vergisiônin63  yanē sēra 

uygulanan bir takēm ek vergilerden64  oluĸturmaktadēr. Sºz konusu ek vergiler arasēnda yer alan 

Telafi Edici Vergi, ithalatta Katma Deĵer Vergisini65  telafi etmek ¿zere %12,5 oranēnda 

uygulanmaktadēr. Ayrēca, eyaletler tarafēndan farklē oranlarda uygulanan eyalet vergilerinin 

telafi edilmesi amacēyla ¥zel Ek Vergi adē altēnda %4 oranēnda vergi uygulanmaktadēr. Eĵitim 

Vergisi66 , Y¿ksek Eĵitim Vergisi67  ve G¿mr¿k Boĸaltma/Y¿kleme ¦creti68  ise sērasēyla %2, 

%1 ve %1 oranēndadēr. 

 

Bu ­er­evede, sºz konusu vergi ve ¿cretlerin eklenmesiyle birlikte Hindistanôēn uyguladēĵē 

ortalama MFN tarife oranē da %13ôten %28,3ôe y¿kselmektedir. Uygulanan g¿mr¿k vergisi 

oranlarēnēn, tarēm ¿r¿nleri i­in %46,1ôe, sanayi ¿r¿nleri i­in ise %25,6ôya y¿kseldiĵi 

gºr¿lmektedir. Ayrēca, ithalat iĸlemlerinde, ihtiyari g¿mr¿k deĵerleme/ fiyatlama kriterleri 

uygulanmakta olup, Hindistan g¿mr¿klerinde normal piyasa fiyatlarēnēn altēnda bir fiyatla 

karĸēlaĸēldēĵēnda, ithalat­ē/ihracat­ē tarafēndan beyan edilen fiyat reddedilerek, G¿mr¿k 

tarafēndan belirlenen daha y¿ksek bir deĵer ¿zerinden g¿mr¿k vergisi hesaplanabilmektedir. 

Hindistanôēn g¿mr¿k vergilerinin %94ô¿, ¿r¿n¿n CIF fiyatē ¿zerinden ad valorem olarak 

hesaplanmaktadēr. 

 

Hindistan, rekabetin ­ok yoĵun olduĵu ve gelir d¿zeyine baĵlē olarak t¿ketici tercihlerinde 

fiyatēn belirleyici olduĵu bir pazardēr. Bu nedenle, yüksek gümrük vergileri ticaretimizi 

olumsuz yºnde etkilemektedir. Uygulanan y¿ksek g¿mr¿k vergileri, T¿rk ihracat­ēlarēnēn 

ºzellikle ¿lkemizin rekabet­i konumda olduĵu makine ve otomotiv yedek par­a sektºr¿ gibi 

alanlarda rekabet g¿c¿n¿ azaltmaktadēr.  

 

Hindistanôda hali hazērda uygulanan vergi sistemindeki karēĸēklēklarēn ve eyaletler arasē vergi 

farklēlēklarēnēn ortadan kaldērēlarak ¿lke ­apēnda tek bir Mal ve Hizmet Vergisi69  oluĸturulmasē 

amacēyla ­alēĸmalar y¿r¿t¿lmektedir.  

 

                                                           
63 Basic Customs Duty (BCD) 
64 Additional/Countervailing Duty-(AD), Special Additional Duty (SAD) Education Cess Higher education cess 

ve Landing charge   
65 Central Value Added Tax  (CENVAT) 
66 Education Cess 
67 Higher Education Cess 
68 Landing Charge 
69 Goods and Services Tax (GST) 
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G¿mr¿k Uygulamalarē  

 

Hindistan gümrüklerinde Risk Yönetim Sistemi70  (RMS) ve Elektronik Veri Deĵiĸim 

Sisteminin71 (EDI)  uygulanmaya baĸlamasēyla 2007 yēlēnda 41 g¿n olan ithalat iĸlemlerinin 

tamamlanma s¿resi yarēya d¿ĸerek 20 g¿ne kadar inmiĸtir. Bunun 8 g¿n¿n¿ belgelerin 

hazērlanmasē, 4 g¿n¿n¿ ise g¿mr¿k muayene ve g¿mr¿kten ­ekme iĸlemleri oluĸturmaktadēr. 

Hindistan G¿mr¿k Otoritesi tarafēndan yapēlan bir araĸtērmada Chennai Limanēnda ithalat 

iĸlemlerinin ortalama 8 g¿n 19 saatte tamamlandēĵē belirtilmektedir. G¿mr¿kte beklemelerin 

ºn¿ne ge­ilmesi amacēyla malēn g¿mr¿ĵe varēĸēndan maksimum 30 g¿n ºnce beyanname ve 

diĵer belgelerin hazērlanmaya baĸlanmasē m¿mk¿nd¿r. Hindistan tarafēndan ticaretin 

kolaylaĸtērēlmasē anlamēnda uygulanmaya baĸlayan RMS sisteminde sadece orta ve yüksek risk 

dereceli kargolar incelemeye tabi tutulmakta olup, Ekim 2014 sonu itibariyle ithalatēn 

%97,6ôsēnēn RMS sistemi ile incelendiĵi belirtilmektedir. EDI sistemi ¿zerinden ithalat­ēlar 

g¿mr¿k beyannamelerini elektronik ortamda hazērlayēp iletebilmektedir. Ayrēca, Onaylanmēĸ 

M¿ĸteri Programē72 ­er­evesinde ge­miĸ performansē iyi olan ve gerekli koĸullarē saĵlayan 

firmalar i­in ºzel g¿mr¿k muayene usulleri uygulanmaktadēr. 

 

Son dºnemde ihracat­ē firmalarēmēzdan, Hint firmalarēnēn g¿mr¿kten mallarē ­ekmemeleri 

sebebiyle malēn T¿rkiyeôye iadesi veya baĸka bir ¿lkeye re-export edilmesi konusunda bir takēm 

zorluklarla karĸēlaĸēldēĵē yºn¿nde ĸik©yetler alēnmaktadēr. Bu ­er­evede, Hindistan G¿mr¿ĵ¿ 

tarafēndan mallarēn kime ait olduĵunun belgelendirilmesinden, tekrar incelemeye alēnmasēna 

kadar bir­ok prosed¿r¿n tamamlanmasēnēn talep edildiĵi ve bu s¿re­te de malēn farklē bir 

destinasyona sevkinin ancak malēn ithalat­ēsē konumundaki Hint firmasē tarafēndan 

yapēlabileceĵinin belirtildiĵi ifade edilmektedir. Bu t¿r durumlarda Hindistan g¿mr¿k kurallarē 

­er­evesinde malē almaktan vazge­en Hint firmasēndan malēn geri gºnderilmesi veya baĸka bir 

alēcēya satēlabilmesi i­in ilave bir prosed¿r olarak Sakēncasēzlēk Belgesi73 alēnmasē 

gerekmektedir.  Söz konusu hallerde Hint firmalarēn bu belgeyi vermeye yanaĸmamalarē, 

firmalarēmēzēn malē geri ­ekme iĸlemlerini uzatmakta ve g¿mr¿kte bekleyen mallar i­in 

firmalarēmēz y¿kl¿ miktarda demuraj ºdemesine maruz kalmaktadēr. Bu y¿zden ihtilaf 

durumunda daha fazla maliyet üstlenilmesini ºnlemek amacēyla firmalarēmēzēn ¿r¿nlerini liman 

                                                           
70 Risk Management System (RMS) 
71 Electronic Data Interchange (EDI) 
72 Accredited Client's Programme (ACP) 
73 Non Objection Certificate (NOC) 
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teslimli olarak gºndermeleri ve i­ taĸēmayē ¿stlenmemeleri doĵru bir yaklaĸēm olarak 

görülmektedir. 

 

Hindistanôēn aĵēr iĸleyen b¿rokrasisinin yanē sēra ithalatēnda uyguladēĵē karmaĸēk tarife, lisans 

ve izin yapēsē ile birlikte ¿r¿ne, kullanēcēya ve uyguladēĵē ihracatē geliĸtirme programlarēna gºre 

deĵiĸen ­oklu muafiyet prosed¿rleri g¿mr¿k iĸlemlerinin uzamasēna sebep olabilmektedir.   

 

Lisans Uygulamalarē ve Ķthalat Yasaklarē 

 

Hindistanôda ­oĵu ¿r¿n¿n ithalatē lisanssēz olarak serbest­e yapēlabilmektedir. ¥te yandan, 

Hindistanôēn sekizli GTIP bazēnda 60 ¿r¿nde ithalat yasaĵē, 428 ¿r¿nde ise ithalat kēsētlamasē 

bulunmaktadēr. Bunlarēn toplam tarife satērē i­indeki oranē yaklaĸēk %3,7ôdir. Genel olarak 

ithalat yasaĵē olan ¿r¿nler arasēnda bir takēm hayvansal ¿r¿n ve yaĵlar bulunmaktadēr. Ayrēca, 

Hindistan Saĵlēk Bakanlēĵē74 tarafēndan yayēnlanan Hindistan Ķla­ ve Kozmetik Kanunuônun 

135-B noôlu maddesinde hayvanlar ¿zerinde test edilmiĸ olan hi­ bir kozmetik ¿r¿n¿n¿n ¿lkeye 

giriĸine izin verilmeyeceĵi h¿kme baĵlanmēĸtēr.  

 

Ķthalatēnda kēsētlama bulunan ¿r¿nler i­in Hindistan Ticaret ve Sanayi Bakanlēĵē altēnda faaliyet 

gºsteren Dēĸ Ticaret Genel M¿d¿rl¿ĵ¿ (DTGM)ônden ithalat lisansē alēnmasē gerekmektedir. 

Ge­erli bir ihra­/ithal kayēt numarasēna (I/E Code) sahip her firma lisans baĸvurusunda 

bulunabilmektedir. Lisanslē olarak ithalatē yapēlan ¿r¿nlerin Hindistanôdan ihracatēnēn 

yapēlabilmesi i­in de DTGMôden yazēlē izin alēnmasē gerekmektedir. Ķthalatē yasaklanmēĸ veya 

ithalatē lisansa baĵlē ¿r¿nlerin listesine DTGMônin internet sayfasēndan75 eriĸim m¿mk¿nd¿r. 

  

Hindistan Ticaret ve Sanayi Bakanlēĵēônēn ¿lkemiz a­ēsēndan ºnem arz eden ñmermer ve 

benzeri doĵal taĸlar76ò  ithalatēnda uygulamakta olduĵu kota sistemi, m¿teaddit giriĸimler 

sonucunda 17 Eyl¿l 2016 tarihinde kaldērēlmēĸtēr. ¥te yandan, minimum ithalat fiyatē 

uygulamasē 200 Dolar/ton olarak devam etmektedir77 . Söz konusu ürünlerde, gümrük vergisi 

ise %10ôdan %20ôye y¿kseltilmiĸtir78.   

                                                           
74 Central Drugs Standards Control Organisation 
75 http://dgft.gov.in/exim/2000/download-ftp1213.htm 
76 GTĶP: 2515.11.00 ve 2515.12.10 
77 http://dgft.gov.in/Exim/2000/NOT/NOT16/Not%2027%20E.pdf 
78 http://www.cbec.gov.in/htdocs-cbec/customs/cs-act/notifications/notfns-2016/cs-tarr2016/cs49-2016.pdf 
 

http://dgft.gov.in/exim/2000/download-ftp1213.htm
http://dgft.gov.in/Exim/2000/NOT/NOT16/Not%2027%20E.pdf
http://www.cbec.gov.in/htdocs-cbec/customs/cs-act/notifications/notfns-2016/cs-tarr2016/cs49-2016.pdf
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Ayrēca, Hindistan, ihra­ ¿r¿nlerimiz arasēnda ilk ¿­ sēra i­inde yer alan borik asit ithalatēnē, sºz 

konusu ¿r¿n¿n pestisit (haĸere ile m¿cadele aracē) olduĵu gerek­esiyle izne baĵlamēĸtēr.  

Hindistanôda ¿retilen borik asit i­in herhangi bir izin gerekmezken, sºz konusu ¿r¿n¿n 

ithalatēnēn izne baĵlanmasē, ticareti zorlaĸtērēcē bir uygulama olarak ortaya ­ēkmaktadēr.  

 

Hindistan haĸhaĸ tohumu ithalatēnda Mart 2014 tarihinden itibaren ¿lke kotasē uygulamasēna 

baĸlamēĸtēr. Bu itibarla, Hindistan Maliye Bakanlēĵēôna baĵlē Narkotik B¿ro tarafēndan, 

T¿rkiyeônin ¿retimine ve elindeki stoklara paralel olarak ¿lkemizden ithal edilecek maksimum 

miktar belirlenmekte ve buna göre ithalat­ēlara lisans daĵētēmē yapēlmaktadēr. Bu ­er­evede, 

¿lkemizin haĸhaĸ tohumu ¿retim, ihracat ve stoklarēna iliĸkin veriler periyodik olarak Narkotik 

B¿roya iletilmektedir. ¥te yandan, gerek ¿lke kotasēnēn belirlenmesi aĸamasēnda gerek 

ithalat­ēlara lisans daĵētēmēnda yaĸanan birtakēm sēkēntēlar ve Hintli ithalat­ēlarēn lisans 

uygulamalarē ile ilgili olarak a­tēĵē davalar nedeniyle ihracatēmēz olumsuz olarak 

etkilenebilmekte ve kesintiye uĵramaktadēr.  

 

Sºz konusu sēkēntēlarēn aĸēlmasē amacēyla, T¿rkiyeôdeki Toprak Mahsulleri Ofisi ile Ege 

Ķhracat­ē Birlikleri ve Hindistanôdaki Narkotik B¿roônun koordinasyonunda bir kayēt sistemi 

oluĸturulmasē ºngºr¿lm¿ĸ olup, konuya iliĸkin ­alēĸmalar devam etmektedir.  

 

 

Teknik Mevzuat, Uygunluk Deĵerlendirme Prosed¿rleri ve Standartlar ile Saĵlēk ve Bitki 

Saĵlēĵē ¥nlemleri 

 

Hindistanôda standartlar, Hindistan Standartlar B¿rosu (BIS)79  isimli kamu otoritesi tarafēndan 

belirlenmekte ve uygulanmaktadēr. BIS, sēnai meslek ºrg¿tleri temsilcileri, t¿ketici 

organizasyonlarē, AR-GE kuruluĸlarē, teknoloji enstit¿leri gibi profesyonel kuruluĸ temsilcileri 

ile Bakanlēk temsilcilerini b¿nyesinde bulundurmaktadēr. BIS, standartlarēn belirlenmesi ve 

geliĸtirilmesinin yanēnda, ¿r¿n belgelendirme, kalite sistemi belgeleri, testler ve tüketici 

sorunlarē gibi konularda da yetkilidir.   

 

                                                           
79 Bureau of Indian Standard (BIS) 
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Hindistanôda akreditasyon konusunda yetkili kuruluĸ ise Test ve Kalibrasyon Laboratuvarlarē 

Ulusal Akreditasyon Kurulu (NABL)ôdur. NABL, 1985 yēlēnda kurulmuĸ olan ve Bilim ve 

Teknoloji Bakanlēĵē ile koordinasyon halinde faaliyet gösteren özerk bir kamu kurumudur.  

NABL, DT¥ôn¿n Ticarette Teknik Engeller (TBT) Anlaĸmasēôna uyumlu olarak, laboratuvar 

test sonu­larēnēn uluslararasē d¿zeyde karĸēlēklē tanēnērlēĵēnēn saĵlanabilmesi i­in, Uluslararasē 

Laboratuvar Akreditasyonu Kuruluĸu (ILAC) ve Asya-Pasifik Laboratuvar Akreditasyonu 

Kuruluĸu (APLAC) ile ñtam ¿yeò stat¿s¿ altēnda iliĸki ve iĸbirliĵi i­indedir. NABL, karĸēlēklē 

tanēnērlēĵēn artērēlmasē i­in ILAC ve APLAC tarafēndan yapēlan Karĸēlēklē Tanēma 

Anlaĸmalarēnē da imzalamaktadēr.  

 

Hindistan H¿k¿meti adēna Ticaret ve Sanayi Bakanlēĵē, DT¥ôn¿n TBT Anlaĸmasē 

y¿k¿ml¿l¿kleri gereĵince BISôi Ticarette Teknik Engelleri Soruĸturma Otoritesi olarak 

yetkilendirmiĸtir.  Bahse konu Anlaĸma gereĵince BIS, y¿r¿rl¿ĵe koymak istediĵi teknik 

d¿zenlemeler ve belgelendirme sistemleri ile ilgili olarak DT¥ôye bildirimde bulunmakla 

y¿k¿ml¿d¿r. BISôe baĵlē bulunan ñTeknik Bilgi Hizmet Merkezleriò Hint standartlarē, teknik 

d¿zenlemeler ve uygunluk deĵerlendirmesi konularēnda ulusal veya uluslararasē bilgi 

taleplerine cevap vermektedir. BIS Hindistanôda kalite belgelendirme konusunda faaliyet 

gºsterme yetkisine sahip tek kuruluĸ olup, ISO ve Uluslararasē Elektroteknik Komisyonu 

(IEC)ônun resmi ¿yesidir.  

 

Bazē ¿r¿nlerin Hindistan tarafēndan ithalatēnda zorunlu standart uygulamasē bulunmaktadēr. Bu 

¿r¿nleri Hindistanôa ihra­ etmek isteyen firmalarēn ihracat ºncesinde BISôe kayēt yaptērmalarē 

ve sertifika almalarē gerekmektedir. ¢eĸitli gēda koruyucu maddeler ve gēda katkēlarē, s¿t tozu, 

bebek gēdalarē, bazē ­imento t¿rleri, elektrikli ev aletleri, belirli t¿rde gaz silindirleri ve ­ok 

ama­lē kuru pilleri kapsayan 110 ­eĸit ¿r¿n zorunlu standarda tabi tutulmaktadēr80.   

 

Genel itibariyle gēda ¿r¿nlerinin ithalatē ile ilgili t¿m kontrol ve zorunlu standart uygulamalarē 

ise Hindistan Gēda G¿venliĵi ve Standartlarē Otoritesi (FSSAI)81  tarafēndan y¿r¿t¿lmektedir. 

Son dºnemde, FSSAIônēn, yerli ¿reticileri korumak ve Hindistanôda yatērēmē teĸvik etmek i­in 

gēda ithalatēnē zorlaĸtēracak daha sēkē d¿zenlemeler getireceĵi ºĵrenilmiĸtir. Hen¿z taslak 

halinde olan d¿zenlemelerden birinin; ithal gēda ¿r¿nleri sebebiyle t¿keticinin zarar gºrmesi 

halinde, ¿­¿nc¿ taraf sigortasē vasētasēyla ithalat­ēlar tarafēndan zararēn tazmininin saĵlanmasē 

                                                           
80 http://www.bis.org.in/cert/ProdUnManCert.asp 
81 Food Safety and Standards Authority of India 

http://www.bis.org.in/cert/ProdUnManCert.asp
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ĸeklinde olacaĵē ifade edilmektedir. ¥te yandan, katē kural ve uygulamalar ­er­evesinde ithal 

¿r¿nlerin raflardan toplatēlmasē veya etiketleme kurallarēna uymadēĵē gerek­esiyle g¿mr¿kten 

ge­iĸine izin verilmemesi gibi durumlarla ilgili olarak FSSAI sektºrden eleĸtiriler almaktadēr. 

Ayrēca ithalat­ēlar tarafēndan, ¿r¿nlerin g¿mr¿k iĸlemlerinin 8 ile 20 g¿n arasēnda deĵiĸen uzun 

s¿reler aldēĵē ve bazē d¿zenlemelerin uluslararasē standartlarla uyumlu olmamasē sebebiyle 

ithalat­ēlarēn zarara uĵradēĵē belirtilmektedir. FSSAI Standartlarēna iliĸkin olarak yayēnlanan 

tebliĵ ve g¿ncellemelerin FSSAI internet sayfasēndan82 takip edilmesi mümkündür. 

 

Hindistan Tarēm Bakanlēĵē Bitki Koruma ve Karantina M¿d¿rl¿ĵ¿ tarafēndan ñBitki Koruma 

Tebliĵi83 ­er­evesinde yayēnlanan listelerde, ¿lke ve ¿r¿n bazēnda belirlenen bitki saĵlēk 

kurallarē ve ºzel ithalat koĸullarē yer almaktadēr. Bu listelerde belirtilen ¿r¿n ve ¿lkeler dēĸēnda 

ger­ekleĸtirilecek bitkisel ¿r¿nlerin ithalatēnda, ilgili ihracat­ē ¿lke Tarēm Bakanlēĵē tarafēndan 

ñZararlē Bºcek Risk Analiz Formu (PRA)ò dok¿manēnda belirtilen gerekli bilgi ve belgeler ile 

birlikte Hindistan Tarēm Bakanlēĵē'na baĸvurulmasē gerekmektedir. Tarēm Bakanlēĵēmēz 

tarafēndan yapēlan baĸvurular neticesinde, ¿lkemiz a­ēsēndan ºnem arz eden yaĸ meyvelerden 

taĸ ­ekirdekli meyveler (kayēsē, ĸeftali, erik, kiraz vb.) ile birlikte elma ve narenciye ¿r¿nlerinin 

de T¿rkiyeôden ithalatēna izin verilmiĸtir. Bunlar dēĸēndaki yaĸ meyve ¿r¿nleri i­in ayrēca 

baĸvuru yapēlmasē gerekmektedir.  

 

¦r¿n g¿venliĵi, standartlar, uygunluk deĵerlendirmesi gibi konular son yēllarda Hindistanôda 

hēzlē geliĸme gºsteren alanlar arasēnda bulunmaktadēr. Hindistan, ulusal standartlarēnē 

uluslararasē kriterlere uygun hale getirmek i­in ­aba sarf etmektedir.  Hint standartlarēnēn pek 

­oĵu Uluslararasē Standartlar ¥rg¿t¿ (ISO)ôn¿n standartlarē ile uyumlu hale getirilmiĸtir. 

Bununla birlikte, Hindistan, yeni standart uygulamalarē hakkēnda DT¥ôye genellikle zamanēnda 

bilgi vermemekte ve bu durum Hindistanôa ihracat yapacak firmalar i­in pazara giriĸi 

g¿­leĸtirebilmektedir. Diĵer taraftan, ¿r¿n g¿venliĵi ve standartlarla ilgili bazē d¿zenlemeler 

g¿n¿n gereksinimlerine cevap veremeyecek kadar eskiyken; bazē d¿zenlemeler ise uluslararasē 

uygulamalarēn da ºtesinde katē ĸartlar i­erebilmektedir. 

 

 

 

 

                                                           
82 http://www.fssai.gov.in/AboutFSSAI/FSSAct.aspx 
83 http://plantquarantineindia.nic.in/PQISPub/html/PQO_amendments.htm 

http://www.fssai.gov.in/AboutFSSAI/FSSAct.aspx
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Ticaret Politikasē ¥nlemleri 

 

Hindistan DT¥ ¿yesi ¿lkeler arasēnda anti-damping uygulamalarēna en ­ok baĸvuran ¿lkeler 

arasēnda yer almaktadēr. Anti-damping soruĸturmalarē Ticaret ve Sanayi Bakanlēĵēna baĵlē Anti 

Damping ve Benzeri Vergiler Genel M¿d¿rl¿ĵ¿84  tarafēndan y¿r¿t¿lmektedir.  

 

2011-2015 yēllarē arasēnda Hindistan tarafēndan 23 ¿lkeye 82 anti-damping soruĸturmasē 

a­ēlmēĸtēr. ķimdiye kadar, ¿lkemizden yapēlan hidrojen peroksit, soda k¿l¿, pers¿lfatlar, boraks 

dekahidrat, akrilik elyaf, sēcak haddelenmiĸ ­elik ¿r¿nler, soĵuk ve sēcak haddelenmiĸ yassē 

­elik mamuller, sodyum dikromat ithalatēna anti damping veya korunma ºnlemi, haĸhaĸ tohumu 

ithalatēna ise ¿lke kotasē uygulanmasē yoluna gidilmiĸtir. Halihazērda Hindistan tarafēndan 

ülkemiz ¿r¿nlerinden birine yºnelik olarak eĸ zamanlē olarak uygulanan bir anti-damping ve 

korunma ºnlemi bulunmamaktadēr. 

 

Hammadde Ķhracatēna Uygulanan Kēsētlamalar 

 

Hindistan Hükümeti, ülke üretimi için kritik olabilecek hammaddelerin sadece kendi 

ülkelerinde kullanēlmasēnē istemektedir. Bu ­er­evede, metal hurda ihracatēnda kēsētlama ve 

yasaklamalar bulunmakta; kromit cevheri ihracatēna ise sadece devlete ait ĸirketler vasētasēyla 

izin verilmektedir. Bºylece katma deĵeri y¿ksek ¿r¿nler ¿retilebileceĵi ve ihracatta rekabet 

avantajēnēn yakalanabileceĵi d¿ĸ¿n¿lmektedir. Sºz konusu politika, ¿lkemiz ¿reticileri 

bakēmēndan ºnem arz eden ­elik end¿strisinde kullanēlan hammaddelerin Hindistanôdan 

getirilmesini etkilemektedir.    

 

Öte yandan, Hindistan, AB ile olan ihtilafēndan sonra ham deri ve post ihracatēndaki yasaĵē 

kaldērmēĸ, ancak bu ¿r¿nlere ihracat vergisi uygulamasēna gitmiĸtir. Bunun dēĸēnda, kahve, 

baharatlar, t¿t¿n ve diĵer tarēmsal ¿r¿nlerin ihracatēnda da ­eĸitli vergiler uygulanmaktadēr.  

 

Tarēm ¿r¿nleri bakēmēndan ise ihracat yasaklamalarē ºzellikle ¿lke i­in hassas ¿r¿n olarak 

deĵerlendirilebilecek buĵday, hububat ve ĸeker gibi ¿r¿nlerde uygulanmaktadēr. Ķhracatēnda 

kēsētlama bulunan ¿r¿nler i­in Ticaret ve Sanayi Bakanlēĵē Dēĸ Ticaret Genel M¿d¿rl¿ĵ¿ônden 

lisans alēnmasē gerekmektedir. Ķhracattaki kēsētlama ve yasaklamalar yēllēk olarak ve genellikle 

                                                           
84 http://www.dgtr.gov.in 

http://www.dgtr.gov.in/
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belirli bir dºnem i­in yayēnlanmakta ancak dºnem i­inde yapēlan deĵiĸiklikler sebebiyle 

ithalat­ē ¿lke bakēmēndan hammadde temininde belirsizlikler yaĸanabilmektedir.  

 

S¦BVANSĶYONLAR 

 

Hindistanôda ¿retime yºnelik olarak g¿bre maliyetlerini d¿ĸ¿rmek ve sulama suyu ve kērsal 

bºlgelerde kullanēlan elektrik maliyetlerini aĸaĵēya ­ekmek i­in ­eĸitli destekler 

uygulanmaktadēr. ¥zellikle son dºnemde g¿neĸ enerjisi sektºr¿n¿ destekleme kararē alēnmēĸtēr. 

Bu y¿zden ­evre dostu enerji kaynaklarēna doĵru hēzla bir yºnelme baĸlamēĸtēr. Yeni kurallar 

­er­evesinde bu alanda kullanēlan ¿r¿nlerin ¿retiminde belirli oranlarda yerli girdi katkēsē 

aranmaktadēr. Yabancē firmalar, Hindistanôēn enerji tesislerinde kullanēlan g¿neĸ enerjisi 

pillerinde belli bir oranēn yerli piyasadan temin edilmesine yºnelik zorunluluktan ĸik©yet­idir. 

Nitekim bu husus 2014 yēlē baĸēnda ABD tarafēndan DT¥ Anlaĸmazlēklarēn Halli 

Mekanizmasēna taĸēnmēĸtēr. Hindistanôda ayrēca bazē tahēl, bakliyat ve yaĵlē tohum ¿r¿nleri ile 

j¿t, ĸeker kamēĸē ve pamuĵa minimum destekleme alēm fiyatē uygulanmaktadēr.  

 

Hindistanôda mikro, k¿­¿k ve orta ºl­ekli iĸletmelere yºnelik olarak ayrē destekler 

bulunmaktadēr. Hindistan KOBĶ Bakanlēĵē tarafēndan gerek bünyesinde yer alan gerekse özerk 

yapēda bulunan bazē kurul, kurum ve kuruluĸlar aracēlēĵēyla KOBĶôlere yºnelik olarak ­eĸitli 

devlet yardēmlarē ve kredilerin kullandērēlmasē, vergi ve elektrik masraflarēnda indirim 

saĵlanmasē, danēĸmanlēk hizmeti verilmesi, teknoloji modernizasyon, kalite ve kapasite 

geliĸtirme programlarē d¿zenlenmesi konularēnda hizmetler verilmektedir. Bakanlēk tarafēndan 

düzenlenen Udyog Aadhaar Memorandum (UAM) isimli protokol çerçevesinde söz konusu 

iĸletmeler kayēt altēna alēnmaktadēr. Kayēt iĸlemi, Bakanlēĵa ait bir internet portalēndan85  

ger­ekleĸtirilmektedir86. Sisteme kayēt zorunluluĵu olmamakla birlikte KOBĶôlerin ­eĸitli 

desteklerden faydalanabilmesi i­in bu portala kayēt olmalarē gerekmektedir. 

 

Hindistanôda ihracat ve yatērēma yºnelik olarak uygulanan teĸviklerin Konum Tabanlē 

Teĸvikler, Ķhracat Teĸvikleri, Aktivite Tabanlē Teĸvikler ve Sektºr Tabanlē Teĸvikler olmak 

¿zere 4 ana kategoride deĵerlendirilmesi m¿mk¿nd¿r.  

 

                                                           
85 http://udyogaadhaar.gov.in/UA/UdyogAadhar-New.aspx 
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Konum Tabanlē Teĸvikler kapsamēnda, eyalete gºre deĵiĸmekle birlikte; damga vergisi, emlak 

vergisi, elektrik vergisi, KDV muafiyeti ve sosyal g¿venlik primleri desteĵi gibi teĸvikler 

bulunmaktadēr. Hindistanôēn Arunachal Pradesh, Assam, Manipur, Meghalaya, Mizoram, 

Nagaland, Sikkim ve Tripura gibi kuzeydoĵu eyaletlerinde 1 Nisan 2017 tarihine kadar 

yapēlacak yatērēmlarda 10 yēl s¿reyle %100 yatērēm indirimi ve 10 yēl s¿reyle t¿ketim vergisi 

iadesi teĸviĵi mevcuttur87.  

 

Hindistanôēn ºzel ekonomik bºlgeleri T¿rkiyeôdeki serbest bºlgelere benzer ĸekilde, g¿mr¿k 

d¿zenlemeleri ve vergiler bakēmēndan yurt dēĸē olarak kabul edilmektedir. ñ¥zel Ekonomik 

Bºlge Teĸvikleriò ­er­evesinde, bu bºlgelerde faaliyette bulunan firmalar ilk beĸ yēl %100 ve 

sonraki 5 yēl ise yasal vergi oranēnēn %50ôsi kadar olmak üzere, kurumlar vergisi muafiyeti ve 

indiriminden yararlanmaktadēr. Ayrēca, ºzel ekonomik bºlgelerdeki firmalarēn altyapē 

yatērēmlarē yapmalarē, ¿retimlerinin tamamēnēn ihracata yºnelik olmasē, kanunla tanēmlanmēĸ 

bilimsel araĸtērma ve ar-ge faaliyetleri ile iĸtigal etmeleri gibi durumlarda firmalar ilave 

s¿relerle %30 ile %100 oranēnda kurumlar vergisi muafiyetinden yararlandērēlabilmektedir88 .  

 

Ķhracat Teĸvikleri, Hindistan tarafēndan 2015-2020 beĸ yēllēk mali dºnemi i­in yayēnlanan 

ñHindistanôēn Dēĸ Ticaret Politikasē (DTP)89 ò altēnda d¿zenlenmektedir90. DTPônin 3. 

Bºl¿m¿nde Hindistanôda mal ve hizmet ihracatē i­in uygulanan teĸvikler, Mal Ķhra­ ķemasē 

(MEIS)91  ve Hizmet Ķhra­ ķemasē (SEIS) olarak iki ayrē baĸlēkta toplanmēĸtēr. Halihazērda 

Hindistan tarafēndan MEIS teĸvik programē kapsamēnda, tekstil ve elektronik ¿r¿nlerin de yer 

aldēĵē ­eĸitli ¿r¿nler i­in ihracat iadesi yardēmē uygulanmaktadēr. MEIS ­er­evesinde 8ôli GTIP 

bazēnda 4914 kalem ¿r¿n i­in, ¿r¿n¿n FOB fiyatē ¿zerinden ¿lkelere gºre %2 ile %5 arasēnda 

deĵiĸen oranlarda teĸvik uygulanmaktadēr92 .  Aynē ĸekilde SEIS kapsamēnda yer alan hizmet 

ihracatlarē i­in de ¿lkeye getirilen net dºviz miktarē ¿zerinden %3 ile %5 arasēnda deĵiĸen 

teĸvikler getirilmiĸtir. Bu ĸekildeki teĸviklerle, ihracat­ēlara ­eĸitli vergi ve masraflarēndan 

mahsup imkanē saĵlanmaktadēr93.  

 

                                                           
87 http://www.ey.com/Publication/vwLUAssets/EY-tax-incentives-in-india/$FILE/EY-tax-incentives-in-india.pdf 
88http://www.sezindia.nic.in/about-fi.asp  
89 Foreign Trade Policy ï(FTP) 
90 http://dgft.gov.in/exim/2000/Updated_HBP_2015-2020.pdf 
91 Merchandise Exports from India Scheme (MEIS) 
92 http://dgftcom.nic.in/exim/2000/pn/pn15/pn0215.pdf 
93 http://dgft.gov.in/exim/2000/pn/pn15/pn0315.pdf 

http://www.ey.com/Publication/vwLUAssets/EY-tax-incentives-in-india/$FILE/EY-tax-incentives-in-india.pdf
http://dgftcom.nic.in/exim/2000/pn/pn15/pn0215.pdf
http://dgft.gov.in/exim/2000/pn/pn15/pn0315.pdf
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MEIS ve SEIS gibi ¿lke ve ¿r¿ne ºzel olarak uygulanan teĸvikler dēĸēnda Hindistanôda ihracatē 

geliĸtirme ama­lē olarak uygulanan; dahilde iĸleme ĸeklinde ithal girdilerde vergi muafiyetine 

iliĸkin destekler, bazē ihra­ ¿r¿nlerinin ¿retiminde kullanēlmak ¿zere ithal edilen sermaye 

mallarēna iliĸkin destekler (EPCG)94 ,  Ķhracat­ē stat¿ belgesi sahibi firma ve kuruluĸlar i­in 

destekler (SHIS)95  ile firma ve kuruluĸlarēn hedef ¿lkelerde yürütecekleri pazarlama 

faaliyetlerine iliĸkin destekler96 de bulunmaktadēr97 .  

 

Ayrēca Hindistan tarafēndan ihracat­ēlara D¿ĸ¿k Faizli Kredi Desteĵi saĵlanmaktadēr. ¥zellikle 

petrol, emtia ve temel metal fiyatlarēndaki azalmanēn yanē sēra ABD, Japonya ve AB 

ekonomilerindeki talep daralmasēnēn Hindistanôēn ihracatēnē olumsuz yºnde etkilemesi 

sebebiyle Hindistanôda son yēllarda d¿ĸen ihracatēn artērēlmasē amacēyla ihracat­ēlara %3 

oranēnda faiz teĸviki getirilmiĸtir98 . 

 

Aktivite Tabanlē Teĸvikler kapsamēnda AR-GE, istihdam, eĵitim ve yatērēm b¿y¿kl¿ĵ¿ne gºre 

teĸvikler uygulanmaktadēr. Araĸtērma Geliĸtirme i­in; 31 Mart 2017ôye kadar AR-GE alanēnda 

yapēlacak yatērēmlarda %125 ila %200 arasēnda deĵiĸen oranlarda yatērēm indirimi ve g¿mr¿k 

vergisi muafiyeti öngörülmektedir99. Yeni istihdama yºnelik olarak; 300 kiĸiden fazla 

istihdamēn olduĵu ¿retim yerlerinde ilave iĸ­iler i­in toplam iĸ­i ¿cretlerinin %30ôu oranēnda 

vergi indirimi öngörülmektedir100. Yatērēmēn b¿y¿kl¿ĵ¿ne gºre ise; 1 Nisan 2018ôe kadar 

yapēlacak 250 milyon INRôden b¿y¿k yatērēmlarda %15 yatērēm indirimi ºngºr¿lmektedir. 

Tarēm Artērēmē ve Kalifiye Ķĸ­i Eĵitimlerine yºnelik yapēlacak yatērēmlarda yapēlan 

harcamalarēn %150ôsi kadar vergi indirimi ge­erlidir.  

 

Sektºr tabanlē teĸvikler kapsamēnda; soĵuk zincir tarēm ¿r¿nleri depolama, hastane inĸasē ve 

iĸletmesi, ºzel yerleĸim konut projeleri ve g¿bre ¿retimi yatērēmlarēnda %150 yatērēm indirimi 

uygulanmaktadēr. 2 yēldēz ve ¿zeri otel yapēmē ve iĸletmesi, kentsel dºn¿ĸ¿m projeleri, 

konteyner deposu için sanayi siteleri, arēcēlēk ve bal ¿retim yatērēmlarē, ĸeker depolama ve demir 

cevheri karēĸēmlarēna yºnelik boru hattē projelerinde %100 yatērēm indirimi uygulanmaktadēr.  

                                                           
94 Export Promotion Capital Goods Scheme ï (EPCG) 
95 Status Holder Scheme ( SHIS) 
96 http://www.indiantradeportal.in/vs.jsp?lang=0&id=0,25,857,3901 
97 Market Access Initiative (MAI) Marketing Development Assistance (MDA) Scheme 
98 http://pib.nic.in/newsite/PrintRelease.aspx?relid=131591 
99 http://indiabudget.nic.in/ub2016-17/memo/mem1.pdf   
100 http://www.ey.com/Publication/vwLUAssets/EY-tax-incentives-in-india/$FILE/EY-tax-incentives-in-

india.pdf 

http://www.indiantradeportal.in/vs.jsp?lang=0&id=0,25,857,3901
http://pib.nic.in/newsite/PrintRelease.aspx?relid=131591
http://indiabudget.nic.in/ub2016-17/memo/mem1.pdf
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H¿k¿met veya eyalet altyapē ve enerji projelerinde ise 10 sene i­in %100 yatērēm indirimi ve 

hizmet vergisi muafiyeti uygulanmaktadēr. Petrol ve doĵalgaz ­ēkarēmē projelerinde de %100 

yatērēm indirimi ge­erlidir101 . Turizm projeleri için Maharashtra, Madhya Pradesh, Rajasthan 

ve Andhra Pradesh gibi eyaletlerde ÖTV, KDV, damga vergisi, gümrük vergisi muafiyetleri 

saĵlanmaktadēr. Elektronik sektºr¿ne yºnelik olarak ise belirlenen ºzel bºlgelerde, 500 milyon 

INR ve ¿zeri yeni yatērēmlarda toplam maliyetin %50ôsi ve 100 dºn¿m arazi hibesi, mevcut 

yatērēmlarēn geniĸletilmesinde ise %75 hibe uygulanmaktadēr102.  

 

KAMU ALIMLARI  

 

D¿nyada kamu ihalelerinin payē, ¿lkelerin GSMHôlerinin ortalama % 15ôi civarēndayken, bu 

oran Hindistanôda %20-30 seviyelerine kadar yükselmektedir. Savunma, demiryolu ve telekom 

sektºrleri de bu miktarēn %50ôsini oluĸturmaktadēr. Hindistanôda kamu kurum ve 

kuruluĸlarēnēn, bilgi teknolojileri, makine, otomobil, ­elik ve ­imento, bilgisayar donanēm, 

atºlye ve makine takēmlarē, kaĵēt ve kaĵēt ¿r¿nleri ve petrol ve kimyasallar konularēnda satēn 

alma birimleri bulunmaktadēr. Merkezi ve eyalet hükümet birimleriyle, özerk ve yasal 

kuruluĸlar ve kamu sektºr¿ iĸletmelerinin ihtiya­larēnēn ºnemli bir kēsmē ihale yºntemiyle 

temin edilmektedir.  

 

Hindistan kamu ihale sisteminde kamu ihale otoritelerini yºnetecek ayrē bir kuruluĸ ve tek bir 

kamu ihale politikasē veya kamu ihale yasasē bulunmamaktadēr. Hindistanôda kamu alēmlarē, 

Maliye Bakanlēĵē Giderler Ķdaresi tarafēndan belirlenen Genel Mali Kurallar103  çerçevesinde 

y¿r¿t¿lmektedir. Ayrēca Hindistan h¿k¿meti tarafēndan Yolsuzluĵu ¥nleme Komitesiônin 

tavsiye kararlarē doĵrultusunda kurulan Merkezi Gºzetim Komisyonu (CVC) tarafēndan da 

ihalelerde ĸeffaflēk ve tarafsēzlēĵēn saĵlanmasē amacēyla kēlavuz104  yayēnlanmaktadēr105 .   

 

Bunun yanē sēra ķehircilik Bakanlēĵē Bayēndērlēk ve Ķskan Bºl¿m¿ ve Hindistan Milli Otoyol 

Otoritesi gibi bir takēm kamu kuruluĸlarēnēn da kendilerine ºzel ihale sistemleri bulunmaktadēr. 

Hindistanôda merkezi kamu alēmlarē yasal denetleme ve adli deĵerlendirme bakēmēndan 

                                                           
101 http://www.makeinindia.com/sectors 
102 http://deity.gov.in/esdm/incentive-schemes 
103 http://finmin.nic.in/the_ministry/dept_expenditure/gfrs/GFR2005.pdf 
104 http://cvc.nic.in/proc_works.htm 
105 Ayrēca Telecom Regulatory Authority Act 2000, Electricity Act 2003 ve Petroleum and Natural Gas Board Act 

2006 ­er­evesinde sºz konusu sektºrlere iliĸkin ihale kurallarē tanēmlanmēĸ bulunmaktadēr. 
 

http://cvc.nic.in/proc_works.htm
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Sayēĸtay (Comptroller and Auditor General of India)106   denetimine tabidir. Eyalet bazēndaki 

kamu alēmlarēna iliĸkin denetimlerde ise yerel yargē ve denetim otoriteleri rol almaktadēr. 

 

Bir­ok devlet kuruluĸu, kendi ihalelerini Genel Mali Kurallar ve CVC esaslarē ­er­evesinde 

yönetmekle birlikte, Hindistan makamlarēnca DT¥ôn¿n Kamu Alēmlarē Anlaĸmasē ile uyumlu 

olarak bir kamu ihale kanunu oluĸturulmasē ile ilgili ­alēĸmalar devam etmektedir. Bu ­er­evede 

2012 yēlēnda meclise bir Kamu Ķhale Yasa Tasarēsē sunulmuĸ ancak hen¿z y¿r¿rl¿ĵe 

konulmamēĸtēr. Hindistan 2010 yēlēndan beri DT¥ôn¿n Kamu Alēmlarē Anlaĸmasēôna gºzlemci 

¿lke stat¿s¿nde yer almaktadēr.  

 

Kamu ihalelerinin ºnemli bir kēsmē Eyalet birimleri tarafēndan yapēlmaktadēr. Bir­ok eyalette 

ihaleler genellikle Merkezi Hükümetin kamu ihalelerine benzer bir yapēda Genel Mali Kurallar 

ve CVC esaslarē ­er­evesinde belirlenen Eyalet Mali Kurallarē/Kodlarē ile y¿r¿t¿lmektedir. 

Sadece Tamil Nadu, Karnataka ve Rajastan eyaletlerinin kamu ihaleleri ile ilgili ºzel kanunlarē 

bulunmaktadēr. Benzer ĸekilde, Himachal ve Kerala eyaletlerinde de mevzuat süreci devam 

etmektedir.  

 

2012 yēlēnda kamu kurumlarēnēn ihalelerinin tek bir kaynaktan duyurulmasē amacēyla Merkezi 

Kamu Alēm Portalē (CPPP)107  oluĸturulmuĸtur. Bu portalēn yºnetimi Hindistanôēn Ķletiĸim ve 

Bilgi Teknolojileri Bakanlēĵēna baĵlē Ulusal Biliĸim Merkezi (NIC) tarafēndan y¿r¿t¿lmektedir. 

Bununla birlikte 2004 yēlēnda yine NIC tarafēndan kurulan Indian Government Tenders 

Information System108  portalēnda da merkezi h¿k¿met alēmlarēnēn yanē sēra diĵer yerel kamu 

kurum ve kuruluĸlarēn ihale duyurularēnēn yayēnlanmasēna da devam edilmektedir. Sºz konusu 

portallarēn birincil amacē, ­eĸitli merkezi yºnetim kuruluĸlarēnēn yapacaklarē satēn alēmlarla 

ilgili ihale duyurularē, sºzleĸme ayrēntēlarē ve d¿zeltmeleri ile ilgili bilgilere tek bir noktadan 

eriĸim saĵlanmasēdēr. Bununla birlikte her iki portalda da m¿kerrer duyurulara 

rastlanmaktadēr109. Kendi ihalelerini yürütme ve yönetme gücüne sahip olmayan kamu 

kurumlarēnēn ihale duyurularē ve satēn alēmlarē ise ¿lkemizdeki Devlet Malzeme Ofisi 

niteliĵindeki Merkezi Satēn Alma Kurumu (DGSND)110 tarafēndan yapēlmaktadēr.  

                                                           
106 http://www.cag.gov.in/ 
107 https://eprocure.gov.in/cppp 
108 http://tenders.gov.in/ 
109 State Trading Corporation of India - STC109 ve Metals and Minerals Trading Corporation of India ïMMTC  gibi 

bazē kamu ĸirketleri de kendi ihalelerini web sayfalarēnda ayrēca yayēnlamaktadēr. 
110 http://dgsnd.gov.in/ 

https://eprocure.gov.in/cppp
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Hint h¿k¿metinin kamu ihalelerinde yabancē firmalarēn rekabetine karĸē olumsuz bir yaklaĸēm 

bulunmamakla birlikte, kamu alēmlarēnda genel itibariyle ºzellikle k¿­¿k ºl­ekli yerli firmalara 

fiyat avantajē sunmak suretiyle pozitif ayrēmcēlēk yapēlmaktadēr. Bu anlamda, yabancē firmalar 

ihale s¿recinde saf dēĸē kalabilmekte ya da ihale konusu ¿r¿nlerin bir bºl¿m¿nü yerli 

tedarik­ilerden karĸēlamak zorunda bērakēlabilmektedir.  Hindistan h¿k¿meti tarafēndan 2012 

yēlēnda yayēnlanan bir Tebliĵ111  ile kamu kurumlarēnēn yēllēk alēmlarēnēn en az %20ôsinin mikro 

KOBĶôlerden saĵlanmasē zorunluluĵu getirilmiĸtir. Ayrēca DGSND tarafēndan yaygēn olarak 

alēmē yapēlan bir takēm ¿r¿nler i­in gerekli yeterliliĵe sahip firmalarēn listesi oluĸturulmaktadēr. 

Bu listede yer alan mikro KOBĶôler, ihalelere iliĸkin bir takēm depozito ve teminat 

ödemelerinden muaf tutulmakta ve büyük firmalara oranla %15ôe varan fiyat avantajlarēndan 

yararlanmaktadēr. Bir takēm geleneksel ¿r¿nlerin alēmē da sadece mikro KOBĶôlerden 

yapēlmaktadēr. 

 

HĶZMET TĶCARETĶ 

 

2015 yēlēnda Sigorta Kanunuônda yapēlan deĵiĸiklikle Hindistanôdaki %26 olan doĵrudan 

yabancē sermaye payēna iliĸkin sēnēr %49ôa ­ēkarēlmēĸtēr.  

 

Hizmet sektºr¿ Hindistanôēn en hēzlē b¿y¿yen sektºrlerinden biridir. Bu kapsamda, hizmet 

sektºr¿, GSMHôye, b¿y¿me oranēna, istihdama, ticaret ve yatērēma ºnemli oranlarda katkē 

saĵlamaktadēr. Bununla birlikte, hizmet sektºrleri kapsamēndaki h¿k¿met politikalarē farklē 

Bakanlēklar ve alt birimler tarafēndan belirlenmektedir. Bu kapsamda, hizmet sektºr¿ ile ilgili 

olarak veri elde etme konusunda g¿­l¿k yaĸanmaktadēr. Bazē alanlarda yasal d¿zenlemelere 

ihtiya­ duyulmaktadēr. Mevcut d¿zenlemeler ise bazē alanlarda olduk­a karmaĸēktēr. 

Hindistanôda ĸirket vergi oranlarē y¿ksek olup, eyaletler arasēnda da farklēlēklar gºstermektedir. 

Bu durum, karēĸēklēklara sebebiyet vererek maliyetleri artērmaktadēr. 

 

Hindistanôēn hukuki altyapēdaki yetersizliĵi ve yavaĸ iĸleyen b¿rokrasisi mal ihracatēnē olduĵu 

kadar bu ¿lkeye yºnelik hizmet ihracatēnē da olumsuz yºnde etkilemektedir. Hint kamu 

teĸkilatēnēn yanē sēra Hint ºzel sektºr¿n¿n de iĸ takibinde ve geri dºn¿ĸlerinde aĵēr davranmasē 

hizmette aksama ve gecikmeler yaĸanmasēna neden olmaktadēr. Ayrēca Hindistanôda faaliyet 

                                                           
111Ministry of Micro, Small and Medium Enterprises, Order S.O.581(E), 23 Mart 2012  
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gºsteren yabancē firmalar i­in zorunlu olan g¿venlik denetimleri ve ­alēĸma izinlerinin temin 

edilmesi s¿re­leri zaman almaktadēr. Bu da, T¿rk firmalarēnēn Hindistan pazarēna olan ilgisini 

azaltmaktadēr. Hint iĸ­i ve taĸeronlarla ­alēĸmanēn zorluĵu, firmalarēmēzēn pazara giriĸlerini 

g¿­leĸtirmektedir. Diĵer taraftan, Hindistan'da yabancē sermayeye serbesti saĵlanmasēna iliĸkin 

reformlar sürmektedir. Ancak, ºzellikle hizmet sektºr¿nde yabancē sermaye payēndaki 

kēsētlama halihazērda devam etmektedir.  

 

Ayrēca, ¿lkedeki karayolu, demiryolu, havalimanē, liman, telekom¿nikasyon ve enerji 

altyapēlarēnēn yetersizliĵi t¿m faaliyet alanlarē i­in ºnemli bir sorun teĸkil etmektedir.  

 

Bankacēlēk sistemi ise aĵēr iĸleyen karmaĸēk bir yapēya sahiptir. Buna ilaveten, T¿rkiye-

Hindistan bankacēlēk sistemleri arasēnda iĸbirliĵi eksikliĵi, teminat mektubu ve muhabir banka 

bulmaktaki zorluklar, firmalarēmēzēn Hindistan pazarēna giriĸini zorlaĸtērmaktadēr. Hindistan 

bankalarēndan talep edilen ayrēntēlē akreditif iĸlemleri uzun zaman almaktadēr. Buna ek olarak, 

Hindistanôda T¿rk bankalarēnēn ĸubelerinin bulunmamasē da firmalarēmēz i­in sēkēntē 

yaratmaktadēr. Son dºnemde Hindistanôda T¿rk Bankalarēônēn doĵrudan verdikleri teminat 

mektuplarēnēn kabul gºrmemesi nedeniyle, firmalarēmēz tarafēndan teminat mektuplarēnēn bir 

Hint Bankasē veya Hindistanôda kredibilitesi y¿ksek yabancē bir bankadan alēnmasē 

zorunluluĵu bulunmaktadēr.  

 

Mevcut durumda, daha ºnceleri kolaylēkla alēnan banka teminat mektuplarēnēn temininde b¿y¿k 

sēkēntē yaĸanmaktadēr. Bazē bankalar nezdinde yapēlan sorgulamalar neticesinde, T¿rk 

Bankalarēnēn teminat mektuplarēnēn Hint Bankalarca kabul edilmemesine iliĸkin resmi bir 

talimata ulaĸēlamamēĸtēr. Bu ­er­evede,  sºz konusu uygulamanēn bir Merkez Bankasē tedbiri 

olmadēĵē; Hindistan Bankalarēnēn kendi kurumsal tercihleri olduĵu deĵerlendirilmektedir. 

 

Diĵer taraftan, Hindistanôda yabancē sermayenin faaliyetlerine izin verilmesi konusunda 

Hindistan Maliye Bakanlēĵē, Ekonomik Ķĸler Birimi i­inde bulunan Yabancē Sermayeyi Teĸvik 

Kurulu (FIPB )112  ile Hindistan Merkez Bankasē (RBI)113 yetkilidir.  ¦lkeye yabancē yatērēm 

giriĸi ºn onay/devlet rotasē ve otomatik rota olarak iki mekanizma altēnda 

deĵerlendirilmektedir. ¥n Onay Rotasē ­er­evesinde bazē sektºrlerde/aktivitelerde yabancē 

sermayeye sadece FIPB aracēlēĵē ile ºn onay alēnmasē halinde izin verilmektedir. ¥n Onay 

                                                           
112 Foreign Investment Promotion Board 
113 Reserve Bank of India 
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rotasēnda belirtilmemiĸ sektºrler/aktivitelerde ve %100ôe kadar yabancē sermayeli yatērēmēn 

m¿mk¿n olduĵu hallerde ise, ºn onaya gerek olmadan otomatik rota dahilinde yatērēm izni 

verilebilmektedir. Bu durumda RBI veya herhangi baĸka bir devlet kuruluĸundan onay alēnmasē 

gerekmemekte olup, ĸirket tescili yapēldēktan sonra 30 gün içerisinde sadece ilgili yerel RBI 

b¿rosuna bildirimde bulunulmasē yeterli olmaktadēr. Bununla birlikte, gerek %100 yabancē 

faaliyet izni bulunmayan bazē yatērēm konularēnda gerekse de temsilcilik, ĸube, proje ofisi 

a­ēlēĸlarēnda RBI izni alēnmasē gerekmektedir.  Hindistanôēn yabancē yatērēm politikasēna iliĸkin 

konsolide mevzuatē ile ºn onay ve otomatik rota kapsamēnda yer alan sektºrler, Sanayi 

Politikasē ve Teĸvik Departmanē114 (DIPP)ônēn internet sayfasēnda115 yayēmlanmaktadēr.  

 

Hindistanôda yabancē yatērēma kapalē olan sektºr ve aktiviteler arasēnda sigara, puro, t¿t¿n ve 

t¿t¿n mamulleri ¿retimi, piyango ve bahis iĸletmeleri, tarēm ­iftliklerinin inĸasē, Nidhi  

ĸirketleri116, atom enerjisi ve demiryolu faaliyetleri gibi alanlar bulunmaktadēr.  

 

Lojistik  

 

Hindistanôda ihracat­ēlarēmēzēn sorun yaĸadēĵē alanlardan bir diĵeri de nakliyedir. ¦lkede 

navlun fiyatlarēnēn y¿ksek olmasē, limanlardaki yoĵunluk sebebiyle gecikmeler yaĸanmasē, 

limanda bekleme s¿relerinin fazla olmasē ve gemilerin ge­ ulaĸmasē karĸēlaĸēlan temel 

sorunlardēr. Bunun yanē sēra, baĸta karayollarē olmak ¿zere ¿lkedeki altyapē eksiklikleri ve 

soĵutucu konteyner tedarik etmedeki sēkēntēlar, ¿r¿n¿n daĵētēm aĵēnda sorun yaratmaktadēr. 

Eyaletler arasēndaki yollarēn yetersizliĵi ¿r¿n¿n zamanēnda ve hasar gºrmeden teslim 

edilmesinde aksamalara neden olmaktadēr. 

 

FĶKRĶ M¦LKĶYET HAKLARI 

 

Hindistan 1995 yēlēndan beri DT¥ ¿yesidir. Hindistanôēn fikri m¿lkiyet haklarēna iliĸkin yasasē, 

haklarēn korunmasē konusunda yeterli olmakla birlikte, uygulamada bazē sēkēntēlar 

bulunmaktadēr. Bunlarēn baĸēnda, yargēda gecikmeler yaĸanmaktadēr.  Davalar 5 yēl veya daha 

uzun sürebilmektedir.  

                                                           
114 Department of Industrial Policy & Promotion 
115 http://dipp.nic.in/English/Investor/FDI_Policies/FDI_policy.aspx 
116 Ķlgili mevzuata gºre kurularak, bankacēlēk dēĸē faaliyet ile ¿yeleri arasēnda fon alēĸ veriĸine imkan veren ĸirket 
faaliyeti. 
 

http://dipp.nic.in/English/Investor/FDI_Policies/FDI_policy.aspx
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VĶZE UYGULAMALARI  

 

Hindistan, diplomatik pasaport dēĸēnda t¿m pasaportlara vize uygulamaktadēr. Firmalarēmēza 

Hindistanôa giriĸlerinde 3 ya da 6 ay gibi kēsa s¿reli ve tek giriĸli vizeler verilmektedir. Bu 

durum firmalarēmēzēn ¿lkeye her ziyaretinde vize almasēnē gerektirmekte ve ¿lkedeki 

faaliyetleri zorlaĸtērmaktadēr. Vize iĸlemi ­ok zor olmamakla beraber, vakit kaybēna neden 

olmaktadēr.  

 

DĶĴER ENGELLER 

 

Bürokrasi ve Ticari Kurallarda Belirsizlik  

 

Hindistanôda ticari iĸlemlerin tamamlanmasē uzun s¿rebilmektedir. Ayrēca, Merkezi 

H¿k¿metin geniĸ yetkilerine karĸēn eyalet bazēnda imar, arazi kullanēmē ve ­evre konularēnda 

farklē uygulamalar bulunmaktadēr.  
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IRAK   

 

TĶCARĶ ĶLĶķKĶLERĶN ¥ZETĶ  

 

ABDônin 2003 yēlē Mart ayēnda Irakôa m¿dahalesi, Irak ile ticari iliĸkilerde yeni bir dºnemin 

baĸlamasēna yol a­mēĸtēr. 1990 yēlēndan itibaren Irakôa uygulanan BM ambargosunun 22 Mayēs 

2003 tarihinde kaldērēlmasēna baĵlē olarak bu ¿lkeye yºnelik sevkiyatlarda ºnemli ºl­¿de artēĸ 

kaydedilmiĸtir. Nitekim bu tarihten sonra Irak'ēn belli sektºrlerine yºnelik uluslararasē ilgi 

artmēĸtēr. Bu dºnemde T¿rkiye ile Irak arasēndaki ekonomik ve ticari iliĸkiler de ºzellikle 2006 

yēlēndan itibaren b¿y¿k bir ivme kazanarak geliĸim gºstermiĸtir. 

 

2015 yēlē rakamlarēna bakēldēĵēnda ise Irakôa ihracatēmēz bir ºnceki yēla gºre %21,5 oranēnda 

d¿ĸ¿ĸ gºstererek 8,5 milyar Dolar olmuĸ, ithalatēmēz da %8,7ôlik bir artēĸla 4,4 milyar Dolarôa 

y¿kselmiĸtir. 2016 yēlēnda ise Irakôa ihracatēmēz %10,7 oranēnda azalarak 7,6 milyar Dolar 

olmuĸ, ithalatēmēz ise %21,8 oranēnda bir d¿ĸ¿ĸle 3,4 milyar Dolar olarak kaydedilmiĸtir.  

 

Ķhracatēmēzdaki d¿ĸ¿ĸ¿n baĸlēca sebebi, 2014 yēlēnda ortaya ­ēkan ve aynē yēl Haziran ayēnda 

Musulôun iĸgal edilmesiyle Irakôa sē­rayan terºr olaylarēdēr. Musulôun iĸgal edildiĵi ilk 

dºnemlerde, ihra­ yollarē ¿zerinde g¿venlik sēkēntēsē oluĸmasē nedeniyle ihracatēmēz olumsuz 

yºnde etkilenmiĸtir. Buna ilave olarak son dºnemde kayda deĵer bir d¿ĸ¿ĸ yaĸayan petrol 

fiyatlarē da Irakôa ihracatēmēzē olumsuz etkilemektedir.  Terºr olaylarē nedeniyle b¿t­enin 

ºnemli kēsmēnē g¿venlik harcamalarēna aktaran ve tam anlamēyla petrol gelirlerine dayalē bir 

ekonomiye sahip olan Irak, petrol fiyatlarēnēn bu denli d¿ĸ¿k seyretmesi nedeniyle b¿y¿k bir 

mali kriz i­ine girmiĸtir. 

 

Diĵer taraftan, Irakôa ihra­ edilen ¿r¿nlerimiz arasēnda m¿teahhitlik sektºr¿ ile iliĸkili ¿r¿nler 

ºnemli bir kalemi oluĸturmaktadēr. Bu sebeple, firmalarēmēzēn Irakôta ¿stlendiĵi proje 

sayēsēndaki d¿ĸ¿ĸ doĵrudan ihracatēmēza da yansēmaktadēr. ¥te yandan;  ay­i­ek yaĵē, buĵday, 

kanatlē hayvan mamulleri, kabuklu yumurta, turun­giller, mobilya, tekstil, al¿minyum ­ubuk 

ve profiller ithalatēmēzdaki ºnemli ¿r¿nleri oluĸturmaktadēr117.  

                                                           
117 Irakôēn Ķhracatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) : Ham petrol (%99), kēymetli madenler, meyve. Irakôēn 

Ķthalatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) :   Kazanlar, makineler (%14,1), elektrikli makine ve cihazlar (%9,9), 

motorlu kara taĸētlarē (%7), demir-­elikten eĸya (%6), plastik ve mamulleri (%3,6), eczacēlēk ¿r¿nleri (%3,1) 
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D¿nya Bankasē iĸ yapma kolaylēĵē sēralamasēnda 165. sērada yer alan Irakôta ¿lkemizin yatērēm 

tutarē 366 milyon Dolarôdēr. Buna karĸēlēk, Irakôēn ¿lkemizde ger­ekleĸtirdiĵi doĵrudan yabancē 

sermaye yatērēm tutarē 11 milyon Dolar seviyesindedir. 

 

Diĵer taraftan, Irak, m¿teahhitlik firmalarēmēzēn d¿nyada en fazla proje ¿stlendiĵi dºrd¿nc¿ 

¿lkedir. Bug¿ne dek firmalarēmēzēn Irakôta ¿stlendiĵi 944 projenin toplam bedeli 24,7 milyar 

Dolarôdēr. 

 

ĶTHALAT POLĶTĶKALARI 

 

Gümrük Vergileri  

 

Irak DT¥ ¿yesi deĵildir. Bu nedenle, DT¥ ¿yesi ¿lkelerden farklē olarak, uyguladēĵē vergi 

oranlarē konsolide edilmiĸ deĵildir. 2003 yēlēndaki ABD iĸgalinden sonra, 22 Ocak 2016 

tarihine kadar, g¿mr¿k vergisi olarak yeniden yapēlandērma vergisi adē altēnda %5 oranēnda bir 

vergi tahsil edilmiĸtir. Bu verginin bazē istisnalarēnē, gēda maddeleri, inĸaat ve yapē malzemeleri, 

tarēm ekipmanlarē ve yakēt i­in ithal edilen ¿r¿nler oluĸturmaktadēr.  

 

 2 Ocak 2016 tarihinde ise, 2010 tarihli ve 22 sayēlē G¿mr¿k Kanunu uygulanmaya baĸlanmēĸ 

ve yeni tarifeye gºre g¿mr¿k vergisi oranē %5ôten %15-20ôye y¿kseltilmiĸtir. 

 

Diĵer taraftan, kamu alēmlarē kapsamēnda, Irak Ulusal Yatērēm Komisyonuônun onayladēĵē 

yatērēm projeleri i­in yapēlan alēmlar g¿mr¿k vergisinden muaftēr. 

 

G¿mr¿k Uygulamalarē 

 

Merkezi Irak Hükümeti ile Irak Kürt Bölgesel Yönetimi (IKBY)ônin uygulamalarēnda 

yeknesaklēk bulunmadēĵēndan firmalarēmēz zaman ve maliyet kayēplarēna maruz kalmaktadēr. 

¥rneĵin, IKBY ônin %5ôlik eski tarifeyi uygulamaya devam etmesi ¿zerine, IKBY ile Merkezi 

H¿k¿met arasēndaki yollar ¿zerinde i­ g¿mr¿k kontrol noktalarē oluĸturulmuĸtur. Sºz konusu 

kontrol noktalarēnda, IKBY ¿zerinden gelen ara­lar kontrol edilmeye baĸlanmēĸ olup cari 

verginin altēnda tahsilat yapēldēĵēnēn tespiti durumunda aradaki fark tahsil edilmektedir. 
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H©lihazērda, 5 farklē i­ g¿mr¿k kontrol noktasēnda ve ķii milislerin kontrol¿ndeki g¿venlik 

noktalarēnda sºz konusu vergi tahsilatē yapēlmaktadēr. ¦stelik anēlan noktalarda, vergi 

tahsilatēnēn yanē sēra komisyon adē altēnda r¿ĸvet alēndēĵē da bilinmektedir.  Bu kapsamda, 

Habur giriĸli nakliye maliyetlerinin artmasē nedeniyle, Merkezi Irakôa ihracat ger­ekleĸtiren 

firmalarēmēz, Ķran ¿zerinden transit ge­erek Ķran ile Merkezi Irak arasēndaki sēnēr kapēlarēnē 

kullanmaya baĸlamēĸtēr. 

 

Ķhracat­ē firmalarēmēzdan ve nakliyecilerimizden alēnan bilgilere gºre, ­oĵunlukla G¿rbulak 

Sēnēr Kapēsēôndan Ķran - Bazarganôa ge­ilmekte ve ihra­ y¿k¿, Mehran-Wassit/Kut arasēndaki 

Al-Zurbatiye ve nadiren de Basraôda bulunan Al-Shalamcha sēnēr kapēlarēndaki aktarma 

sahalarēna teslim edilmektedir. Merkezi Irak i­erisindeki sevkiyat ise yerel ara­lar tarafēndan 

ger­ekleĸtirilmektedir. Sºz konusu g¿zerg©hēn kullanēlmasē, Merkezi Irakôa teslim s¿resini 

kēsaltmakta ve nakliye maliyetini d¿ĸ¿rmektedir. 

 

Bununla birlikte, son dºnemde, Merkezi Irak makamlarē, sēnēr kapēlarēndaki aktarma sahasēna 

giriĸ yapan s¿r¿c¿lerimize 1 Kasēm 2016 tarihinden itibaren vize zorunluluĵu getirmiĸtir. 

Ancak Irak Dēĸiĸleri Bakanlēĵē, T¿rkiye ile kara ulaĸēmē konusunda yeni bir anlaĸma yapēlana 

kadar sürücülerimize vize verilmemesi yönünde talimat vermiĸtir. Bu sebeple, h©lihazērda, 

Irakôēn T¿rkiyeôdeki dēĸ temsilciliklerince s¿r¿c¿lerimize vize verilmemekte olup, sorunun 

­ºz¿m¿ konusunda ilgili kurum ve kuruluĸlarēmēzēn giriĸimleri devam etmektedir. 

 

Lisans Uygulamalarē ve Ķthalat Yasaklarē 

 

Bazē dºnemlerde Merkezi Irak H¿k¿meti ve IKBY tarafēndan belli ¿r¿nlerin ¿lkeye giriĸi 

sēnērlandērēlmaktadēr. ¥rneĵin, ¿lkenin yaĸ meyve ve sebze ile ilgili yaz dºnemini kapsayan 

yasaklar bulunmaktadēr. 

 

¥te yandan, IKBY tarafēndan 21 Mart 2015 tarihi itibariyle dºkme ­imento ithalatēnēn 

yasaklandēĵē, bu tarihten itibaren Kuzey Irak sēnēr kapēlarēndan dºkme ­imento y¿klerinin 

ge­iĸine izin verilmeyeceĵi, anēlan ¿r¿ne yºnelik uygunluk belgesi d¿zenlenmemesi konusunda 

sevk öncesi inceleme yapmak üzere yetkilendirilen gºzetim ĸirketlerinin bilgilendirildiĵi 

ºĵrenilmiĸtir. Buna ilaveten, Merkezi Irak H¿k¿metiônin 2013/215, 2015/409 ve 2016/119 

sayēlē Bakanlar Kurulu Kararlarē uyarēnca, ­imento ihtiyacē bulunan ĸirketlerin ºncelikle Sanayi 

ve Madenler Bakanlēĵēôna m¿racaat etmesi gerekmektedir.  
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Teknik Mevzuat, Uygunluk Deĵerlendirme Prosed¿rleri ve Standartlar ile Saĵlēk ve Bitki 

Saĵlēĵē ¥nlemleri  

 

Irakôēn, DT¥ ¿yesi olmak i­in bir baĸvurusu olmakla beraber ¿yelik m¿zakerelerinde herhangi 

bir geliĸme olmadēĵēndan, teknik mevzuatē uluslararasē mevzuattan farklēlēk 

gºsterebilmektedir. Merkezi Irak Standardizasyon Kurumu sofralēk zeytinin saklama s¿resi 

olarak, kavanozlu ¿r¿nlerde 1,5 yēl, tenekeli ¿r¿nlerde 1 yēl ve plastik kova ile vakumlu 

¿r¿nlerde ise 6 aylēk bir s¿re belirlemiĸtir. Ķhracat­ēlarēmēz g¿venlik koĸullarē ve ­ifte g¿mr¿k 

vergisi uygulamasē nedeniyle ºzellikle plastik ambalajlē ¿r¿nlerin saklama süresi konusunda 

sorun yaĸamaktadēr. Bu ­er­evede, 02 Aralēk 2016 tarihinde, Irak ile benzer iklim koĸullarēna 

sahip Kºrfez ¿lkelerinin uygulamalarēna paralel olarak, plastik ambalajlē sofralēk zeytinin 

saklama s¿resinin 1 yēla ­ēkarēlmasē talep edilmiĸtir. Sºz konusu talebe olumlu bir yanēt 

alēnmamēĸtēr. 

 

Ayrēca, Merkezi Irak H¿k¿meti tarafēndan raf ºm¿rleri ­ikolata t¿rleri i­in 12 ay, bisk¿vilerin 

(tatlē bisk¿vi, gofret ve kraker) teneke kutularda olanlarē i­in 12 ay, karton kutularda (poĸet 

dâhil) olanlarē i­in 9 ay, ĸekerleme t¿rleri i­in 24 ay, lokum ve toffee ­eĸitleri i­in 9 ay, kekler 

i­in ise 4 ay olarak belirlenmiĸtir. Bu s¿relerin kēsalēĵē firmalarēmēz i­in pazara giriĸte bir sorun 

teĸkil etmektedir. Diĵer taraftan, IKBY yumurtalar ¿zerinde 30 günlük raf ömrünün yer 

almasēnē zorunlu kēlmakta; Merkezi Irakôēn uygulamalarē kapsamēnda ise 60 g¿nl¿k raf ºmr¿ne 

izin verilmektedir. 

 

Sevk ¥ncesi Ķnceleme  

 

1 Temmuz 2011 tarihinde Merkezi Irak H¿k¿meti tarafēndan baĸlatēlan ve 15 Ocak 2012 

tarihinden itibaren de IKBY tarafēndan uygulamaya konulan "sevk ºncesi inceleme" Irak'a 

ihracat yapan t¿m ¿lkelerin tabi olduĵu bir uygulamadēr.  

 

Sevk ºncesi incelemeler, Merkezi Irak ve IKBY tarafēndan yetkilendirilmiĸ bulunan ve Irak 

standartlarēnē esas, uluslararasē standartlarē da referans alan uluslararasē gºzetim ĸirketleri 

tarafēndan yapēlmaktadēr. Sºz konusu uygulama, y¿ksek maliyetli olmasēnēn yanē sēra 

firmalarēmēz i­in zaman kaybēna da neden olmaktadēr. Ayrēca, uygulamanēn farklē denetim 

kuruluĸlarēnca ger­ekleĸtirilmesi, ¿r¿n listeleri ve teknik uygulama a­ēsēndan uyumsuzluklara 

da yol a­maktadēr.  
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Bunun yanē sēra, IKBY tarafēndan uygulanan bir Armonize Sistem bulunmamasē da d©hil olmak 

¿zere, ticari altyapē eksiklikleri ve uygulamaya tabi tutulan ¿r¿n gruplarēnēn d¿zenli olmayan 

aralēklarla g¿ncellenmesi, sistem kapsamēnda sorunlar yaratmaktadēr.  

  

Bu itibarla, ¿lkemizin Irak'a ihracatēnē saĵlayan Kuzey Irak Standardizasyon ve Kalite Kontrol 

Ķdaresi (KSQCA) ile 20 Aralēk 2012 tarihinde imzalanan bir Mutabakat Zaptē ­er­evesinde 

iliĸkilerimiz yasal altyapēya kavuĸturulmuĸtur. 

 

Bu ­er­evede, ¿lkemiz ile KSQCA arasēnda e-posta ¿zerinden ­alēĸacak bir danēĸma ve bildirim 

mekanizmasē oluĸturulmuĸ, ¿lkemizin IKBYôye hayvansal gēda ¿r¿nleri ihracatēnda Gēda, 

Tarēm ve Hayvancēlēk Bakanlēĵēônēn d¿zenlediĵi hayvansal ¿r¿nlere iliĸkin saĵlēk 

sertifikalarēnēn IKBY tarafēndan kabul¿ saĵlanmēĸtēr. Ayrēca mobilyalarda IKBYônin T¿rk 

standartlarēnē benimsemesi ve T¦RKAK tarafēndan akredite edilen TSE, Ankara Yapē 

Malzemeleri Laboratuvarē ile T¦V Ķnegºl Mobilya Test Laboratuvarē tarafēndan verilen 

belgelerin kabul edilmesi temin edilmiĸtir. 

 

Benzer ĸekilde, Merkezi Irak Standardizasyon ve Kalite Kontrol Ķdaresi (COSQC) ile bir 

Mutabakat Zaptē imzalanmasē yºn¿nde ­alēĸmalar devam etmektedir.  

 

Ayrēca, Irakôa ihracatēmēzda lojistik a­ēdan yaĸanmakta olan sorunlarēn ­ºz¿m¿ne yºnelik 

alternatif g¿zerg©hlarēn sevk ºncesi inceleme uygulamasē kapsamēnda da faydalē olacaĵē 

deĵerlendirilmektedir. Merkezi Irak ve Kuzey Irak tarafēndan zorunlu olarak uygulanmakta 

olan sevk ºncesi inceleme faaliyetleri, ilgili ¿r¿n gruplarē ve yetkilendirilen gºzetim ĸirketleri 

a­ēsēndan farklēlēklar gºstermektedir. ¥rneĵin, gēda ¿r¿nleri Kuzey Irakôta sevk ºncesi 

incelemeye tabi deĵilken, Merkezi Irakôta incelemeye tabidir. Son geliĸmeler ºncesinde, Irakôa 

ihracatēmēzēn hemen hemen tamamē Kuzey Irak ¿zerinden ger­ekleĸmekte ve buradan Merkezi 

Irakôa ge­mekteydi. Dolayēsēyla gēda ¿r¿nleri i­in sevk ºncesi inceleme belgesi aranmamakta 

idi. Ancak, farklē rotalarēn belirlenmesi ile gēda ¿r¿nlerimiz Merkezi Irak g¿mr¿k kapēlarēndan 

Irakôa giriĸ yapmēĸ ve bu geliĸmeye baĵlē olarak firmalarēmēzdan sevk ºncesi inceleme belgesi 

talep edilmiĸtir. 

 

Ayrēca, Kuzey Irakôa ihracatta SGS, Bureau Veritas, Kotekna, TUV ve Baltic Control gözetim 

ĸirketleri denetim yaparken, Merkezi Irak tarafēndan SGS i­in yapēlan yetkilendirme daha sonra 
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iptal edilmiĸtir. Dolayēsēyla Merkezi Irak g¿mr¿k kapēlarēndan yapēlan giriĸlerde yalnēzca TUV 

ve Bureau Veritas yetkilidir. 

 

KAMU ALIM LARI  

 

¦lkedeki ¿retim genel olarak, Baas rejimi tarafēndan kurulan ve sosyalist mantēkla ­alēĸan 

devlete ait ĸirketler tarafēndan yapēlmaktadēr. Sºz konusu ĸirketlerin ¿r¿nleri, kalitesiz ve 

niteliksiz olsa da kamu alēmlarēnda devlet ĸirketlerine ºncelik verilmektedir.  

 

Diĵer taraftan, Irak Merkezi H¿k¿meti ve IKBY kamu kurumlarē tarafēndan a­ēlan ihalelerin 

ĸartnamelerinde, AB, ABD ve Japonya gibi belirli ¿lke menĸeli ¿r¿nlerin kabul edilmesinden 

dolayē firmalarēmēz girmiĸ olduklarē ihalelerde sorunlar yaĸamaktadēr. Bazē ihalelerde ise Ķran, 

Hindistan, Mēsēr gibi ¿lkelerle aynē kategoride deĵerlendirilen T¿rk ¿r¿nleri i­in, AB, ABD ve 

Japonya menĸeli ¿r¿nler i­in belirlenen tavan fiyattan %30 ile %40 oranēnda daha d¿ĸ¿k bir 

fiyat takdir edilmektedir. Kamu ihalelerinde bazē h¿k¿met ve devlet gºrevlilerinin gayrē resmi 

talepleri ve resmi olmasa da sºz konusu kiĸilerle baĵlantēlē yerel ĸirketlerle ortaklēk kurulmasē 

konusundaki baskēlar ise bir diĵer sorun olarak ortaya ­ēkmaktadēr. 

 

Bunlara ilaveten, Irakôta karĸēlaĸēlan en ºnemli sorunlardan biri de, firmalarēmēzēn kazandēklarē 

ihalelerin Iraklē idareler tarafēndan hi­bir gerek­e gºsterilmeksizin iptal edilmesidir. Ayrēca, iki 

yēla kadar uzayabilen ihale s¿re­leri de firmalarēmēzē zarara uĵratmaktadēr.  

 

Son olarak vurgulanmasē gereken bir husus da, finansal kriz nedeniyle Ticaret Bakanlēĵēôna 

baĵlē Gēda ¦r¿nleri Genel ķirketi tarafēndan uygulanan karne sistemi kapsamēnda baĸta ay­i­ek 

yaĵē olmak ¿zere kamu alēmlarēnēn, 2015 yēlēnēn ikinci yarēsēndan itibaren neredeyse 

durdurulmuĸ olmasēdēr.  

 

HĶZMET TĶCARETĶ  

 

Irak Merkez Bankasēônēn 2014 yēlēnda yaptēĵē yºnetmelik deĵiĸikliĵi sonucunda, Irakôta 

faaliyet gºsteren yabancē bankalara yºnelik ĸube baĸēna 7 milyon Dolar olan zorunlu sermaye 

miktarē ĸube sayēsēna bakēlmaksēzēn 70 milyon Dolarôa ­ēkarēlmēĸ ve 2015 yēlē sonuna kadar 

mevcut bankalarēn bahse konu y¿k¿ml¿l¿ĵ¿ yerine getirmesi istenmiĸtir. 
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Ancak, Irak Merkez Bankasēônēn 24 Mayēs 2015 tarihli ve 177 sayēlē kararē ile sºz konusu 70 

milyon Dolar sermaye tutarē 50 milyon Dolarôa indirilmiĸtir.  Bu kapsamda, bankalarēn 

sermayesinin 31 Aralēk 2016 tarihine kadar anēlan miktarēn yarēsē olan 25 milyon Dolarôa, 31 

Aralēk 2017 tarihine kadar da 50 milyon Dolarôa tamamlanmasē hususu h¿kme baĵlanmēĸtēr. 

Sºz konusu tutar, bankalarēmēz i­in ºnemli bir finansal y¿kt¿r. 

 

Baĵdat merkezli bakanlēk ve/veya devlet kuruluĸlarēnēn a­tēĵē ihalelere katēlēm i­in  %3 

oranēnda banka teminat mektubu istenmektedir. ¦stelik a­ēlan kamu ihalelerinde teminat 

mektubunun Irak Ticaret Bankasē (TBI) gibi kamu bankalarēndan alēnmasē gerekmektedir. 

Ancak, bankacēlēk sisteminin ¿lkede iyi ­alēĸmamasē ve Irakôēn ihaleleri uzun s¿re 

sonu­landēramamasē nedeniyle bu teminatlarēn ­ºz¿lmesi ­ok uzun zaman almakta ve 

firmalarēmēz ihalelere katēlamamaktadēr. Verilen teminat mektuplarēnēn, teslimatlar 

yapēlmasēna raĵmen aylarca iade edilmemesi de ihracat­ēlarē aĵēr masraflarla karĸē karĸēya 

bērakmaktadēr.  

 

Diĵer taraftan, kamudan iĸ almēĸ firmalarēmēzēn hak ediĸleri, Irak kamu bankalarēnda a­ēlan 

hesaba Irak Dinarē olarak yatērēlmaktadēr. Sonrasēnda ise firmalarēmēz bu meblaĵē Dolarôa 

­evirerek T¿rkiyeôye transfer etmektedir. Bu durumda firmalarēmēz, dºviz kuru ve havale 

komisyonu gibi maliyetlere iki defa maruz kalmaktadēr. 

 

Lojistik  

 

Irak taĸēmalarēnda karĸēlaĸēlan en ºnemli sorunlar; yeterli g¿venliĵin saĵlanamamasē, Merkezi 

Irakôa doĵrudan taĸēma yapēlamamasē ve ¿­¿nc¿ ¿lkelere yapēlacak sevkiyatta Irak 

topraklarēnēn transit olarak kullanēmēna izin verilmemesidir.  

 

Irak Merkezi H¿k¿meti 1 Kasēm 2016 tarihinden itibaren Ķran ¿zerinden Irakôa giriĸlerde T¿rk 

s¿r¿c¿lerinden vize talep etmektedir. Fakat T¿rkiyeôdeki Irak Resmi Temsilcilikleri s¿r¿c¿ 

vizesi baĸvurularēnē kabul etmeyerek, Iraklē ithalat­ē firmalarēn Dēĸiĸleri Bakanlēĵēôndan 

davetiye almalarē gerektiĵini belirtmiĸtir. Bu nedenle T¿rk ara­larē y¿klerini Ķran ara­larēna 

aktarmaya baĸlamēĸtēr. Bunun sonucunda, T¿rk ihra­ ¿r¿nleri 3 aktarma (T¿rk-Ķran-Irak aracē) 

sebebi ile hasar gºrebilmekte ve maliyetleri artmaktadēr.   
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Son dºnemde ortaya ­ēkan g¿venlik problemleri ise karayoluyla Irakôa giden taĸēmalarēmēzē 

b¿y¿k sēkēntēya sokmuĸtur. Bunun yanēnda, Irak H¿k¿metiônin 12 Aralēk 2012 tarihinden 

itibaren ¿lkemiz TIR s¿r¿c¿lerine vize vermemesi nedeniyle taĸēmacēlarēmēz, Orta ve Güney 

Irakôa giden y¿klerini, baĸta Zaho, Erbil ve Kerk¿k olmak ¿zere, Kuzey Irakôtaki ­eĸitli 

noktalarda Irak plakalē ara­lara devretmektedir. Bu durum, ¿lkemizin y¿z milyonlarca 

Dolarôlēk ñlojistik hizmeti ithalatēò yapmasēna yol a­maktadēr.  

 

FĶKRĶ M¦LKĶYET HAKLARI  

 

Irak Ticari Marka Mevzuatēônēn, marka korumasē konusunda yetersiz olmasē nedeniyle, 

piyasada ¢HC baĸta olmak ¿zere Uzakdoĵu yapēmē taklit ¿r¿nlerden kaynaklē haksēz rekabet 

doĵabilmektedir. Nitekim, ¿lkemiz firmalarēna ait markalarēn ¢HCôde taklit edilerek bu ¿lke 

pazarēna girdiĵi konusunda pek ­ok ĸik©yet alēnmaktadēr.  

 

Irak, DT¥ ¿yesi olmamasē nedeniyle TRIPS ve Madrid Protokol¿ône taraf deĵildir.  Ancak, 

Irak, sēnai m¿lkiyet haklarēnēn korunmasēna iliĸkin 1967 tarihli Paris Konvansiyonuôna taraftēr. 

Bu kapsamda, T¿rk markalarēnēn anēlan ¿lke nezdinde Paris Konvansiyonu kapsamēnda 

korunmasēnēn talep edilmesi m¿mk¿nd¿r. Anēlan korumanēn talep edilmesi ise markanēn 

tanēnmēĸ marka olmasē ya da Irakôta tescil edilmesine baĵlēdēr. Bu nedenle, firmalarēmēzēn Irak 

pazarēnda rekabet g¿c¿n¿ kaybetmemesi ve gerekli korumayē elde etmesi bakēmēndan Irak 

Sanayi ve Ticaret Bakanlēĵēôna ticari marka ve logolarēnē tescil ettirmeleri ºnem taĸēmaktadēr. 

 

VĶZE UYGULAMALARI  

 

Merkezi Irak yºnetiminin T¿rk ­alēĸanlarēna oturma ve ­alēĸma izni vermekten imtina etmesi 

nedeniyle 30 g¿n s¿reli turistik vize ile Irakôa giriĸ yapēlmasē ve ka­ak durumuna d¿ĸ¿lmemesi 

i­in bu s¿re dolmadan tekrar giriĸ ­ēkēĸ yapēlmasē zorunludur. Sºz konusu süreç, Türk 

vatandaĸlarēna ilave ulaĸēm maliyeti ­ēkarmaktadēr. 30 g¿nl¿k s¿reyi aĸan vatandaĸlarēmēz ise 

havaalanēnda yakalanērlarsa yaklaĸēk 400 Dolar ceza ºdemekte, ĸantiye ve havaalanē dēĸēnda 

yakalanmalarē durumunda da 3 aya kadar hapis cezasē alabilmektedir.  
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DĶĴER ENGELLER 

 

Güvenlik  

 

2014 yēlē Haziran ayēndan sonra, ºzellikle Musul ve ­evresinde projesi bulunan firmalarēmēzēn 

ĸantiyeleri DAEķ tarafēndan iĸgal edilmiĸ, makine ve ekipmanēna el konulmuĸtur. Son olarak 

2015 yēlē Eyl¿l ayēnda Baĵdatôta stadyum inĸa eden bir firmamēzēn iĸ­ileri kimliĵi belirsiz 

milislerce ka­ērēlmēĸ ve muhtelif giriĸimler sonucunda ancak iki ay sonra serbest bērakēlmēĸtēr. 
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ĶRAN 

 

TĶCARĶ ĶLĶķKĶLERĶN ¥ZETĶ 

 

Ķran ile ekonomik ve ticari iliĸkilerimiz son yēllara kadar yaĸanan siyasi krizler, Ķranôēn 

korumacē ekonomi politikasē, bankacēlēk, ulaĸēm ve sēnēr kapēlarēndaki yetersizlikler ile Ķran'a 

komĸu illerimizin sēnai ve ticari altyapēsēnēn yetersizliĵi nedeniyle sēnērlē kalmēĸtēr. Ancak, 2003 

yēlēndan itibaren Ķran ile ticari iliĸkilerimiz ve karĸēlēklē yatērēm faaliyetlerimiz geliĸmeye 

baĸlamēĸtēr.  

 

¥te yandan, uluslararasē toplum tarafēndan Ķranôa uygulanan yaptērēmlarēn, 16 Ocak 2016 

tarihinde kaldērēlmasē Ķranôēn d¿nya ekonomik sistemine dahil olmasē bakēmēndan oldukça 

ºnemli bir adēmē teĸkil etmiĸtir. Bu adēmēn aynē zamanda ¿lkemizin Ķran ile olan ticari 

iliĸkilerinin geliĸmesine de katkēda bulunacaĵē deĵerlendirilmektedir. ¥te yandan, Ķranôēn 

uluslararasē ekonomik d¿zen ile entegrasyonuna b¿y¿k katkē saĵlayacak DT¥ ¿yelik baĸvurusu 

halihazērda ABD ve Suudi Arabistan tarafēndan engellenmeye devam edilmektedir. Bu durum 

Ķranôēn uluslararasē ticaret kurallarēndan sapan uygulamalara gitmesine neden olabilmektedir.  

 

¦lkemizin Ķran ile olan ticaretine bakēldēĵēnda ise, 2015 yēlēnda Ķranôa ihracatēmēzēn bir ºnceki 

yēla gºre %5,7 oranēnda azalarak 3,7 milyar Dolar olarak ger­ekleĸtiĵi gºr¿lmektedir. Bu 

dºnemde Ķranôdan yapēlan ithalat da %38 oranēnda azalarak 6,1 milyar Dolarôa d¿ĸm¿ĸt¿r. 2016 

yēlēnda ise Ķranôa ihracatēmēz 5 milyar Dolar, ithalatēmēz 4,7 milyar Dolar olarak 

ger­ekleĸmiĸtir. 2016 yēlē itibariyle iki ¿lke arasēndaki ticaret hacmi 9,7 milyar Dolar iken, dēĸ 

ticaret dengesi ¿lkemiz lehine 267 milyon Dolarôdēr. 

 

¦lkemizin Ķranôa ihracatēnda ºne ­ēkan ¿r¿nler arasēnda ­eĸitli mamul eĸya (g¿m¿ĸ, incili eĸya, 

plastik k¿vet, lavabo), tekstil mamulleri, deĵiĸik sanayi kollarēnda kullanēlan makine ve 

cihazlar (musluk­u eĸyasē, soĵutucu ve dondurucular), mantar ve aĵa­ mamulleri (aĵa­tan lif 

levhalar, aĵa­tan yonga pano) ve metallerden nihai ¿r¿nler (zil, ­an, kilit, s¿rg¿) yer almaktadēr.  

¥te yandan, Ķranôdan ithalatēmēzda enerji ¿r¿nleri aĵērlēklē paya sahiptir. Bu kapsamda 

ithalatēmēzdaki baĸlēca ¿r¿nleri, doĵalgaz, ham petrol, elektrik enerjisi, plastik ve mamulleri 

oluĸturmaktadēr118.  

                                                           
118 Ķranôēn Ķhracatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) : Mineral yakētlar (%67,7), plastik ve plastikten mamuller (%7,3), 

organik kimyasallar (%5,2), meyveler (2,9), metal cevherleri, cüruf ve kül (%2,8). 
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D¿nya Bankasē iĸ yapma kolaylēĵē sēralamasēnda 120. sērada yer alan Ķranôdaki firmalarēmēzēn 

yatērēm tutarē 1,2 milyar Dolarôa ulaĸmaktadēr119.   Buna karĸēlēk Ķranôēn T¿rkiyeôdeki doĵrudan 

yatērēm tutarē 102 milyon Dolarôdēr.  

 

Diĵer taraftan, m¿teahhitlik firmalarēmēzēn bug¿ne kadar Ķranôda ¿stlendiĵi 45 adet projenin 

toplam bedeli 3,9 milyar Dolarôdēr. H©lihazērda Ķran, m¿teahhitlik sektºr¿ anlamēnda b¿y¿k bir 

potansiyel arz etmekle beraber, bankacēlēk, b¿rokrasi, hukuksal altyapēdaki eksiklikler gibi 

sebeplerle Ķran zor bir pazar olma ºzelliĵini korumaktadēr. 

 

Tercihli Ticaret Anlaĸmasē 

 

Ķki ¿lke arasēnda Tercihli Ticaret Anlaĸmasē (TTA) 29 Ocak 2014 tarihinde imzalanmēĸ, 1 Ocak 

2015 tarihinde y¿r¿rl¿ĵe girmiĸtir. Anlaĸma kapsamēnda, T¿rkiye bazē tarēm ¿r¿nlerinde Ķranôa 

tarife indirimi yapmakta, buna karĸēlēk Ķran, bazē sanayi ¿r¿nlerinde T¿rkiyeôye tarife indirimi 

saĵlamaktadēr.  

 

TTA kapsamēnda, ¿lkemiz Ķranôdan 125 sanayi ¿r¿n¿nde taviz almēĸ olup, 140 tarēm ¿r¿n¿nde 

Ķranôa tercihli tarife uygulamaktadēr. ¥te yandan, Anlaĸmanēn kapsamēnē geniĸletme ­alēĸmalarē 

g¿ndemdedir. TTAônēn taviz listelerinin karĸēlēklē olarak 200ôer ¿r¿ne ­ēkartēlmasē i­in teknik 

düzeyde müzakereler devam etmektedir.  

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
Ķranôēn Ķthalatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) : Makineler (%16,05), elektrikli ekipman (%8,85), motorlu kara taĸētlarē 

(%7,18), tahēllar (%6,06), demir-çelik (%5,96). 
119 Bu veriler, bankacēlēk sistemi kanalē ile ger­ekleĸen nakdi sermaye ­ēkēĸēnēn yanē sēra ayni sermaye ­ēkēĸlarēnē, 

bankacēlēk sistemi dēĸēnda sermaye ­ēkēĸlarēnē ve T¿rk sermayesi olmakla birlikte ¿­¿nc¿ ¿lkeler ¿zerinden hedef 

¿lkeye yapēlan yatērēmlarē da i­ermektedir.  
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ĶTHALAT POLĶTĶKALARI 

 

Gümrük Vergileri 

 

10 Aralēk 2002 tarihli Vergilerin Konsolidasyonu Kanunu (VKK)ônun y¿r¿rl¿ĵe girmesini 

takiben 21 Mart 2003 tarihinden itibaren ithal ¿r¿nlere uygulanan farklē vergi ve har­lar iki 

kategoride birleĸtirilmiĸtir. Bunlar, sadece Parlamento tarafēndan deĵiĸtirilebilen, malēn deĵeri 

¿zerinden %4 ile sabitlenmiĸ bulunan G¿mr¿k Vergisi ve yerel sanayi dallarē ile tüketicilerin 

hak ve ihtiya­larē da gºzetilerek Ķran H¿k¿metince belirlenen Ticari Fayda Vergisi (CBT)ôdir. 

Daha d¿ĸ¿k oranlarda CBT ve tercihli g¿mr¿k vergileri, yoksulluĵun azaltēlmasē ve ekonomik 

kalkēnma amacēyla ortak sēnēr pazarlarēnda ve bazē limanlarda uygulanmaktadēr.  

 

G¿mr¿k vergisi ve CBT, VKKônēn 2. Maddesinde ge­en ithalat vergilerini oluĸturmaktadēr. 

H¿k¿met kuruluĸlarē ile ger­ek ve t¿zel kiĸilere yºnelik olarak ise ithalattaki t¿m istisnalar ve 

tercihli g¿mr¿k tarifeleri kaldērēlmēĸtēr. Böylece, ithalat sadece milli tarife sistemi çerçevesinde 

yapēlabilmektedir. G¿mr¿k vergisi ve CBT ad volarem olarak belirlenmekte olup, malēn CIF 

bedeli ¿zerine uygulanmaktadēr. Ķran, mallarēn sēnēflandērēlmasēnda HS kod sistemini takip 

etmektedir. 

 

2012 yēlē Ekim ayēndan itibaren ¿r¿nlerin 10 ºncelik grubunda sēnēflandērēldēĵē bir ithalat 

ºncelik sistemi uygulanmaktadēr120. Sºz konusu gruplar, ithalatēn ºzendirilmesi ya da 

caydērēlmasē amacēyla dºviz tahsisatēna, vergi farklēlaĸmasēna ya da kur farklēlaĸmasēna gºre 

yapēlmēĸtēr. Grup 1-9 arasēndaki ¿r¿nlerde resmi kurdan dºviz tahsis edilmekte ya da serbest 

piyasa kurundan tahsis edilen dºviz kullanēlabilmektedir. Grup 10ôdaki ¿r¿nler ise motor 

kapasitesi 2,5 litrenin üzerindeki otomobiller gibi birkaç istisna dēĸēnda serbest piyasadaki 

dºviz ¿zerinden ithal edilebilmekte, bu ¿r¿nlerde iki kat CBT uygulanmaktadēr.  Sºz konusu 

uygulamada zaman zaman deĵiĸiklikler yapēlmakta, ancak bu deĵiĸikliklere iliĸkin bildirim 

yapēlmadēĵē gibi bilgi talepleri de yanētlanmamaktadēr. ķeffaf olmadēĵē d¿ĸ¿n¿len sºz konusu 

uygulama ticarette ºnemli bir engel oluĸturmaktadēr.   

                                                           
120Temel gereksinimler (hububat ve gēda kalemleri, hayvan yemi), ila­, sēnai ve tarēmsal ¿retim i­in temel 

malzemeler, hidrokarbonlar, boyalar, mürekkepler, film ve çinko vb. üretimine yönelik üretim birimleri için 

hammadde, ara malzemeler ve par­alarē, otomotiv sektºr¿ par­alarē ve montaj, montaja yºnelik yarē bitmiĸ ¿r¿nler, 

sermaye mallarē ve sanayi makineleri (¿retim hatlarē ve atºlyeler i­in muhtelif makineler), dayanēklē nihai t¿ketim 

mallarē, gerekli olmayan ve temel gereksinim sayēlmayan bitmiĸ ¿r¿nler. 
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Diĵer taraftan, g¿mr¿klerde referans fiyat uygulamasē da yapēlmaktadēr. Uygulama sērasēnda 

kullanēlan eĸik deĵerlerin hesaplanmasēnda kullanēlan yºntem ise anēlan deĵerlerin suni ĸekilde 

y¿ksek ­ēkmasēna neden olmaktadēr. Bu da kayēt dēĸē uygulamayē ºzendirici etki yapmaktadēr. 

 

Karayolu taĸēmacēlēĵēnda Ķran tarafēndaki G¿mr¿k Ķdaresiônin yavaĸ ­alēĸmasē nedeniyle 

gümrüklerde bekleme süresi 5 ï 6 güne kadar uzayabilmektedir.  

 

Lisans Uygulamalarē ve Ķthalat Yasaklarē 

 

Ķranôa ithal edilecek bazē mallarēn niteliĵine (yerli ¿retiminin olup olmadēĵē vb.) gºre Ķran 

Ticaret Bakanlēĵēôna m¿racaat edilerek kaydettirilmesi ve diĵer Bakanlēklarēn (Sanayi, Saĵlēk, 

Tarēm vb.) iznini gerektiren kalemlerde de ilgili Bakanlēktan ithalat ºn izninin alēnmasē 

gerekmektedir. Bu izin, bankalarēn akreditif a­arken de talep ettiĵi bir belgedir.  

 

Ķranôa ithalatē yasak maddeler arasēnda, l¿ks t¿ketim mallarē, alkoll¿ i­ecekler, gēda maddeleri, 

hayvansal besinler, yayēn ve bantlar bulunmaktadēr.  

 

Ķran Ķslam Cumhuriyeti Saĵlēk, Tedavi ve Tēbbi Eĵitim Bakanlēĵēôna baĵlē Ķla­ ve Gēda 

Kurumuônun 02 Mart 2014 tarihinde yayēmlamēĸ olduĵu Tebliĵ ile Ķranôa ger­ekleĸtirilecek ila­ 

ithalatē, iĸlem kaydē ve ila­ tescil belgesi ile JAPANôS PMDA, SWISSMEDIC-TGA, 

UK/MHRA/EMA, US/FDA otoritelerinin birinden alēnacak sertifikanēn ibrazē koĸuluna 

baĵlanmēĸtēr121.  Bu kapsamda, Ķranôa ¿lkemizden ila­ ithalatē da belirtilen otoritelerden 

alēnacak sertifika ibrazēna ilaveten iĸlem kaydē ve tescil belgesi uygulamasēna tabi tutulmuĸtur.   

 

 

 

 

 

 

                                                           
121 Avusturya, Ķngiltere, Ķspanya, Slovakya, Slovenya, Ķtalya, Ķrlanda, Almanya, Bel­ika, Portekiz, Danimarka, 
¢ek Cumhuriyeti, Ķsve­, Fransa, Finlandiya, L¿ksemburg, Macaristan, Hollanda, Yunanistan, Ķsvi­re, ABD, 

Kanada, Avustralya, Japonya ve G¿ney Kore dēĸēndaki ¿lkeler. 
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Teknik Mevzuat, Uygunluk Deĵerlendirme Prosed¿rleri ve Standartlar ile Saĵlēk ve Bitki 

Saĵlēĵē ¥nlemleri 

 

Ķranôa ithal edilecek 500.000 Ķran Riyaliônin ¿zerinde deĵere sahip mallar, bir uluslararasē 

gºzetim ĸirketi tarafēndan menĸe ¿lkede sevk ºncesi miktar ve kalite gºzetimine tabidir. Ķranôa 

ihra­ edilecek mallarēn faturalarē, Ķran B¿y¿kel­iliĵi ve ihracat­ēnēn ¿lkesinde faaliyet gºsteren 

Ticaret Odasē tarafēndan onaylanmalēdēr. Ķnceleme ve sertifikasyon iĸlemleri, sevkiyat 

ºncesinde menĸe ¿lkede ger­ekleĸtirilmektedir.  

 

Bilgisayar yazēlēmē ve donanēmē ithalatē, Ķran Enformasyon Y¿ksek Konseyiônin iznine tabidir. 

Radyo yayēn te­hizatē ithalatēnda Ķran Enformasyon ve Haberleĸme Teknolojileri 

Bakanlēĵēôndan ºzel izin alēnmalēdēr.  

 

Ķran End¿striyel Araĸtērma ve Standartlar Enstit¿s¿ (ISIRI), ithal ve ihra­ edilen mallarēn 

kalitesini kontrol etmekle yetkilidir. ISIRI Zorunlu Standartlar Programē saĵlēk, g¿venlik ve 

­evre yºnetmelikleri a­ēsēndan t¿ketici haklarē ile kalitesiz ithal mallara karĸē yerel imalat­ēlarēn 

haklarēnē korumayē hedeflemektedir. Zorunlu standartlar programēna tabi mallarēn g¿mr¿kten 

ge­iĸi ve Ķran piyasasēna eriĸiminin ger­ekleĸmesi i­in, ISIRI tarafēndan d¿zenlenmiĸ Uygunluk 

Sertifikasēna (CoC) ihtiya­ bulunmaktadēr. 

 

Ķkili ticaretin geliĸmesi a­ēsēndan, ºzellikle gēda sektºr¿nde test ve analizlerin hēzlandērēlmasē 

ve s¿recin belirlenmesi ve T¿rk Standartlar Enstit¿s¿ ile Ķran Standartlar Enstit¿s¿n¿n arasēnda 

uluslararasē kabul gºren sertifikalar konusunda mutabakat saĵlanmasē ºnem arz etmektedir.   

 

Ticaret Politikasē ¥nlemleri 

 

Ķran tarafēndan ¿lkemiz ¿r¿nlerine yºnelik olarak uygulanan korunma ºnlemleri ĸunlardēr: 

 

- MDF ahĸap122  i­in g¿mr¿k vergisinin TTA kapsamēnda %5 uygulanmasē gerekirken, 

21 Haziran 2016 tarihinden itibaren %10-15 olarak uygulanmaya baĸlanmēĸtēr. 

 

                                                           
122 GTĶP: 441112, 441113 ve 441114. 
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-  Sentetik iplik123  i­in g¿mr¿k vergisinin TTA kapsamēnda %12ôden %10ôa inmesi 

gerekirken, 22 Kasēm 2015 tarihinden itibaren %12 olarak uygulanmaya devam etmektedir.  

 

Ķki ¿lke arasēnda imzalanmēĸ olan TTAôdaki maddelerle ilgili olarak Ķran g¿mr¿klerinde farklē 

uygulamalarla karĸēlaĸēlmasē da b¿y¿k sēkēntē yaratmaktadēr.  

 

KAMU ALIMLARI  

  

Ķranôda neredeyse t¿m b¿y¿k kamu projeleri ihale ile verilmektedir. 2005 yēlēnda y¿r¿rl¿ĵe 

giren Ķhale Kanunu, ihalelerde adaletin ve ĸeffaflēĵēn saĵlanmasē ile farklē mal ve hizmet 

tedarik­ilerinin sºzleĸme yaparak birlikte teklif vermesini ama­lamēĸtēr.  Bu ­er­evede, anēlan 

Kanun, bazē koĸullar hari­ olmak ¿zere, mal veya hizmet alēmē yapmak isteyen devlet 

kuruluĸlarēna belli eĸikleri aĸan iĸlemler i­in ihaleye ­ēkma zorunluluĵu getirmiĸtir. Kanun, 

ihalesiz temin edilecek mal ve hizmetlere yºnelik istisnai halleri sēkē bir ĸekilde sēnērlamēĸ ve 

bu kapsamda yapēlacak alēmlarēn koĸullarēnē tanēmlamēĸtēr.  

 

Bazē ihaleler basēn yoluyla duyurulurken bazēlarē se­ilmiĸ firmalarēn davet edilmesi suretiyle 

ger­ekleĸtirilmektedir. Oysa, Kanun, belli bir fiyat eĸiĵini ge­en her kamu iĸleminin, Kanunôda 

aksine h¿k¿m olmadēk­a ihale yoluyla yapēlmasēnē emretmektedir. 

 

Kanun ­er­evesinde 2.000 Euroônun altēndaki iĸlemler ñk¿­¿k iĸlemlerò, 2.000- 20.000 Euro 

arasēndaki iĸlemler ñorta iĸlemlerò ve 20.000 Euroônun ¿zerindeki iĸlemler ise ñb¿y¿k iĸlemlerò 

olarak sēnēflandērēlmēĸtēr. Bu eĸik deĵerler Ķran Merkez Bankasē tarafēndan ilan edilen mal ve 

hizmet fiyat endekslerine gºre her sene h¿k¿met tarafēndan belirlenmektedir. 

 

K¿­¿k iĸlemler i­in ihaleye ­ēkēlmasēna gerek bulunmamakta olup, ilgili devlet kuruluĸu, 

ihtiyacē olan mal veya hizmeti en d¿ĸ¿k fiyatla en iyi kaliteyi saĵlayacak ĸekilde bir sºzleĸme 

aracēlēĵē ile edinmek ¿zere araĸtērmasēnē yapmakla y¿k¿ml¿d¿r.  

 

Benzer ĸekilde, orta iĸlemlerde de ihaleye ­ēkēlmasēna gerek yoktur. Ancak, bu iĸlemlerde ilgili 

devlet kuruluĸunun d¿ĸ¿k fiyatla kaliteli hizmet almak i­in en az ¿­ yazēlē teklif almasē 

gerekmektedir. 

                                                           
123 GTĶP: 5509.32.00. 
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B¿y¿k iĸlemlerde ise sºzleĸmelerin bir ihale sonucunda (genel ya da sēnērlē) yapēlmasē gerekir. 

Ķstisnai hallerin ise Ķhale Formaliteleri Ķstisna Kurulu tarafēndan onaylanmasē gerekmektedir. 

 

Bahse konu Ķhale Kanunu, ihale Komisyonu, ihale s¿reci, teklif verenlerin yeterliliĵinin 

deĵerlendirilmesi, ihalede gerekli belgeler, tekliflerin iletilmesi, teslimi, deĵerlendirilmesi, 

kazananēn belirlenmesi, sºzleĸmenin yapēlmasē, ihalenin yenilenmesi veya iptali, ĸikayetlerin 

araĸtērēlmasē, ihale formaliteleri olmaksēzēn yapēlacak alēmlar gibi detaylarē da belirlemektedir. 

Diĵer taraftan, uluslararasē ihalelerde, yerel katēlēmcēlara yabancēlardan daha farklē bir muamele 

yapēlmaktadēr. Bu farklēlēk ihale belgelerinde belirtilmektedir. Ancak,  Ķhale Kanunuônda bir­ok 

detayēn belirlenmiĸ olmasēna ve ĸeffaflēĵēn hedeflenmesine raĵmen mevzuat ­er­evesinde 

gerekli bazē kurumlarēn hen¿z oluĸturulmamēĸ olmasē uygulamada sorunlar yaĸanmasēna neden 

olmaktadēr. 

 

HĶZMET TĶCARETĶ  

 

Ķran bankacēlēk sisteminde yaĸanan sorunlar, ¿lkedeki iĸ ve yatērēm ortamēnē olumsuz 

etkilemektedir. Ambargo dºneminde ºdemelerde yaĸanan sēkēntēlar Ķranôda iĸ yapmak isteyen 

tüm çevrelerin ortak sorunu olmuĸtur. 2016 yēlē baĸēndan itibaren ¿lkede finans sisteminin 

d¿nyaya entegre olmasē yºn¿nde geliĸmeler yaĸanmēĸsa da halihazērda Dolar ile iĸlem 

yapēlamamaktadēr. 

 

Yaptērēmlar dºneminde, bankalarēn dºviz b¿rolarē ve lisanslē dºviz b¿rolarē ¿lkedeki ithalat ve 

diĵer gerekliliklere yºnelik finansal iĸlemlerin yapēlmasēnda, fon transferinde ve FOREXôte 

ºnemli rol oynamēĸtēr.  

 

Yaptērēmlar dºneminde ¿retimde kullanēlacak ¿r¿n ve hammaddeler, akreditif a­ēlmasē i­in 

%10-20 aralēĵēnda bir ºn ºdeme yapēlarak ithal edilebilmekteydi. Ancak, olumsuz ekonomik 

koĸullar ve yaptērēmlar nedeniyle bu ºn ºdeme oranē %100ôe hatta bazē dºnemlerde bankalarēn 

kurlardaki dalgalanma riskini bertaraf edebilmeleri i­in %135ôe kadar y¿kselmiĸtir. Bu da 

sanayi ve ithalat­ēlara ­ok ºnemli bir mali y¿k getirmiĸtir. Bu dºnemde, Ķranôēn dēĸ ticaretinin 

maliyeti, ülkeden para transferinin %7-10 aralēĵēndaki maliyeti ile mallarēn sigorta ve nakliye 

maliyetlerinin daha y¿ksek olmasē nedeniyle %20-30 oranēnda y¿kselmiĸtir. 
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Ge­miĸte Ķranôēn, ¢HC, Hindistan, G. Kore, T¿rkiye, Japonya ve Tayvanôa yaptēĵē petrol 

ihracatēnēn gelirleri bu ¿lkelerden yapēlan ithalatēn finansmanē i­in kullanēlmēĸtēr. Sºz konusu 

s¿re­te, bu ¿lkelerdeki bazē bankalar Ķranôēn finansal iĸlemleri ile akreditiflerini kabul etmiĸtir. 

Ambargonun kalkmasē ile Ķranôdaki bankalardan Mehr, Sedarat ve Ansar dēĸēndaki t¿m 

bankalardaki sistem SWIFT sistemine yeniden baĵlanmēĸtēr. AB, Ortadoĵu vb. bölgelerden 

bazē bankalar Ķran ile finansal iĸlemlere tedrici olarak yeniden baĸlamēĸtēr. 

 

 

Lojistik  

 

Ķran, Orta Asya ¿lkeleri ve Afganistanôa yºnelik taĸēmalarda ¿lkemiz i­in ºnemli bir g¿zerg©h 

¿lkesidir. Ayrēca, Irakôta yaĸanmakta olan g¿venlik sorunlarē nedeniyle T¿rk TIRôlarē, ºzellikle 

Baĵdat ve Basra bºlgesine yºnelik taĸēmacēlēkta transit g¿zerg©h olarak Ķran topraklarēnē 

kullanmaktadēr. Ancak, Ķran ile karayolu taĸēmacēlēĵēnda problemlerle karĸēlaĸēlmaktadēr. 

Problemlerin baĸēnda, Ķranôēn sēnēr kapēlarēnda kendi ara­larēna ge­iĸ ºnceliĵi tanēmasē, Ķranôē 

transit ge­en T¿rk ara­larēnēn depolarēnda bulunan kullanēm fazlasē mazota aĵēr cezalar 

uygulanmasē, T¿rk ara­larēnēn Ķranôa boĸ giriĸlerine izin verilmemesi gelmektedir. Bir diĵer 

sorun ise, Ķranôēn sēnēr kapēlarēndaki yoĵunluk nedeniyle T¿rk ara­larēnē diĵer sēnēr kapēlarēna 

zorunlu olarak yönlendirmesidir.  

 

Ķki ¿lke arasēndaki karayolu taĸēmacēlēĵēnda karĸēlaĸēlan bir diĵer problem ise, Ķranôda y¿k alma 

ama­lē g¿zerg©h deĵiĸikliklerinin izne tabi olmasēdēr. ¥rneĵin,  Tebrizôde y¿k boĸaltan bir T¿rk 

aracēnēn Tahranôda y¿k bulmasē halinde bunun i­in izin almasē ve Tebriz ï Tahran arasēndaki 

mesafe i­in ¿cret farkē ºdemesi gerekmektedir.  

 

Ķran ara­larē, ¿lkesinden 0,17 Dolar/Litre aldēklarē mazot ile ¿lkemize taĸēma yapmakta ve 

T¿rkiyeôde herhangi bir vergi uygulamasēna tabi tutulmamaktadēr. ¥te yandan Ķranôēn T¿rk 

ara­larēnēn Ķranôdan aldēĵē mazot i­in litre baĸēna yaklaĸēk 1 Dolar vergi almasē haksēz rekabete 

yol a­maktadēr.  

 

FĶKRĶ M¦LKĶYET HAKLARI  

 

Ķranôda patentler ve markalarēn kayēt altēna alēnmasē ve sēnai m¿lkiyetten doĵan haklar ile 

bunlarēn ihlali konularēnē d¿zenleyen temel mevzuat, Patentlerin ve Markalarēn Kayēt Altēna 
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Alēnmasē Kanunu, 2007 yēlēnda onaylanmēĸ ve Meclis tarafēndan beĸ yēllēk bir deneme s¿resinin 

kabul edilmesi ile Muhafēzlar Konseyiônce kabul edilmiĸtir. 

Patent belgesi, buluĸun korunmasē amacēyla Sēnai Varlēk Dairesi tarafēndan ­ēkartēlan ve ait 

olduĵu kiĸi ya da kuruma ºzel haklardan yararlanma imk©nē veren bir belgedir. Sēnai M¿lkiyet 

Dairesiône patent tescili i­in verilen bildirimin Fars­a olmasē gerekmekte olup, baĸvuru, 

korunmasē istenen materyali ve gerektiĵi takdirde buluĸun bir ºzeti ile ilgili ­izimleri de 

içermelidir. 

 

Bildirimde istenen unsurlarēn bulunmamasē halinde baĸvuru sahibine gerekli d¿zeltmeler i­in 

30 günlük süre verilmektedir. Patent belgesinin geçerlilik süresi ise, bildirimin iletilme 

tarihinden itibaren 20 yēldēr. Bildirimin iletilmesinden 1 yēl ge­tikten sonraki her yēlēn baĸēnda 

belgenin geçerliliĵini korumasē amacēyla Sēnai M¿lkiyet Dairesiône belli bir ¿cretin yatērēlmasē 

gerekmektedir. 

 

Bir markanēn tesciline yºnelik bildirim, tescil yapēlmasē istenen markanēn bir numunesi ve ilgili 

t¿m mal ve hizmetlerin listesi ile birlikte Sēnai M¿lkiyet Dairesiône yapēlmaktadēr. Ķranôda 

kayētlē bir markanēn, o markanēn haklarēnē elinde tutan kiĸi haricinde birisi tarafēndan 

kullanēlmasē marka sahibinin iznine baĵlēdēr. Marka sahibi, kullanēlan markanēn kayētlē 

markaya benzediĵi durumlar da dahil olmak ¿zere her t¿rl¿ ihlale karĸē ºnlem alabilir. Marka 

tescilinin ge­erlilik s¿resi tescil i­in yapēlan bildirimin iletilmesinden itibaren 10 sene olup, 

marka sahibinin isteĵi ¿zerine, gerekli ¿cretlerin ºdenmesi ĸartēyla, bu s¿re 10ôar yēllēk 

dºnemler i­in uzatēlabilir. 

 

Herhangi bir ilgili taraf ilgili h¿k¿mlere uyumsuzluk gerek­esi ile bir markanēn tescilinin iptali 

i­in mahkemeye baĸvurabilir. 

 

Ķran 2001 yēlē Ekim ayēnda WIPOôya katēlmēĸtēr. Ayrēca, 2003 yēlēnda Madrid Anlaĸmasēôna 

taraf olmuĸtur. Bu nedenle,  Fikri M¿lkiyetin Tescili Dairesiônde marka tescili yapan ayrē bir 

birim ihdas edilmiĸtir. Yabancē firmalar, Madrid Anlaĸmasē ­er­evesinde markalarēnē kendi 

¿lkelerinde tescil ettirerek Ķranôda koruma saĵlayabilmektedir. Bununla birlikte, Ķran hukuku 

kapsamēnda yapēlacak bir tescil daha kapsamlē bir koruma saĵlayabilmektedir.  

 

Diĵer taraftan, fikri m¿lkiyet haklarēnēn uygulanmasē konusunda cezalarēn caydērēcē olmamasē 

sebebi ile piyasada ka­ak ya da sahte ¿r¿nlerin ­okluĵu engellenememektedir. 
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VĶZE UYGULAMALARI  

 

T¿rk vatandaĸlarē Ķranôa her giriĸte 90 g¿n turist olarak kalabilmekte, 90 g¿n¿ aĸmalarē halinde 

para cezasē ºdemeleri ve Emniyet makamlarēndan ­ēkēĸ vizesi almalarē gerekmektedir.  

 

Bu kapsamda, iĸadamlarēnēn ge­ici ziyaretleri de vizesiz yapēlabilmektedir. Ancak, Ķran'da 

s¿rekli olarak ­alēĸma niyeti ile bulunacaklarēn iĸ vizesi almasē gerekmektedir. Ķĸ vizesi temin 

edildikten sonra da ­alēĸma izni alēnmasē gerekmektedir. 
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JAPONYA  

 

TĶCARĶ ĶLĶķKĶLERĶN ¥ZETĶ  

 

T¿rkiye ile Japonya arasēnda son yēllarda artan ¿st d¿zey ziyaret trafiĵi, ikili iliĸkileri olaĵan 

seyrinden ºteye taĸēmayē hedeflemektedir. H©lihazērda iktidarda olan Abe h¿k¿meti, Japon 

ekonomisini yeniden canlandērmak i­in T¿rkiyeôdeki b¿y¿k projeleri bir fērsat olarak gºrmenin 

ötesinde T¿rkiyeôyi Doĵu Akdeniz, Karadeniz havzasēnda ve hatta Orta Asyaôda stratejik bir 

ortak olarak d¿ĸ¿nmektedir. Buna karĸēlēk, T¿rkiye de Japonyaôyē ileri teknoloji, teknolojik 

g¿venilirlik ve yatērēm finansmanē a­ēsēndan ºnemli bir ortak olarak deĵerlendirmektedir.  

 

T¿rkiye ve Japonya arasēndaki ikili ticaret hacmi 2015 yēlēnda 3,5 milyar Dolar seviyesinde 

ger­ekleĸmiĸtir. 2015 yēlēnda Japonyaôya ihracatēmēz 334 milyon Dolar, bu ¿lkeden yapēlan 

ithalatēmēz ise 3,1 milyar Dolar seviyesine ulaĸmēĸtēr. 2016 yēlēnda ise Japonyaôya ihracatēmēz 

bir ºnceki yēla gºre %5,9 oranēnda artarak 354 milyon Dolar, bu ¿lkeden yaptēĵēmēz ithalat ise 

bir ºnceki yēla gºre %24 oranēnda artarak 3,9 milyar Dolar olarak ger­ekleĸmiĸtir.  

 

T¿rkiyeônin Japonyaôya ihracatēnda baĸlēca ¿r¿nleri; hububat ve mamulleri, balēklar, taze, 

soĵutulmuĸ sebzeler, meyveler, motorlu kara taĸētlarēnēn aksam ve par­alarē ile giyim eĸyasē 

oluĸtururken, T¿rkiyeônin Japonyaôdan ithalatēnda baĸlēca ¿r¿nleri mekanik k¿reyiciler, 

yükleyiciler, motorlu kara taĸētlarēnēn aksam ve par­alarē, vakum pompalarē, kompresºrler, 

davlumbazlar, kesilmemiĸ disk (wafer), ristºr, diyak ,triyaklar vb. kara taĸētlarē i­in motorlar ile 

demir ve ­elik oluĸturmaktadēr124 .  

 

D¿nya Bankasē iĸ yapma kolaylēĵē sēralamasēnda 32. sērada yer alan Japonyaôda Hazine 

M¿steĸarlēĵē verilerine gºre ¿lkemizin doĵrudan yatērēmē bulunmamaktadēr. Buna karĸēlēk, 

d¿nyadaki en b¿y¿k doĵrudan yatērēm kaynaĵē ¿lkelerden birisi olan Japonyaônēn T¿rkiyeôdeki 

yatērēmlarē 2,2 milyar Dolarôdēr. 

 

 

                                                           
124 Japonyaônēn Ķhracatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) :  Motorlu kara taĸētlarē (%21,4), nükleer reaktörler, kazanlar 

(%18,8) elektrikli makineler (%15,3), kiĸisel eĸyalar (%5,9), optik cihazlar (%5,7), demir çelik (%4,4) 

Japonyaônēn Ķthalatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) : Mineral yakētlar (%23,3), elektrikli makineler (%13,9), nükleer 

reaktörler, kazanlar (%9,2), optik cihazlar(%3,6), eczacēlēk ürünleri (%3,6), metal cevheri (%3,2) 
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Türkiye ï Japonya Serbest Ticaret Anlaĸmasē 

 

AB ile Japonya arasēnda 2011 yēlēnda Serbest Ticaret Anlaĸmasē (STA) m¿zakerelerine 

baĸlanmasē yºn¿nde ilke kararē alēnmēĸtēr. Bu ­er­evede, ¿lkemiz ile Japonya arasēnda STA 

akdedilmesine yºnelik giriĸimlerde bulunulmuĸ ve 2014 yēlēnda STA m¿zakereleri 

baĸlatēlmēĸtēr. ķu ana kadar T¿rkiye ve Japonya arasēnda altē tur STA m¿zakeresi 

ger­ekleĸtirilmiĸ ve bir sonraki m¿zakere turunun 2017 yēlēnēn Haziran ayēnda yapēlmasē 

kararlaĸtērēlmēĸtēr. 

 

ĶTHALAT POLĶTĶKALARI 

 

Gümrük Vergileri  

 

G¿mr¿k vergileri, Japonyaônēn dēĸ ticaretteki temel koruma aracē olmaya devam etmektedir. 

Japonyaônēn tarife satērlarēnēn %40,5ôi %0; %24,9ôu %0 ile %5 arasēnda; %21,5ôi %5 ile %10 

arasēnda, %13,1ôi ise %10ôdan y¿ksek oranlarda baĵlanmēĸtēr. Japonyaônēn 2012 yēlē itibarēyla 

en y¿ksek tarife oranlarēna sahip ¿r¿nleri, ayakkabē ve terlikler, hazēr gēda, sebze ¿r¿nleri, canlē 

hayvan ve ¿r¿nleri ile post ve k¿rkler iken, en d¿ĸ¿k tarife oranlarēna sahip ¿r¿nleri ise; makine 

aksamē, ulaĸēm ekipmanē, mineral ¿r¿nler, hamur ve k©ĵēt, sanat eserleri ve deĵerli taĸlardēr.   

 

Diĵer taraftan, Japonyaônēn ºzellikle tarēm ¿r¿nleri ithalatēnda olduk­a kapalē bir yapēya sahip 

olduĵunu sºylemek m¿mk¿nd¿r. Buĵday, et, pirin­, deniz ¿r¿nleri ve ­eĸitli iĸlenmiĸ tarēm 

¿r¿nleri ithalatēnda Japonya karēĸēk ve ĸeffaf olmayan ithalat prosed¿rlerine sahiptir. ¥zellikle 

buĵday ve pirin­ ithalatē kamu kurumlarēnēn tekelindedir. Sºz konusu tarēm ¿r¿nlerinde 

Japonyaôya ciddi ihracatēmēz bulunmamakla birlikte, ithalattaki kēsētlayēcē uygulamalarēn 

kaldērēlmasē uzun vadede ¿lkemiz tarēm ¿r¿nleri ihracatē i­in pazar imk©nē yaratabilecektir.  

 

G¿mr¿k Uygulamalarē 

 

Japonyaôya ihracatta g¿mr¿klerde sistematik sēkēntēlarla karĸēlaĸēlmamaktadēr. Bununla 

birlikte, Japonyaôya halē ihracatēnda, sevk edilen halēlarēn tamamēnēn metal detektºrden 

ge­irilmesi ihracat­ē firmalarēmēzē olumsuz etkilemektedir.  
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Ayrēca, Japonyaôda ticarete yºnelik resmi engellerin kēsētlē sayēda olmasēna karĸēn, ¿lkede 

faaliyet gºsteren ­eĸitli dernekler zaman zaman ürünlerin ülkeye girmesi aleyhine faaliyetler 

ger­ekleĸtirebilmektedir. Yine ¿lkede hem hava limanlarēnda hem de ºnemli deniz 

limanlarēndaki antrepo bedeli olduk­a y¿ksek seviyelerde olup, ¿r¿nlerin ¿lkeye giriĸ 

iĸlemlerinde ºnemli maliyet artēĸlarēna neden olmaktadēr. 

 

Lisans Uygulamalarē ve Ķthalat Yasaklarē  

 

Japonya tarafēndan h©lihazērda ithalatta lisans uygulamasē bulunan veya ithalatē yasak olan 

mallar arasēnda; bazē deniz ¿r¿nleri, ila­lar ve kimyasal ¿r¿nler, itici tozlar, n¿kleer ¿r¿nler, 

silah, hayvanlar ve bitkiler, ozon tabakasēnē incelten maddeler, tehlikeli atēklar, atēk kimyasal 

silah ¿r¿nleri, alkol, ham elmas, k¿lt¿r varlēklarē, Kuzey Koreôden gelen t¿m ¿r¿nler, Ķranôēn 

n¿kleer veya balistik f¿ze programlarē ile ilgili silah ve diĵer t¿m mallar,  Eritre ile iliĸkili silah 

ve diĵer ºĵeler yer almaktadēr. Japonyaôda ithalat lisanslarē ¿cretsiz olarak verilmektedir. 

 

Sºz konusu ¿r¿nler arasēnda ºzellikle deniz ¿r¿nleri ¿lkemizin Japonyaôya ihracatē bulunan 

ºnemli kalemler arasēnda yer almakta olup, Japonyaônēn balēk ithalatēnda uluslararasē 

d¿zenlemeleri de gerek­e gºstererek zaman zaman uyguladēĵē kēsētlamalar, ¿lkemiz 

ihracat­ēlarē i­in sēkēntē yaratabilmektedir. 

 

Diĵer taraftan, Japonya, pirin­, buĵday, arpa, dana eti, domuz eti, s¿t ¿r¿nleri, sebze yaĵlarē, 

portakal, ĸeker, niĸasta gibi stratejik olarak deĵerlendirdiĵi ¿r¿nlere, y¿ksek vergiler, koruyucu 

s¿bvansiyonlar, kotalar, ithalat yasaklarē gibi yºntemlerle karmaĸēk ve ­ok yºnl¿ koruma 

saĵlamaktadēr. 

 

Teknik Mevzuat, Uygunluk Deĵerlendirme Prosed¿rleri ve Standartlar ile Saĵlēk ve Bitki 

Saĵlēĵē ¥nlemleri  

 

Bir ada ¿lkesi olmasē nedeniyle,  Japonyaôda ºzellikle tarēmsal ¿r¿nler ile gēda ¿r¿nlerinde 

ithalata yºnelik ­eĸitli teknik engeller, standartlar, testler ve prosed¿rlerle karĸēlaĸēlmaktadēr. 

Bu kapsamda, elma kurdu, Akdeniz sineĵi, taze meyve hastalēĵē gibi gerek­elerle ­eĸitli 

meyvelerin ithalatēnda bitki karantinasē uygulanmakta; kiraz, nar, portakal, greyfurt, limon, 

kavun, ¿z¿m, erik gibi pek ­ok taze meyvenin Japonyaôya giriĸi, her biri i­in ayrē ayrē yapēlmasē 

gereken ve 10ôar adēmdan oluĸan, yēllarca s¿ren testler, soĵuk uygulamalar ve prosed¿rler 
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sonucunda ger­ekleĸebilmektedir. ¥te yandan, yaĸ meyve ve sebze ¿r¿nleri, tavuk­uluk 

¿r¿nleri gibi ¿r¿nlerde sadece Tarēm Bakanlēĵē tarafēndan izin verilen ¿lkelerden ithalat 

yapēlabilmekte ve izin i­in gerekli prosed¿rler uzun zaman almaktadēr. 

 

Ayrēca, ithal edilmek ¿zere Japon g¿mr¿klerine gelen gēda ¿r¿nlerine tek bir test uygulanmakta, 

test sonu­larēnēn belirlenen deĵerlerin dēĸēnda kalmasē halinde ¿r¿n sēnēr dēĸē edilmekte ve ikinci 

bir test ĸansē tanēnmamaktadēr. 

 

¦lkemizden Japonyaôya yaĸ meyve sebze ¿r¿nlerinin ihracatē yºn¿nde sertifikasyon s¿recinin 

uzunluĵu ve zorluĵu nedeniyle ºncelikli olarak deĵerlendirilen sēnērlē sayēda taze meyve ¿r¿n¿ 

i­in gerekli giriĸimler baĸlatēlmēĸtēr. Bu ¿r¿nler arasēnda yer alan greyfurt ihracatē gerekli 

prosed¿rlerin tamamlanmasēnēn ardēndan 2011 yēlē i­inde baĸlamēĸtēr. Limon i­in 2009 yēlēnda 

baĸlatēlan s¿re­ 7 ķubat 2014 tarihinde sonu­lanmēĸ ve T¿rkiyeôden Japonyaôya limon ihracatē 

m¿mk¿n hale gelmiĸtir. Kiraz ihracatēnē m¿mk¿n kēlmak ¿zere 2005 yēlēnda baĸlatēlan s¿re­ 

ise hen¿z tamamlanamamēĸtēr.  

 

Benzer ĸekilde, Japonyaôya kanatlē eti ihracatēmēzēn baĸlayabilmesi i­in gēda hijyen mevzuatēna 

uyum ve hayvan saĵlēĵē ĸartlarēnēn (kuĸ gribi-tavuk vebasēyla m¿cadele) karĸēlanmasēna 

yºnelik olarak Japonya tarafēndan ­ok detaylē ve sistematik bilgi talep edilmesine, detaylarda 

­ok zaman kaybedilmesine raĵmen, Japon makamlarē nezdinde gerekli ­alēĸmalarda son 

aĸamaya gelinmiĸ ve Japon yetkili kurumlarēnēn ¿lkemizden kanatlē eti ve ¿r¿nleri ithalatēna 

baĸlanmasē yºn¿nde istekli olduklarē yapēlan giriĸimler sonucunda ortaya ­ēkmēĸtēr.   

 

S¦BVANSĶYONLAR 

 

Japonya tarafēndan DT¥ôye bildirimi yapēlan s¿bvansiyon programlarē arasēnda sivil havacēlēk, 

deri sektºr¿, r¿zg©r trib¿nleri, enerji etkinliĵinin geliĸtirilmesine yºnelik s¿bvansiyonlar, yakēt 

pili sistemleri, biyoyakētlar, n¿kleer enerji teknolojisi geliĸimi, maden, metal ve petrol 

end¿strisi, ileri yakēt teknolojileri ve yakēt santrif¿j¿, kºm¿r ¿retim teknolojileri, doĵalgaz 

¿retim ve dºn¿ĸ¿m teknolojileri, hidroelektrik teknolojileri, jeotermal enerji, geri dºn¿ĸ¿m 

teknolojileri ve ñsakeò ¿retimine iliĸkin destekler yanēnda Japonya Finans ķirketiône verilen 

destekler yer almaktadēr.   
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Japonya tarafēndan tahsis edilen s¿bvansiyonlar ºzellikle yenilenebilir enerji ve yeni enerji 

teknolojileri ¿zerinde yoĵunlaĸmaktadēr. Sºz konusu s¿bvansiyonlarēn ¿lkemizin Japonyaôya 

ºnemli ihra­ kalemleri arasēnda yer alan ham petrolden ¿r¿nler gibi geleneksel enerji ¿r¿nleri 

ile konvansiyonel tarzdaki kara ulaĸēm ara­larē veya motorlu kara taĸētlarēnēn aksam ve par­alarē 

gibi kalemler i­in uzun vadede bir tehdit oluĸturabileceĵi deĵerlendirilmektedir.  

 

KAMU ALIMLARI  

 

Japonya DT¥ Kamu Alēmlarē Anlaĸmasēônēn taraflarē arasēnda yer almaktadēr. Buna raĵmen, 

Japonyaôda kamu alēmlarē piyasasēnēn halen gºreceli olarak dēĸa kapalē olduĵu ve yabancē 

firmalarēn piyasaya giriĸi yºn¿nde engeller ­ēkartēlmaya devam edildiĵi rapor edilmektedir.  

Son olarak, Japonyaôdaki kamu ihalelerine birden fazla teklif vermenin ºn¿ a­ēlmēĸtēr.  

 

HĶZMET TĶCARETĶ  

 

Japonyaônēn toptan ve perakende daĵētēm hizmetlerine iliĸkin geleneksel ve karmaĸēk yapēsē 

hizmet sunucularēnēn ºn¿ne bir engel olarak ­ēkmaktadēr. ¦lke mevzuatēnēn ­ok karmaĸēk 

standartlar, belgelendirme ve iĸaretleme gerektirmesi hizmet ticaretine de engel olmaktadēr. 

 

Türkiye'nin Japonya'ya ihracatēnē artērabileceĵi baĸlēca hizmet sektºrleri olan ticaret 

toptancēlēĵē, turizm, saĵlēk ve saĵlēk turizmi, eĵitim, finansal hizmetler, kalifiye iĸg¿c¿ ve 

teknik personel ve emlak sektºrlerinde ºnemli bir ticaret engeli bulunmamaktadēr.  

 

Diĵer taraftan, Japon t¿keticileri sigorta ihtiya­larēnē karĸēlamak i­in bankalara yºnelmektedir. 

Sonu­ olarak, bankalar sigorta ¿r¿nlerinin satēĸē i­in ºnemli bir daĵētēm kanalē haline gelmiĸtir. 

Aralēk 2007'de Japon h¿k¿meti, bankalar aracēlēĵēyla satēĸa uygun sigorta ürünlerini tamamen 

serbestleĸtirmiĸtir.  

 

Son olarak, Japonya, yabancēlar tarafēndan, Japonya'da uluslararasē hukuk hizmetleri 

saĵlanabilmesi i­in zaman alēcē ve karmakarēĸēk iĸlemler ºngºrmekte ve yabancē hukuk 

firmalarēnēn Japonya'da ĸube kurmasēnē yasaklamaktadēr. 
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FĶKRĶ M¦LKĶYET HAKLARI 

 

Japonya fikri m¿lkiyet haklarēnēn (FMH) korunmasēna ve uygulanmasēna ºnem vermektedir. 

Bununla birlikte, polis ve savcēlar genellikle, hak sahibinden bir ĸik©yet olmaksēzēn, resen FMH 

su­larēnē kovuĸturma yetkisine sahip deĵildir.  

 

Ayrēca, Japonya sinematografik eserler i­in 70 yēllēk bir koruma s¿resi saĵlamakla birlikte, telif 

haklarē ve ilgili haklarla korunan diĵer eserler i­in yalnēzca 50 yēllēk bir koruma saĵlamaktadēr. 

 

2013 Ekonomik Yeniden Canlandērma Stratejisinde, Japonya h¿k¿meti, Japonya'nēn fikri 

m¿lkiyetinin yaratēlmasē, korunmasē ve stratejik kullanēmēnē teĸvik etmek i­in Patent Yasasē, 

Tasarēm Yasasē, Marka Yasasē ve Patent Avukatlēk Yasasē ¿zerinde deĵiĸiklik yapacaĵēnē 

a­ēklamēĸtēr. Bu ­er­evede, geleneksel ticari markalara ve bölgesel ortak ticari markalara yasal 

koruma saĵlamaya yºnelik Ticari Marka Yasasē'nda yapēlan deĵiĸiklikler 2015 yēlēnda 

y¿r¿rl¿ĵe girmiĸtir. 

 

 Buna ek olarak, Temmuz 2015'te Japonya, Haksēz Rekabeti Engelleme Kanunu'nu, ticari 

sērlarēn ­alēnmasēna karĸē caydērēcēlēĵē g¿­lendirmek amacēyla revize etmiĸtir. Ocak 2016'da 

y¿r¿rl¿ĵe giren kanundaki deĵiĸiklik ile, hak sahibinin resmi bir ĸikayeti olmaksēzēn 

hērsēzlēktan ceza verilmesine olanak saĵlanmēĸ ve ihlal teĸebb¿sleri de dâhil edilerek cezaya 

neden olan faaliyetlerin kapsamē geniĸletilmiĸtir. Deĵiĸiklik aynē zamanda, haksēz kullanēma 

iliĸkin kanēt y¿k¿n¿ de azaltmaktadēr.  

 

DĶĴER ENGELLER 

 

K¿lt¿rel farklēlēklar, pazar yapēsēnēn giriĸ ­ēkēĸlarēnēn kēsētlayēcē mahiyetteki katēlēĵē ile t¿ketici 

zevk ve tercihlerindeki farklēlēklar Japonya'da en ºnemli pazara giriĸ engellerini teĸkil 

etmektedir. Japonya, mutfaĵēndan giysi renklerine, toplumsal gºstergelere, dil ve alfabeye 

kadar farklēlēklar taĸēyan bir pazardēr. 
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KAZAKĶSTAN CUMHURĶYETĶ 

 

TĶCARĶ ĶLĶķKĶLERĶN ¥ZETĶ 

 

Kazakistan ile Avrasya Ekonomik Birliĵi (AEB)ônin arasēndaki iliĸki derinleĸtik­e, T¿rk 

firmalarēnēn Kazakistan pazarēna girmeleri g¿­leĸmektedir. Halihazērda, AEB Anlaĸmasēônēn 

­eĸitli maddelerine atēfla, ¿lkemizle Kazakistan arasēnda imzalanmēĸ olan ikili anlaĸma, 

protokol ve mutabakat metinlerinin uygulanmasēnda zorluklar ­ēkarēlmakta ya da iĸaret edilen 

d¿zenlemeler tek taraflē olarak ortadan kaldērēlmaktadēr.  

 

Kazakistanôa ihracatēmēz 2015 yēlēnda bir ºnceki yēla gºre %23 oranēnda bir d¿ĸ¿ĸ ile 750,5 

milyon Dolar, ithalatēmēz ise %43 oranēnda bir azalēĸ ile 1,3 milyar Dolar olarak 

ger­ekleĸtirmiĸtir. T¿rkiye-Kazakistan arasēndaki ticaret hacmi 2015 yēlēnda 2,1 milyar Dolar 

d¿zeyine ulaĸmēĸ olup, 639 milyon Dolar dēĸ ticaret a­ēĵē verilmiĸtir. 

 

2016 yēlēnda ise, 2015 yēlēna gºre ticaret hacmimizde %8,4 oranēnda bir daralma meydana 

gelmiĸtir. Ķhracatēmēz %16,7 azalarak 624,5 milyon Dolar, ithalatēmēz ise %4 azalarak 1,3 

milyar Dolar olarak kaydedilmiĸtir. 2015 ve 2016 yēllarēndaki ticaret hacmimizdeki azalmanēn 

temel nedeni petrol fiyatlarēnda yaĸanan d¿ĸ¿ĸt¿r. ¥te yandan, yine petrol fiyatlarēna baĵlē 

olarak Kazakistanôdaki talep daralmasē Kazakistanôēn ithalatēndaki d¿ĸ¿ĸ¿n temel nedenini 

oluĸturmaktadēr.   

 

T¿rkiye Kazakistanôa her t¿rl¿ ¿r¿n¿ ihra­ ederken, Kazakistanôdan aĵērlēklē olarak petrol, 

maden ve hammadde ithal etmektedir. T¿rkiyeônin Kazakistanôa ihracatēnda baĸlēca ¿r¿nleri; 

giyim eĸyasē ve aksesuarlarē, elektrikli makine ve cihazlar, y¿k kaldērēcēlarē, taĸēyēcēlarē ile 

demir ve ­elikten inĸaat malzemeleri oluĸtururken, T¿rkiyeônin Kazakistanôdan ithalatēnda 

baĸlēca ¿r¿nleri; demir dēĸē metaller, ham petrol, sēvēlaĸtērēlmēĸ diĵer hidrokarbon gazlarē ile 

hububat ve mamulleri oluĸturmaktadēr125 .  

 

                                                           
125 Kazakistanôēn Ķhracatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) : Mineral yakētlar-yaĵlar ve ¿r¿nleri (%67,7), inorganik 

kimyasallar (%6,8), demir-çelik ürünleri (%5,4), ham bakēr ve ¿r¿nleri (%4,4), cevherler (%2,4), hububat (%1,8) 

Kazakistanôēn Ķthalatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) : Makineler, mekanik aletler, nükleer reaktörler, kazanlar 

(%18,3), elektrikli makine ve aksamlarē (%10), demir-çelik ürünleri (%8,5), karayolu ara­larē-par­alarē (%6,6), 

mineral yaĵlar ve yakētlar (%5,5), eczacēlēk ¿rünleri (%4) 
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D¿nya Bankasē iĸ yapma kolaylēĵē sēralamasēnda 41. sērada yer alan Kazakistanôda faaliyet 

gösteren Tu↓rk sermayeli firmalarēmēzēn yatērēm tutarē 2 milyar Dolar deĵerindedir. Buna 

karĸēlēk, Kazakistanôēn ¿lkemizdeki yatērēmlarē 708 milyon Dolarôdēr. 

 

Kazakistan, aynē zamanda T¿rk m¿teahhitlik sektºr¿n¿n en ­ok proje aldēĵē ilk 5 ¿lkeden 

biridir. Türk müteahhitlik firmalarēnca bu ¿lkede bug¿ne kadar yaklaĸēk 21,4 milyar Dolar 

tutarēnda 477 adet proje ger­ekleĸtirilmiĸtir. 

 

ĶTHALAT POLĶTĶKALARI 

 

Gümrük Vergileri 

 

Kazakistanôēn g¿mr¿k mevzuatē Rusya, Belarus, Ermenistan ve Kērgēzistanôēn ¿yesi bulunduĵu, 

1 Ocak 2015 tarihinde resmen y¿r¿rl¿ĵe giren 5 ¿yeli AEB mevzuatē ­er­evesinde 

uygulanmaktadēr. AEB ¿yeleri arasēnda mallarēn, hizmetlerin, sermayenin ve iĸg¿c¿n¿n serbest 

dolaĸēmē esastēr. ¦ye ¿lkelerin g¿mr¿k kodlarēnē uyumlaĸtērmalarēna yºnelik ­alēĸmalar hali 

hazērda devam etmekte olup, anēlan s¿re­ %85 oranēnda tamamlanmēĸtēr. 2025 yēlē itibarēyla 

¿ye ¿lkelerin g¿mr¿k mevzuatlarēnē tamamēyla uyumlaĸtērmasē hedeflenmektedir. 

 

Diĵer taraftan, Kazakistan, 20 yēla yaklaĸan teknik m¿zakerelerin ardēndan 30 Kasēm 2015 

tarihinde DT¥ôn¿n 162ônci ¿yesi olmuĸtur. Ancak Kazakistanôēn DT¥ m¿ktesebatēnē 

¿stlenmesi i­in 5 yēllēk ge­iĸ s¿reci bulunmaktadēr. M¿zakereler s¿recinde Kazakistan, 3.170 

adet ¿r¿n¿n g¿mr¿k vergisinde indirime gitmeyi taahh¿t etmiĸtir. Bu ­er­evede, sanayi 

¿r¿nlerinden gēda ¿r¿nlerine, m¿cevherattan mobilya ¿r¿nlerine kadar olan geniĸ bir ¿r¿n 

yelpazesinde ortalama g¿mr¿k vergisinin %10,4ôten %6,1ôe d¿ĸ¿r¿lmesi ºngºr¿lmektedir. Bu 

kapsamda ºn¿m¿zdeki 5 yēl i­inde, tarēm ¿r¿nlerinde ortalama %17,6 olan gümrük vergilerinin 

%7,6ôya, tarēm dēĸē ¿r¿nlerde ise %5,9ôa d¿ĸ¿r¿lmesi planlanmaktadēr.  

 

Halihazērda, Kazakistanôēn ortalama g¿mr¿k vergisi %13,5 seviyesindedir. Ayrēca, KDV oranē 

%12 olup, ithal edilen ürünlerden gümrük vergisine ilave olarak %12 KDV alēnmaktadēr.  
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G¿mr¿k Uygulamalarē 

 

Kazakistanôda, ithal edilen mallarēn ¿lkeye giriĸi sērasēnda g¿mr¿k iĸlemlerinin yapēlabilmesini 

teminen gerekli evraklarēn tam ve eksiksiz bir ĸekilde doldurulmasēna b¿y¿k ºnem 

verilmektedir. 

 

G¿mr¿k mevzuatē, ¿lkenin g¿mr¿k kontrol noktalarēnda farklē yorumlanabilmektedir.  

Mevzuata eriĸim zor olmamakla birlikte, mevzuatēn Rus­a ve Kazak­a dillerinde yayēmlanmasē 

nedeniyle firmalar zorluk yaĸayabilmektedir. 

 

Kazakistan g¿mr¿klerinde referans fiyat uygulamasē, sadece ¢inôden gelen ¿r¿nler i­in 

ge­erlidir. Rusya ile yaĸanan u­ak krizinin ardēndan firmalarēmēz Kazakistanôa ihra­ ettikleri 

¿r¿nleri ­oĵunlukla Bak¿ - Aktau Limanlarē ¿zerinden taĸēmak zorunda kalmēĸtēr. Ancak, 

Aktau Limanēônēn kapasitesinin yetersizliĵinden dolayē firmalarēmēz g¿mr¿klerde zaman 

zaman sorunlar yaĸamēĸtēr.  

 

Lisans Uygulamalarē ve Ķthalat Yasaklarē 

 

AEBônin Moskovaôda mukim karar verici organē olan Avrasya Ekonomik Komisyonuônun 16 

Aĵustos 2012 tarihli kararē ile Birliĵe ¿ye ¿lkeler i­in lisans uygulamasēna tabi tutulan ¿r¿n 

listesi belirlenmiĸtir.  

 

Sºz konusu listede zaman zaman deĵiĸiklikler yapēlmaktadēr. Lisans baĸvurularē doĵrudan 

Kazakistan Cumhuriyeti Yatērēm ve Kalkēnma Bakanlēĵē Sanayileĸme ve End¿striyel G¿venlik 

Komitesiône126  yapēlmaktadēr. Lisans ve diĵer izin belgeleri baĸvuru yapēldēĵē tarihten en ge­ 

15 iĸ g¿n¿ i­erisinde hazērlanmaktadēr. 

 

Aynē zamanda,  ñNational Center for Expertise and Certification127 ò (JSC-NCEC) adlē ĸirket 

tarafēndan ithalat lisansē gerektiren ¿r¿nlere128 yönelik lisans ve sertifikasyon hizmeti 

verilmektedir. Adē ge­en ĸirket, alanēnda Kazakistanôdaki en ºnemli ĸirket konumundadēr.  

                                                           
126 http://www.elicense.kz/: (Sºz konusu sitede, Rus­a yayēmlanan geliĸmelerin g¿ncel olduĵu; Ķngilizce 

yayēmlanan geliĸmelerin ise zaman zaman ge­miĸe dºn¿k geliĸmeler olduĵu tespit edilmiĸtir. ) 
127 http://naceks.kz/en/ 
128 Hava taĸētlarē, uzay ara­larē, uzay ara­larēnē fērlatēcē ara­lar ve yºr¿nge-altē ara­larē: Hava taĸētlarēnēn aksam ve 

par­alarē, Radyoaktif kimyasal elementler ve radyoaktif izotoplar ve bunlarēn bileĸikleri; bu ¿r¿nleri i­eren karēĸēm 

http://www.elicense.kz/
http://naceks.kz/en/
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Yasadēĸē ila­, uyuĸturucu ve silahlar, ka­ak ticareti yapēlan hayvanlar, ¿lkeyi kºt¿leyen ve 

imajēnē zedeleyen basēn yayēn malzemeleri, bildirimi yapēlmayan deĵerli taĸ ve tarihi eserlerin 

¿lkeye giriĸi yasaktēr.  

 

Teknik Mevzuat, Uygunluk Deĵerlendirme Prosed¿rleri ve Standartlar ile Saĵlēk ve Bitki 

Saĵlēĵē ¥nlemleri  

 

AEB ­er­evesinde, Kazakistanôda belirli mallar129  piyasaya s¿r¿lmeden ºnce ithalat­ē ve yerli 

¿reticiler tarafēndan Devlet Kayēt Sertifikasē alēnmasē zorunludur. Sºz konusu sertifika, Ulusal 

Ekonomi Bakanlēĵēôndan temin edilmektedir.  

 

AEB b¿nyesinde faaliyet gºsteren Avrasya Ekonomik Komisyonuônun 15 Temmuz 2011 tarih 

ve 711 Sayēlē Kararē ile Birliĵe ¿ye ¿lkeler 15 Mart 2015 tarihi itibari ile EAC Belgesi 

uygulamasēna ge­miĸtir. EAC Belgesi, G¿mr¿k Birliĵiône ¿ye ¿lkelerde genel uygulanacak 

t¿m teknik, sēhhi ve bitki saĵlēĵē standart ve d¿zenlemeleri i­in geçerli olan ve ürünlerin tüm 

teknik standartlara ve taleplere uygun olduĵunu gºsteren belgedir. Sºz konusu belge, ¿ye 

¿lkelerde daha ºnceden kullanēlan GOST sisteminin yerine ge­mektedir. 

 

Avrasya Ekonomik Komisyonuônun resmi internet sitesinde yer alan listede130 , Kazakistanôda 

sertifika d¿zenlemeye yetkili d¿zenleme yapabilecek 105 adet sertifikasyon kuruluĸunun 

olduĵu tespit edilmektedir. Sºz konusu listede, sertifikasyon kuruluĸlarēnēn iletiĸim bilgileri 

verilmekte; hangi GTIP numarasēndaki ¿r¿nlere hangi sertifikasyon kuruluĸunun hizmet 

verdiĵi belirtilmektedir. 

                                                           
ve artēklar, Suni grafit; kolloidal veya yarē -kolloidal grafit; esasē hamur, blok, N¿kleer reaktºrler; n¿kleer 

reaktºrler i­in ēĸēnlanmamēĸ yakēt elemanlarē, Geyik boynuzlarē, toynaklarē, Silah barutu, M¿stahzar patlayēcē 

maddeler, Bir patlayēcēnēn itiĸ g¿c¿ ile ­alēĸan diĵer ateĸli silahlar ve benzeri cihazlar, Bombalar, el bombalarē, 

torpidolar, mayēnlar, g¿d¿ml¿ mermiler, Kēlē­lar, palalar, s¿ng¿ler, mēzraklar ve benzeri silahlar, Portatif otomatik 

bilgi iĸlem makinalarē, Telefon cihazlarē; ses, gºr¿nt¿ veya diĵer bilgileri almaya veya vermeye  mahsus diĵer 

cihazlar Tanecik hēzlandērēcēlarē, Zehirler, Rºntgen Ekipmanlarē, Uranyum veya toryum cevherleri, 

zenginleĸtirilmiĸ uranyum ve toryum cevherleri, Radyoaktif kimyasal elementler ve radyoaktif izotoplar 

(parçalanabilir veya ­oĵalabilir kimyasal elementler ve izotoplar dahil) ve bunlarēn bileĸikleri; bu ¿r¿nleri i­eren 

karēĸēm ve artēklar, Tungsten (volfram) ve tungstenden eĸya, Haĸarat ºld¿r¿c¿, kemirici hayvanlara karĸē 

koruyucu, zararlē mantarlarē ve bitkileri yok edici, sürgünleri önleyici ürünler ve bitkilerin büyümesini düzenleyici, 

dezenfekte edici ve benzeri ürünler, X -Iĸēnlē, alfa, beta veya gama ēĸēnlē cihazlar, X -ēĸēnlē t¿pler ve diĵer X ïēĸēnlē 

jeneratºrler, Tehlikeli atēklar, Afyon hammadde, Malttan ¿retilen biralar, ķarap ve ĸarap ¿r¿nleri, Votka, Konyak 

ve brendi, Etil alkol, Alkol derecesi hacim itibariyle %80'den az olan taĵyir edilmemiĸ etil alkol; damētēm yoluyla 

elde edilen alkoll¿ i­kiler, likºrler, Petrol yaĵlarē ve bit¿menli minerallerden elde edilen yaĵlar ve Orta yaĵlar. 
129 Bebek mamasē ve form¿l dahil olmak ¿zere biyolojik a­ēdan aktif takviyeler; su temini sistemleri i­in ekipman 
ve cihazlar; hijyen malzemeleri; dezenfeksiyon ¿r¿nleri (veterinerlik hizmetlerinde kullanēlanlar hari­); ve 

Gēdalarla temas i­in belirtilen ¿r¿nler (bulaĸēklar, masa malzemeleri ve mikrodalga fērēn hari­) Fērēnlar. 
130 https://portal.eaeunion.org/sites/odata/_layouts/15/Portal.EEC.Registry.Ui/custom/36/DirectoryForm.as 
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Aynē ĸekilde, Avrasya Ekonomik Komisyonuônun sitesinde, Kazakistanôda faaliyet gºsteren 

laboratuvarlarēn listesi de yer almaktadēr131 . Toplam 637 adet laboratuvarēn yer aldēĵē listede, 

hangi ¿r¿nlere hangi laboratuvarlarda hizmet saĵlandēĵē belirtilmektedir. 

 

Kazakistanôa yapēlan gēda ¿r¿nleri ihracatēnda, Avrasya Ekonomik Komisyonuônca alēnan 

kararlar ­er­evesinde, gēda ¿r¿nlerinin paketlenmesi ve etiketlenmesi Rus­a dilinde 

yapēlmaktadēr. Buna ilaveten, Kazakistanôēn ilgili mevzuatē gereĵi, etiket ¿zerinde Rus­anēn 

yanē sēra Kazak­a bilgiler de yer almaktadēr. Etiketlemede ¿r¿n¿n adē, ¿reticisinin yasal adresi, 

¿r¿n¿n aĵērlēk ve hacmi, ¿r¿n bileĸenleri, besin deĵeri, saklama koĸullarē, son kullanma tarihi 

gibi bilgilerin yazēlē olmasē zorunludur. 

 

Ayrēca, gēda ¿r¿nleri dēĸēndaki ¿r¿nlerde de ¿r¿n¿n adē, menĸe ¿lkesi, ¿reticinin adē, kullanma 

talimatlarē, temel ºzellikleri, ¿r¿n¿n etkin ve g¿venli kullanēmē gibi bilgilerin etiket ¿zerinde 

yer almasē gerekmektedir. 

 

Ticaret Politikasē ¥nlemleri  

 

AEB kapsamēndaki g¿mr¿k birliĵi ­er­evesinde ticaret politikasē ºnlemleri AEBônin 

d¿zenleyici organē olan Avrasya Ekonomik Komisyonu tarafēndan y¿r¿t¿lmektedir. Bu 

­er­evede, Rusya tarafēndan t¿m AEB ¿lkeleri adēna ¿lkemiz menĸeli hafif ticari ara­lar132  

ithalatēna karĸēn 16 Kasēm 2011 tarihinde bir anti-damping soruĸturmasē a­ēlmēĸtēr. Sºz konusu 

soruĸturma kapsamēnda, 14 Mayēs 2013 tarihinde alēnan nihai ºnlem kararē ile bahse konu 

¿r¿nlerin ithalatēnda T¿rkiye, Almanya ve Ķtalya firmalarēna %11,1 oranēnda ilave vergi 

uygulanmasē kararlaĸtērēlmēĸtēr. Sºz konusu uygulama halen y¿r¿rl¿kte olup, 14 Haziran 2018 

tarihine kadar devam edecektir. 

 

Diĵer taraftan, AEB kapsamēnda, Avrasya Ekonomik Komisyonu tarafēndan ñkaramelò ve 

ñvatkaò ithalatēnda uygulanan korunma ºnlemleri sērasēyla 7 Temmuz 2014 ve 25 Eyl¿l 2014 

tarihlerinde kaldērēlmēĸtēr.   

 

 

                                                           
131 https://portal.eaeunion.org/sites/odata/_layouts/15/Portal.EEC.Registry.Ui/custom/36/DirectoryForm.as 
132 GTĶP: 8704.21.31.00 ve 8704.21.91.00 
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Hammadde Ķhracatēna Uygulanan Kēsētlamalar  

 

Kazakistanôēn 2016 yēlēnda toplam ihracatēnēn %60ôēnē (23,3 milyar Dolar) ham petrol ihracatē, 

geri kalan %40ôlēk bºl¿m¿n de ­ok ºnemli bir kēsmēnē maden ve deĵerli taĸlarēn ihracatē 

oluĸturmuĸtur. Bu ­er­evede, ºnemli bir doĵal kaynak ihracat­ēsē olarak, Kazakistan sºz 

konusu ¿r¿nlere ihracat vergisi uygulamaktadēr. 

 

KAMU AL IMLARI  

 

Kazakistan 19 Ekim 2016 tarihinden itibaren DT¥ Kamu Alēmlarē Anlaĸmasēnē gºzlemci 

olarak takip etmektedir. ¦lke 2018 yēlēnda anēlan Anlaĸmaya taraf olmayē planlamaktadēr. 

Kamu alēmlarē ve ihalelerden Kazakistan Cumhuriyeti Maliye Bakanlēĵēônēn Kamu Alēmlarē 

Komitesi ile Mali Ķzleme Komitesi sorumludur. 

 

9 Aralēk 2010 tarihinde Kazakistan, Rusya ve Belarus arasēnda ekonomik iĸbirliĵi ile ticari ve 

ekonomik iliĸkilerin derinleĸtirilmesi amacēyla ñKamu Alēmlarē Anlaĸmasēò imzalanmēĸ olup, 

bu Anlaĸma 1 Ocak 2012 tarihinde y¿r¿rl¿ĵe girmiĸtir. Sºz konusu Anlaĸmanēn ama­larēndan 

biri, AEBôye ¿ye ¿lkelerin, kamu alēmlarē alanēnda ortak kural ve politikalarē uygulamasēdēr. 

 

Kamu alēmlarē ve ihale ilanlarē ile ilgili bilgilere Kazakistan Kamu Alēmlarē internet 

sitesinden133 ulaĸēlabilmektedir. Ancak, sºz konusu internet sitesindeki duyurular aĵērlēklē 

olarak Rus­a ve/veya Kazak­a dillerinde yapēlmaktadēr.  

 

Kazakistan'ēn GSYĶH'sēnēn yaklaĸēk %40ônē oluĸturan ve h¿k¿mete ait olan Samruk Kazyna 

ĸirketi, Kazakistan'ēn en b¿y¿k ulusal ĸirketlerinin (TemirZholy/Ulusal demiryolu, 

KazMunaiGas/petrol ve gaz ĸirketi, KEGOC/elektrik ĸirketi ve yan kuruluĸlarē) hissedarēdēr. 

Bu sebeple, sºz konusu ĸirketler kamu alēm ve hizmetlerinde Samruk-Kazyna ĸirketinin 

kurallarēna tabidir. DT¥ Kamu Alēmlarē Anlaĸmasēna uyum saĵlamak amacēyla, 28 Ocak 2016 

tarihinde yeni ihale kurallarēnē belirleyen Samruk-Kazyna, fatura yardēmē ºdemeleri ve yerel 

olarak verilen diĵer tercihli muameleleri iptal etmiĸtir. Bununla birlikte, yeni kurallar 

­er­evesinde, sadece nitelikli olduĵu deĵerlendirilen tedarik­iler Samruk-Kazyna ihalelerine 

katēlmaya hak kazanacaktēr.  

                                                           
133 http://goszakup.gov.kz/ ve http://tenderplus.kz/ 

http://goszakup.gov.kz/
http://tenderplus.kz/
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HĶZMET TĶCARETĶ  

 

Kazakistanôda faaliyet gºstermek isteyen yabancē bankalar ve sigorta ĸirketleri, Kazak ĸirketler 

ile ortak ĸirket kurmak zorundadēr. Bununla birlikte, Kazakistan, DT¥ ¿yeliĵinden sonra 5 

yēllēk ge­iĸ dºnemi i­eresinde ortak ĸirket kurma ĸartēnē kaldērarak, banka ve ĸubelere doĵrudan 

ĸube a­ma imkanē tanēyacaĵēnē taahh¿t etmiĸtir. Ancak, kitle iletiĸim ara­larēndaki %20ôlik 

yabancē m¿lkiyet kēsētlamasē ge­iĸ s¿recinden sonra da devam edecektir. 

 

¦lkemiz ile Kazakistan arasēnda hizmet ticareti alanēnda yurtdēĸē m¿teahhitlik, teknik 

m¿ĸavirlik hizmetleri ile turizm ve otelcilik sektºr¿ ºnemli bir rol oynamaktadēr.  

 

Kazakistanôda ºnemli m¿teahhitlik ve teknik m¿ĸavirlik hizmetleri ¿stlenen firmalarēmēzēn 

yanē sēra, iki ¿lke arasēndaki turizm iliĸkileri de her ge­en yēl geliĸmektedir. Kazakistanôda 

turizm ve otelcilik sektºr¿nde yetiĸmiĸ T¿rk iĸg¿c¿ ºnemli bir rol oynamaktadēr. Kazakistanôēn 

en b¿y¿k ĸehirleri olan Astana, Almatē ve ¢imkentôte en b¿y¿k oteller T¿rk yºneticiler 

tarafēndan yºnetilmektedir.  

 

Diĵer taraftan, Kazakistan kanunlarē telekom¿nikasyon ĸirketlerindeki yabancēlarēn 

hissedarlēĵēnē %49 olarak kēsētlamēĸtēr. Kazakistan, DT¥ ¿yeliĵi kapsamēnda, sºz konusu 

kēsētlamayē 2018 yēlēnda kaldēracaĵēnē a­ēklamēĸtēr. Firmalarēmēz tēpkē turizm sektºr¿nde 

olduĵu gibi biliĸim ve yazēlēm sektºr¿nde de Kazakistanôda daha etkin bir ĸekilde faaliyet 

göstermek istemektedir. Ancak bu alanda Kazakistan pazarēnda daha ­ok ABD ve Avrupalē 

firmalarēn hakim olduĵu gºr¿lmektedir. 

 

Lojistik 

 

¦lkemiz ile Rusya arasēnda yaĸanan u­ak krizi sonrasēnda Kazakistana ¿r¿n taĸēyan lojistik 

firmalarēmēz Bak¿-Aktau g¿zergahēna ºncelik vermiĸ ve bu ­er­evede Aktau Limanēônēn ºnemi 

firmalarēmēz i­in daha da artmēĸtēr. U­ak krizinden ºnce Aktau Limanēna ayda 100 adet TIR 

giriĸi olurken, geliĸmelerden sonra aĵērlēklē kēsmē T¿rk firmalarēndan olmak ¿zere ayda 

yaklaĸēk 1.000 adet TIR limana giriĸ yapmēĸtēr. 
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 Aktau Limanēnda, 11 adet iskelenin aktif olarak ­alēĸmasēna raĵmen, limanēn Kazakistanôēn 

petrol ve buĵday ihracatēna yºnelik olarak inĸa edilmiĸ olmasē nedeniyle Ro-Ro gemileri sadece 

bir iskeleye yanaĸabilmektedir. Limanēn kapasitesinin artērēlmasē amacēyla 3 adet yeni iskele 

inĸaatē 2017 yēlē i­erisinde tamamlanacaktēr.  

 

¦lkemiz ile Rusya arasēnda iliĸkilerde normalleĸme s¿reci Kazakistan ile iliĸkilerimize de 

olumlu bir ĸekilde yansēmēĸ ve ara­larēmēzēn ge­iĸlerdeki kontrol s¿resi kēsalmēĸtēr. 

 

Diĵer taraftan, TIR s¿r¿c¿lerimizin 30 g¿nl¿k vize muafiyeti s¿resince taĸēmacēlēk iĸlemlerini 

ºzellikle zorlu kēĸ koĸullarē gºz ºn¿nde bulundurulduĵunda tamamlayamadēklarē ve bu gibi 

durumlarda vize muafiyeti s¿resini aĸmalarēndan dolayē mahkemeye sevk edilerek gºzaltē ve 

para cezasē gibi uygulamalara maruz bērakēldēklarē bilinmektedir. 

 

Yukarēda belirtilen sorunlara ­ºz¿m olarak 30 g¿nl¿k vize muafiyeti s¿resinin taĸēmacēlarēmēz 

i­in 90 g¿ne ­ēkarēlmasē, ayrēca Kazakistanôa taĸēmacēlēk yapan TIR ĸofºrlerimizin de bu ¿lkede 

5 g¿nden fazla kalmalarē halinde t¿m vatandaĸlarēmēz gibi ilgili makamlara bildirim ve kayēt 

zorunluluĵunun kaldērēlmasēna yºnelik ­alēĸmalar devam etmektedir. 

 

T¿rkiye ile Kazakistan arasēnda 2016 yēlē nihai ge­iĸ belgeleri kotalarē 8.000 adet tek tip, 2.000 

adet transit ile 1.500 adet ¿­¿nc¿ ¿lke olarak belirlenmiĸtir. Sºz konusu belgeler 6 aylēk olmak 

¿zere yēlda iki defa basēlmaktadēr.   

 

FĶKRĶ M¦LKĶYET HAKLARI   

 

Ķlgili birimler arasēnda yaĸanan koordinasyon sorunlarē ve b¿rokrasinin aĵēr iĸleyiĸi 

Kazakistanôda fikri m¿lkiyet haklarē ile ilgili olarak yaĸanan sorunlarēn baĸēnda gelmektedir. 

Kazakistanôda fikri m¿lkiyet haklarē alanēnda sorumlu resmi kuruluĸ Adalet Bakanlēĵēôna baĵlē 

olarak faaliyet gösteren ve 19 Eyl¿l 2003 tarihinde kurulan ñFikri M¿lkiyet Ulusal 

Enstit¿s¿òd¿r134.  

 

                                                           
134 http://kazpatent.kz/en/about-institute 

http://kazpatent.kz/en/about-institute
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Enstit¿n¿n temel hedefi, 2050 yēlēna gelindiĵinde d¿nyanēn en b¿y¿k 30 ekonomisinden biri 

olmayē ama­layan Kazakistanôēn markalar ¿lkesi olmasēnē saĵlamaktēr. Sºz konusu Enstitü, 

firmalarē yeni ¿r¿nlerini patent ile koruma altēna almalarē yºn¿nde teĸvik etmektedir. 

 

¥zellikle ticari markalarēn ve patentlerin koruma altēna alēnmasē noktasēnda ilgili kuruluĸlar 

nezdinde kayēt zorunluluĵu bulunmaktadēr. Firmalar tarafēndan ¿r¿nlerin kaydēnēn 

yaptērēlmadēĵē durumlarda, taklitler ile karĸēlaĸēlabilmektedir. Ancak, kaydē resmen yapēlan 

markalarēn taklit edilmesi durumunda idari cezalarēn yanē sēra 5 yēla varan hapis cezalarē sºz 

konusu olmaktadēr.  

 

Kazakistan, baĵēmsēzlēĵēnē kazanmasēnēn hemen ardēndan, 1991 yēlēnda WIPOôya ¿ye 

olmuĸtur. Buna ilave olarak, DT¥ ¿yeliĵi ile birlikte, patent ve ticari markalarēn daha etkili bir 

ĸekilde korunduĵu ve daha az sorunun yaĸandēĵē bir koruma sistemi oluĸturulmasē 

öngörülmektedir. 

 

VĶZE UYGULAMALARI  

 

Umuma Mahsus, Diplomatik, Hizmet ve Hususi Pasaport hamilleri 30 gün süreyle vizeden 

muaftēr.  

 

T¿rk vatandaĸlarēnēn Kazakistanôda 5 g¿nden fazla kalmak istemeleri halinde, ¿lkeye giriĸ 

tarihini takip eden 5 g¿n i­erisinde gº­ polisine kayēt olma ve kayēt yaptērēlan ĸehirden baĸka 

bir ĸehre gidildiĵinde kayēt yenileme zorunluluklarē bulunmaktadēr. 
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MALEZYA  

 

TĶCARĶ ĶLĶķKĶLERĶN ¥ZETĶ 

 

T¿rkiye ile Malezya arasēndaki ikili ticaret verileri ºzellikle son birka­ yēlda istikrarlē bir ticaret 

artēĸēna iĸaret etmektedir. Ancak, bºlge ¿lkelerinin bir­oĵu ile olduĵu gibi Malezya ile olan 

ikili ticaretimizde de b¿y¿k ºl­¿de dēĸ ticaret a­ēĵē bulunmaktadēr. 

 

2015 yēlēnda Malezya ile ikili ticaret hacmimiz 1,6 milyar Dolar olarak kaydedilmiĸtir. Aynē 

dönemde ihracatēmēz 357 milyon Dolar d¿zeyindeyken, ithalatēmēz 1,3 milyar Dolar olarak 

ger­ekleĸmiĸtir. 2016 yēlēnda, Malezyaôya ihracatēmēzda %10ôa yakēn bir d¿ĸ¿ĸ kaydedilmiĸ ve 

321 milyon Dolar seviyesine gerilemiĸtir. Malezyaôdan ithalatēmēz ise bir ºnceki yēla gºre 

%50ôye yakēn bir artēĸ gºstererek 2,3 milyar Dolarôa ulaĸmēĸtēr. Ķthalatēmēzdaki sºz konusu 

artēĸēn en ºnemli sebebi 2015 yēlē Aĵustos ayēnda y¿r¿rl¿ĵe giren Serbest Ticaret 

Anlaĸmasēôdēr. 

 

¦lkemizin Malezyaôdan ithalatēndaki baĸlēca ¿r¿nler arasēnda yer alan palm yaĵē, sentetik iplik, 

kau­uk ve kau­uk ¿r¿nleri, elektronik devreler, hindistan cevizi, telefon cihazlarē, iĸlenmemiĸ 

al¿minyum ve sentetik lifler gibi ¿r¿nler hammadde ve ara malē niteliĵindedir. Diĵer yandan; 

savunma sanayiine yºnelik ara­lar, bunlarēn aksamlarē ve aksesuarlarē, petrol yaĵlarē, altēn, halē, 

boratlar ve bazē gēda ¿r¿nleri ihracatēmēzēn ºnemli kalemlerini oluĸturmaktadēr135.  

 

Yatērēmlar a­ēsēndan ise dēĸ ticaretin aksine bir tablo ortaya ­ēkmaktadēr. D¿nya Bankasē iĸ 

yapma kolaylēĵē sēralamasēnda 23. sērada yer alan Malezyaôda ¿lkemizin yatērēmlarē 201 milyon 

Dolarôdēr. Buna karĸēlēk, Malezyaônēn ¿lkemizdeki yatērēmlarē 2 milyar Dolarôēn ¿zerindedir. 

 

 

 

 

                                                           
135 Malezyaônēn Ķhracatēnda Baĸlēca ¦r¿nler ( %): Elektrik ve elektronik ¿r¿nleri (%29,8), mineral yakētlar ve 

yaĵlar (%16,5), kazanlar, makineler (%11,3), hayvansal ve bitkisel katē ve sēvē yaĵlar (%6,3), plastikler ve 

mamulleri (%3,5), optik cihazlar (%3,4)Malezyaônēn Ķthalatēnda Baĸlēca ¦r¿nler ( %) Elektrik ve elektronik 

¿r¿nleri (%26,7), mineral yakētlar ve yaĵlar (%12,4), kazanlar, makineler ve n¿kleer reaktºrler (%11,3), plastikler 

ve mamulleri (%3,8) 
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ĶTHALAT POLĶTĶKALARI 

 

Gümrük Vergileri 

 

Malezyaôda hali hazērda uygulanmakta olan ithalat d¿zenlemeleri, diĵer ASEAN ¿lkelerine 

gºre olduk­a liberaldir. ¢oĵu ¿r¿n¿n ñGenel Serbest Lisansò altēnda serbest­e ithalatē 

yapēlabilmektedir. Malezya bazē spesifik ¿r¿nler dēĸēnda deĵer ¿zerinden (ad valorem) g¿mr¿k 

vergisi hesaplamaktadēr. Malezya'da DT¥ ¿yelerine uygulanan MFN g¿mr¿k vergisi 

ortalamasē %5,6ôdēr. Bir ¿r¿n¿n g¿mr¿k sēnēflandērmasē, ñUluslararasē Harmonize 

Sēnēflandērma Sistemiòne gºre yapēlmaktadēr. ¦r¿nlerin %80ôden fazlasēnda vergi oranē %10 

veya altēndadēr. Bununla birlikte, t¿m ¿r¿nler dikkate alēndēĵēnda oranēn %0 ile %90 arasēnda 

deĵiĸtiĵi gºr¿lmektedir.  2015 yēlē Nisan ayēndan itibaren, GST (General Sales Tax) olarak 

adlandērēlan %6 oranēndaki vergi ise ithalatta da uygulanmaktadēr. 

 

Malezyaônēn pek ­ok ¿r¿nde g¿mr¿k vergilerini sēnēflandērdēĵē, iĸleme derecesi arttēk­a 

vergilerinin koruma oranēnē artērdēĵē gºr¿lmektedir. ¥rneĵin; kakaonun vergisi sēfērken, kakao 

i­eren mamullerin vergileri %15, pamuĵun vergisi %0 düzeyindeyken pamuktan mamul 

eĸyanēn vergisi %20, kau­uĵun vergisi %0 seviyesindeyken kau­uktan mamul eĸyanēn vergisi 

%30ôlara kadar ­ēkmaktadēr.  

 

Malezya 17 ¿r¿ne DT¥ bazēnda tarife kotasē uygulamaktadēr. Bu ¿r¿nler arasēnda canlē domuz 

ve domuz eti, k¿mes hayvanlarē ve ¿r¿nleri, s¿t, krema ve yumurta bulunmaktadēr.  

 

G¿mr¿k Uygulamalarē 

 

¦lke genelinde ithalat iĸlemlerinde bir yeknesaklēk mevcut olmayēp, firmalarēmēz farklē g¿mr¿k 

kapēlarēnda farklē uygulamalar ile karĸēlaĸēlabilmektedir.  

 

Lisans Uygulamalarē ve Ķthalat Yasaklarē 

 

Ķnĸaat aletleri, madencilik ve motorlu ara­lar baĸta olmak ¿zere bazē stratejik sanayi ¿r¿nlerinin 

ithalatē Malezya Uluslararasē Ticaret ve Sanayi Bakanlēĵē (MITI) tarafēndan d¿zenlenen ithalat 

lisansēna tabidir. Otomatik ithalat lisansēna tabi ¿r¿nler arasēnda motorlu taĸētlar, y¿k 

taĸēyēcēlarē, temel olarak kiĸi veya mal taĸēmacēlēĵē i­in tasarlanmēĸ ºzel ama­lē motorlu taĸētlar, 
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motosiklet­iler i­in emniyet kasklarē, gemi demircileri, vin­ler, vin­ takēlē kamyonlar, yarē 

mamül demir-­elik ¿r¿nleri, al¿minyum teller ve kablolar, yassē demir ­elik ¿r¿nleri, yassē 

haddelenmiĸ demir ve alaĸēmsēz ­elik ¿r¿nleri yer almaktadēr.  

 

Otomatik olmayan ihracat lisans uygulamasēna tabi olan ¿r¿nler arasēnda ise yolcu ve y¿k i­in 

ticari ara­lar, motosikletler, motorlu ara­lar i­in kullanēlmēĸ frenler ve fren balatalarē, fren 

kaliperleri, fren astarlarē, toksik kimyasallar ve bunlarēn ºnc¿lleri, her t¿rl¿ yeniden 

kullanēlabilir bateriler (ak¿m¿latºrler) yer almaktadēr. Ķnĸaat sektºr¿nde kullanēlan t¿m aĵēr 

makineler i­in MITI onayē gerekmekte, sºz konusu ¿r¿n¿n ancak yerel olarak elde edilmesi 

m¿mk¿n deĵilse ithalatēna izin verilmektedir.  

 

Ayrēca, t¿t¿n, alkoll¿ i­kiler, motorlu ara­lar gibi hassas olarak belirlenen sektºrlerde ¿retici 

ile ithalat­ēya satēĸ ve t¿ketim vergisi uygulanmaktadēr. Satēĸ vergisi pek ­ok ¿r¿nde  %10 

oranēnda uygulanmaktadēr. Bu vergi ithalat sērasēnda g¿mr¿k giriĸinde, yerel ürünlerde ise 

fabrika ­ēkēĸēnda alēnan tek aĸamalē bir vergi t¿r¿d¿r. Meyveler, bazē gēda ¿r¿nleri ve inĸaat 

malzemeleri i­in satēĸ vergisi %5'tir. Likºr ve alkoll¿ i­ecekler i­in %20, sigaralar i­in %25 

satēĸ vergisi uygulanmaktadēr.  

 

Tüketim vergisi, motorlu taĸētlara %65 ile %105 oranlarē arasēnda, motosikletlere %20 ile %30 

oranlarē arasēnda, alkoll¿ i­eceklere litre baĸēna 0,10 RM136  + %15 - 42.50 RM + %100 

arasēnda, sigaralara %20 (ayrēca her bir sigaraya 0,18 RM) ve oyun kartlarēna %10 oranēnda 

uygulanmaktadēr. ¥zellikle otomotiv sektºr¿nde ASEAN ve DT¥ ­er­evesindeki tarife 

taahh¿tlerini yerine getirmek amacēyla mevcut vergilerde bir takēm indirimler ger­ekleĸtiren 

Malezya, bu indirimleri satēĸ ve t¿ketim vergisi yoluyla telafi etmektedir.  

Stratejik olarak belirlenmiĸ bazē sektºrlere ithalat kēsētlamasē getirilmiĸtir. Bunlarēn arasēnda 

demir, ­elik, ­imento, otomotiv ve otomotiv par­alarē, polietilen ve polipropilen ile bazē tarēm 

¿r¿nleri yer almaktadēr.   

 

Kēsētlamalar, yerli ¿retimi teĸvik edilen pirinç, et, meyve ve sebze gibi ürünlere de 

uygulanmaktadēr. ¥te yandan donmuĸ tavuk, yumurta, s¿t ve ĸeker gibi talep a­ēĵē olan gēda 

¿r¿nlerinde yeterli yerli ¿retim saĵlanmasē halinde ithalat yasaklanabilmektedir. Bununla 

beraber güvenlik, din veya ahlaki hassasiyetler nedeniyle ülkeye girmesi özel sertifikalara tabi 

                                                           
136 Malezya Ulusal Para Birimi: Ringiti (RM) 
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olan ¿r¿n gruplarē i­in de kēsētlamalar sºz konusudur. ¥zellikle ithal edilen ¿r¿n ¿lke i­inde 

¿retiliyor ise, g¿mr¿k vergisi %65ôlere kadar ­ēkabilmektedir.  

 

Diĵer taraftan, Malezyaônēn yabancē otomotiv ¿r¿nlerine, Proton ve Perodua adlē iki yerel 

otomotiv markasēna gºre farklē oranlarda ºzel t¿ketim vergisi uygulamasē ve vergi iadesi 

sisteminin pratik olarak sadece yerli otomotiv ¿r¿nlerinde uygulanabilir olmasēnēn (yaklaĸēk 

%50 oranēnda) DT¥ Ulusal Muamele Ķlkesine aykērē olduĵu deĵerlendirilmektedir.  

 

Malezyaôda, ihra­ edilecek mallarēn ¿retiminde kullanēlan ithal hammadde ve makineler ¿lkede 

üretilmiyor veya kabul edilebilir kalitede ve maliyette üretilmiyor ise, ithal mallar gümrük ve 

satēĸ vergisinden muaf tutulmaktadēr.  

 

Teknik Mevzuat, Uygunluk Deĵerlendirme Prosed¿rleri ve Standartlar ileSaĵlēk ve Bitki 

Saĵlēĵē ¥nlemleri 

 

Malezya Bilim, Teknoloji ve Buluĸlar Bakanlēĵē altēnda gºrev yapan Malezya Standartlar 

Kurumu milli standartlarēn belirlenmesinden ve akreditasyondan sorumlu kuruluĸtur.  

 

Teknik d¿zeydeki uygulamalar ise Malezya Standartlar Kurumuônun (SIRIM Berhad 

Corporate) gºrev alanē i­inde yer almaktadēr. Ancak, SIRIMôēn yanē sēra sektºrel bazda farklē 

kurumlara da yetkilendirme yapēlmēĸ bulunmaktadēr. ¥rneĵin; inĸaat malzemeleri konusunda 

Malezya M¿teahhitlik Sanayi Geliĸtirme Bºl¿m¿ (CIDB), canlē hayvan, et ve s¿t ¿r¿nleri 

konusunda Veterinerlik Hizmetleri Bºl¿m¿ (DVS) yetkilendirilirken diĵer gēda ¿r¿nlerinde 

Saĵlēk Bakanlēĵē yetki sahibidir. 

 

Diĵer taraftan, Malezya helal sertifikasyonu konusunda kendi standartlarēnē kabul etmiĸtir. 

Malezya Ķslam Kalkēnma Departmanē (JAKIM)ôden ve bu kurumca tanēnmēĸ kuruluĸlardan 

alēnan helal sertifikalē ¿r¿nler Malezya pazarēnda daha kolay yer edinmektedir.  Et ve tavuk 

¿r¿nlerinin JAKIM tarafēndan belgelendirilmesi zorunludur. Diĵer bazē ¿r¿nlerde zorunluluk 

olmamasēna karĸēn, t¿keticilerin helal sertifikasē (iĸareti) taĸēyan ¿r¿nleri tercih etmesi 

nedeniyle helal sertifikasēnēn anēlan kurumlardan temin edilmesi ºnem taĸēmaktadēr. Ancak, 

sºz konusu sertifikanēn temin edilmesinin uzun s¿re almasē firmalarēmēzē olumsuz 

etkilemektedir. Bu durumda, Malezyaônēn SMIICôe ¿ye olmasēnēn anēlan olumsuzluklarē 

azaltacaĵē deĵerlendirilmektedir.  
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Et ve s¿t ¿r¿nleri ithalatēnda D¿nya Hayvan Saĵlēĵē ¥rg¿t¿ôn¿n ¿lkemizin b¿y¿k bºl¿m¿nde 

BSE (deli dana hastalēĵē) ve FMD (ĸap hastalēĵē) olduĵunu belirtmesi ve Malezyaônēn bu 

konuda hassasiyet gºstermesi, et ve s¿t ¿r¿nleri ihracatēmēz ºn¿nde ºnemli bir engel 

oluĸturmaktadēr. Sºz konusu hastalēklarēn aĸē ile kontrol altēnda tutulduĵunun Trakya 

bºlgesindeki firmalarēmēzca belirtilmesine raĵmen, firmalarēmēz, yetkili kurum olan DVSônin 

uzun inceleme s¿reci  nedeniyle  pazara giriĸte ºnemli bir  engelle karĸēlaĸmaktadēr.  

 

Ticaret Politikasē ¥nlemleri 

 

2016 yēlēnda demir-­elik sektºr¿ndeki bazē ¿r¿nlerin ithalatē konusunda anti-damping 

incelemesi baĸlatēlmēĸtēr. Ancak, ¿lkemizden Malezyaôya yapēlan ithalatēn ­ok d¿ĸ¿k olmasē 

nedeniyle T¿rkiye soruĸturma kapsamē dēĸēnda tutulmuĸtur. Malezya yerli sanayisini koruma 

ama­lē benzer yºntemlere zaman zaman baĸvurmaktadēr.  

 

Hammadde Ķhracatēna Uygulanan Kēsētlamalar 

 

Malezya, nihai ¿r¿n ihra­ etmek ve yurti­i ¿retimi teĸvik etmek amacēyla, palm yaĵēnda ihracat 

vergisi uygulamaktadēr. D¿nyaônēn ikinci en b¿y¿k palm yaĵē ve palm yaĵē ¿r¿nleri ¿reticisi 

olan Malezyaôda137, ham palm yaĵēna %10 ile %30 arasēnda ihracat vergisi uygulanmaktadēr . 

Rafine palm yaĵē ve ¿r¿nleri ise ihracat vergisine tabi deĵildir.  

 

Bunun haricinde,  demir cevheri ve konsantreleri, bakēr ve bakēr maltlarē, iĸlenmemiĸ bakēr, 

bakēr hurda ve dºk¿nt¿ler, al¿minyum dºk¿nt¿ ve hurdalarē, iĸlenmemiĸ kurĸun, kurĸun 

dºk¿nt¿ ve hurdalarē, nikel maltlarē, nikel ara ¿r¿nleri, iĸlenmemiĸ ­inko, ham petrol, tabii 

kau­uk, 4403 faslēnda yer alan yuvarlak (kau­uk) aĵa­lar, g¿m¿ĸ, platin, demir ­elik dºk¿nt¿ 

ve hurdalarē gibi ¿r¿nlerde de %5 ile %15 arasēnda deĵiĸen oranlarda ihracat vergisi 

uygulanmaktadēr. Bu ¿r¿nlerden bazēlarē i­in ayrēca ihracat lisansē d¿zenlenmektedir.  

 

Diĵer taraftan, ­evre ve vahĸi hayatēn korunmasē amacēyla vahĸi hayvan ihracatēnda da vergi 

uygulanmaktadēr. 

 

                                                           
137 Malezya palm yağı dünya üretiminin %15’ini, ticaretinin ise %30’unu elinde tutmaktadır. 
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S¦BVANSĶYONLAR 

 

Malezyaôda doĵrudan uygulanan ihracat teĸviĵi bulunmamaktadēr. Bununla birlikte ihracatē 

artērmak i­in farklē teĸvik uygulamalarē mevcuttur.  Sºz konusu teĸvikler imalat sanayiden bilgi 

iletiĸim teknolojisine kadar ­ok geniĸ bir yelpazede yer almaktadēr138.  

 

KAMU ALIMLARI  

 

Malezya DT¥ Kamu Alēmlarē Anlaĸmasēôna taraf deĵildir. Malezya, kamu alēmlarē politikasēnē 

genel itibariyle ulusal ekonomi politikasē ama­larēnē ger­ekleĸtirmek, Malezyalēlarēn 

ekonomiye daha fazla katēlēmēnē teĸvik etmek, dºviz ­ēkēĸēnē azaltmak, yerel hizmet odaklē 

ĸirketler i­in fērsat yaratmak, Malezyaônēn ihracat kapasitesini artērmak gibi amaçlara yönelik 

olarak uygulamaktadēr. Bu nedenle kamu alēmlarēnda yabancē ĸirketlerin yerli ĸirketlere oranla 

dezavantajlē olduĵuna ve yabancē ĸirketlerin ancak yerli ĸirketlerle birlikte ihaleye katēlēm 

saĵlayarak baĸarē gºsterebildiklerine dair eleĸtiriler mevcuttur.  

 

HĶZMET SEKT¥R¦ 

 

Son yēllarda, hizmet sektºr¿ Malezyaôdaki ekonomik b¿y¿me ve istihdamēn itici g¿­lerinden 

biri olmuĸtur. 2009 yēlēndan bu yana, 45 hizmet alt sektºr¿nde liberalleĸmeye gidilmiĸtir. 

¥rneĵin; ºzel hastane, poliklinik, ºzel ¿niversite, atēk yakēmē, finans ve kurye ĸirketleri, meslek 

y¿ksekokullarē, uluslararasē okullar, ºzel diĸ­ilik hizmetleri gibi alanlarda %100 yabancē 

sermayeye izin verilebilmektedir.  

                                                           
138 Ķmalat Sanayi Ķ­in Yatērēm Teĸvikleri (Yatērēmlarda Vergi Muafiyeti ve Vergi Ķndirimi), Teĸvik Edilen 
Sektörlerde ¦retim Yapan ķirketler Ķ­in ¥ngºr¿len Teĸvikler, Ķleri Teknoloji ķirketleri Ķ­in ¥ngºr¿len Teĸvikler, 

Stratejik Projeler Ķ­in Teĸvikler, K¿­¿k Ve Orta Boy Ķĸletmeler Ķ­in ¥ngºr¿len Teĸvikler, End¿striyel Baĵlantēlarē 

G¿­lendirmek Ķ­in Saĵlanan Teĸvikler, Makine Ve Ekipman Sanayi Ķ­in Saĵlanan Teĸvikler, Otomotiv Aksamlarē 

/ Mod¿lleri Ķ­in Saĵlanan Teĸvikler, Palm Yaĵē Biyok¿tle Kullanēmē Geliĸtirilmesi Ķ­in Saĵlanan Teĸvikler, Ķmalat 

Sektºr¿ Ķ­in Ek Teĸvikler (Hēzlandērēlmēĸ Sermaye ¥deneĵi, Yeniden Yatērēm ¥deneĵi, G¿venlik Kontrol 

Donanēmē Hēzlandērēlmēĸ Sermaye ¥deneĵi, Sanayileĸmiĸ Yapē Sistemi Ķ­in Teĸvik, Artan Ķhracattan Katma Deĵer 

Vergisi Muafiyeti, Vs.), Tarēm Sektºr¿ Ķ­in Teĸvikler (Vergi Muafiyeti Ķndirimi, Yatērēm Vergisi Ķndirimi, Gēda 

Üretimi Ķ­in Teĸvikler, Gēda Ķĸleme Faaliyetleri Yeniden Yatērēm Teĸvikleri); Havacēlēk Sanayi Teĸvikleri, 

Biyoteknoloji Sanayi Teĸvikleri, Turizm Sanayi Teĸvikleri, ¢evre Yºnetimi Teĸvikleri, Ar-Ge Teĸvikleri, Tēbbi 

Cihaz End¿strisi Teĸvikleri, Eĵitim Teĸvikleri, Onaylanmēĸ Hizmet Projeleri Teĸvikleri, Nakliye Ve Ulaĸēm 

Sanayi Teĸvikleri, ñMalaysia Status Companyò Teĸvikleri, Bilgi ï Ķletiĸim Teknolojisi Teĸvikleri, Ķmalat Ve 

Operasyon Merkezi Teĸvikleri, Uluslararasē Tedarik Merkezi/Bºlgesel Daĵētēm Merkezi Teĸvikleri, Temsilcilik 

Ofisleri ve Bºlgesel Ofisler Teĸviĵi  
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¥te yandan, yabancē m¿teahhitlik firmalarēnda halen %70 yerli ortak ĸartē bulunmaktadēr. 

Yabancē m¿hendislerin baĵēmsēz olarak Malezyaôda ­alēĸmaya izinleri yoktur. Ancak, 

Malezyalē yºnetici ve hissedara sahip olmak ĸartēyla yabancē m¿hendisler Malezyaôda kalēcē 

ticari ofis a­ma hakkēna sahip olabilmektedir. Telekom¿nikasyon sektöründe ise mevzuatta 

yapēlan deĵiĸiklikle yabancē sermaye payē %100ôe y¿kseltilmiĸtir.  Ancak halen internet aĵē 

saĵlayēcēlarēna %70 oranēnda yabancē sermaye sēnērē uygulanmaktadēr. 2012 yēlēnda, Finansal 

Hizmetler Kanunu, %70 oranēndaki banka, sigorta ĸirketleri, Ķslami banka ve Ķslami sigorta 

iĸletmelerindeki yabancē sermaye kēsētlamasēnē kaldērmēĸtēr. Bununla birlikte Bank Negara 

(Malezya Merkez Bankasē), yabancē bankalara, Malezyaôda sadece 8 ĸube a­ma hakkē gibi bazē 

sēnērlamalar uygulamaktadēr. Benzer ĸekilde, yabancē bankalarēn, yerli bankalarēn 1,5 km sēnērē 

i­erisinde ĸube a­masēna izin verilmemektedir. ATMôler i­in de benzer kēsētlamalar mevcuttur.   

 

FĶKRĶ M¦LKĶYET HAKLARI  

 

Malezya piyasasēnda ­ok y¿ksek oranda korsan ¿r¿n bulunmaktadēr.  Bu sebeple, fikri mülkiyet 

haklarēnēn geliĸtirilmesi konusunda ºnemli adēmlar atēlmaktadēr. ¥rneĵin, WIPO Telif Haklarē 

Sºzleĸmesi ile WIPO Ķcracē Sanat­ēlar ve Fonogram Yapēmcēlarēnēn Haklarē Sºzleĸmesiônin 

y¿r¿rl¿ĵe girmesi yºn¿nde ciddi giriĸimlerde bulunulmaktadēr.   

 

VĶZE UYGULAMALARI 

 

¦lkelerimiz arasēnda karĸēlēklē olarak vize muafiyeti uygulanmaktadēr. 
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MEKSĶKA  

 

TĶCARĶ ĶLĶķKĶLERĶN ¥ZETĶ  

 

Türkiye-Meksika ticaret hacmi, Meksikaônēn uzak bir pazar olmasēna raĵmen, k¿resel 

ekonomik krizin etkilerini gºsterdiĵi 2008 ve 2009 yēllarē hari­ artan bir seyir izlemektedir.  

 

Meksika ile ikili ticaretimiz 2005 yēlēndan bu yana ¿lkemiz aleyhine a­ēk vermektedir. 2015 

yēlē i­in ticaret a­ēĵē miktarē 516 milyon Dolar deĵerinde olup aynē yēla ait ihracatēmēz bir 

ºnceki yēla gºre %10,3 oranēnda artarak 344 milyon Dolar, ithalatēmēz ise %8,9 oranēnda 

azalarak 860 milyon Dolar olmuĸtur. 2016 yēlēnda ise ihracatēmēz 2015 yēlēna gºre %29 

oranēnda artarak 443 milyon Dolar, ithalatēmēz %4,6 oranēnda azalarak 820 milyon Dolar 

d¿zeyinde ger­ekleĸmiĸtir. 2016 yēlēnda ikili ticaret dengesi ¿lkemiz aleyhine 377 milyon Dolar 

olmuĸtur.  

 

T¿rkiyeônin Meksikaôya ihracatēnda baĸlēca ¿r¿nleri, i­ten yanmalē motorlu taĸētlar, elektrik 

motorlu taĸētlar, demir ve ­elik, g¿m¿ĸ, incili eĸya, tekstil elyafē ile sert kabuklu meyveler 

oluĸtururken; T¿rkiyeônin Meksikaôdan ithalatēnda baĸlēca ¿r¿nleri, i­ten yanmalē motorlu 

otomobiller, elektrik motorlu taĸētlar, makarnalēk buĵday, plastikler ve mamulleri, tēbbi 

cihazlar, haberleĸme ile hayal-ses kayēt cihazlarē oluĸturmaktadēr139.   

 

D¿nya Bankasē iĸ yapma kolaylēĵē sēralamasēnda 38. sērada yer alan Meksikaôdaki ¿lkemizin 

yatērēmlarē 44,9 milyon Dolar deĵerindedir. Buna karĸēlēk, ¿lkemizde Meksika kaynaklē 

doĵrudan yabancē yatērēm olarak sadece 1 adet firmanēn 17 milyon Dolar deĵerindeki yatērēmē 

ile baĸka bir Meksika firmasēnēn ¿lkemizden bir firmayla ortaklēk halindeki 50 milyon Dolarlēk 

yatērēmē dikkat ­ekmektedir140. 

 

Diĵer taraftan, Meksikaôda bug¿ne kadar firmalarēmēzca ¿stlenilmiĸ herhangi bir m¿teahhitlik 

projesi bulunmamaktadēr. Meksikaôda firmalarēmēzēn iĸ yapamamasēnēn nedeni Meksika ihale 

mevzuatēnēn b¿y¿k projeler i­in Meksika firmalarēna ºncelik vermesidir. 

                                                           
139 Meksikaônēn Ķhracatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) : Motorlu kara taĸētlarē (%23,7); elektrikli makine ve cihazlar 

(%21,3); makineler (%15,5); mineral yakētlar ve yaĵlar (%6,0); optikler (%4,0) 

Meksikaônēn Ķthalatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) : Elektrikli makine ve cihazlar (%21,6);  makineler (%17,1); 

motorlu kara taĸētlarē (%9,4); mineral yakētlar ve yaĵlar (%6,7); plastik ve plastikten ürünler (%5,6). 
140 2002-2015 tarihleri arasēnda Meksikaôdan T¿rkiyeôye gelen TCMB ¥demeler Dengesine yansēmēĸ 

uluslararasē doĵrudan yatērēm bulunmamaktadēr. 
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Türkiye-Meksika Serbest Ticaret Anlaĸmasē 

 

AB ile Meksika arasēndaki STAônēn 2000 yēlēnda y¿r¿rl¿ĵe girmesi sonrasēnda ¿lkemiz ile 

Meksika arasēnda da benzer bir anlaĸmanēn akdedilmesini teminen 2000 yēlēndan itibaren 

baĸlayan giriĸimler ­er­evesinde STA m¿zakerelerinin baĸlatēlmasēnē ºngºren M¿zakere 

¢er­eve Belgesi 17 Aralēk 2013 tarihinde Ankaraôda imzalanmēĸtēr.  

 

Ķki ¿lke arasēnda STA m¿zakereleri 2014 yēlē Temmuz ayēnda baĸlamēĸ ve bu kapsamda 7 tur 

m¿zakere ger­ekleĸtirilmiĸtir. Ķki ¿lkenin siyasi ­evreleri sºz konusu m¿zakerelerin 2017 yēlē 

i­inde tamamlanmasē konusunda kararlē olduĵunu ifade etmektedir. Bahse konu STAônēn 

y¿r¿rl¿ĵe girmesiyle birlikte, AB-Meksika STAôsē sebebiyle ortaya ­ēkan trafik sapmasē 

ortadan kalkacak ve ihracat­ēlarēmēz Meksika pazarēnda Avrupalē ihracat­ēlar ile eĸit rekabet 

koĸullarēna kavuĸacaktēr.  

 

ABD ve Kanada arasēndaki ticaret anlaĸmasē NAFTAôyē gºzden ge­ireceĵini a­ēklayan Donald 

Trumpôēn ABD Baĸkanē se­ilmesinin ardēndan, ABDôye olan ihracatēnēn etkileneceĵini gºz 

ºn¿nde bulunduran Meksikaônēn, T¿rkiye ile STAônēn imzalanmasē konusunda daha istekli 

olabileceĵi deĵerlendirilmektedir. 

 

ĶTHALAT POLĶTĶKALARI 

 

Gümrük Vergileri  

 

Liberal bir dēĸ ticaret rejimine sahip olan Meksikaônēn bºlge ¿lkelerine kēyasla g¿mr¿k vergisi 

oranlarē da genel itibarēyla d¿ĸ¿kt¿r.  

 

Meksikaônēn 8ôli bazdaki GTĶP sistemi ­er­evesinde, 12.207 ¿r¿n¿n %55,2ôsi g¿mr¿k 

vergisinden muaftēr. Tarēm ve hayvancēlēk ¿r¿nlerinde %17,6, madencilik ¿r¿nlerinde %0,5 ve 

sanayi ¿r¿nlerinde %6,8 ortalama g¿mr¿k vergisi bulunmaktadēr. 

 

G¿mr¿k vergisi en y¿ksek olan ¿r¿n gruplarē %43,3 ile ĸeker ve ĸekerleme ¿r¿nleri, %29,8 ile 

canlē hayvanlar ve hayvansal ¿r¿nler, %26,7 ile kahve ve ­ay, %27 ile s¿t ¿r¿nleridir. ¦r¿n 
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bazēnda en y¿ksek g¿mr¿k vergisi %254 ile hayvansal ve bitkisel yaĵlar, %245 ile meyve, sebze 

ve bitkiler ve %210 ile fruktoz ve fruktoz ĸurubunda uygulanmaktadēr. 

 

¦lkemiz ihracatēnda ºnemli bir yere sahip hazēr giyim sektºr¿nde, Meksika tarafēndan 

uygulanan giyimde %21,1 ve ortalamada %9,8 oranēndaki y¿ksek g¿mr¿k vergileri ¿lkemiz 

a­ēsēndan pazar kaybēna neden olmaktadēr. 

 

G¿mr¿k Uygulamalarē   

 

Meksika g¿mr¿klerine gelen ve sorunlu bulunan bir ¿r¿n, geldiĵi ¿lkeye iade edilebilmekte ya 

da baĸka bir destinasyona sevk edilebilmektedir. Bu durumda söz konusu mal, gümrüklerde en 

fazla 30 g¿n; kimyasal, yanēcē veya patlayēcē ise en fazla 3 g¿n kalabilmektedir. 

 

Lisans Uygulamalarē ve Ķthalat Yasaklarē 

 

Meksikaôya belirli petrol ¿r¿nleri, kullanēlmēĸ ara­ lastiĵi, kullanēlmēĸ hazēr giyim eĸyasē, 

kullanēlmēĸ motorlu ara­ ve ham elmas ithalatē ile sektºrel teĸvik programlarē kapsamēndaki 

makine ve yedek par­alarēn ithalatēnda izin alēnmaktadēr. Ķthalat iĸlemi ger­ekleĸtirmek 

isteyenlerin Ekonomi Bakanlēĵēôna kayētlē olmalarē gerekmektedir. Oyuncak, ĸarap, likºr, 

kimyasallar ve tekstil ¿r¿nlerinin ithalatēnda ise ayrēca sektºr kaydē yapēlmasē gerekmektedir. 

Bu iĸlemler lisanslē g¿mr¿k m¿ĸavirlerinin takibi ile ger­ekleĸtirilebilmektedir.  

 

Meksika makamlarēnca, bazē hassas ¿r¿nlerin ithalatēnda ithalat lisansē aranmaktadēr. Ķthalat 

lisansē istenen ¿r¿nler, periyodik olarak g¿ncellenmektedir. Bu kapsamda, silah ve m¿himmat 

ithalatēnda Meksika Ekonomi Bakanlēĵēôndan; bazē deri ¿r¿nleri, taze ya da donmuĸ et ve 

tarēmsal makine ithalatēnda Tarēm Bakanlēĵēôndan; saĵlēk malzemesi, ila­, ­eĸitli kozmetik 

malzemeleri ve ­eĸitli iĸlenmiĸ gēda ¿r¿nlerinde Saĵlēk Bakanlēĵēôndan ithalat lisansē alēnmasē 

gerekmektedir. 

 

Ķthalat lisansē gerektiren ¿r¿nlerin Meksikaôya kargo ile gºnderilen küçük miktardaki 

numuneleri i­in de ithalat lisansēnē i­eren g¿mr¿k rejimi uygulanmaktadēr. Bu ¿r¿nler ile ilgili 

olarak muayene, tetkik ve laboratuvar masraflarē olduk­a maliyetli olabilmektedir. 
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Genel olarak ek lisans ve izinler için gerekli bilgiler Meksika H¿k¿metiônin resmi internet 

sayfasēndan141 soruĸturulabilir. Sºz konusu sayfa referans bilgi a­ēsēndan kullanēlabilse de, 

yasal olarak gerekli bilgiler g¿mr¿kleme firmalarē tarafēndan temin edilmelidir.  

 

Diĵer taraftan, Meksikaônēn peynir, et ve yenilebilir sakatat, kahve, hayvansal yaĵ, patates, 

fasulye, buĵday, arpa, mēsēr, ĸeker ve y¿ksek oranda ĸeker i­eren ¿r¿nler aĵērlēklē olmak ¿zere 

toplam 62 ¿r¿nde tarife kotasē uygulamasē bulunmaktadēr. Diĵer yandan, Meksikaôya baĸta 

tekstil ve hazēr giyim olmak ¿zere bir­ok ¿r¿n¿n ithalatēnda, referans fiyat uygulanmaktadēr.  

 

Ķthalat sērasēnda belirtilen mal deĵeri, referans fiyattan d¿ĸ¿k ise, vergilerin hesaplanmasēnda o 

¿r¿ne ait referans fiyat dikkate alēnmaktadēr. Meksika Vergi Ķdaresi tarafēndan uygulanmakta 

olan sºz konusu referans fiyat uygulamasē, asēl olarak Uzakdoĵu menĸeli ­ok d¿ĸ¿k fiyatlē 

¿r¿nlerden kaynaklanan vergi kaybē ve rekabet bozucu etkiyi bertaraf etmek amacēyla 

baĸlatēlmēĸ olmakla birlikte, h©lihazērda ilgili kalem ¿r¿nlerin tamamēna, menĸe ¿lke farkē 

gºzetilmeksizin uygulanmaktadēr. 

 

Ķlgili eĸya i­in referans fiyat belirlenirken, iĸ­ilik, navlun, sigorta vs. gibi kalemler dikkate 

alēnmayarak, sadece en ºnemli hammadde girdisinin uluslararasē deĵeri, uluslararasē veri 

kaynaklarē ve Meksikaôdaki muhtelif sektºrel ºrg¿tlerden gelen bilgiler esas alēnmaktadēr. Bu 

kapsamda, kumaĸ sºz konusu olduĵunda kullanēlan iplik, gºmlek sºz konusu olduĵunda 

kullanēlan kumaĸ, ayakkabē sºz konusu olduĵunda kullanēlan kºsele ve derinin uluslararasē 

piyasadaki ortalama deĵeri dikkate alēnmaktadēr.  

 

Referans fiyat uygulamasēna tabi kalemler ve uygulanan referans fiyatlar, ¿lkeye ait resmi 

gazetede yayēmlanmamakta ve ¿­¿nc¿ taraflarla paylaĸēlmamaktadēr. Referans fiyat altēnda bir 

fiyat beyan edildiĵinde, sºz konusu fiyatēn meĸru gerek­eleri belgelendirildiĵi ve Meksika 

g¿mr¿k teĸkilatē ilgili belgeler konusunda ikna olduĵu takdirde, referans fiyat yerine beyan 

edilen fiyat ¿zerinden vergilendirme yapēlabilmektedir. Bununla birlikte, ĸimdiye kadar, 

uygulamada ihmal edilebilir sayēda bu t¿r ºrnek sºz konusu olmuĸ; T¿rkiye menĸeli ¿r¿nlerde 

ise referans fiyat altēnda fiyat beyanē olmadēĵē bilgisi edinilmiĸtir. 

 

                                                           
141  http://www.economia-snci.gob.mx/siavi4/fraccion.php 

http://www.economia-snci.gob.mx/siavi4/fraccion.php
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Teknik Mevzuat, Uygunluk Deĵerlendirme Prosed¿rleri ve Standartlar ile Saĵlēk ve Bitki 

Saĵlēĵē ¥nlemleri  

 

Meksikaôda teknik d¿zenlemeler (zorunlu standartlar), standartlar ve referans standartlar olmak 

¿zere toplam 3 standart t¿r¿ bulunmaktadēr. Teknik d¿zenlemeler, Meksikaôda NOM olarak 

isimlendirilmekte, zorunlu olarak uygulanmakta ve sadece kamu kurumlarēnca 

yayēmlanmaktadēr. Teknik d¿zenlemeler genellikle ¿r¿n g¿venliĵi, saĵlēk, ­evre, 

telekom¿nikasyon, kullanēcēya yºnelik bilgi ve enerji verimliliĵi alanlarēnda uygulanmaktadēr. 

Ķthal edilecek mallardan zorunlu standartlara tabi olanlarēn, ilgili zorunlu standarda 

uygunluĵunun belgelendirilmesi gerekmektedir. Bunun i­in ithal edilecek mal, uygunluk 

deĵerlendirmesine tabi tutulmalēdēr. Uygunluk deĵerlendirmesi devlet kurum ya da kuruluĸu ya 

da akredite edilmiĸ ºzel kuruluĸlarca yapēlmaktadēr.  

 

Meksikaôda zorunlu olmayan standartlar ise NMX olarak isimlendirilmektedir. Bu standartlar 

yol gºsterici ve bilgilendirici bir mahiyet taĸēmaktadēr. Referans standartlar ise, NOM ve NMX 

standartlarēnēn ihtiya­larē karĸēlamadēĵē durumlarda, ºzellikle devlet petrol ĸirketi Pemex ve 

devlet elektrik ĸirketi CFE gibi kamu kuruluĸlarēnēn yayēnlayēp uyguladēklarē standartlardēr.  

 

Meksikaôda ¿r¿n ve hizmet standartlarē ve bu standartlara uyumluluk konusunda Federal 

Metroloji ve Standardizasyon Kanunu yasal ­er­eveyi oluĸturmaktadēr. Bununla birlikte, 

¿lkede, standart hazērlama faaliyeti 11 farklē sektºrel kuruluĸ tarafēndan ger­ekleĸtirilmektedir. 

Bu kuruluĸlar tarafēndan, sanayi, ticaret, akademi, t¿ketici ve kamu sektºr¿nden katēlēmcēlarēn 

iĸtirakiyle hazērlanan standartlar Meksika Ekonomi Bakanlēĵēônēn imzalamasēndan sonra Resmi 

Gazeteôde yayēmlanarak zorunlu Meksika Resmi Standardē olarak y¿r¿rl¿ĵe girmektedir. 

Yukarēda belirtilen standardizasyon kuruluĸlarēnēn b¿y¿k bºl¿m¿ aynē zamanda uygunluk 

deĵerlendirme kuruluĸu olarak da faaliyet gºstermektedir. ¦lkemizdeki gibi tek bir ulusal 

standardizasyon kuruluĸu yerine muhtelif sektºrel sanayi derneklerinin faaliyet gºsterdiĵi bir 

yapēnēn olmasē ihracat­ēlarēmēzēn farklē sektºr kuruluĸlarē ile muhatap olmasēna neden 

olmaktadēr.   

 

¥te yandan, Meksikaôya ihra­ edilen ve Meksika piyasasēnda perakende olarak satēlacak 

mallarda Ķspanyolca dilinde etiket bulunmasē zorunludur. 
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Zirai tohumlar ve tohumlamaya/bitki ¿retmeye yºnelik diĵer ¿r¿nler i­in, Bitki Saĵlēĵē 

Sertifikasē alēnmasē zorunludur. Bu sertifika ¿r¿n¿n menĸeine iliĸkin bilgileri i­ermelidir. Bu 

¿r¿nler i­in ayrēca ihracat­ē ¿lkedeki yetkili kurum ve kuruluĸlar tarafēndan gºzetim iĸleminin 

yapēlmasē gerekmektedir.  

 

Meksikaôya canlē hayvan ve hayvansal ¿r¿nlerin ihracatēnda Tarēm ve Kºyiĸleri Bakanlēĵēôndan 

Saĵlēk Sertifikasē alēnmasē gerekmektedir. Alkoll¿ i­ecekler i­in Gay Lussac ºl­eĵine142  göre 

alkol derecesini gösteren bir belge alēnmasē zorunlu olup, sert alkoll¿ i­ecekler i­in ise ¿r¿n¿n 

yaĸēnē gºsteren bir belge istenebilmektedir. Bu belgelerin iki n¿sha halinde d¿zenlenmesi talep 

edilmekte ve Meksika B¿y¿kel­iliĵi tarafēndan tasdik edilmesi beklenmektedir.    

 

KAM U ALIMLARI  

 

Meksikaôda kamu alēmlarēna yºnelik d¿zenlemeler ve uygulamalardan sorumlu kuruluĸ, Kamu 

Yºnetimi Bakanlēĵēôdēr. Sºz konusu Bakanlēk­a, kamu alēm ve ihaleleri, CompraNet isimli bir 

bilgi platformu yardēmēyla duyurulmaktadēr. 

 

 Kamu Yönetimi Bakanlēĵē tarafēndan yapēlan kamu alēm ve ihaleleri genel olarak 3 (¿­) gruba 

ayrēlmaktadēr. 

- Ulusal Ķhaleler: Bu ihalelere katēlēm sadece Meksikaôda kurulu ĸirketlere a­ēktēr. Ulusal 

ihalelere yalnēzca Meksika firmalarē ya da vatandaĸlarē katēlabilmekte; satēn alēnacak ¿r¿nlerde 

yerli katkēnēn en az %50 oranēnda olmasē koĸulu aranmaktadēr.  

 

- Uluslararasē Anlaĸmalar gereĵi yapēlan ihaleler: Bu ihalelere ilgili Uluslararasē 

Anlaĸmalarda belirtilen koĸullara uygun olan ĸirketler girebilmektedir. Petrol, madencilik 

sektörü vb. 

 

- Uluslararasē Ķhaleler: Bu ihalelere ise ĸartname koĸullarēnē yerine getirebilen yerli ve 

yabancē b¿t¿n ĸirketler katēlabilmektedir. Satēn alēnacak ¿r¿nlerde yerli katkēnēn en az %50 

oranēnda olmasē koĸulu aranmaktadēr. 

                                                           
142 Gay-Lussac ºl­eĵi; rakamlarēn y¿zdelerle deĵil, derece cinsinden ifade edilmesidir. 
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Bunun dēĸēnda Kamu Yºnetim Bakanlēĵē, mal ya da hizmetin temininde milli ­ēkar ve/veya 

aciliyet gºr¿r ise, genel ihale sisteminin dēĸēna ­ēkarak doĵrudan temin yoluna giderek ihaleye 

­ēkabilmekte ve istediĵi adaya, istediĵi koĸullarda ihaleyi verebilmektedir.  

 

HĶZMET TĶCARETĶ  

 

Yabancē bir firmanēn Meksikaôda faaliyet gºstermesinin ºn¿nde, anayasa engeli, vatandaĸlēk 

ĸartē ve azami hissedarlēk ĸartē olmak ¿zere 3 temel engel bulunmaktadēr. 

 

Anayasa gereĵi, petrol d©hil madenler devlet m¿lkiyetinde olup, 2013 yēlēnda yapēlan enerji 

reformu sonrasē ham petrol arama ve ¿retimi kar-zarar ortaklēĵē ĸeklinde; petrol t¿revlerinin 

¿retimi, nakliyesi ve depolanmasē faaliyetleri herhangi bir kēsētlama olmaksēzēn ºzel sektºre 

a­ēlmēĸtēr. Petrol sektºr¿, petrol ithalatē, petrol¿n benzin istasyonlarēna daĵētēlmasē ve eyalet 

firmasē dēĸēndaki farklē markalar ile petrol istasyonlarē a­ēlmasē konularē d©hil olmak ¿zere, 

yabancē yatērēmcēlara a­ēlmaya devam etmektedir. Aynē ĸekilde devletin elektrik daĵētēmē 

¿zerinde tekeli devam etse de elektrik ¿retimi alanēnda ºzel sektºr yatērēmlarē yapēlabilecektir. 

Posta-telgraf hizmetleri sektºr¿nde tek iĸletici devlet olmak zorundadēr.  

 

Ülke içi karayolu ile yolcu ve y¿k taĸēma hizmeti, perakende petrol ¿r¿nleri ve LPG satēĸē, 

kablolu yayēn hari­ olmak ¿zere televizyon ve radyo yayēncēlēĵē gibi faaliyetler, sadece Meksika 

vatandaĸlarēnca ger­ekleĸtirilebilmektedir. 

 

Meksikaôda yabancēlar, ¿retim kooperatiflerinde en fazla %10; ¿lke i­i hava ulaĸēmē ve hava 

taksi sektºrlerinde en fazla %25; sigorta, dºviz alēm-satēm, emeklilik fonu, bono, silah ve 

m¿himmat, Meksika i­i yayēn yapan gazete, liman hizmetleri, gemi ve u­aklara yakēt saĵlayan 

ĸirketlerde en fazla %49 hisse sahibi olabilmektedir. Cep telefonu ile haberleĸme, petrol ve 

¿r¿nleri i­in boru taĸēmacēlēĵē, hukuk hizmetleri, ºzel eĵitim hizmetleri, a­ēk deniz gemiciliĵi, 

demiryolu inĸa ve iĸletmeciliĵi gibi sektºrlerde, yabancē yatērēmcēlarca Ulusal Yabancē 

Sermaye Komisyonu izni ile %49ôdan fazla hisse sahibi olunmasē m¿mk¿nd¿r.   

 

2013 ve 2014 yēllarēnda, uzun s¿redir devam etmekte olan piyasa eriĸimi engelleri, 

telekom¿nikasyon sektºr¿nde yapēlan kapsamlē bir reformla kaldērēlmēĸtēr. Bu engellerin 

arasēnda, telekom¿nikasyon ve yayēncēlēkta yabancē yatērēmcē sēnērlandērmasē, piyasa 

d¿zenleyici kurumlarēn uygulamada yetersiz kalmasē ve tekel pozisyonuna sahip bir ĸirketin 
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rekabeti engellemesi yer almaktadēr. Sºz konusu telekom¿nikasyon reformu telekom¿nikasyon 

sektöründeki yatērēmlarla ilgili t¿m sēnērlamalarē kaldērarak anēlan problemleri ele almēĸtēr. Bu 

­er­evede, yeni, g¿­lendirilmiĸ ve baĵēmsēz bir d¿zenleyici kurum oluĸturulmuĸ, ºzel 

telekom¿nikasyon mahkemeleri kurulmuĸ ve %49'dan fazla pazar payēna sahip herhangi bir 

ĸirketin h©kimiyetini azaltmak i­in asimetrik yºnetmelikler uygulanmaya baĸlanmēĸtēr. Ancak, 

t¿m bu d¿zenlemelere raĵmen, telekom¿nikasyon sektºr¿ne girecek bir yatērēmcēnēn halen 

piyasanēn %70ône egemen olan eski ĸirketlerle rekabet etmesi gerekmektedir.  

 

Enerji sektºr¿n¿n 1938'de millileĸtirilmesinden bu yana en ºnemli enerji reform mevzuatē 

Aralēk 2013'te kabul edilmiĸtir. Reform, ºzel sektºr¿n Meksika'nēn petrol ve doĵal gaz 

sektºr¿ne katēlēmēna izin vermiĸ ve enerji ¿retimi, iletimi ve daĵētēmē i­in ºzel yatērēmcēlara 

fērsat tanēmēĸtēr.  

 

FĶKRĶ M¦LKĶYET HAKLARI 

 

Meksika ABDônin fikri m¿lkiyet haklarēna iliĸkin 2015 yēlē 301 sayēlē raporunda Ķzleme 

Listesinde yer almēĸtēr. Meksika piyasasēnda korsan ve taklit mallarēn yaygēn bulunmasē fikri 

mülkiyet haklarē konusundaki en ºnemli engeldir. Kolluk ºnlemleri konusunda ilerleme 

kaydedilmesine raĵmen, ilgili kurumlar arasēndaki zayēf koordinasyon, kovuĸturma i­in sēnērlē 

kaynaklar, sahte ve korsan mallarēn ¿st d¿zey tedarik­ilerini hedef alan detaylē araĸtērmalarēn 

eksikliĵi ve ihlalleri engellemek i­in yeterli ceza bulunmamasē Meksikaôdaki fikri m¿lkiyet 

haklarēnēn t¿m¿yle uygulanmasēnē engellemektedir.  

 

¥te yandan, fikri m¿lkiyet haklarēnēn korunmasē konusunda 2012 yēlēnda Madrid 

Protokol¿ôn¿n resmi olarak imzalanmasē gibi ºnemli geliĸmeler de kaydedilmiĸtir. Buna ek 

olarak, Meksikaôda yalnēzca internet tabanlē IP su­larēnēn soruĸturulmasē ve kovuĸturmasēna 

ayrēlmēĸ yeni bir alt birim oluĸturulmuĸtur.  

 

VĶZE UYGULAMALARI 

 

Hususi ve Hizmet Pasaport hamilleri vizeye tabidir. Diplomatik Pasaport hamilleri ise vizeden 

muaftēr. Turizm, iĸ, eĵitim, gazetecilik veya transit ge­iĸ gibi nedenlerle Meksika'ya seyahat 

edecek vatandaĸlarēmēz, havayoluyla seyahat etmek kaydēyla 30 g¿n ge­erli tek giriĸ vizelerini 

har­sēz olarak alabilmektedir. 
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Meksika, vize rejiminde 2010 yēlēnda bazē kolaylēklar getirmiĸtir. Bu ­er­evede, 2010 yēlēndan 

itibaren vatandaĸlarēmēzēn vize iĸlemlerini 5 g¿nde sonu­landērmaya baĸlamēĸtēr. Ayrēca, 

geçerli ABD vizesi hamili Türk vatandaĸlarē ile ABD, Japonya, Ķngiltere, Kanada ve Schengen 

bºlgesinde daimi ikamet izni bulunan T¿rk vatandaĸlarē vize almadan Meksikaôya girerek 6 aya 

kadar Meksikaôda kalabilmektedir. 
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MISIR  

 

TĶCARĶ ĶLĶķKĶLERĶN ¥ZETĶ 

 

Mēsēr, Afrika kētasēnda T¿rkiyeônin en fazla ticaret yaptēĵē ¿lkedir. Arap ¿lkeleri arasēnda ise 

ticaretimizin en fazla olduĵu dºrd¿nc¿ ¿lkedir.  

 

2015 yēlēnda Mēsērôa ihracatēmēz bir ºnceki yēla gºre %5,2 oranēnda azalarak 3,1 milyar Dolar, 

Mēsērôdan yapēlan ithalat ise %15,2 oranēnda azalarak 1,2 milyar Dolar olmuĸtur. 2015 yēlē 

itibariyle iki ¿lke arasēndaki ticaret hacmi 4,3 milyar Dolar iken, dēĸ ticaret dengesi ¿lkemiz 

lehine 1,9 milyar Dolar seviyesinde ger­ekleĸmiĸtir. 2016 yēlēnda ise Mēsērôa olan ihracatēmēz 

2015 yēlēna gºre %12,5 oranēnda d¿ĸerek 2,7 milyar Dolar seviyesine gerilemiĸtir.  Mēsērôdan 

ithalatēmēz ise %15 artarak 1,5 milyar Dolar seviyesine y¿kselmiĸtir.  

 

Mēsērôa ihracatēmēzdaki baĸlēca ¿r¿nler; iĸlenmiĸ petrol ¿r¿nleri, demir ve ­elik, tekstil elyafē 

ve mamulleri iken; ithalatēmēzdaki baĸlēca ¿r¿nler; tekstil elyafē ve mamulleri, plastikler ve 

mamulleri ile giyim eĸyasē ve aksesuarlarēdēr143. 

 

D¿nya Bankasē iĸ yapma kolaylēĵē sēralamasēnda 131. sērada yer alan Mēsērôda 66 adet T¿rk 

yatērēmē bulunmakta olup, sºz konusu yatērēmlarda T¿rk sermaye payē 750 milyon Dolarôdēr. 

Buna karĸēlēk, ¿lkemizde 362 adet Mēsēr sermayesine sahip ĸirket faaliyet gºstermektedir.  

 

Diĵer taraftan, T¿rk m¿teahhitlik firmalarēnca Mēsērôda bug¿ne kadar 834,3 milyon Dolar 

deĵerinde 26 adet proje ¿stlenilmiĸtir. 

 

T¿rkiye Mēsēr Serbest Ticaret Anlaĸmasē (STA) 

 

T¿rkiye Mēsēr STAôsē, 27 Aralēk 2005 tarihinde Kahireôde imzalanmēĸ olup, 1 Mart 2007 

tarihinde y¿r¿rl¿ĵe girmiĸtir. STA ikili ticari iliĸkilerde ­ok ºnemli bir dºn¿m noktasē olmuĸ 

ve ikili ticaret hacmi, STA ºncesi dºneme kēyasla, b¿y¿k artēĸ gºstermiĸtir.  

                                                           
143Mēsērôēn Ķhracatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) : Mineral yakētlar (%23,4); elektrikli aletler (%7,3); plastik 

mamulleri (%6,1); sebzeler (%4,6), meyveler (%3,9), 

Mēsērôēn Ķthalatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) : Mineral yakētlar (%13,9); makine ve cihazlar (%8,1); motorlu kara 

taĸētlarē (%7,3), hububat (%7,1); elektrikli aletler (%6,6) 
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Mēsēr menĸeli t¿m sanayi ¿r¿nlerinin T¿rkiyeôye ithalatēnda uygulanan g¿mr¿k vergileri 

STAônēn y¿r¿rl¿ĵe giriĸiyle birlikte sēfērlanmēĸ, buna karĸēlēk ¿lkemiz menĸeli sanayi 

¿r¿nlerinin Mēsērôa ithalatēnda uygulanan g¿mr¿k vergileri ise tedrici olarak indirime tabi 

kēlēnmēĸtēr. T¿rkiye menĸeli sanayi ¿r¿nleri i­in 4 ayrē liste ­er­evesinde indirim takvimi 

belirlenmiĸtir. Buna gºre, ¿lkemiz menĸeli sanayi mallarēnēn Mēsērôa ithalatēnda uygulanan 

g¿mr¿k vergisi ile eĸ etkili vergiler 1 Ocak 2020ôde tamamen sēfērlanacaktēr. Tarēm ¿r¿nlerinde 

ise ¿lkemiz belirlenen tarife kotalarē kapsamēnda sēfēr veya indirimli g¿mr¿k vergisi ile Mēsēr 

pazarēna eriĸim imk©nēna sahiptir.   

 

ĶTHALAT POLĶTĶKALARI 

 

Gümrük Vergileri 

 

DT¥ ¿yeliĵi kapsamēnda Mēsērôēn tarifelerinin %99,3ô¿ konsolide edilmiĸ bulunmaktadēr. DT¥ 

verilerine gºre, 2015 yēlē itibariyle Mēsērôēn ortalama baĵlē tarife oranē %36,8, uygulanan 

ortalama MFN tarife oranē ise %16,8 olup; tarēm ¿r¿nlerinde ortalama MFN g¿mr¿k vergisi 

%60,5 oranēnda iken, sanayi ¿r¿nlerinde bu oran %9,5ôdir.  

 

Diĵer taraftan, 26 Ocak 2016 tarihinde yayēmlanan Mēsēr Cumhurbaĸkanlēĵē Kararnamesi ile 

g¿neĸ gºzl¿ĵ¿, fēndēk, kesme ­i­ek, havai fiĸek, ¿z¿m, ­ilek, elma, ananas, video oyunlarē, 

­iklet ve saatler dahil yaklaĸēk 100 ¿r¿ne y¿ksek tarife getirilmiĸtir.  Ayrēca, Mēsēr baĸka ¿r¿nler 

i­in de y¿ksek tarife uygulamaktadēr. ¥rneĵin; 1,600 santimetrek¿p (cc)'den k¿­¿k motorlu 

binek otomobillerdeki tarife %40, motorlarē 1,600 cc'den b¿y¿k olan otomobillerdeki tarife 

oranē ise %135'tir. Buna ek olarak, 2.000 cc'den b¿y¿k motorlu otomobiller, %45'e kadar artan 

bir satēĸ vergisine tabidir. 

 

Ayrēca, 30 Kasēm 2016 tarihinde yayēmlanan Cumhurbaĸkanlēĵē kararnamesi ile bazē ¿r¿nlere 

uygulanan g¿mr¿k vergisi oranlarē y¿kseltilmiĸtir144 .   

 

 

 

                                                           
144 http://capexil.org/decree-of-the-president-arab-republic-of-egypt-no-538-2016-harmonized-customs-tariff/  
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G¿mr¿k Uygulamalarē  

 

Son dºnemde yaĸanan siyasi geliĸmelere raĵmen, Mēsēr g¿mr¿klerinde, T¿rk ¿r¿nlerine 

yºnelik sistematik bir kēsētlama gºr¿lmemektedir. Ancak, bazē limanlarda T¿rkiyeôden gelen 

kargolarēn dikkatle incelenmesi gibi m¿nferit uygulamalar ¿lkemizden ger­ekleĸtirilen 

sevkiyatlarda gecikmelere neden olabilmektedir.  

 

Mēsēr makamlarēnca ithalatta uygulanan karmaĸēk prosed¿rler zaman kaybēna yol a­makta, bazē 

durumlarda da ¿r¿nlerin geri gºnderilmesine sebep olmaktadēr. Ayrēca, Mēsēr g¿mr¿klerinde 

b¿rokrasi aĵēr iĸlemektedir. Mēsēr g¿mr¿k idareleri, son dºnemde yapēlan iyileĸtirmelere 

raĵmen otomasyona ge­ememiĸtir. 

 

Diĵer taraftan, Mēsēr Maliye Bakanlēĵēônēn, limanlar ve havaalanlarē arasēndaki iletiĸimi 

kolaylaĸtēracak yeni bilgi teknolojisi sistemlerini uygulama konusunda karar almasēna raĵmen 

sºz konusu karar hayata ge­irilmemiĸtir.  

 

Maliye Bakanlēĵē inceleme kapasitesini artērmak ve gecikmeleri azaltmak i­in yeni x-ray 

tarama teknolojisi ¿zerine yatērēm yapmēĸtēr.  ¥te yandan, iĸlemleri d¿zene sokmak ve ticareti 

kolaylaĸtērmak i­in 2008 yēlēnda hazērlanan mevzuat, gºr¿ĸ¿lmek ¿zere hen¿z parlamentoya 

sunulmamēĸtēr.  

 

Lisans Uygulamalarē ve Ķthalat Yasaklarē 

 

Haziran 2014'te, Mēsēr, ara­lara yºnelik AB temelli emisyon ve g¿venlik d¿zenleyici 

standartlarē kabul etmiĸtir. Sºz konusu standartlarēn y¿r¿rl¿ĵe girmesinden ºnce, bu yeni 

standartlarēn, yerli ¿retim ve ithal ara­lara uygulanacaĵē belirtilse de uygulama halihazērda 

sadece ithal edilen otomobil ve kamyonlarē hedef almaktadēr.  

 

Buna ek olarak, Mēsēr, aynē AB tabanlē emisyon ve g¿venlik d¿zenleyici standartlarē yedek 

par­alar i­in de uygulamaktadēr. Mēsēr kanunlarēnēn bir diĵer kēsētlayēcē unsuru, kullanēlan 

ara­larēn ticari ama­larla ithalatēnēn yasaklamasē ve sadece ¿retim yēlē i­inde yeni binek ara­ 

ithal edilmesine izin vermesidir. 
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Bununla birlikte kullanēlmēĸ ara­lar, m¿lkiyetin doĵrulanmasē halinde kiĸisel kullanēm i­in ithal 

edilebilmektedir. Mayēs 2014'te Mēsēr Ticaret ve Sanayi Bakanlēĵē, motosikletlerin ve ¿­ 

tekerlekli taĸētlarēn ithalatēnē yayēmladēĵē bir kararname ile yasaklamēĸtēr. 

 

Teknik Mevzuat, Uygunluk Deĵerlendirme Prosed¿rleri ve Standartlar ile Saĵlēk ve Bitki 

Saĵlēĵē ¥nlemleri  

 

Mēsēr tarafēndan 25 ¿r¿n grubu145  için 16 Mart 2016 tarihinden itibaren geçerli olmak üzere 

¿retici kayēt sistemi zorunluluĵu getirilmiĸtir. Sistem, Mēsēr Sanayi ve Ticaret Bakanlēĵēônēn 

31Aralēk 2015 tarihli ve 2015/992 sayēlē kararēyla d¿zenlenmiĸ; daha sonra, 16 Ocak 2016 

tarihli ve 2016/43 sayēlē kararla tadil edilmiĸtir.  

 

Buna göre, üreticiler veya ticari marka sahibi firmalar tarafēndan, 2016/43 sayēlē Kararôēn 

ekindeki listede yer alan ¿r¿nlerin Mēsērôa ithalatēnēn yapēlabilmesi i­in ilgili firmalarēn sisteme 

kaydettirilmesi gerekmektedir. 

 

Kayēt sistemi, yetkilendirme formu, yasal mevcudiyet belgesi (sanayi sicil belgesi), fabrika 

ruhsatē (iĸyeri a­ma ve ­alēĸtērma ruhsatē), ISO kalite kontrol belgesi, marka tescil belgesi ve 

¿retilen markalara iliĸkin yazēlē beyan gibi belgelerin ve Arap­a terc¿melerinin, sērasēyla Sanayi 

ve Ticaret Odalarēna, Valiliklere ve Mēsērôēn Ķstanbul Baĸkonsolosluĵuôna onaylatēlmasēnē, 

bilahare zorunlu olmamakla beraber, t¿m belgelerin Mēsēr Ķhracat Ķthalat Ķdaresi (GOEIC)ôin 

internet sitesine y¿klenerek bir ºn onay alēnmasēnē ve GOEICôden randevu alēnarak belgelerin 

Mēsērôda firma temsilcisi ya da yetkilendirilmiĸ bir kiĸi tarafēndan elden teslim edilmesini ve 

baĸvuru sonucunun beklenmesini gerektirmektedir.  

 

Uygulama, baĸvuru s¿recindeki belirsizlikler, baĸvurularēn sonu­landērēlamamasē ve 

ihracat­ēlarēmēza mali a­ēdan ciddi bir k¿lfet getirmesi nedeniyle rekabet koĸullarēnē ¿lkemiz 

aleyhine bozmaya baĸlamēĸtēr.  

 

                                                           
145 S¿t ve s¿t ¿r¿nleri, kurutulmuĸ meyveler, ĸekerli mamuller, hububat, un, niĸasta, meyve sularē, tabii ve suni 
mineral sular, kozmetik ürünleri, temizlik ürünleri, mutfak gerekçeleri, hijyenik havlular, bebek bezleri, tuvalet 

kaĵētlarē, pe­eteler, tuĵlalar, fayanslar, yontulmaya veya inĸaata elveriĸli iĸlenmiĸ taĸlar, seramik mamuller, cam, 

saat, mobilya, halē ve kilim, bisiklet, bazē tekstil ¿r¿nleri, oyuncak, ayakkabē, ipek veya ipek döküntülerinden 

dokunmuĸ diĵer mensucat ve genel giyim eĸyasē gibi. 

https://www.tradeatlas.com/firms/ipek-veya-ipek-dokuntulerinden-dokunmus-diger-mensucat
https://www.tradeatlas.com/firms/ipek-veya-ipek-dokuntulerinden-dokunmus-diger-mensucat
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Mēsērôēn uygulamasēnēn, DT¥ Ticarette Teknik Engeller Anlaĸmasēônēn ayrēmcē olmama, 

ticarete gereksiz engel yaratmama ve meĸru bir amaca hizmet etme gibi temel ilkelerine 

aykērēlēklar teĸkil ettiĵi m¿talaa edilmektedir. Bu tespitler, Bakanlēĵēmēz tarafēndan TBT 

Komitesi kapsamēnda resmi olarak ¿lkemizce Mēsēr tarafēna iletilmiĸ ve Mēsērôla komite 

toplantēlarē vesilesiyle ikili gºr¿ĸmeler ger­ekleĸtirilmiĸtir. Mēsēr tarafē, uygulamanēn 

eksikliklerini kabul etmemiĸ; sadece baĸvuru s¿recini tamamlayan firmalara ve yine Mēsērôda 

uygulanan ihracat kontrol belgesi uygulamasē kapsamēndaki óbeyaz listeyeô dahil olan firmalara 

kolaylēk saĵlamayē taahh¿t etmiĸtir. Ancak, bilahare, beyaz liste uygulamasē da kaldērēlmēĸtēr.  

 

Mēsērôda ihracatēn ithalatē karĸēlama oranēnēn %30ôun altēnda kaldēĵē ve dºviz getirici en önemli 

kalem olan turizm sektºr¿ndeki durgunluĵun devam ettiĵi gºz ºn¿ne alēndēĵēnda, dºviz kuru 

¿zerindeki baskēyē azaltmak i­in y¿r¿rl¿ĵe konmuĸ olan sºz konusu ¿retici kayēt sisteminin 

Mēsērôēn i­inde bulunduĵu dºviz krizinde bir iyileĸme olmadēĵē takdirde, devam edeceĵi ve 

ihracat­ē firmalarēmēzēn yaĸadēĵē problemlerin ­ºz¿m¿n¿n kēsa vadede m¿mk¿n 

olmayabileceĵi deĵerlendirilmektedir. Bakanlēĵēmēz tarafēndan, DT¥ hukuku kapsamēnda 

olabilecek giriĸimler de dikkate alēnarak konu yakēndan takip edilmektedir. 

 

Diĵer taraftan, Mēsērôa ihracatta y¿ksek maliyetli ve karmaĸēk standartlar, etiketleme ve 

paketleme zorunluluklarē ticarette tarife dēĸē engel niteliĵindedir. Mēsēr g¿mr¿kleri, 

T¿rkiyeôden ¿r¿n ithalatēnda az sayēda gºzetim ĸirketinden temin edilen sertifikalarē kabul 

etmektedir. Sertifikalarēn alēnmasēnda gecikmeler yaĸanmakta, bu durum sevkiyatē da 

geciktirmektedir. Ayrēca, gºzetim ĸirketleri y¿ksek fiyatlar talep etmektedir.  

 

¥te yandan, elektrikli ev aletleri, tēbbi cihazlar, ila­lar ve ĸiĸelenmiĸ i­me suyunun Mēsērôa 

ihracatēnda sorunlar yaĸanmaktadēr. ¦lkeye elektrikli ev aletleri ithalatēnda, uluslararasē 

standartlara uygunluĵu tescil edilmiĸ ¿r¿nlerde dahi Mēsēr laboratuvarlarēnda farklē sonu­lar 

­ēkabilmektedir. Bu durum da yerli firmalara rekabet avantajē yaratmaktadēr. 

 

Tēbbi cihaz ithalatēnda aranan, Mēsērlē ithalat­ē tarafēndan ­ēkarēlan serbest satēĸ sertifikasē 

temininde a­ēk bir ĸekilde ¿lke ayrēmē yapēlmakta, sºz konusu sertifikanēn temininde AB, ABD, 

Kanada ve Ķsvi­re gibi ¿lkelerin ¿r¿nlerine saĵlanan kolaylēk, ¿lkemiz menĸeli ¿r¿nler i­in 

uygulanmamaktadēr. 
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Mēsērôda ila­ end¿strisi i­in uygulanan korumacē politikalar kapsamēnda, bir molek¿l¿n yerli 

arzē varsa o molek¿l¿n ithalatēnda kēsētlamalar bulunmaktadēr. Bunun sonucunda, Mēsērôa nihai 

ila­ ¿r¿n¿ ihra­ edilememekte, markanēn kullanēm hakkē yerel ĸirketlere bērakēlmaktadēr. 

 

Diĵer yandan, ¿lkemizden Mēsērôa yºnelik ĸiĸelenmiĸ i­me suyu ihracatē, y¿r¿rl¿kte olan ithalat 

mevzuatēnda bir engel olmamasēna raĵmen Mēsēr Saĵlēk Bakanlēĵē ­atēsē altēnda toplanan 

ñY¿ksek Su Komitesiò tarafēndan alēnan kararlarla engellenmektedir. 2007/1589 sayēlē Mēsēr 

standardē temelinde inceleme yapan Mēsēr Su Komitesi kararlarē sebebiyle, dolum esnasēnda su 

kaynaĵēnēn kontrol¿ gerekmekte ve bu sebeple firmalarēmēzēn Mēsērôa ihracat 

ger­ekleĸtiremedikleri bilinmektedir. Ķhracat­ē firmalarēmēzēn baĸvurularē, Su Komitesince 

ºnce ñithal suyun kaynaĵēnda kontrol edilmesinin m¿mk¿n olmadēĵēò gerek­esiyle, daha sonra 

da ñĸiĸelenmiĸ suyu ¿reten firmanēn bir AB ¿yesi ¿lkeye ait olmasē ve HACCP sisteminin 

uygulanēyor olmasēò ĸart koĸularak reddedilmiĸtir. Dolum esnasēnda inceleme talep eden bu 

standarda raĵmen, Mēsēr tarafēndan gerekli incelemenin nasēl yapēlacaĵēna dair hi­bir bilgi 

verilmemesi ve bu ĸekilde ĸiĸelenmiĸ suyun Mēsērôa ihracatēnēn imk©nsēz kēlēnmasē, bu 

standardēn ihracat ºn¿nde bir teknik engel oluĸturmasēna yol a­maktadēr.   

 

¦lkemiz giriĸimleri neticesinde Mēsēr tarafēndan AB ¿lkeleri lehine yapēlan ayrēmcēlēk 

kaldērēlmēĸtēr. Bununla birlikte, firmalarēmēz tarafēndan Mēsēr'a ĸiĸelenmiĸ su ihracatē 

ger­ekleĸtirilebilmesi i­in, Mēsēr kurumlarēna yapēlan baĸvurular hala neticesiz kalmaktadēr.  

 

Mēsērôa yºnelik ihracatēmēzē olumsuz yºnde etkileyen bu tip uygulamalara zaman zaman 

makarna, gazlē i­ecekler gibi ihracat potansiyeli y¿ksek olan diĵer bazē gēda ¿r¿nlerinde de 

rastlanēlmaktadēr.   

 

Ticaret Politikasē ¥nlemleri 

 

Mēsēr tarafēndan ¿lkemiz menĸeli ñkaynak elektrotlarē146 ò ithalatēna karĸē 5 Ekim 2016 

tarihinden bu yana %23-%58 arasēnda deĵiĸen oranlarda nihai anti-damping vergileri tatbik 

edilmektedir.  

 

                                                           
146 GTĶP: 8311.10 
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Mēsēr tarafēndan ¿lkemiz menĸeli ñēslak mendil147 ò  ithalatēna karĸē 24 Ocak 2016 tarihinden 

bu yana CIF bedeli ¿zerinden %72 oranēnda anti-damping vergisi uygulanmaktadēr. Sºz konusu 

¿r¿nde Mēsērôa ihracatēmēz 2014 yēlēnda 3,8 milyon Dolar ve 2015 yēlēnda 2,6 milyon Dolar 

olarak ger­ekleĸmiĸtir.  

 

Mēsēr tarafēndan ñinĸaat demiri148 ò ithalatēnda korunma ºnlemi uygulanmaktadēr149 . Ülkemiz 

anēlan ºnleme tabidir.   

 

¥te yandan, Mēsēr tarafēndan ihra­ edilen ve ¿lkemiz ¿reticilerinin kullandēĵē bazē ¿r¿nlerde 

ihracat vergisi uygulamasē bulunmaktadēr. Bu kapsamda, metal hurdasē150  ihracatēnda deĵiĸen 

oranlarda ton baĸēna vergi alēnmakta, kaĵēt hurda ihracatēnda ise ton baĸēna 1.200 Mēsēr Paundu 

vergi alēnmaktadēr. Ayrēca, tekstil hurdasē151  ihracatēnda ton baĸēna 2.500, mermer ve granit 

bloklarē152  ihracatēnda ton baĸēna 150, plastik hurdasē ihracatēnda ton baĸēna 1.600, kuvars153  

ihracatēnda ton baĸēna 75, talk154  ihracatēnda ton baĸēna 250, feldispat155  ihracatēnda ton baĸēna 

250 Mēsēr Paundu vergi alēnmaktadēr.  

 

KAMU ALIMLARI  

 

Mēsērôda kamu alēmlarēnda ayrēmcē ve ĸeffaf olmayan uygulamalar olduk­a fazladēr. Buĵday 

gibi hassas ¿r¿nlerin alēmlarēnē ger­ekleĸtiren Ķ­ Tedarik Bakanlēĵēônēn yanē sēra ºzellikle bazē 

icracē bakanlēklarēn ­atēsē altēnda ñHolding Companyò adē altēnda faaliyet gºsteren ve tekel 

konumunda bulunan firmalarēn156 yaptēklarē alēmlarda sºzleĸme ĸartlarēna uymama, ihale iptali 

ve belli ¿lke firmalarēna yºnelik alēm politikalarēna sēklēkla rastlanmaktadēr. 

 

                                                           
147 GTĶP :3307.49 
148 GTĶP :7213 ve 7214 
149 02.05.2015-13.10.2015 dºnemi i­in 408 Mēsēr Paunduôndan az olmamak ¿zere CIF bedeli ¿zerinden % 8; 

14.10.2015-13.10.2016 dºneminde 325 Mēsēr Paunduôndan az olmamak ¿zere CIF bedeli ¿zerinden % 6,5; 

14.10.2016-13.10.2017 dºneminde ise 175 Mēsēr Paunduôndan az olmamak ¿zere CIF bedeli ¿zerinden % 3,5 

oranlarēnda nihai korunma ºnlemleri tatbik edilmesine h¿kmedilmiĸtir. 
150 GTĶP : 72. 74. 76.78 ve 26 
151  GTĶP : 6310 
152 GTĶP : 251511, 251611 
153 GTIP : 2506 
154 GTIP : 2526 
155 GTIP : 2529 
156 Electric Holding Company, Gas Holding Company, Sylo Holding Company gibi 
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Ayrēca, sºz konusu firmalar kamu ihale yasalarē dēĸēnda kendi ĸartnamelerini belirlemekte, 

aranan ĸartlar ihale s¿reci devam ederken deĵiĸtirilebilmekte, ºzellikle son dºnemlerde alēm 

konusunda ñbelli ¿lke menĸeliò gibi ifadeler ĸartnamelere konulabilmektedir.  

 

Mēsērôda m¿teahhitlik sektºr¿ diĵer sektºrlere kēyasla en sēkē d¿zenlemelere sahip sektºrler 

arasēnda sayēlmaktadēr. Kamu ihalelerine girmek i­in yabancē m¿teahhitlik firmalarēnēn 

Egyptian Federation for Construction and Building Contractors (EFCBC)ôye kayēt yaptērmasē 

zorunludur. Ayrēca, firmalarēn, EFCBC tarafēndan belirlenmiĸ 12 m¿teahhitlik uzmanlēĵē 

kategorisine gºre, ge­miĸ proje referanslarēna istinaden sēnēflandērēlmalarē gerekmektedir.   

 

Mēsērôda devlet kurumlarēnca a­ēlan t¿m ihalelere Kamu Alēmlarē resmi sitesinden157 

ulaĸēlabilmektedir.  

 

HĶZMET TĶCARETĶ  

 

Mēsērôda ticaret konusunda en belirgin engel, Mēsēr kanunlarēna gºre %100 Mēsēr sermayeli 

veya aĵērlēklē ortaklarē Mēsērlē olmayan firmalarēn ithalat yapmasēna m¿saade edilmemesidir. 

Kēsētlamadan, ºzellikle Mēsērôda doĵrudan maĵaza a­mak isteyen T¿rk firmalarē ile belirli bir 

s¿re ticari faaliyette bulunduktan sonra Mēsērôda yatērēm yapmayē planlayan firmalarēmēz 

etkilenmektedir. Yabancē firmalar bu sorunu aĸabilmek i­in Mēsēr vatandaĸē ĸahēslarla firma 

kurmak ya da ithalatlarēnē Mēsērlē komisyoncular vasētasēyla ger­ekleĸtirmek zorunda 

kalmaktadēr. Bu durum, aracēlēk nedeniyle maliyetlerin artmasēna ve zaman zaman hukuki 

problemlere neden olmaktadēr.  

 

Yabancē ĸirket ­alēĸanlarēnēn en az %90'ēnēn Mēsēr vatandaĸē (Serbest Bºlgelerde %75) olmasē 

gerekmektedir. Yabancē bir ĸirket ancak Mēsērlē bir ithalat­ē aracēlēĵēyla ithalat yapabilmektedir. 

Mēsēr, inĸaat ve taĸēmacēlēk hizmetlerinde yabancē sermaye kēsētlamasēnē %49'a d¿ĸ¿rm¿ĸt¿r.  

 

Diĵer taraftan, Mēsēr yasalarē gereĵince ­alēĸtērēlan her bir yabancē iĸ­iye karĸēlēk 10 Mēsērlē 

istihdam etme ĸartē, baĸta m¿teahhitlik projeleri olmak ¿zere, ºzellikle y¿ksek beceri ve 

deneyim isteyen projelerin uygulanmasēnda firmalarēmēz üzerinde ciddi bir külfet 

oluĸturmaktadēr. M¿teahhitlik sektºr¿nde konut inĸaatē gibi nispeten k¿­¿k ­aplē projelerde 

                                                           
157 https://etenders.gov.eg/ 

https://etenders.gov.eg/
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T¿rk firmalarē iĸ ¿stlenememekte ve bºylelikle Mēsēr'da bulunan az sayēdaki yerli m¿teahhitlik 

firmalarēna ºnemli avantajlar saĵlanmēĸ olmaktadēr. Genel olarak finansman sorunu da yaĸayan 

firmalarēmēzēn, D¿nya Bankasē projelerinde olduĵu gibi uluslararasē finansman saĵlanan 

projelerde, Mēsērlē firmalarla iĸbirliĵi halinde iĸ ¿stlenebilmeleri m¿mk¿n olabilmektedir. 

 

1979'dan beri ticari bankacēlēk lisansē ­ēkarēlmadēĵēndan, yabancē bankalar Mēsēr'da banka 

kurma lisansē alamamaktadēr. Mēsērôda banka kurabilmek i­in mevcut bankalardan birinin satēn 

alēnmasē gerekmektedir. Mēsērôēn ¿­ devlet bankasē (Banque Misr, Banque du Caire ve Mēsēr 

Merkez Bankasē) bankacēlēk sektºr¿n¿n toplam varlēklarēnēn yaklaĸēk %40'ēnē kontrol 

etmektedir. 

 

T¿rk bankalarē da Mēsēr'da faaliyet gºstermek i­in gerekli lisanslarē alma konusunda sēkēntēlar 

yaĸamaktadēr. T¿rk bankalarēnēn Mēsērôda faaliyet gºsterememeleri yalnēzca bankacēlēk sektºr¿ 

a­ēsēndan deĵil bu ¿lke ile ticaret ve yatērēm iliĸkisi bulunan T¿rk firmalarē a­ēsēndan da 

iĸlemleri zorlaĸtērmaktadēr.  

 

¥te yandan, Mēsērôdaki ithalat­ēlarēn, ¿lkedeki g¿mr¿k masraflarē y¿z¿nden 

ihracat­ēlarēmēzdan d¿ĸ¿k fatura talep etmesi muhasebe ve kambiyo iĸlemleri a­ēsēndan sēkēntē 

yaratmaktadēr. 

 

Turizm alanēnda ise halihazērda T¿rk turizm operatºrleri ºzellikle 3. ¿lkelerden Mēsēr'a turist 

getirebilmekte, ayrēca bu ¿lkede doĵrudan otel iĸletmeciliĵi yapan T¿rk firmalarē da 

bulunmaktadēr. Bununla birlikte mevzuat ve ekonomik-sosyal altyapē alanēndaki genel 

sēkēntēlar bu sektºre de yansēmaktadēr.  

 

Telekom Mēsēr, 2005 yēlēnda yasal tekelini kaybetmiĸtir. Bununla birlikte, Telekom Mēsēr, sabit 

hat sektöründe fiili olarak tekel konumunu sürdürmektedir. 

 

FĶKRĶ M¦LKĶYET HAKLARI  

 

Mēsēr, ABDônin 2015 ¥zel 301 Raporuônun Ķzleme Listesinde yer almaktadēr. Mēsērôda ticari 

marka ihlalleri, ­evrimi­i korsan yazēlēmē, eĵlence yazēlēmē korsancēlēĵē ve kitap korsancēlēĵē 

yaygēndēr.  
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Mēsērôa ihracat yapan firmalarēmēzdan sēklēkla, markalarēnēn Mēsērlē firmalarca tescil edildiĵi 

ve T¿rk ¿r¿nlerinin markalarēyla pazara girildiĵi yºn¿nde ĸikayetler alēnmēĸtēr. Sºz konusu 

durum, T¿rk malē imajēnē zedelemekte ve ¿retici-ihracat­ē firmalarēmēzē maddi zarara 

uĵratmaktadēr. 

 

Diĵer yandan, Mēsērôda T¿rk firmalarēna ait markalarē kendi adlarēna tescil ettiren ithalat­ēlarēn 

bu ¿r¿nleri ¢HC ve Uzakdoĵuôda ¿rettikten sonra sahte ¿r¿nleri Mēsērôa rahatlēkla sokabildiĵi, 

sºz konusu taklit­iliĵin ºnlenmesi bakēmēndan baĸvurulan mahkeme s¿re­leri sonucunda ise 

bir sonu­ alēnamadēĵē konusunda firmalarēmēzdan ĸik©yetler alēnmaktadēr. Uzun s¿ren 

mahkeme s¿re­leri neticesinde olumlu sonu­lar alēnsa dahi bu defa da mahkeme kararēnēn 

uygulanmasēnda sorun yaĸanabilmektedir. 

 

VĶZE UYGULAMALARI 

 

Umuma Mahsus Pasaport hamilleri vizeye tabidir. Diplomatik, Hizmet ve Hususi Pasaport 

hamilleri ise vizeden muaftēr. Umuma Mahsus Pasaport sahibi T¿rk vatandaĸlarēna saĵlanan 

¿lkeye giriĸte vize alma imk©nē 26 Temmuz 2013 tarihi itibariyle sonlandērēlmēĸtēr. Bu durum 

T¿rk iĸadamlarē i­in zaman kaybēna neden olmaktadēr. 

 

DĶĴER ENGELLER 

 

¦lkede halen devam etmekte olan siyasi ve ekonomik istikrarsēzlēk, altyapē yetersizlikleri ile 

yasal mevzuatēn yetersizliĵi, Mēsēr ile olan ticari iliĸkilerimizi olumsuz yºnde etkilemektedir.  

Ayrēca, ĸirket kurma, mal alēmē, ĸube a­ma, ­alēĸma vizesi alma ve kira sºzleĸmelerindeki 

b¿rokratik iĸlemlerin ­okluĵu da zaman ve para kaybēna neden olmaktadēr. 
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NĶJERYA 

 

TĶCARĶ ĶLĶķKĶLERĶN ¥ZETĶ  

 

Hâlihazērda Afrikaôdaki 6. b¿y¿k ticaret ortaĵēmēz olan Nijerya ile ikili ticari iliĸkilerimiz son 

on yēlda belirgin bir ilerleme kaydetmiĸtir. Bununla birlikte ithalatēmēzda ger­ekleĸen d¿ĸ¿ĸe 

baĵlē olarak 2015 ve 2016 yēllarēnda ikili ticaret hacmimiz yarēya yakēn bir azalma gºstermiĸtir. 

2015 yēlēnda Nijeryaôya ger­ekleĸtirilen ihracatēmēz 313 milyon Dolarôa gerilerken ithalatēmēz 

da 831 milyon Dolarôa d¿ĸm¿ĸt¿r. ¦lkemizin aleyhine olan Nijerya ile ikili ticaret dengesi 2016 

yēlēnda da benzer bir seyir izlemiĸtir. 2016 yēlēnda ihracatēmēz %23 oranēnda azalarak 241 

milyon Dolarôa, ithalatēmēz da %18 oranēnda d¿ĸ¿ĸ gºstererek 682 milyon Dolarôa gerilemiĸtir.  

 

Nijeryaôya ihracatēmēzdaki baĸlēca ¿r¿nler metallerden nihai ¿r¿nler, elektrikli makine ve 

cihazlar, kaĵēt-karton, giyim eĸyasē ve aksesuarlarē iken; doĵalgaz, petrol, deri, organik 

olmayan kimyasallar ve yaĵlē tohumlar ithalatēmēzdaki ana ¿r¿nleri oluĸturmaktadēr158.  

 

D¿nya Bankasē iĸ yapma kolaylēĵē sēralamasēna gºre 170. sērada yer alan Nijeryaôda 53 firma 

ile faaliyet gºsteren ¿lkemizin toplam yatērēm tutarē 636,7 milyon Dolar d¿zeyindedir.  ¥te 

yandan, ¿lkemizde toplam sermaye tutarē 20 milyon Dolarôa ulaĸan 100 adet Nijerya sermayeli 

firma bulunmaktadēr.  

 

ĶTHALAT POLĶTĶKLARI 

 

Gümrük Vergileri  

 

DT¥ ¿yeliĵi kapsamēnda Nijeryaônēn tarifelerinin %19,1ôi konsolide edilmiĸ bulunmaktadēr. 

DT¥ verilerine gºre, 2015 yēlē itibariyle Nijeryaônēn ortalama baĵlē tarife oranē %118,3, 

ortalama MFN tarife oranē ise %12,1ôdir. Tarēm ¿r¿nlerinde ortalama MFN g¿mrük vergisi 

%15,8 oranēnda iken, sanayi ¿r¿nlerinde %1,4 seviyesindedir.  

 

                                                           
158 Nijeryaônēn Ķhracatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) : Mineral yaĵ ve yakētlar (%90,9), gemiler ve suda y¿zen 

taĸētlar (%2,1), barut ve patlayēcē maddeler (%1,8), kakao ve ¿r¿nleri (%0,8), dokumaya elveriĸli maddelerden 

bazē hazēr eĸyalar (%0,7)  Nijeryaônēn Ķthalatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) : Mineral yaĵ ve yakētlar (%16,3), 

makine, n¿kleer rektºrler (%15,5), karayolu taĸētlarē (%9,6), elektronik ekipmanlar (%7,6), plastik ve plastikten 

mamuller (%5,3) 
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Nijerya Federal H¿k¿meti 11 Nisan 2015 tarihinden itibaren ge­erli olmak ¿zere Batē Afrika 

Devletleri Ekonomik Birliĵi (ECOWAS) Ortak G¿mr¿k Tarifesi (CET159)ôni 2015 - 2019 

yēllarē arasēnda uygulayacaĵēnē a­ēklamēĸtēr. 

 

Yeni CETôe gºre tarife oranlarē beĸ baĸlēk altēnda gruplandērēlmaktadēr. Kategori 0, temel sosyal 

¿r¿nleri i­ermekte olup, tarife oranlarē sēfērdēr. Kategori 1, temel ¿r¿nleri, temel hammaddeleri 

ve sermaye mallarēnē i­ermektedir. Bu grubun tarife oranē %5ôtir. Kategori 2, girdileri ve ara 

mallarē i­ermekte ve bu ¿r¿nlere %10 tarife uygulanmaktadēr. Kategori 3ôte nihai t¿ketici 

¿r¿nleri ile baĸka yerde sēnēflandērēlmayan diĵer ¿r¿nler yer almakta olup, %20 tarife 

uygulanmakta iken; ekonomik kalkēnma i­in gerekli spesifik ¿r¿nleri i­eren Kategori 4ôte ise 

tarife %35 olarak uygulanmaktadēr. Ķthalat sērasēnda ayrēca %5 oranēnda KDV tahsil 

edilmektedir.   

 

Nijeryaôda sºz konusu ortak g¿mr¿k tarifesi uygulanmakla birlikte, demir ­elik ve tarēm 

¿r¿nleri gibi bazē ¿r¿nlere g¿mr¿k tarifesine ilave olarak ek vergiler (levy tax) de 

uygulanmaktadēr. Anēlan ortak g¿mr¿k tarifesine iliĸin ¿r¿n gruplarē ve ¿r¿n bazēnda detaylē 

bilgiye Nijerya Maliye Bakanlēĵēôna baĵlē Nijerya G¿mr¿k Hizmetleri (NCS)ônin resmi 

sitesinden160 eriĸilebilmektedir.  

 

Y¿ksek g¿mr¿k vergileri, ĸeffaf olmayan deĵerleme s¿re­leri, politikalarēn sēklēkla deĵiĸmesi 

ve NCSônin muĵlak yorumlarē ¿lkede ithalat maliyetlerini artērmakta ve ticari faaliyetlerin 

önünde engel teĸkil etmektedir.  

 

Nijeryaônēn ithal hammaddeye ve nihai ¿r¿nlere baĵēmlēlēĵē sorunu daha da b¿y¿tmekte; yurti­i 

ve yurtdēĸē ¿reticileri olumsuz etkilemektedir. Bir­ok ¿reticinin, y¿ksek g¿mr¿k vergisi 

ºdememek i­in ¿r¿nlerini daha d¿ĸ¿k deĵerde gºstermeye ve/veya kaçak yollarla ürünleri 

¿lkeye sokmaya ­alēĸtēĵē bilinmektedir.  

 

Nijerya, 2014 yēlē Aralēk ayēnda g¿mr¿k izin iĸlemlerinin ºnceden yapēlarak g¿mr¿kte bekleme 

s¿resinin kēsalmasēna imk©n tanēyan ñVarēĸ ¥ncesi Deĵerlendirme Raporò sistemini 

uygulamaya baĸlamēĸtēr. Ayrēca, 2012 yēlēnda Nijerya Ticaret Merkezi tarafēndan t¿ccarlar i­in 

bir g¿mr¿k bilgilendirme portalē kurulmuĸ, 2013 yēlēnda ise g¿mr¿k iĸlemlerinin internet 

                                                           
159 CET: Common External Tariff  
160 https://www.customs.gov.ng/Tariff/sections.php 

https://www.customs.gov.ng/Tariff/sections.php
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¿zerinden yapēlmasēna olanak saĵlayan tek pencere sistemi uygulamaya ge­irilmiĸtir. Sºz 

konusu uygulamalar, g¿mr¿klerin daha etkin bir ĸekilde iĸlemesine olanak tanēmēĸtēr.  

 

G¿mr¿k Uygulamalarē  

 

Nijeryaôda ithalat iĸlemlerine baĸlayabilmek i­in t¿m ithalat­ēlarēn yetkili bir banka aracēlēĵēyla 

ñForm Mò belgesi doldurmasē gerekmekte olup, sºz konusu belge olmadēĵēnda Nijeryaôya ithal 

edilen ürünlere el konularak imha edilmektedir. Söz konusu formda, dövizin havale edilip 

edilmeyeceĵine gºre, ñdºviz i­in ge­erli161ò  veya ñdºviz i­in ge­erli deĵil162ò  ibarelerinden 

biri seçilmektedir. Varēĸ yerinde inceleme yapēlmasē gereken t¿m ¿r¿nler i­in Formda ñBAò 

kodu, inceleme yapēlmasē gerekmeyen ¿r¿nlerde ñCBò kodu bulunmaktadēr. Banka orijinal 

belgeyi kendinde tutmakta ve ¿­ n¿shasēnē ilgili tarama/risk yºnetimine gºndermektedir. 

Ķthalatēn ger­ekleĸebilmesi i­in Risk Deĵerlendirme Raporuônun yayēmlanmasē, manifestonun 

elektronik olarak varēĸ yeri kontrol kuruluĸuna ¿r¿nlerin deniz yolu ile varmasēndan 5 g¿n ºnce, 

hava kargo ile varmasēndan 2 g¿n ºnce gºnderilmesi gerekmektedir.   

 

Lisans Uygulamalarē ve Ķthalat Yasaklarē  

 

Nijerya, temel ¿r¿nlerin ¿lke i­inde ¿retilmesini saĵlamak amacēyla bazē tedbirler 

uygulamaktadēr. Tarēmsal Dºn¿ĸ¿m Faaliyet Planē ile uyumlu bi­imde yerli gēda ¿retimini ve 

istihdamē artērmak i­in buĵday tarife oranēnēn y¿kseltilmesi bu tedbirler arasēnda yer 

almaktadēr.    

 

Yerli sanayinin geliĸtirilmesi yºn¿nde bazē ¿r¿nlerin ithalatē ise yasaklanmēĸtēr. Ķthalatē yasaklē 

¿r¿nler arasēnda yumurta, kakao yaĵē, pudra, kekler, domuz, sēĵēr ve kanatlē eti, dondurulmuĸ 

kanatlēlar, rafine edilmiĸ bitki ve hayvan yaĵlarē, ĸiĸelenmiĸ su, spagetti, ĸehriye, perakende 

paketlerde meyve suyu, enerji i­ecekleri haricindeki alkols¿z i­ecekler, paketlenmiĸ ­imento, 

HS 3003 ve 3004 altēnda yer alan ila­lar, atēk ila­lar, sadece perakende paketlerde sabun ve 

deterjanlar, plastik vitrifiye, yeniden diĸlenmiĸ ve kullanēlmēĸ hava basēn­lē lastikler (11.00 x 

20 ve b¿y¿k ebatlarda yeniden diĸlenmiĸ kullanēlmēĸ kamyon lastikleri hari­) ve oluklu 

kartonlar yer almaktadēr.  

    

                                                           
161 Valid for forex 
162 Not Valid for forex 
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Teknik Mevzuat, Uygunluk Deĵerlendirme Prosed¿rleri ve Standartlar ile Saĵlēk ve Bitki 

Saĵlēĵē ¥nlemleri  

 

Nijeryaôda 2006 yēlēnēn baĸēndan bu yana varēĸ noktasēnda muayene d¿zenlemesi 

uygulanmaktadēr. Bu d¿zenlemeye gºre, Nijerya limanlarēna ulaĸan ¿r¿nler ¿lkeye giriĸ 

noktasēnda kontrol edilmektedir. Sºz konusu d¿zenlemeye iliĸkin ithalat prosed¿r¿ ve gerekli 

belgeler, g¿mr¿k otoritesi, ithalat­ē, tedarik­i, yetkili bayi ve taĸēyēcēlarēn sorumluluklarē, 

g¿mr¿k vergisi ºdemeleri ile g¿mr¿kleme iĸlemlerine iliĸkin rehbere Nijerya G¿mr¿k 

Hizmetleri resmi internet adresinden163 ulaĸēlabilmektedir. 

 

Nijerya Standartlar Kurumu164 (SON) standart iĸaretlerini ve ºzelliklerini tescil eden ve 

d¿zenleyen kuruluĸtur. Ulusal Gēda ve Ķla­ Yºnetim ve Kontrol Ajansē165 (NAFDAC) ithal 

edilen veya yurti­inde ¿retilen gēda, ila­, kozmetik, medikal, su ve kimyasal ¿r¿nlerin testlerini 

ve sertifikasyonunu ger­ekleĸtirmektedir. Uygunluk deĵerlendirmesine iliĸkin bilgiler bu iki 

kuruluĸun internet sayfasēnda166 yer almaktadēr.  

 

Nijeryaôda, insan, hayvan ve bitki saĵlēĵēnēn korunmasē amacēyla DT¥ Anlaĸmasē kapsamēnda 

SPS standartlarē uygulanmaktadēr.  

 

¦lkede saĵlēk ve bitki saĵlēĵēnē d¿zenleyen birden fazla kuruluĸ bulunmaktadēr. Bunlar arasēnda 

yer alan, Nijerya Federal Cumhuriyeti Sanayi, Ticaret ve Yatērēm Bakanlēĵē DT¥ôn¿n irtibat 

noktasē olup, baĵlē kuruluĸlar aracēlēĵēyla SPS standartlarēnēn uygulanmasēnē y¿r¿tmektedir. 

 

Federal ¦retim Denetleme Hizmetleri (FPIS), ¿lke i­inde t¿ketim veya ihracat amacēyla 

¿retilen tarēmsal ¿r¿nlerin uluslararasē kalite standartlarēna uygunluĵunu denetlemektedir. 

¦retim denetimi, birincil deĵerlendirme ve tahliye kontrol testleri olmak ¿zere iki aĸamada 

yapēlmaktadēr. FPIS ayrēca, ¿r¿nlerin ­ēkēĸēnda aĵērlēk kontrolleri, nem i­eriĵi, paketleme 

kontrolleri ve depolarēn ila­lanmasēna iliĸkin kontrolleri ger­ekleĸtirmektedir. Lagos, Port-

Harcourt, Warri ve Calabar gibi baĸlēca limanlarda da, FPIS tarafēndan kalite kontrol¿ ve 

denetimler yapēlmaktadēr.  Ham veya iĸlenmiĸ tarēm ¿r¿nleri i­in %3 ºrnekleme ¿zerinden 

                                                           
163  https://www.customs.gov.ng/ProhibitionList/import.php 
164 The Standart Organization of Nigeria (SON) 
165 The National Agency for Food and Drug Administration and Control  (NAFDAC) 
166 http://son.gov.ng/ ve http://www.nafdac.gov.ng/. 

https://www.customs.gov.ng/ProhibitionList/import.php
http://son.gov.ng/
http://www.nafdac.gov.ng/


151 
 

kalite (Q), aĵērlēk (W), fumigasyon (F) ve paketleme (P) deĵerlendirmesi yapmakta ve QWPF 

Sertifikasē d¿zenlemektedir. Kalite kontrol¿ i­in NAFDACôēn laboratuvarlarē kullanēlmaktadēr. 

 

SON, gēda g¿venliĵine iliĸkin t¿m ulusal ve uluslararasē standartlarēn uygulanmasēndan 

sorumlu kuruluĸ olarak gēda g¿venlik standartlarēnēn uygulanmasē i­in fabrika denetimleri 

yapmaktadēr. Nijeryaôdaki uluslararasē gēda standartlarē temas noktasē olan SON,  aynē zamanda 

DT¥/SPS istihbarat noktasēdēr. 

 

Nijerya Federal Cumhuriyeti Tarēm ve Kērsal Kalkēnma Bakanlēĵē, kakao ¿retiminde kullanēlan 

tarēm ila­larēnēn uygunluĵunu denetlemekte ve Nijerya Kakao Araĸtērma Enstit¿s¿ne (CRIN) 

ºnerilerde bulunmaktadēr. Bakanlēk kakao ¿retiminde kullanēlacak tarēm ila­larēnēn bir listesini 

yayēmlayarak akreditasyon yapmakta; uygun gºrd¿ĵ¿ listeyi NAFDACôa gºndermekte ve 

gerektiĵinde bazē ¿r¿nlerin ithalatēnda ithalat izni d¿zenleyebilmektedir. NAFDAC, 

paketlenmiĸ, iĸlenmiĸ ve yarē iĸlenmiĸ gēda ¿r¿nlerinin ihracat ve ithalatēnē kontrol etmekte ve 

düzenlemektedir. 

 

Nijerya Tarēmsal Karantina Servisi (NAQS) ihracat ve ithalatta denetim yapmak suretiyle SPS 

standartlarēnē uygulamaktadēr. NAQS, aralarēnda uluslararasē havaalanlarē, limanlar, kara 

sēnērlarē, posta ofisleri ve kurye merkezlerinin olduĵu 46 adet giriĸ/­ēkēĸ noktasēnda denetim, 

muayene ve gerekirse el koyma iĸlemi ger­ekleĸtirmektedir. Belirtilen birim, ham ve yarē 

iĸlenmiĸ t¿m bitkisel ¿r¿nlere, bitki kontrol ajanslarēna, katē ahĸap paketleme materyallerine ve 

diĵer belirlenen ¿r¿nlere iliĸkin ithalat izni d¿zenlemektedir. Ayrēca, ihracat amacēyla 

yurtdēĸēna gºnderilecek tarēmsal ¿r¿nlerde patojen ve bºcek varlēĵēnē inceleme, ¿r¿nlerin ithalat 

yapēlacak ¿lkenin SPS standartlarēna uygun olup olmadēĵēnē tespit etme ve sºz konusu inceleme 

neticesinde Bitki Saĵlēĵē Sertifikasē d¿zenlenme gºrevi de adē ge­en birimin sorumluluk alanēna 

girmektedir. NAQS bunlara ilave olarak, bitki ithalatēnda rehber niteliĵinde olan karantina 

d¿zenlemesi ve bitki zararlēsē risk analizini yapmaktadēr. Ayrēca diĵer SPS kurumlarē ile Ulusal 

Tarēmsal Araĸtērma Enstit¿s¿, ¦niversiteler ve Uluslararasē ¥rg¿tler gibi bilimsel 

organizasyonlar arasēndaki koordinasyonu da NAQS saĵlamaktadēr. Uluslararasē Bitki Koruma 

Komisyonu (IPCC)ônin irtibat noktasē olan NAQS, aynē zamanda IPCCônun Standartlarē 

Belirleme Komitesinin bir üyesidir. 

B¿t¿n bunlarla birlikte, Nijeryaôda SPS standartlarēnēn uygulanmasēnda bir takēm zorluklar 

bulunmaktadēr. Yasaklanmēĸ ve tescil edilmemiĸ bºcek ila­larē ile tarēmsal kimyasallarēn 

gümr¿k ka­ak­ēlēĵē yoluyla kara sēnērlarēndan ¿lkeye rahatlēkla girebilmesi, yasak ila­larēn 
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­ift­iler tarafēndan kullanēlmasē, ­ift­ilerin okur-yazarlēk oranēnēn d¿ĸ¿k olmasē, ila­lamada 

yanlēĸ ekipmanlarēn kullanēlmasē, ila­larēn yanlēĸ zamanlarda ve aĸērē dozlarda uygulanmasē, 

ila­ daĵētēm kanallarēnēn belli bir sistematiĵinin olmamasē, d¿zenleyici kamu kurumlarēndaki 

personel ve fon yetersizliĵi, ilgili kamu kurumu ­alēĸanlarēna yºnelik tehditler, kurumlar arasē 

koordinasyon eksikliĵi, ºzel sektºr¿n ¿retim tekniklerini geliĸtirmek suretiyle modern tesis 

yatērēmē yapmakta isteksiz olmasē, ¿reticilerin, ihracat­ēlarēn, ­ift­ilerin ve ilgili gruplarēn gēda 

g¿venliĵi, kalitesi ve diĵer SPS standartlarē hakkēnda farkēndalēk sahibi olmamasē gibi hususlar 

anēlan standartlarēn uygulanmasē ºn¿ndeki g¿­l¿kler olarak ortaya ­ēkmaktadēr.  

 

Nijerya, sēĵēr eti, domuz, tavuk, koyun, ke­i, at ve sakatatlarēn ¿lkeye giriĸini yasaklamēĸtēr. 

Her ne kadar, sºz konusu yasak kuĸ gribi ve BSE167  gibi toplum saĵlēĵēnē tehdit eden 

hastalēklara dayandērēlsa da, Nijeryaônēn bu uygulamasē uluslararasē standartlara uygun deĵildir.  

 

Nijerya, gēda, ila­, kozmetik ve bºcek ilacē ithalatēnda sertifika talep etmektedir. Ulusal 

otoritelerden temin edilen bu sertifikalarēn, ¿r¿n¿n insan saĵlēĵē i­in g¿venli olduĵunu 

belirtmesi gerekmektedir (ºrneĵin, aflatoksin i­ermez gibi ifadeler vb.). Ancak Nijerya'daki 

teknik kapasite, sertifikalarēn incelemesi ve gerekli testlerin yapēlmasē i­in yeterli deĵildir. Bu 

durum,  ithalatta gecikmelere ve kayēt dēĸē ithalatēn artmasēna neden olmaktadēr.   

 

S¦BVANSĶYONLAR 

 

Nijeryaôda yerli ¿retime ve ihracata yºnelik destekler, petrol haricindeki ¿r¿nlerdeki fiyat 

rekabeti dolayēsēyla ihracat miktar ve deĵerini artērma amacē taĸēmaktadēr. Bu teĸvikler, 

Nijeryaônēn ihracatta karĸēlaĸtēĵē fiyat rekabeti, arz ve talep kaynaklē belli baĸlē sorunlarla 

m¿cadele etmeyi ama­lamaktadēr.  

 

Nijerya Ķhracatē Destekleme Konseyi (NEPC), Nijerya kanunlarē kapsamēndaki t¿m ihracat 

teĸviklerinin idaresini tek elden ger­ekleĸtirmektedir. 

 

Ķhracat yapabilmek i­in herhangi bir lisansa sahip olunmasē gerekmemekle beraber, madeni 

veya tarēmsal olup olmadēĵēna bakēlmaksēzēn t¿m hammaddelerin veya iĸlenmemiĸ ¿r¿nlerin 

ihra­ edilebilmesi i­in NEPCôe tescil ettirilmesi, ihracat vergisi ºdenmesi ve mevcut kambiyo 

                                                           
167 Deli Dana Hastalığı: Bovin Spongiform Ensefalopati (BSE) 
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d¿zenlemelerinde ºngºr¿len gerekliliklerin ihracat­ē tarafēndan yerine getirilmesi 

gerekmektedir. 

 

Ķhra­ edilen ¿r¿n ­eĸitliliĵini ve deĵerini artērmak i­in Ķhracatē Geliĸtirme Hibe Fonu 

kurulmuĸtur. Fon aracēlēĵēyla nakit teĸvikler saĵlanmaktadēr. Bu teĸviklerden yararlanabilmek 

i­in ihracat­ēlar Nijerya Merkez Bankasē (CBN) nezdinde bazē iĸlemleri ispatlamakla 

y¿k¿ml¿d¿r. Herhangi bir uyuĸmazlēk halinde, NEPC tarafēndan Nijerya Merkez Bankasē 

belgeleri dikkate alēnmaktadēr.  

 

Bunun yanē sēra, Ķhracatē Geliĸtirme Fonu, ihracat yapan ºzel sektºr¿n, ilk ihra­ aĸamasēndaki 

eĵitim, seminer ve ­alēĸtaylara katēlēm saĵlanmasē, araĸtērma faaliyetleri, veri toplama, yabancē 

¿lkelerde reklam ve kamuoyu kampanyalarē, ¿r¿n tasarēmē vb. bazē harcamalarēna finansal 

destek saĵlanmak gºrevini de ¿stlenmiĸtir.   

 

Baĸka bir ihracatē destekleme merci ise, Ķhracat Uyum D¿zenleme Fonuôdur. Belirtilen destek 

birimi, ihracat­ēnēn kontrol¿ dēĸēndaki bir­ok faktºrden ve altyapēsal eksikliklerden 

kaynaklanan yüksek üretim maliyetlerine karĸē koruma saĵlayacak ilave ihracat desteklerini 

tasarlamakta ve uygulamaktadēr. Bu fondan yararlanmak isteyen ihracat­ē, altyapēsal eksiklikler 

ve kendi kontrol¿ dēĸēndaki faktºrlerden dolayē ¿retim maliyetlerinin arttēĵēnē gºsteren belgeler 

ile NEPCôe baĸvurabilmektedir. 

 

Bir baĸka teĸvik unsuru olan Ķmalat Antrepo Planēôndan yararlanmak isteyen bir ihracat­ēnēn 

NEPCôe baĸvuru yapmasē gerekmektedir. Ķmalat Antrepo Planē, ihracat amacēyla Nijeryaôda 

¿retim yapacak ihracat­ēlar tarafēndan acil olarak tedarik edilmesi gereken ve kēt olan 

hammaddelerin g¿mr¿ks¿z olarak ithal edilmesi amacēyla oluĸturulmuĸtur. 

 

Diĵer taraftan, Lider Stat¿ ï Ķhracat Teĸviki168  programēndan yararlanmak isteyen bir imalat­ē 

¿r¿nlerinin en az %50ôsini ihra­ etmek koĸuluyla, NEPCôye vergi muafiyeti talebinde 

bulunabilmektedir. NEPC, bu destekle ilgili baĸvurularē almaya, incelemeye ve onaylanmak 

¿zere Sanayi, Ticaret ve Yatērēm Bakanlēĵēôna iletmeye yetkili kuruluĸtur. 

 

                                                           
168 Pioneer Status ï Export Incentives 
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¥te yandan, Nijerya Ķhracat Ķĸlem Bºlgeleri Kanunu çerçevesinde ülkenin herhangi bir yerinde 

ihracat iĸlem bºlgeleri (EPZ) kurulmasē m¿mk¿nd¿r. Bu bºlgeler, ºncelikli olarak ihracata 

yºnelik ¿retim faaliyetlerini artērmak amacēyla g¿mr¿k vergisinden muaf tutulmaktadēr. 

Herhangi bir EPZôde faaliyet gºsteren ihracat­ē ­ok sayēda ihracat teĸvikinden 

yararlanabilmektedir. Bu teĸvikler arasēnda, t¿m vergi, resim ve har­lardan ve kambiyo 

d¿zenlemelerinden muafiyet, herhangi bir EPZôde ihracat kaydēyla ¿retim faaliyeti gºsteren 

yabancēlara %100 pay sahipliĵi,  k©rēnē, k©r payēnē ve yatērēmēn getirisini kolay bir ĸekilde 

¿lkeye geri gºnderme imk©nē, yabancē uzman ­alēĸtērēlmasēnda kolaylēklar yer almaktadēr. 

 

KAMU ALIMLARI  

 

Nijerya, DT¥ Kamu Alēmlarē Anlaĸmasēnēn tarafē olmamasēna karĸēn ¿lkede 2007 yēlēnda yeni 

bir Kamu Ķhale Kanunu ­ēkarēlmēĸtēr. Sºz konusu Kanun kapsamēnda, Kamu Ķhale Ulusal 

Konseyi ve Kamu Ķhale B¿rosu kurulmuĸtur. Bu d¿zenlemeyle, kamu ihalelerindeki etkinliĵin 

ve ĸeffaflēĵēn saĵlanmasē ve yolsuzluĵun azalmasē beklenmektedir. Ancak, uygulamada söz 

konusu beklenti hen¿z karĸēlanamamēĸtēr. 

 

Nijeryaôda kamu ihalelerine katēlabilmek i­in en az ¿­ yēldēr aktif bir bi­imde bu ¿lkede faaliyet 

gºsteriyor olma ĸartē aranmaktadēr. Bunlarēn haricinde, vergi borcunun olmamasē, ­alēĸanlarēn 

sigorta primlerinin eksiksiz yatērēlmēĸ olmasē, ilgili alanda iĸin ºzelliĵine gºre belli bir 

tecr¿beye sahip olunmasē vb. ĸartlarēn karĸēlanmasē istenmektedir. Ancak, kamuya ilan edilen 

ihalelere iliĸkin olarak, ihalenin verileceĵi firmanēn ºnceden tespit edildiĵi, ihale sürecinin 

sadece prosed¿r¿ tamamlamak i­in ger­ekleĸtirildiĵi de alēnan duyumlar arasēnda yer 

almaktadēr.  

 

HĶZMET TĶCARETĶ  

 

Nijerya, hizmet ticareti alanēnda olumlu geliĸme gºsteren bir ¿lkedir. ¥zellikle 

telekom¿nikasyon sektºr¿nde yaĸanan rekabet sayesinde hēzlē bir b¿y¿me oranē yakalanmēĸtēr.  

 

Bununla birlikte, Nijerya tēpkē petrol ve doĵal gaz sektºr¿nde olduĵu gibi yerli 

telekom¿nikasyon hizmet sektºr¿n¿n geliĸmesi yºn¿nde ­aba sarf etmektedir. Bu kapsamda 

­ok uluslu ĸirketlere yerli telefon kartē kullanēm ve yabancē sermayeli ĸirketlere en az %60 

oranēnda yerli aĵ kullanēm zorunluluklarēnēn getirilmesi pazara giriĸte engel teĸkil etmektedir.  
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Turizm, petrol dēĸē kaynaklar yaratabilmek ve ¿lke ekonomisini ­eĸitlendirmek a­ēsēndan ºnem 

taĸēmaktadēr. Otel ve restoran gibi konuk aĵērlama hizmetlerinin ekonomiye katkēsē d¿ĸ¿k 

olmasēna karĸēn, bu sektºrde uzun yēllardan bu yana istikrarlē bir ĸekilde ortalama yēllēk %10 

oranēnda bir b¿y¿me meydana gelmektedir.  

 

Ekonomideki diĵer t¿m sektºrlerle olan g¿­l¿ iliĸkisi nedeniyle elektrik iletim-daĵētēm 

hizmetleri sosyo-ekonomik kalkēnma i­in ­ok kritik ºneme sahiptir. B¿y¿k oranda elektrik 

enerjisi kamu tarafēndan ¿retilmekte, iletilmekte ve daĵētēlmakta, ºnemsiz bir oranē ise ºzel 

sektºr eliyle ger­ekleĸtirilmektedir. Nijeryaônēn elektrik ¿retimi a­ēsēndan kurulu kapasitesi 

6.500 MW olmasēna raĵmen, ¿retim kapasitesi en fazla 4.500 MW seviyesindedir. Genel olarak 

günlük üretim kapasitesi 3.000 ï 3.500 MW seviyelerinde olup, bazē dºnemlerde 2.000 MWôēn 

altēna indiĵi gºr¿lm¿ĸt¿r. 

 

Nijerya ekonomisinin en hēzlē b¿y¿yen sektºrlerinden biri de toptan ve perakende ticaretini 

kapsayan daĵētēm hizmetleridir. Ancak, finansman kaynaklarēna ve sigorta hizmetlerine eriĸim 

konusundaki g¿­l¿kler daĵētēm hizmetlerinin geliĸiminin ºn¿nde engel teĸkil etmektedir.  

 

Diĵer taraftan, bankacēlēk sektºr¿ 2006 yēlēnda konsolidasyona uĵramēĸ ve 2008 k¿resel 

krizinden olumsuz etkilenmiĸtir. G¿n¿m¿zde, Nijerya bankacēlēk sisteminde 21 adet ticari 

banka, 793 adet mikro finans bankasē, 3 adet iskonto kurumu ve 5 adet kalkēnma finans bankasē 

faaliyet gºstermektedir. Bunlarēn yanē sēra, ¿lke genelinde 2.991 adet dºviz b¿rosu, 40 adet 

ipotekli kredi veren kuruluĸ ve 64 adet de finansman ĸirketi yer almaktadēr. Sºz konusu 

kuruluĸlar Nijerya Merkez Bankasē tarafēndan denetlenmektedir. Merkez Bankasēnēn ºncelikli 

sorumluluĵu bankacēlēk sisteminin, para, kredi ve dºviz politikalarē ile uyumlu bir ĸekilde 

­alēĸmasēnē saĵlamaktēr. Nijeryaôdaki ticari bankalar, mevduat kabul etmek, kredi vermek ve 

ºdeme operasyonlarēnē ger­ekleĸtirmek olmak ¿zere ¿­ ana fonksiyonu yerine getirmektedir. 

 

Nijerya Merkez Bankasē tarafēndan 23 Haziran 2015 ve 01 Temmuz 2015 tarihlerinde 

yayēmlanan genelgeler uyarēnca, bazē ¿r¿nlerin ithal edilebilmesi i­in resmi dºviz piyasasēndan 

dºviz temin edilmesi yasaklanmēĸtēr. Sºz konusu yasaĵēn, ¿r¿n ithalatēna yºnelik olmadēĵē 

ifade edilmektedir. Firmalarēn kendi dºviz rezervleri ile ithalat yapmaya devam edebilecekleri 

ve bu ºnlemin sadece yerel ¿retimi teĸvik etmek amacē taĸēdēĵē belirtilmektedir.  
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Ķthalatēnda resmi dºviz piyasasēnēn kullanēlmasēnēn yasaklandēĵē ¿r¿nler genelgede 

sēralanmaktadēr. Genelgeye ve ¿r¿n listesine Nijerya Merkez Bankasēônēn resmi adresinden169 

eriĸilebilmektedir. Ayrēca, dēĸ ticarete iliĸkin olabilecek ºnlemler yine Nijerya Merkez 

Bankasē'nēn ilgili adresinden170 takip edilebilmektedir. 

 

Nijeryaôda resmi dºviz piyasasēnēn yanē sēra paralel piyasa olarak da ifade edilen bir serbest 

dºviz piyasasē mevcuttur. Dºviz b¿rolarē, dºviz alēm satēm iĸlemlerini bu serbest piyasada 

oluĸan fiyat ¿zerinden ger­ekleĸtirmekte, bankalar ise Merkez Bankasē tarafēndan ilan edilen 

resmi bankalar arasē kur ¿zerinden iĸlem yapmaktadēr. Ancak, resmi kur ile serbest piyasa kuru 

arasēnda kayda deĵer bir fark bulunduĵundan bankalar dºviz alēm-satēm iĸlemleri yapmaktan 

ka­ēnmaktadēr.  

 

Lojistik 

 

Taĸēmacēlēk sistemi ise Nijeryaônēn sosyo-ekonomik geliĸiminde kilit bir role sahiptir. 

Taĸēmacēlēk hizmetleri, b¿y¿k ºl­¿de ºzel sektºr tarafēndan y¿r¿t¿lmektedir.  Her ne kadar 

b¿y¿k bir geliĸme potansiyeline sahip olsa da, Nijerya kara yolu taĸēmacēlēĵē hen¿z tatmin edici 

seviyeyi yakalayamamēĸtēr. Karayolu taĸēmacēlēĵēndaki tesis ve altyapē eksikliĵi sektºr¿n 

geliĸiminin ºn¿ndeki en b¿y¿k engellerden birini oluĸturmaktadēr. 

 

Demiryollarēnē tekrar canlandērmak i­in kara, hava ve deniz ulaĸēmē ile entegrasyon yºn¿ndeki 

­alēĸmalarla ilgili olarak, kurumlar arasē koordinasyon eksikliĵi nedeniyle hen¿z baĸarē 

saĵlanamamēĸtēr. Nijerya demiryolu sistemi kamuya ait olup, t¿m iĸletim, yºnetim, finansman 

ve kontrol kamu tarafēndan ger­ekleĸtirilmektedir.  

 

Nijeryaôda hava taĸēmacēlēĵē, turizm, y¿ksek deĵerli ihracat ve ithalat ¿r¿nleri ve dayanēksēz 

t¿ketim mallarē i­in tercih edilen ilk ulaĸtērma yoludur. Hava taĸēmacēlēĵē hizmetleri ekonomik 

b¿y¿meye katkē saĵlama potansiyeline sahiptir. Havacēlēk sanayi kapasitesinin modernizasyonu 

Nijerya ekonomisi i­in hayati ºnem taĸēmaktadēr. Nijeryaôda milli bir havayolu ĸirketi 

bulunmamaktadēr. Hava taĸēmacēlēĵēnda yabancē havayolu firmalarēnēn ¿lkede faaliyet 

gºsterdikleri bilinmektedir. Bununla birlikte, son aylarda u­ak yakētē temininde yaĸanan 

g¿­l¿kler, dºviz kurlarēndaki deĵiĸkenlik, resmi dºviz kuru ile serbest kur arasēndaki %50ôye 

                                                           
169  https://www.cbn.gov.ng/Out/2015/CCD/tedcircular062015.pdf 
170 https://www.cbn.gov.ng/documents/circulars.asp 

https://www.cbn.gov.ng/Out/2015/CCD/tedcircular062015.pdf
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yakēn fark gibi nedenlerle birka­ havayolu ĸirketi ¿lkedeki operasyonlarēna son vermiĸ; bazēlarē 

ofislerini Ganaôya taĸēmēĸ; bazēlarē da sefer sayēsē azaltmēĸtēr.  

 

Deniz taĸēmacēlēĵē, ºl­ek ekonomileri sayesinde mallarēn d¿ĸ¿k maliyetle transfer edilmesine 

imk©n vermektedir. Nijeryaôda konteyner ve deniz yolu taĸēmacēlēĵē yapēlan 6 liman, toplam 26 

terminal bulunmaktadēr. Bu limanlar, Apapa Port (Lagos), Tincan Island (Lagos), Port  

Harcourt Port (Rivers), Onne Port (Port Harcourt), Calabar (Cross River), Warri Port 

(Delta)ôdēr. Limanlarēn ­oĵunluĵunun iĸletmesi ºzel firmalar tarafēndan ger­ekleĸtirilmektedir. 

Nijeryaôda, i­ su taĸēmacēlēĵē hen¿z geliĸmemiĸtir. 

 

Lagos limanlarēndaki alan yetersizliĵinden dolayē, gemiler birka­ g¿n, bazē durumlarda ise 

aylar ºnce kuyruĵa girmektedir. Sºz konusu gecikmeler Lagosôu d¿nyanēn en pahalē 

limanlarēndan biri yapmaktadēr. Ayrēca, bu tēkanēklēk yolsuzluĵa ve kayēt dēĸē ekonomiye neden 

olmaktadēr.   

 

FĶKRĶ M¦LKĶYET HAKLARI 

 

Nijeryaôda IPR konularēna yºnelik kurumsal kapasite eksikliĵi uygulamada sēkēntēlara neden 

olmaktadēr. Ulusal Meclis, hen¿z DT¥ Ticaretle ilgili Fikri M¿lkiyet Haklarē Anlaĸmasēônēn 

uygulanmasēna yºnelik yasayē onaylamamēĸtēr. Nijerya, D¿nya Fikri M¿lkiyet Teĸkilatēôna ¿ye 

olmasēna raĵmen taklit ¿r¿n, kopyalama gibi faaliyetler Nijerya i­in ºnemli bir problem olmaya 

devam etmektedir. Nijerya, korsan bilgisayar yazēlēmēnēn en b¿y¿k kullanēcēlarēndan biridir. 

Ayrēca, ĸeffaflēktan yoksun olan yasal s¿re­te yolsuzluk iddialarē firmalardan gelen ĸik©yetler 

arasēnda bulunmaktadēr.   

 

VĶZE UYGULAMALARI 

 

Umuma Mahsus, Hususi ve Hizmet Pasaportu hamilleri vizeye tabidir. Bu itibarla, Nijeryaôya 

seyahat etmek isteyen firma temsilcilerimizin, seyahatlerinden önce Nijeryaônēn Ankara 

B¿y¿kel­iliĵiônden vize almalarē gerekmektedir. Nijeryaônēn sēnērda vize uygulamasē 

bulunmamaktadēr. ¥te yandan, Diplomatik Pasaport hamilleri Nijeryaôya 90 g¿n s¿reyle 
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vizesiz seyahat edebilmektedir. Nijeryaônēn Ankara B¿y¿kel­iliĵiône vize baĸvurularē bir 

acente firma ¿zerinden ger­ekleĸtirilmektedir171.  

 

Nijeryaôda yabancēlarēn ­alēĸma izni alabilmesi i­in ºncelikle Nijeryaôda kurulu bir ĸirket 

tarafēndan istihdam edilecek pozisyonlarēn belirlenmesi ve buna gºre Ķ­iĸleri Bakanlēĵēôndan 

izin alēnmasē gerekmektedir. Ķzin talep edilecek kadrolarēn sayēsē ĸirketin sermayesi ve yapmayē 

taahh¿t ettiĵi yatērēmla doĵru orantēlēdēr. Ķ­iĸleri Bakanlēĵēôndan izin alēndēktan sonra, 

Nijeryaôda kurulu ĸirketin, ­alēĸtērmak istediĵi yabancēya davet mektubu göndermesi 

gerekmektedir. Davet mektubuna ilaveten diploma, diplomanēn yeminli terc¿mesi ve ilgili 

olabilecek diĵer belgeler ile Nijeryaônēn yurtdēĸē misyonuna baĸvuru yapēlmalēdēr. Bu aĸamada, 

eĵer uygun gºr¿l¿rse STR (subject to regularisation) vizesi verilmekte ve yabancē ­alēĸan bu 

vize ile Nijeryaôya giriĸ yapabilmektedir. Nijeryaôya geldikten sonra STR vizesi ile Gº­men 

B¿rosuôna bir yēl ge­erli CERPAC kartē i­in baĸvuru yapēlmaktadēr. Aynē zamanda, 1.000 

Dolar karĸēlēĵēnda bir tutar Gº­men B¿rosu tarafēndan belirtilen banka hesabēna 

yatērēlmaktadēr. Bir yēl ge­erli CERPAC kartēnēn her yēl yenilenmesi gerekmektedir. Ge­erlilik 

s¿resi boyunca kart sahibine, Nijeryaôya vizesiz olarak sēnērsēz sayēda giriĸ ­ēkēĸ hakkē 

tanēnmaktadēr. 

  

                                                           
171  http://www.embassynigeriaturkey.com/ 

http://www.embassynigeriaturkey.com/
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PAKĶSTAN 

 

TĶCARĶ ĶLĶķKĶLERĶN ¥ZETĶ 

 

Türkiye-Pakistan ikili ticaret hacmi, 2011 yēlēnda iki ¿lke arasēndaki en y¿ksek seviye olan 1 

milyar Dolarôa ulaĸmēĸtēr. 2015 yēlēnda Pakistanôa ihracatēmēz bir ºnceki yēla oranla %11,5 artēĸ 

ile 289,1 milyon Dolar olarak ger­ekleĸmiĸ, ithalatēmēz ise %28,7 azalēĸ ile 310,5 milyon Dolar 

seviyesine gerilemiĸtir. Bºylece ikili ticaret hacmimiz 600 milyon Dolar olmuĸtur.  2016 yēlēnda 

ise 2015 yēlēna gºre ihracatēmēz %20 artarak 346 milyon Dolar, ithalatēmēz ise %15 d¿ĸ¿ĸ 

göstererek 263 milyon Dolar olarak kaydedilmiĸtir.  

 

Pakistan'a en fazla ihra­ ettiĵimiz ¿r¿nler, telefon cihazlarē, sentetik iplik, dokunmuĸ halēlar ve 

yer kaplamalarē, demir-­elikten inĸaat malzemeleri, hijyenik havlular, bebek bezleri, elektrik 

transformatörleri, pamuklu mensucat, tekstil makineleri, patlayēcē harp m¿himmatē, diĵer 

makine ve mekanik cihazlardēr. Pakistanôdan T¿rkiyeôye yapēlan ithalatēn ise ­ok b¿y¿k bir 

bºl¿m¿n¿ pamuklu mensucat oluĸturmaktadēr. Ķthalatē yapēlan belli baĸlē diĵer ¿r¿nler, pamuk 

ipliĵi, etil alkol, poliasetaller, hazēr giyim eĸyasē ve diĵer tekstil ¿r¿nleridir172 . 

 

D¿nya Bankasē iĸ yapma kolaylēĵē sēralamasēnda 144. sērada yer alan Pakistanôda ¿lkemizin 

yatērēmlarē 147 milyon Dolarôdēr. Buna karĸēlēk Pakistanôēn ¿lkemizdeki yatērēmlarēnēn tutarē 88 

milyon Dolarôdēr. ¦lkedeki siyasi istikrarsēzlēk ve terºr saldērēsē riski yabancē yatērēmcēlarē 

tedirgin etmekle birlikte, ºzellikle IMF gibi uluslararasē ºrg¿tlerin etkisi ile Pakistan, yabancē 

yatērēmlar konusunda liberal bir politika izlemektedir. ¦lkede yatērēm konusunda az sayēda 

sēnērlama mevcutken pek ­ok sektºr i­in cºmert teĸvikler saĵlanmaktadēr. Son zamanlarda 

alēnan h¿k¿met kararlarē doĵrultusunda, ¿lkede ºnemli b¿t­e reformlarē ve mali reformlar 

ger­ekleĸtirilmiĸtir. 

 

 

 

 

                                                           
172 Pakistanôēn Ķhracatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) : Pamuk (%19,1), mensucattan mamul diĵer eĸya (%15,8), 

örme giyim eĸyasē ve aksesuarlarē (%9,7), hububat (%8,9), ºrme giyim eĸyasē ve aksesuarlarē (%8). 

Pakistanôēn Ķthalatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) : Mineral yakētlar (%31,1), makine ve n¿kleer reaktºrler (%8,2), 

elektrikli makineler (%7), demir-çelik (%4,8), hayvansal ve bitkisel yaĵlar (%4,1). 

 



160 
 

Türkiye-Pakistan Serbest Ticaret Anlaĸmasē  

 

Pakistan ile dēĸ ticaretimizin hedeflenen seviyeye ulaĸmasē amacēyla 2015 yēlē ķubat ayēnda iki 

¿lke arasēnda kapsamlē bir STA gºr¿ĸmesine baĸlanmasē kararē alēnmēĸ ve Ekim 2015ôte ilk tur 

STA gºr¿ĸmeleri baĸlatēlmēĸtēr. 6. tur müzakereler 6-7 Nisan 2017ôde Pakistanôda 

ger­ekleĸtirilmiĸ olup, m¿zakere s¿recinde sona yaklaĸēlan STAônēn ikili ticaretin geliĸtirilmesi 

a­ēsēndan etkili olmasē beklenmektedir.  

 

ĶTHALAT POLĶTĶKALARI 

 

Gümrük Vergileri 

 

DT¥ ¿yeliĵi kapsamēnda Pakistanôēn tarifelerinin %98,7ôsi konsolide edilmiĸ bulunmaktadēr. 

Pakistan, g¿mr¿k vergilerini 1994 yēlēndan bu yana ºnemli oranlarda indirmiĸ olsa da ¿lkedeki 

vergi oranē gºreceli olarak y¿ksek seviyede bulunmaktadēr. DT¥ verilerine gºre, 2015 yēlē 

itibariyle Pakistanôēn ortalama baĵlē tarife oranē %60, uygulanan ortalama MFN tarife oranē ise 

%12,3ôt¿r. Tarēm ¿r¿nlerinde ortalama MFN g¿mr¿k vergisi %13,3 oranēnda iken, sanayi 

¿r¿nlerinde ise bu oran %12,2ôdir.   

 

Ayrēca, g¿mr¿k vergisine ek olarak Pakistanôda deĵiĸen oranlarda ñregulatory dutyò adē altēnda 

ilave vergi uygulanmaktadēr. 

 

2017 yēlē i­inde imzalanmasē beklenen STA ile g¿mr¿k vergilerinin b¿y¿k bir bºl¿m¿n¿n 

kademeli olarak sēfērlanmasē, kalan kēsmē i­in de indirim yapēlmasē beklenmektedir. Pakistan 

g¿mr¿k mevzuatē ve mal ve/veya mal gruplarē ¿zerindeki tarife oranlarē ile ilgili detaylē bilgiye 

Gelir Ķdaresi Kuruluônun resmi internet sayfasēndan173 eriĸilebilmektedir.   

 

¥te yandan, yolcu beraberindeki ĸahsi eĸya vergiden muaftēr. Ancak bu ¿lkeyi ziyaret edenlerin 

¿lkeye alkol ve alkoll¿ i­kiler sokmalarē yasaktēr. ¦lkeye giriĸ yapan motorlu ara­lardan da ¿­ 

aylēk bir s¿reye kadar vergi alēnmamaktadēr. Antika niteliĵine sahip eĸyanēn Pakistanôdan 

ihracatē ºzel izne tabidir.    

 

                                                           
173 www.fbr.gov.pk 

http://www.fbr.gov.pk/
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G¿mr¿k Uygulamalarē  

 

Pakistan g¿mr¿klerinde 1 Eyl¿l 2016 tarihi itibariyle internet tabanlē Web Based One Customs 

(WEBOC) sistemine174 ge­ilmiĸtir. Uygulamanēn y¿r¿rl¿ĵe girmesiyle birlikte elle doldurulan 

mal bildirimleri ge­ersiz sayēlmēĸ olup, sadece WEBOC sistemi ¿zerinden iĸlemlere devam 

edilmektedir. 

 

G¿mr¿k M¿d¿rl¿kleri tarafēndan ­ºz¿mlenemeyen her t¿rl¿ soruna iliĸkin nihai karar Pakistan 

Ticaret Bakanlēĵē tarafēndan verilmektedir. H¿k¿met, yasal d¿zenlemeye tabi alēmlar (SRO) 

kapsamēnda, sektºrlere ºzel vergi muafiyetleri, imtiyazlar ve koruma saĵlama yetkisine sahip 

olmakla birlikte,  son yēllarda SRO kullanēmē azalmēĸtēr. 

 

¦lkenin ambalajlama ĸartlarē normal olarak Codex Alimentarius Komisyonu (Codex) 

kurallarēnē takip etmektedir. Pakistanôda genellikle ithal ürüne ait ambalaj malzemesi kabul 

edilmektedir. Ancak, bitkisel yaĵlarēn ithalatēnda istisna uygulanmaktadēr. Bu ­er­evede, rafine 

edilmiĸ bitkisel yaĵēn yeniden ambalajlanmasē i­in toplu olarak ithal edilmesi gerekmektedir. 

Söz konusu uygulama ile yerel ambalajēn teĸvik edilmesi ama­lanmēĸtēr.  

 

Eyaletler hatta limanlar arasēnda bile zaman zaman farklē g¿mr¿k uygulamalarēnēn 

mevcudiyeti, liman ve altyapē yetersizlikleri nedeni ile g¿mr¿kten ­ekme iĸlemlerinin 

uluslararasē standartlarēn ¿zerinde zaman ve maliyet kayēplarēna yol a­masē, Pakistan ile 

ticarette sēk yaĸanan sorunlarēn baĸēnda gelmektedir. 

 

Lisans Uygulamalarē ve Ķthalat Yasaklarē 

 

Pakistan Ticaret Bakanlēĵē tarafēndan ¿­er yēllēk dºnemlerle Ticaret Politikasē Belgesi 

yayēnlanmaktadēr. 2016 Ķthalat Politikasē dok¿manēnda saĵlēk, emniyet, g¿venlik, ahlaki ve 

­evresel nedenlerden ºt¿r¿ 43 grup ¿r¿n¿n ithalatē yasaklanmēĸ175 , 74 grup ürünün176  ithalatē 

sēnērlandērēlmēĸ, 35 grup ¿r¿n¿n177  ithalatē ise izne baĵlanmēĸtēr.  

 

                                                           
174 www.weboc.gov.pk 
175 Ticaret Politikasē Belgesi/Yasaklē Ķthalat Listesi: Ek-A. 
176 Ticaret Politikasē Belgesi/Sēnērlandērēlmēĸ Ķthalat Listesi: Ek-B. 
177 Ticaret Politikasē Belgesi/ Bölüm-2. 

http://www.weboc.gov.pk/
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Bu çerçevede, alkoll¿ i­ecekler, yeniden iĸlenmiĸ ve kullanēlmēĸ pnºmatik lastikler, kumar 

ekipmanē, ­eĸitli m¿himmat, taklit ¿r¿nler ve kloroflorokarbon (CFC) gazē esaslē cihazlar 

ithalatē yasaklanan ¿r¿nler arasēnda yer almaktadēr. Hidrokloroflorokarbon (HCFC) gazlarēnēn 

ithalatē kademeli olarak 2040 yēlēna kadar kaldērēlacaktēr. Ayrēca, m¿stehcen i­erikli kitap, 

dergi, resim, video, ses kaydē vb. basēlē veya elektronik ortamdaki malzemenin ithalatē yasaktēr. 

BSEônin (Deli dana hastalēĵē) mevcut olduĵu ¿lkelerden, canlē hayvanlar, et ve kemik unu, 

donyaĵē i­eren protein ve hayvansal kaynaklē yemlerin ithalatēna hayvan karantina koĸullarē 

altēnda izin verilmektedir. K¿mes hayvanlarē, tavuk­uluk ¿r¿nleri ve canlē kafes kuĸlarēnēn, 

¿lkemizin de arasēnda bulunduĵu bazē ¿lkelerden ithalatēna ise kuĸ gribi nedeniyle izin 

verilmemektedir. Ayrēca, Fildiĸi Sahiliônden ham elmas ithalatē, Ķsrail menĸeli t¿m ¿r¿nler ile 

138 grup ¿r¿n¿n Hindistanôdan ithalatē yasaklanmēĸtēr.  

 

Pakistan Ķthalat Politikasē Belgesi/Ek-Nôde belirtilen 103 grup ¿r¿n¿n (gēda maddeleri, bitkisel 

yaĵlar, inĸaat ve tesisat malzemeleri vb.) ithalatē sērasēnda ilgili Pakistan Standartlarēna uygun 

olmasē istenmektedir. Ķlave olarak, gēda, i­ecek, kozmetik gibi ¿r¿nlerin ithalatēnda helal 

sertifikasē da aranmaktadēr. 

 

Teknik Mevzuat, Uygunluk Deĵerlendirme Prosed¿rleri ve Standartlar ile Saĵlēk ve Bitki 

Saĵlēĵē ¥nlemleri 

 

Pakistan Standartlarē ve Kalite Kontrol Otoritesi (PSQCA), 1996 yēlēnda Bilim ve Teknoloji 

Bakanlēĵē b¿nyesinde kurulan bir ulusal standardizasyon kuruluĸudur. PSQCA Aralēk 2000'den 

bu yana Pakistan standartlarēnēn geliĸtirilmesi, test edilmesi ve uygulanmasēndan sorumludur. 

Pakistan, ISO, IEC ve Uluslararasē Yasal Metroloji Organizasyonu (OIML) ¿yesi olarak, 

standartlarē uluslararasē gereksinimlerle uygun hale getirmeye ­alēĸmaktadēr. Standartlar 

genellikle bºlgesel standartlar ve Ķngiliz sistemi baz alēnarak oluĸturulmuĸtur. Ķthal ¿r¿nler i­in 

de yerli üretimde istenen standartlar geçerlidir. Ek-Nôde, 103 grup ¿r¿n¿n ithal edilebilmesi 

i­in gerekli insan saĵlēĵē ve g¿venliĵi ile ilgili Pakistan standartlarēnēn listesi yer almaktadēr. 

Ķthal ve yerli ¿r¿nler aynē uygunluk deĵerlendirme prosed¿r¿ne tabi tutulmaktadēr. PSQCA, 

uluslararasē gereksinimlere paralel olarak halk saĵlēĵē ve g¿venliĵi (ºzellikle gēda ve ihra­ 

¿r¿nleri) ile ilgili zorunlu standartlarē belirlemektedir. Pakistan Ulusal Akreditasyon Konseyi 

(PNAC) ise, Bilim ve Teknoloji Bakanlēĵē'na baĵlē olarak ­alēĸmakta ve test laboratuvarlarē ile 

diĵer uygunluk deĵerlendirme tesislerini b¿nyesinde bulundurmaktadēr. Pakistanôda ila­, 
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tekstil, kimya ve gēda konusunda ­alēĸan 59 adet akredite test ve kalibrasyon laboratuvarē 

mevcuttur. 

 

Ticaret Politikasē ¥nlemleri 

 

Pakistanôda ticaret politikasē ºnlemleri Ticaret Bakanlēĵēôna baĵlē Ulusal Tarife Komisyonu 

(NTC) tarafēndan y¿r¿t¿lmektedir. Anti-damping, telafi edici vergiler ve korunma önlemleriyle 

ilgili mevzuatlar 2015 yēlēnda yenilenmiĸtir. Anti-damping ve telafi edici vergilere iliĸkin 

itirazlar i­in, 2011 yēlēnda Temyiz Mahkemesi kurulmuĸtur. Mahkeme, baĸkanlēk gºrevini 

y¿r¿ten Y¿ksek Mahkeme'den emekliye ayrēlmēĸ bir yargē­ ile ekonomi, uluslararasē ticaret, 

g¿mr¿k hukuku ve uygulamalarē konularēnda tecr¿be sahibi iki kiĸiden oluĸmaktadēr. Sºz 

konusu mahkemenin kararlarē Pakistanôēn y¿ksek mahkemelerinde temyiz edilebilmektedir. 

 

Pakistan tarafēndan ¿lkemiz menĸeli ñHidrojen Peroksit178 ò ithalatēna karĸē 6 Temmuz 2011 

tarihinden bu yana %25,6 oranēnda nihai anti-damping vergisi uygulanmaktadēr. Söz konusu 

ºnlemin devam etmesine yºnelik olarak Pakistanlē yerli ¿reticilerin yaptēĵē baĸvuru sonucunda 

2 Eyl¿l 2015 tarihinde bir nihai gºzden ge­irme soruĸturmasē baĸlatēlmēĸ, 20 Ocak 2017 

tarihinde Pakistan Resmi Gazetesiônde yayēmlanan bildirim ­er­evesinde anēlan ºnlemin 

devamēna karar verilmiĸtir.  

 

S¦BVANSĶYONLAR 

 

Ķhracat s¿bvansiyonlarē, Ticaret Bakanlēĵēôna baĵlē Pakistan Ticaret ve Kalkēnma Ķdaresi 

(TDAP)ônin gºrev alanēna girmektedir. TDAP tarafēndan, ortak ambarlarēn kullanēmē, acente 

komisyonlarēnēn ºdenmesi, yurtdēĸē ofis desteĵi, vergi indirimi ve pazarlama yardēmē gibi 

teĸviklerin yanē sēra ihracat­ēlara saĵlanan, ­eĸitli ihracat s¿bvansiyonlarē ve destekler 

mevcuttur179 . Vergi iadeleri ise Gelir Ķdaresi Kurulu tarafēndan yapēlmaktadēr. 

                                                           
178 GTĶP: 2847.00.00 
179 Canlē deniz ¿r¿nlerinde %25 nakliye s¿bvansiyonu, Ķĸlenmiĸ gēda ihracatē i­in %6 AR-GE desteĵi,  Deri sanayi 

tasarēm merkezleri ve laboratuvarlarēn kurulmasē i­in %25 s¿bvansiyon, Ķhracat pazarlarēnda g¿venlik standartlarē 

belgesi almak için %50 sübvansiyon (endüstriyel ürünler), Helal sertifikasyon maliyeti için %50 sübvansiyon, 

Yerel yºnetimlerce iĸletilen mezbahalarē yenilemek i­in %50 s¿bvansiyon, Ķla­ ihracatēnē kolaylaĸtērmak i­in tēbbi 

temsilci maaĸēna yapēlan %50 s¿bvansiyon, Yurtdēĸēndaki ila­ kayētlarēnda %50 s¿bvansiyon, Bitkisel ila­ 

Araĸtērmalarē i­in %50 s¿bvansiyon, Yurtdēĸēnda perakende satēĸ maĵazalarēnēn a­ēlēĸ maliyetine %25-75 oranēnda 

katkē, Ķhracata yºnelik yurtdēĸē ofis kiralama ve personel giderleri i­in %50 s¿bvansiyon, Sertifikasyon giderleri 

için %50-100 s¿bvansiyon, 1 yēl boyunca depolama alanē s¿bvansiyonu, Bah­ecilik ¿r¿nlerine yºnelik soĵuk hava 

deposu yapēmē i­in alēnacak kredilerde %50'ye kadar s¿bvansiyon, ¥nde gelen ihracat­ēlar i­in havaalanlarēnda 
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KAM U ALIMLARI  

 

Pakistan, DT¥ Kamu Alēmlarē Anlaĸmasēôna taraf deĵildir. Pakistan, ¿lkemiz gibi DT¥ Kamu 

Alēmlarē Anlaĸmasēônē gºzlemci olarak takip etmektedir. Pakistanôda kamu alēmlarēna iliĸkin 

uygulamalarda son yēllarda ºnemli geliĸmeler kat edilmiĸtir.  

 

Pakistan'da kamu alēmlarē, 2002 Kamu Ķhale D¿zenleme Otoritesi Yºnetmeliĵi ve 2004 Kamu 

Ķhale Kurallarē ­er­evesinde Kamu Ķhale D¿zenleme Otoritesi (PPRA) tarafēndan 

d¿zenlenmektedir. Gºrevlerini yerine getirme adēna PPRAôya gereken yetki verilmiĸ olsa da 

mevzuatta herhangi bir yaptērēm belirlenmemesi nedeniyle PPRA cezalandērma yetkisine sahip 

deĵildir. Bununla beraber, kamu alēmlarēna iliĸkin kurallar ve yºnetmeliklerin yayēmlanmasē 

ile kamu alēmlarēnda ĸeffaflēk d¿zeyi artmēĸtēr.  

 

Diĵer taraftan, Maliye Bakanlēĵēônēn verdiĵi yetkiyle b¿t¿n Bakanlēklar ve baĵlē kuruluĸlar, 

kendi alēmlarēnē yapabilmektedir. Eyalet h¿k¿metleri ise kamu alēmlarēnē sºz konusu 

yºnetmelik ­er­evesinde kendi kurmuĸ olduklarē Kamu Ķhale Kurumlarē tarafēndan 

yürütmektedir. Mevcut rejime gºre yabancē ĸirketlerin kamu ihalelerine katēlēmēna bir sēnērlama 

getirilmemiĸtir.  

 

Deĵeri 100 Bin - 2 Milyon Pakistan Rupisi aralēĵēnda bulunan ihaleler, kurumun internet 

sitesinden180 duyurulmaktadēr. Deĵeri 2 Milyon Pakistan Rupisinin ¿zerinde olan ihaleler ise 

kurumun internet sitesi ile birlikte y¿ksek tirajlē en az 2 ulusal gazetede de yayēmlanmaktadēr. 

Ulusal ihalelerde asgari 15 g¿n, uluslararasē ihalelerde asgari 30 g¿n baĸvuru s¿resi 

tanēnmaktadēr. Ķhalelerde azami %5 oranēnda ge­ici teminat, ihaleyi alan firmalardan ise %10ôu 

ge­meyecek ĸekilde teminat mektubu istenebilmektedir. 

 

                                                           
protokol kullanēmē saĵlanmasē (12,5 milyon Dolarē aĸan ihracat), Ķhracata dºn¿k m¿hendislik ¿r¿nlerinin yurti­i 

nakliyelerinde %25 s¿bvansiyon, Tekstil ve deri sanayilerinin taĸēnmasēna yºnelik %50 s¿bvansiyon, Uluslararasē 

ge­erliliĵi olan sertifikasyon/akreditasyon ve test iĸlemlerinde ºdenecek danēĸmanlēk hizmetlerinin %100 maliyeti, 

Et iĸlemeye yºnelik makine ve tesislerin maliyeti ¿zerinde %50 s¿bvansiyon, KPK, FATA ve Belucistanôda 

kurulacak zeytin ve hurma iĸlemeye yºnelik makine ve tesislerin giderlerinde %50 s¿bvansiyon, KPK, FATA, GB 

ve Belucistan'da madencilik ve iĸleme tesisinin israfēnē azaltmak i­in tel kesme makinesi alēmēnda %50 

sübvansiyon. 
180 www.ppra.org.pk 
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Diĵer taraftan, ihale metinlerinde zaman zaman karĸēlaĸēlan, ¿r¿nlerin ABD, Avrupa, veya 

Japonya menĸeli olmasē gibi ĸartlar, ¿r¿nlerimiz gerekli standartlarē taĸēyor olsa da ihale 

s¿recinde problem oluĸturmaktadēr. 

 

HĶZMET TĶCARETĶ 

 

Pakistanôda gerek b¿rokrasi gerekse ºzel sektºrde iĸlerin yavaĸ y¿r¿mesi, taleplere ­ok ge­ 

cevap verilmesi firmalarēmēzēn ­alēĸmalarēnē olumsuz etkilemekte ve firmalarēmēzēn ¿lkeye 

giriĸinde olumsuz referans oluĸturmaktadēr. Firmalarēmēz Pakistanôda ­oĵunlukla inĸaat ve 

m¿teahhitlik sektºrlerinde faaliyet gºstermekte olup, ºzellikle finansman konusunda yaĸanan 

sorunlar nedeniyle, uluslararasē finansman kaynaĵē olan projelere yºnelmektedir. Firmalarēmēz 

genel olarak D¿nya Bankasē, Asya Kalkēnma Bankasē, Eximbank vb. kuruluĸlarēn finansman 

saĵladēĵē projelere ilgi gºstermektedir. 

 

Pakistan Engineering Council (PEC)ôēn yºnetmeliĵi gereĵince yabancē bir firmanēn Pakistanôda 

herhangi bir ihaleye teklif verebilmesi i­in yerli bir ĸirketle (asgari %30 oranēnda) ortaklēk 

kurmasē gerekmektedir. Diĵer taraftan, herhangi bir ihale duyurusu yapēldēĵēnda, 

firmalarēmēzēn konuyu incelemesi, ºn yeterlilik almasē, yerli ortak bulmasē, sºz konusu ortakla 

konunun incelenmesi, kurulan ortaklēĵa iliĸkin dosyalarēn PECôe sunulmasē ve dosyanēn PEC 

tarafēndan incelenmesi i­in gerekli olan uzun s¿reler, firmalarēmēzēn ihalelere girmesini 

zorlaĸtērmaktadēr. Ancak, s¿recin hēzlandērēlmasēnē teminen sºz konusu kurallar tersten 

iĸletilmeye ­alēĸēlmakta, firmalarēn ihale baĸvurularē alēnmakta ve s¿recin ihale sonu­lanana 

kadar tamamlanmasē istenmektedir. S¿re­ tamamlanamazsa firma ihaleyi almēĸ olsa dahi, ihale 

iptal edilmekte ve firma ºdediĵi teminatē geri alamamaktadēr. Bununla birlikte her ihale 

baĸvurusu i­in PEC lisansē alēnmasē istenmekte ve sºz konusu lisans i­in her seferinde yaklaĸēk 

12.000 Dolar ücret talep edilmektedir. 

 

Pakistanôda ĸube a­abilmek i­in firmalarēn bir iĸ emri veya sºzleĸmeye sahip olmasē 

gerekmektedir. ķube a­madan iĸ takibi yapabilmek i­in irtibat b¿rosu a­ēlmasē gerekmekte ve 

bu ofisin b¿t¿n giderlerinin yurtdēĸēndan transfer edildiĵinin belgelenmesi istenmektedir. Diĵer 

taraftan, ticari faaliyette bulunamayan irtibat bürosunun herhangi bir sºzleĸme imzaladēĵēnda 

ĸube kurma m¿racaatēnē en kēsa s¿rede yapmasē gerekmektedir. ķube a­ma s¿reci yaklaĸēk 2 ay 

s¿rmekte ve evrak bazēnda bir­ok formalite gerektirmektedir. 

 



166 
 

ķube a­ēldēktan sonra bazē ihalelere girebilmek i­in ºdenmiĸ sermaye ĸartē aranmakta ve buna 

yºnelik sēnēflandērma (c-a, c-b, c-1, c-2, é) yapēlmaktadēr. Benzer ĸekilde, ihaleye teklif 

verebilmek i­in ºdenmiĸ sermayenin tamamēnēn yatērēmcē tarafēndan yurtdēĸēndan Pakistanôa 

transfer edilmesi ve firmanēn faaliyet s¿resi boyunca Pakistanôda kalmasē ĸart koĸulmaktadēr. 

 

Firmalarēn elde ettikleri k©r (gelir vergisi ºdendikten sonra) yurtdēĸēna transfer edilirken %12,5 

oranēnda vergi alēnmaktadēr. Sºz konusu vergi, firma kendisine ait Pakistan i­indeki baĸka bir 

firmaya para transferi yaptēĵēnda dahi tatbik edilmektedir. K©r transferiyle ilgili s¿re­ bir yēl 

kadar sürebilmektedir. 

 

Vize ile gidilemeyen, yurti­indeki bazē sorunlu bºlgeler i­in Ķ­iĸleri Bakanlēĵēôndan NOC (No 

Objection Certificate) sertifikasē alēnmasē gerekmektedir. Pakistanôda mesafenin fazla ve 

n¿fusun az olduĵu bºlgelere i­ hat seferleri sadece Pakistan Uluslararasē Havayolu (PIA) 

tarafēndan yapēlmaktadēr. PIAônēn bu bºlgelere sefer sayēsē az olduĵu i­in seferler ­oĵunlukla 

aksamakta ve gecikmektedir. Bu da firmalarēmēzēn projelere ulaĸēmēnē olduk­a 

zorlaĸtērmaktadēr. 

 

Diĵer taraftan, ihalelerde sadece Pakistanôda faaliyet gºsteren bankalarēn verdiĵi teminat 

mektuplarē kabul gºrmekte, yabancē bankalarēn teminat mektuplarē kabul edilmemektedir. 

Pakistanôda T¿rk bankasēnēn olmayēĸē ise firmalarēmēzēn iĸlerini olduk­a zorlaĸtērmaktadēr. Bu 

konuda firmalarēmēz ºzellikle ¢in firmalarēna karĸē dezavantajlē pozisyonda kalmaktadēr. ¢in 

firmalarē Pakistanôda bulunan ¢in bankalarēndan ­ok rahatlēkla y¿ksek meblaĵlē teminat 

mektuplarē alabilmektedir. 

 

Bankacēlēk sektºr¿nde yabancē sermaye payē oranē %49ôdur. B¿y¿k oranda kamuya ait olan 

Ulusal Sigorta ķirketi kamu ĸirketlerine ve varlēklarēna garanti saĵlamada olaĵan¿st¿ yetkiye 

sahiptir. ¥zel sektºr ise %65 oranēnda yabancē garanti mekanizmasēndan yararlanabilmektedir. 

 

Lojistik 

 

Devlet tarafēndan, yarē resmi stat¿de faaliyet gºsteren bazē Pakistan lojistik ĸirketlerine (FWO, 

NLC, vb.) %10 oranēnda bir vergi indirimi saĵlanmasē rekabeti olumsuz etkilemektedir. Bazē 

iĸ kontratlarēnda Pakistan Denizyollarē ile taĸēma ĸartē getirilmesi ise durumu daha da 

zorlaĸtērmaktadēr. Hava taĸēmacēlēĵē ise y¿ksek maliyetleri nedeni ile tercih edilmemektedir.  
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Pakistanôa deniz taĸēmacēlēĵē pahalē ve uzun s¿relidir. Ancak karayolu taĸēmacēlēĵēndaki 

engellerden ºt¿r¿ daha ­ok deniz taĸēmacēlēĵē tercih edilmektedir.  

 

Mevcut durumda karayolu taĸēmacēlēĵē ve demiryolu taĸēmacēlēĵē kullanēlmamaktadēr. 2009 

yēlēnda baĸlayan Ķslamabad-Tahran-Ķstanbul Y¿k Treni seferleri 2011 yēlēnda birtakēm 

ekonomik ve siyasi nedenlerle durmuĸtur. Karayolu taĸēmacēlēĵē esasen en uygun g¿zergah olsa 

da, Ķran ile ge­miĸte yaĸanan (yerli benzin, ek ¿cret ve ºzel g¿mr¿k uygulamalarēndan ve 

g¿venlik problemlerinden kaynaklanan) sorunlar nedeniyle etkin kullanēlamamēĸtēr. Diĵer 

taraftan, Pakistan 2016 yēlē Ocak ayēnda Uluslararasē TIR Sºzleĸmesine taraf olmuĸtur. Bu 

­er­evede TIR seferlerinin baĸlamasēnēn gerek T¿rkiye-Pakistan ticaretinin artmasē, gerekse 

Pakistanôēn Avrupa ile ticaretinde kºpr¿ vazifesi gºrmesi a­ēsēndan ¿lkemize fayda saĵlayacaĵē 

d¿ĸ¿n¿lmektedir. 

 

Geliĸmesi beklenen turizm sektºr¿nde de rakamlar beklenen seviyede deĵildir. Pakistan 

vatandaĸlarēna ¿lkemiz tarafēndan g¿venlik gerek­eleriyle sēkē bir vize politikasē 

uygulanmaktadēr. Bu nedenle Pakistanôdan T¿rkiyeôye ger­ekleĸen u­uĸlarda yolcu sayēsēnda 

artēĸ gºr¿lse de vize sorunu nedeniyle ­oĵunlukla aktarma ama­lē kullanēlmaktadēr. Ayrēca, 

¿lkemize u­uĸ maliyetleri de olduk­a y¿ksektir. Diĵer taraftan Pakistan k¿lt¿r ve doĵa turizmi 

a­ēsēndan potansiyele sahip olmasēna raĵmen, ¿lkede turizmle ilgili bir devlet kurumunun ve 

turizm politikasēnēn bulunmamasē, otel sayēsēnēn az ve fiyatlarēn y¿ksek olmasē, turist vizesinde 

dahi davetiye talep edilmesi gibi durumlar ¿lkede turizmin geliĸmesine engel teĸkil etmektedir.  

 

FĶKRĶ M¦LKĶYET HAKLARI 

 

Pakistan, ABD tarafēndan her yēl yayēmlanan ve fikri m¿lkiyet haklarēnēn korunmasē alanēndaki 

eksiklikleri nedeniyle izlenecek ¿lkelerin belirtildiĵi ñSpecial 301ò 2015 yēlē raporunda 

ñizlenecek ¿lkelerò listesinde yer almēĸtēr. Sºz konusu raporda, fikri m¿lkiyet haklarēna iliĸkin 

uygulamalarda kaydedilen kēsmi ilerlemelerden bahsedilmektedir. ¥zellikle kitaplar, yazēlēmlar 

ve optik diskler alanēnda korsancēlēk yaygēndēr.   
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VĶZE UYGULAMALARI 

 

Pakistan tarafēndan Diplomatik, Hususi ve Hizmet Pasaportlarēna vize uygulanmamaktadēr. 

Turist vizesi ¿­ ay s¿re ile verilmekte ve ­ift giriĸli kullanēlabilmektedir. ¢alēĸma vizesi bir 

yēllēk s¿reyle verilmekte ve her yēl yenilenmesi gerekmektedir. ¢alēĸma vizesi baĸvurularē 

Pakistan Yatērēm Kurulu tarafēndan deĵerlendirilmekte, s¿re uzatēmlarēnda Ķ­iĸleri 

Bakanlēĵēônēn gºr¿ĸ¿ alēnmaktadēr. ¢alēĸma vizelerinin s¿re uzatēm s¿reci 3-6 ay sürmektedir. 

Bu s¿re zarfēnda mevcut vizenin s¿resinin bitmesi durumunda Pakistan dēĸēna ­ēkēlamamakta 

ve fazla kalēnan s¿re i­in ceza tatbik edilmektedir. Pakistanôēn ­alēĸma vizesi ve iĸ vizesi 

uygulamalarē Pakistanôda iĸ yapan firmalarēmēzēn faaliyetlerini zorlaĸtērmaktadēr. 

 

DĶĴER ENGELLER 

 

Pakistanôēn terºrle anēlmasē, ¿lkedeki siyasal belirsizlikler, b¿rokrasinin ve hukuk sisteminin 

yavaĸ ­alēĸmasē gibi nedenlerle ¿lke yabancē yatērēmcēlara g¿ven vermemektedir. ¦lkenin 

finansman kaynaklarēnēn yetersiz olmasē, devlet kurumlarēnēn zayēf olmasē, biliĸim 

sistemlerinin etkin kullanēlmamasēna paralel olarak bilgi kaynaklarēna elektronik ortamdan 

ulaĸēlamamasē gibi nedenlerle Pakistanôda ­alēĸmak ve iĸ ¿retmek zahmetli bir s¿re­tir.  

 

¥te yandan, Pakistanôda enerji arz g¿venliĵine yºnelik sēkēntēlar bulunmaktadēr. Elektrik 

kesintileriyle sēklēkla karĸēlaĸēlmaktadēr. 
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POLONYA  

 

TĶCARĶ ĶLĶķKĶLERĶN ¥ZETĶ 

 

Türkiye-Polonya ticari iliĸkileri, 2004 yēlēndaki AB ¿yeliĵine kadar, 23 Nisan 1974 tarihli 

Ticaret Anlaĸmasē ve 4 Ekim 1999 tarihli Serbest Ticaret Anlaĸmasē ­er­evesinde 

ĸekillenmiĸtir. Ķliĸkiler, Polonyaônēn AB ¿yeliĵinden sonra G¿mr¿k Birliĵi esasēna dayanarak 

yürütülmektedir. 

 

2015 yēlēnda Polonyaôya ihracatēmēz bir ºnceki yēla gºre %3 oranēnda azalarak 2,3 milyar Dolar 

olmuĸtur. Bu dºnemde Polonyaôdan yapēlan ithalat ise, %3,4 oranēnda azalarak 3 milyar 

Dolarôa gerilemiĸtir. 2015 yēlē itibariyle iki ¿lke arasēndaki ticaret hacmi 5,3 milyar Dolar iken, 

dēĸ ticaret dengesi ¿lkemiz aleyhine 648 milyon Dolarôdēr. 2016 yēlēnda ikili ticaret hacmi 5,8 

milyar Dolar seviyesine y¿kselmiĸtir. 2016 yēlēnda ¿lkemizin Polonyaôya ihracatē, bir önceki 

yēla oranla %13,8 oranēnda artēĸla 2,6 milyar Dolar, ¿lkemizin Polonyaôdan ithalatē ise %9,0 

oranēnda artēĸla 3,2 milyar Dolar olarak ger­ekleĸmiĸtir.  

 

Polonya'ya yaptēĵēmēz ihracatēn ana kalemlerini tekstil ve hazēr giyim, motorlu kara taĸētlarē, 

makine ve cihazlar, yaĸ meyve ve sebze, m¿cevher, t¿t¿n ve beyaz eĸya oluĸturmaktadēr. 

Baĸlēca ithalat kalemlerimiz arasēnda ise motorlu kara taĸētlarē, taĸkºm¿r¿, makineler, 

kimyasallar, kozmetik, mobilya, ­ikolata ve ĸekerleme yer almaktadēr181.  

 

Türkiye ve Polonya büyük ölçüde benzer sektörlerde üretim ve ihracat yapmakta olup, iki ülke 

arasēndaki ticaret dengesi 2004 yēlēnda Polonyaônēn ABôye ¿ye olmasēndan sonra ¿lkemiz 

aleyhine geliĸmeye baĸlamēĸtēr. Bu durum, b¿y¿k ºl­¿de AB ve diĵer geliĸmiĸ ¿lkeler kaynaklē 

yabancē sermaye yatērēmlarē sonucu ¿lkemizin ihtiyacē bulunan mamul ve yarē mamul ¿r¿nlerin, 

ºzellikle otomotiv sanayi ¿r¿nlerinin, Polonyaôdan tedarik edilmesiyle a­ēklanabilmektedir .  

 

                                                           
181 Polonyaônēn ihracatēnda baĸlēca ürünler  (%) :  Makineler ve kazanlar (%13,1), demiryolu hariç motorlu kara 

taĸētlarē (%12,1), elektrikli makine ve ekipmanlar (%11,4), mobilyalar, aydēnlatma cihazlarē ve prefabrik yapēlar 

(%5,9), plastik ve ürünleri (%4,6). 

Polonyaônēn ithalatēnda baĸlēca ürünler  (%) : Elektrikli makine ve ekipmanlar (%12,6), makineler ve kazanlar 

(%12,5), demiryolu hari­ motorlu kara taĸētlarē (%9,9), mineral yakētlar ve yaĵlar (%6,2), plastik ve ürünleri 

(%5,9). 
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2002-2016 dºneminde T.C. Merkez Bankasē verilerine gºre Polonyaôya ¿lkemizden giden 

sermaye miktarē, 72 milyon Dolar seviyesindedir. Buna karĸēlēk, aynē dºnemde Polonyaônēn 

¿lkemizdeki doĵrudan yatērēm miktarē 35 milyon Dolarôdēr.  

 

Diĵer taraftan, bug¿ne kadar Polonyaôda, T¿rk firmalarēnca 1,7 milyar Dolar tutarēnda 29 proje 

¿stlenilmiĸtir.  

 

ĶTHALAT POLĶTĶKALARI 

 

Gümrük Vergileri  

 

Polonya AB üyesidir ve bu çerçevede AB ortak gümrük tarifesi tüm ürünler için 

uygulanmaktadēr. ABônin t¿m ¿r¿nlerde uyguladēĵē g¿mr¿k vergileri ise DT¥ kapsamēnda 

baĵlanmēĸ olup, ortalama baĵlē tarife oranē %4,8; 2015 yēlēnda uyguladēĵē ortalama MFN 

gümrük vergisi oranē ise %5,1ôdir. Sºz konusu dºnemde ortalama MFN g¿mr¿k vergisi tarēm 

¿r¿nleri i­in %10,7, sanayi ¿r¿nleri i­in %4,2 olarak uygulanmēĸtēr.   

 

G¿mr¿k Uygulamalarē  

 

AB Komisyonuônun 669/2009/EC sayēlē ñHayvansal Menĸeli Olmayan Bazē Yem ve Gēdalarēn 

Ķthalatēnda Resmi Kontrollerin Artērēlmasēna Dair Yºnetmeliĵiòne gºre ¿lkemiz menĸeli bazē 

sebze ve meyvelerde zirai ila­ kalēntēsē riski nedeniyle %100 sēklēkla belge ve kimlik kontrol¿ne 

ilave olarak artērēlmēĸ fiziksel kontrol (laboratuvar analizi) uygulamasē bulunmaktadēr. Bu 

­er­evede, biber i­in %10 sēklēkla; 1 Temmuz 2014 tarihinden itibaren kuru kayēsē i­in s¿lfit 

kalēntēsē bakēmēndan %10 sēklēkla; 1 Temmuz 2015 tarihinden itibaren asma yapraĵē i­in %50 

sēklēkla; 1 Nisan 2016 tarihinden itibaren limon i­in %10 sēklēkla fiziksel kontrol yapēlmaktadēr. 

1 Ocak 2017 tarihi itibariyle ise limon ve nardaki fiziksel kontroller %20 seviyesine 

­ēkarēlmēĸtēr. 

 

¥te yandan, daha ºnce bu kapsamda bulunan kabak ve armuta yºnelik tedbir 8 Mayēs 2011 

tarihinde, domatese yºnelik tedbir ise 1 Ekim 2013 tarihinde kaldērēlmēĸtēr.  

 

Ayrēca, 884/2014/EC sayēlē Yºnetmelik uyarēnca fēndēk ithalatēnda rastgele olarak 

uygulanmakta olan kontrol sēklēĵē, 22 Aralēk 2016 tarihinden itibaren ge­erli olmak ¿zere %5 
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olarak belirlenmiĸ olup; kuru incir ithalatēnda %20 olarak uygulanmakta olan kontrol sēklēĵē 

%10 seviyesine d¿ĸ¿r¿lm¿ĸt¿r. 669/2009 Sayēlē Yºnetmelikten farklē olarak, 884/2014 Sayēlē 

Yºnetmelikôte ele alēnan fiziki kontrollerin Birliĵe giriĸ noktasēnda yapēlmasē zorunlu olmayēp, 

T¿rk ihracat­ēsē ¿r¿n¿n¿ gºnderdiĵi AB ¿yesi ¿lkede bu analizi yaptērmayē tercih 

edebilmektedir. Bu mevzuat ­er­evesinde, T¿rk ihracat­ēsē, ilgili sēnēr kapēsēna varmadan en az 

24 saat ºnce Ortak Giriĸ Belgelerinin (CED) ilk sayfalarēnē doldurulmuĸ ĸekilde elektronik 

ortamda sēnēr kapēsēna ulaĸtērmalēdēr. Ķhracat­ēlarēmēz CED belgesini d¿zenlerken, alēcē ¿lkeyi, 

bu ¿lkedeki varēĸ noktasēnē ve kontrol noktasēnē a­ēk­a belirtmelidir. Varēĸ ¿lkesindeki kontrol 

noktasē, CED belgesi ¿zerinde a­ēk­a belirtilmemiĸ ise analizlerin giriĸ noktasēnda yapēlmasē 

zorunludur.  

 

Ayrēca, baĸta limon ve taze biber olmak ¿zere ­abuk bozulabilen ve raf ºmr¿ diĵer tarēm 

¿r¿nlerine gºre daha kēsa olan YMS ¿r¿nlerine yºnelik sºz konusu denetimler ilave maliyete 

neden olmakta, ihracat­ēlarēmēzēn AB ¿lkelerinde rekabet etme g¿c¿n¿ menfi yºnde 

etkilemektedir.  

 

Lisans Uygulamalarē ve Ķthalat Yasaklarē  

 

Genel prensip olarak Polonyaôda mal ve hizmet ticaretinde sēnērlama yoktur. Bazē alanlarda, 

stratejik ¿r¿nlerin ithalatē (askeri ama­lē ¿r¿nler, radyoaktif elementler, silahlar, ulaĸtērma 

ekipmanlarē, kimyasallar vs.) bir lisansa veya ayrēcalēĵa baĵlē olabilmektedir. Ķthalat izinlerini 

ve ithalat kontenjanlarēnē Kalkēnma Bakanlēĵē vermektedir. Diĵer bazē Bakanlēklar da, t¿tün 

(Tarēm Bakanlēĵē), hava, deniz ve karayolu ulaĸtērmasē (Ulaĸtērma Bakanlēĵē) ve doĵal 

kaynaklara (¢evrenin Korunmasē Bakanlēĵē) iliĸkin ¿r¿nlerin ithalatēyla ilgili izinlerden 

sorumludur. 

 

Bir­ok durumda, ilgili Bakanlēk tarafēndan ithalat izni verilmeden önce ürün ilgili teknik 

kurumlarēn denetiminden ge­mektedir. Sºz konusu denetim s¿reci ihracat­ēlar ve Polonyalē 

ithalat­ēlar i­in masrafa ve vakit kaybēna neden olabilmektedir. Gerekli izin iĸlemlerinin bir an 

ºnce tamamlanabilmesini teminen ¿r¿ne iliĸkin gerekli belgelerin Polonya makamlarēna 

eksiksiz ibrazē ºnem arz etmektedir. 
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¦r¿n¿n ithalatē i­in baĸvuru iĸlemi tamamlandēktan ve gerekli belgeler ibraz edildikten sonra, 

denetimden sorumlu kuruluĸ ithalat i­in olumlu veya olumsuz gºr¿ĸ¿n¿ Polonya Kalkēnma 

Bakanlēĵēôna sunar.  

 

Ķthalatē izne baĵlē olan bazē ¿r¿nlerin ithalatē ayrēca kayēt altēna alēnmaktadēr. ¥zellikle 

t¿keticilerin saĵlēĵēnē doĵrudan etkileyebilecek ¿r¿nlerin ithalatē kayda tabidir. Tehlikeli 

maddeler sºz konusu olduĵunda, ithalat­ēnēn ithalat ayrēcalēĵē i­in baĸvuruda bulunmadan ºnce, 

sºz konusu maddelerin kullanēmē i­in ayrēca izin almasē gerekmektedir. 

 

Teknik Mevzuat, Uygunluk Deĵerlendirme Prosed¿rleri ve Standartlar ile Saĵlēk ve Bitki 

Saĵlēĵē ¥nlemleri 

 

Polonya mevzuatēnda baĸta oyuncaklar, gēda ve kozmetik ¿r¿nleri olmak ¿zere bir­ok ¿r¿n i­in 

g¿venlik ĸartlarēnē i­eren d¿zenlemeler bulunmaktadēr. Sºz konusu d¿zenlemelerin dēĸēnda 

kalan ­akmak, mobilya, mum gibi ¿r¿nler ise 12 Aralēk 2003 tarihli ñgenel ¿r¿n g¿venliĵiò 

mevzuatēna tabidir.  

 

Adē ge­en Kanuna gºre, ¿r¿n¿ piyasaya arz eden her m¿essese sºz konusu ¿r¿n¿n g¿venli 

olduĵunu garanti etmek zorundadēr. Eĵer kullanēcē veya daĵētēcē piyasaya arz ettiĵi ¿r¿n¿n 

kullanēcēlarēn saĵlēĵē ve g¿venliĵine tehlike oluĸturabileceĵi kanaatindeyse, sºz konusu ¿r¿n¿ 

piyasadan ­ekmek, yenisiyle deĵiĸtirmek veya t¿keticilere ¿r¿n¿n parasēnē iade etmekle 

y¿k¿ml¿d¿r. Aynē zamanda, ¿r¿ndeki olumsuzluklar ve bu olumsuzluklarē d¿zeltmek i­in 

yapēlan iĸlemler hakkēnda t¿keticileri ve Rekabet ve Tüketiciyi Koruma Ofisini (Office of 

Competition and Consumer Protection-UOKĶK) bilgilendirmek zorundadēr. M¿esseseler 

tarafēndan sunulan bilgiler Baĸkanlēĵēn internet sitesinde yayēmlanmaktadēr. Ofis ayrēca, 

olumsuzluklarē gidermek i­in yapēlan iĸlemlerin sonucunu da takip eder. 

 

¦r¿nlerini Polonya piyasasēna arz eden imalat­ēlar, t¿keticilere, ¿r¿nlere iliĸkin bilgileri Leh­e 

sunmak zorundadēr. Bºylece t¿keticilerin ¿r¿n¿n i­erebileceĵi olasē tehditler ve riskleri 

deĵerlendirme ve bertaraf etme imkanēna sahip olmasē ama­lanmaktadēr. ¦reticiler isim ve 

adres bilgilerini ¿r¿nlerin ve test numunelerinin ¿zerine iliĸtirmek, aynē zamanda t¿ketici 

ĸik©yetlerini analiz edip, gerektiĵinde ¿r¿ne iliĸkin ĸik©yetler ve sorunlarē ortadan kaldērmak 

i­in yapēlan iĸlemler hakkēnda distrib¿tºrleri bilgilendirmek zorundadēr.  

 



173 
 

UOKĶK, ¿r¿nlerin genel gºzetiminden sorumlu yetkili kurum olarak, ticaret m¿fettiĸleri, 

t¿keticiler, kamu kurumlarē, diĵer AB ¿yesi ¿lkelerdeki piyasa gºzetiminden sorumlu kurum 

ve kuruluĸlardan aldēĵē bilgilere dayanarak gerekli idari iĸlemleri baĸlatēr.  

 

Piyasa gºzetiminden sorumlu otorite ¿r¿n¿n t¿ketici saĵlēĵēna tehdit oluĸturduĵu sonucuna 

varērsa, ¿r¿n¿n imalat­ēsēna veya daĵētēcēsēna ºzel yaptērēmlar uygulayabilmektedir. Sonu­ 

olarak, UOKĶK sºz konusu ¿r¿n¿n piyasaya arzēnē men edebileceĵi gibi ¿retici firmanēn;  

 

- ¦r¿ne tehlikeleri belirten bir etiket iliĸtirmesini, 

- Basēn a­ēklamasē veya ilanē yoluyla t¿keticileri uyarmasēnē, 

- Tehdidi bertaraf etmesini, 

- Ürünü piyasadan çekmesini veya t¿keticiden ¿cret iadesi ile geri almasēnē emredebilir. 

 

G¿venlik kriterlerini karĸēlamadēĵē d¿ĸ¿n¿len ¿r¿nler UOKĶK internet sitesinde Tehlikeli 

Ürünler bölümüne kaydedilerek, piyasaya tehlikeli ürün arz eden müesseselere ciddi para 

cezalarē uygulanabilmektedir.  

 

UOKĶK ayrēca kendi inisiyatifiyle, t¿keticiler i­in tehlikeli bulduĵu ¿r¿nler hakkēnda 

kamuoyunu bilgilendirmektedir.  

 

KAMU ALIMLARI  

 

Polonyaôda kamu alēmlarēna iliĸkin d¿zenlemeler AB Kamu Alēmlarē Direktifleri ile 

ĸekillenmektedir. Polonya kamu alēmlarē mevzuatēnda, bu alanda pazara giriĸi kēsētlayan ºzel 

bir h¿k¿m bulunmamaktadēr. 

 

Bununla birlikte, AB Kamu Alēmlarē Direktifleri kapsamēnda, ¿lkemizin DT¥ Kamu Alēmlarē 

Anlaĸmasēna taraf olmamasē veya ¿lkemiz ile AB/AB ¿yesi ilgili ¿lke arasēnda kamu alēmlarē 

alanēnda akdedilmiĸ bir anlaĸma bulunmamasē gerek­esiyle T¿rk firmalarēnēn Polonyaôda 

ger­ekleĸtirilen ihalelere katēlēmēnēn reddedildiĵine iliĸkin duyumlar alēnmaktadēr. 

 

¥te yandan, Polonyaôda ihale s¿re­leri ­ok uzamakta ve ­eĸitli b¿rokratik g¿­l¿kler 

yaĸanabilmektedir. Ayrēca, belediyeler tarafēndan yapēlan ihale duyurularēnēn, leh­e olmasē 

nedeniyle iletiĸim zorluĵu ­ekilmektedir.  
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HĶZMET TĶCARETĶ  

 

Polonyaôda taahh¿t faaliyetlerinde bulunan firmalarēmēz genellikle ­alēĸma izninin alēnmasē 

s¿recindeki b¿rokratik iĸlemlerin ­okluĵundan ve zaman almasēndan ĸik©yet etmektedir.  

 

Diĵer taraftan, iki ¿lke arasēnda Sosyal G¿venlik Anlaĸmasēônēn bulunmamasēndan dolayē 

sigorta primleri Polonya kanunlarēna gºre ºdenmekte ve iĸ­ilerimize yºnelik Polonyaôda 

bulunduklarē s¿re i­in hizmet birleĸtirmesi yapēlmasē m¿mk¿n olamamaktadēr.   

 

Televizyon ve radyo yayēnē yapan kuruluĸlarēn Polonya'daki i­erik kotalarēna uymasē 

gerekmektedir. Bu ­er­evede TV kanallarēnēn, reklamlar, spor yayēnlarē ve Televizyon quiz 

ĸovlarē hari­ olmak ¿zere, her ¿­ ayda bir yayēn s¿relerinin en az %33'¿n¿ Leh­e programlara 

ayērmalarē talep edilmektedir. Saat 05.00 ile gece yarēsē arasēndaki s¿rede ise yayēn saatinin 

%60'ēnēn Leh­e ger­ekleĸtirilmesi zorunludur.  

 

Lojistik 

 

Polonya'nēn ¿lkemiz ile ticaretinin ve iki yºnl¿ y¿k alēmlarēnēn dengeli olmamasē ºzellikle 

¿lkemizden Polonya'ya yºnelik nakliye maliyetlerini artērmaktadēr. Nakliye firmalarē, ºzellikle 

de karayolu taĸēmacēlēĵēnda dolu gidip boĸ geldiklerinde taĸēma fiyatlarē y¿kselmektedir. 

T¿rkiye ile Polonya arasēnda, ºzellikle iĸ makinelerinin nakliyesinde belli boyutun ¿zerindeki 

makineler i­in g¿zerg©htaki her ¿lkeden farklē bir izin alēnmasē ve buna gºre farklē tarifelerden 

¿cretlerin ºdenmesi gerekmektedir. Nakliye ĸofºrleri i­in vize alēnmasēnda sorunlar 

yaĸanmaktadēr. Maksimum 1 yēllēk vize verilebilmektedir. Polonya g¿mr¿klerinde T¿rk 

mallarēna karĸē detaylē incelemeler yapēlmasē beklemelere neden olabilmektedir. Belirtilen 

hususlar, ¿r¿nlerin nakliyesini aksatmakta ve taĸēnan malēn maliyetini de olumsuz 

etkilemektedir.  

 

FĶKRĶ M¦LKĶYET HAKLARI  

 

Polonya mevzuatē, fikri ve sēnai m¿lkiyet haklarēnē korumaktadēr. Bu ­er­evede, end¿stri, 

edebiyat, bilimsel ­alēĸmalar ve sanat eserleri alanlarēnda haksēz rekabet yasaklanmaktadēr. Bu 

kapsamda, telif haklarē, performans sanat­ēlarēnēn eserleri, bilgisayar programlarē, film 
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m¿zikleri, film, radyo ve televizyon prod¿ksiyonlarē, buluĸlar, end¿striyel numuneler, 

end¿striyel tasarēmlar, ticaret markalarē, ĸirket logolarē, ticari unvanlar ve coĵrafi tanēmlamalar 

da korunmaktadēr.  

 

AB ¿yesi olan Polonya, bu hususta, AB mevzuatēnda yer alan t¿m gereklilikleri ve standartlarē 

karĸēlamakta olup, Bern Birliĵi (eser sahiplerinin haklarēnēn korunmasē ama­lē birlik), Paris 

Birliĵi (sēnai m¿lkiyet haklarēnēn korunmasē ama­lē birlik), Patent Ķĸbirliĵi Antlaĸmasē 

(Washington 1970), Avrupa Patentlerinin Verilmesi ile ilgili Avrupa Patent Sºzleĸmesi 

(Münih, 1973), Ticaret Markalarēnēn Uluslararasē Tesciline Ķliĸkin Madrid Sºzleĸmesi ve 

D¿nya Fikri M¿lkiyet ¥rg¿t¿ (WIPO)ône ¿yedir.  

 

VĶZE UYGULAMALARI 

 

Umuma Mahsus Pasaport hamili T¿rk vatandaĸlarē Polonyaôya yapacaklarē seyahatlerde vizeye 

tabidir. Diplomatik, Hizmet ve Hususi Pasaport hamili T¿rk vatandaĸlarē ise anēlan ¿lkeye 

yapacaklarē seyahatlerde vizeden muaftēr. 
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ROMANYA  

 

TĶCARĶ ĶLĶķKĶLERĶN ¥ZETĶ  

 

T¿rkiye ile Romanya arasēnda ekonomik ve ticari iliĸkilerin temelini 01 Ocak 2007 tarihinde 

y¿r¿rl¿ĵe giren 1/98 Sayēlē Türkiye-AB Ortaklēk Konseyi Kararē  (OKK) oluĸturmaktadēr. 

 

Romanya Balkanlarda ticari iliĸkilerimizi geliĸtirebileceĵimiz ºnemli ticari ortaklarēmēzdandēr. 

2016 yēlēnda Romanya, Balkanlarda ¿lkemizin ihracatēnēn en y¿ksek olduĵu ¿lke olmuĸtur. Ķkili 

ticaret rakamlarēna bakēldēĵēnda,  2015 yēlēnda Romanyaôya ihracatēmēz bir ºnceki yēla gºre 

%6,4 oranēnda azalarak 2,8 milyar Dolarôa gerilemiĸtir. Bu dºnemde Romanyaôdan yapēlan 

ithalat ise %20,7 oranēnda azalarak 2,6 milyar Dolar olarak kaydedilmiĸtir. 2015 yēlē itibariyle 

iki ¿lke arasēndaki ticaret hacmi 5,4 milyar Dolar iken, dēĸ ticaret dengesi ülkemiz lehine 216 

milyon Dolarôdēr. 

 

2016 yēlēnda ise dēĸ ticaretimiz 4,9 milyar Dolar olarak ger­ekleĸmiĸtir. 2016 yēlēnda 

Romanyaôya ihracatēmēz bir ºnceki yēla oranla %5,1 oranēnda bir azalēĸla 2,7 milyar Dolarôa 

gerilemiĸtir. Romanyaôdan ithalatēmēz ise bir ºnceki yēla oranla %15,5 oranēnda bir d¿ĸ¿ĸle 2,2 

milyar Dolar olmuĸtur.  

 

Romanyaôya en ­ok ihra­ ettiĵimiz ¿r¿nler arasēnda; binek otomobiller, plastik inĸaat 

malzemeleri, halē vb. kaplama malzemeleri, hazēr giyim, ila­lar, su ēsētēcēlarē, buzdolaplarē, 

­amaĸēr makineleri, bulaĸēk makineleri, ev tekstil ¿r¿nleri, turun­giller, bisk¿viler, ĸekerleme 

ve ­ikolatalar yer almaktadēr. Romanyaôdan ithal ettiĵimiz ¿r¿nler arasēnda ise; dºkme demirin 

veya ­eliĵin dºk¿nt¿ ve hurdalarē, birincil elyaf (kraft) kaĵēt ve kartonlarē, taĸkºm¿r¿, 

kimyasallar ile ayakkabē bulunmaktadēr182.  

 

D¿nya Bankasē iĸ yapma kolaylēĵē sēralamasēnda 37. sērada yer alan Romanyaôda ¿lkemizin 

yatērēmlarē, ¿­¿nc¿ ¿lkeler ¿zerinden gelenlerle beraber 6 milyar Dolarôē aĸmēĸ bulunmaktadēr. 

Buna karĸēlēk, Romanyaôdan T¿rkiyeôye gelen uluslararasē doĵrudan yatērēm tutarē 20 milyon 

                                                           
182 Romanyaônēn Ķhracatēnda Baĸlēca Ürünler (%) : Elektrikli makine ve cihazlar (%17,01), motorlu kara 

taĸētlarē  (%14,5), kazanlar, makineler, mekanik cihazlar ve aletler (%10,8), mineral yakētlar (%4,5) 

Romanyaônēn Ķthalatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) : Elektrikli makine ve cihazlar (%15,2), kazanlar, makineler, 

mekanik cihazlar ve aletler (%13,3), motorlu kara taĸētlarē (%8,8), mineral yakētlar (%6,4) 
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Dolarôdēr. Diĵer taraftan, bug¿ne dek T¿rk firmalarē Romanyaôda yaklaĸēk 3,5 milyar Dolar 

tutarēnda 171 adet proje ¿stlenmiĸ bulunmaktadēr183.  

 

 

ĶTHALAT POLĶTĶKALARI  

 

Gümrük Vergileri 

 

AB ¿yesi olan Romanyaôda AB ortak g¿mr¿k tarifesi t¿m ¿r¿nler i­in uygulanmaktadēr. 

ABônin uyguladēĵē g¿mr¿k tarifeleri ise DT¥ kapsamēnda baĵlanmēĸtēr. ABônin ortalama baĵlē 

tarife oranē %4,8 olup, 2015 yēlēnda uyguladēĵē ortalama MFN g¿mr¿k vergisi oranē %5,1ôdir. 

Tarēm ¿r¿nlerinde ortalama MFN g¿mr¿k vergisi %10,7 iken, sanayi ¿r¿nlerinde %4,2 

oranēndadēr.  

 

G¿mr¿k Uygulamalarē  

 

AB Komisyonuônun 669/2009/EC sayēlē ñHayvansal Menĸeli Olmayan Bazē Yem ve Gēdalarēn 

Ķthalatēnda Resmi Kontrollerin Artērēlmasēna Dair Yºnetmeliĵiòne gºre ¿lkemiz menĸeli bazē 

sebze ve meyvede zirai ila­ kalēntēsē riski nedeniyle %100 sēklēkla belge ve kimlik kontrol¿ne 

ilave olarak artērēlmēĸ fiziksel kontrol (laboratuvar analizi) uygulamasē bulunmaktadēr. Bu 

­er­evede, biber i­in %10 sēklēkla; 1 Temmuz 2014 tarihinden itibaren kuru kayēsē i­in s¿lfit 

kalēntēsē bakēmēndan %10 sēklēkla; 1 Temmuz 2015 tarihinden itibaren asma yapraĵē i­in %50 

sēklēkla; 1 Nisan 2016 tarihinden itibaren limon i­in %10 sēklēkla fiziksel kontrol yapēlmaktadēr. 

1 Ocak 2017 tarihi itibariyle ise limondaki fiziksel kontroller %20 seviyesine ­ēkarēlmēĸ, narda 

da %20 seviyesinde fiziksel kontrollere baĸlanmēĸtēr. ¥te yandan, evvelce bu kapsamda 

bulunan kabak ve armuda yönelik tedbir 8 Mayēs 2011 tarihinde, domatese yºnelik tedbir ise 1 

Ekim 2013 tarihinde kaldērēlmēĸtēr.  

 

                                                           
183 Romanyaôda b¿y¿k bir konut a­ēĵē mevcuttur. Halen 1 milyona yakēn konuta ihtiyaç duyulan ülkede sorunun 

20 yēlda ­ºz¿lmesi beklenmektedir. AB, Romanyaônēn 45 milyar Avroluk 2015-2030 ulaĸēm planēnē onaylamēĸtēr. 

Onaylanan plana gºre, yapēlacak 1.300 kmôlik otoyol i­in 13,7 milyar Avro, 1.825 kmôlik bºl¿nm¿ĸ yol i­in 9,9 

milyar Avro, 2.870 kmôlik ­evre yolu i­in 1,6 milyar Avro ayrēlmēĸtēr. Ayrēca, 4.000 kmôlik demiryolunun 

yenilenmesi için de 14 milyar Avro, limanlarēn inĸaatē i­in ise 4 milyar Avro ayrēlmēĸtēr. Havayolu altyapē 

yenilenmesi için 1,3 milyar Avro ºngºr¿lm¿ĸt¿r. 
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Ayrēca, 884/2014/EC sayēlē Yºnetmelik uyarēnca fēndēk ithalatēnda rastgele uygulanmakta olan 

kontroller, 22 Aralēk 2016 tarihinden itibaren ge­erli olmak ¿zere yeniden d¿zenlenmiĸ ve 

kontrol sēklēĵē %5 olarak belirlenmiĸtir. Kuru incir ithalatēnda ise %20 olarak uygulanmakta 

olan kontrol sēklēĵē %10 seviyesine d¿ĸ¿r¿lm¿ĸt¿r. 669/2009 Sayēlē Yºnetmelikten farklē 

olarak, 884/2014 Sayēlē Yºnetmelikôte ele alēnan fiziki kontrollerin Birliĵe giriĸ noktasēnda 

yapēlmasē zorunlu olmayēp, T¿rk ihracat­ēsē ¿r¿n¿n¿ gºnderdiĵi AB ¿ye ¿lkesinde bu analizi 

yaptērmayē tercih edebilmektedir. Bu mevzuat ­er­evesinde, T¿rk ihracat­ēsē, ilgili sēnēr 

kapēsēna varmadan en az 24 saat ºnce Ortak Giriĸ Belgeleri (CED)ônin ilk sayfalarēnē 

doldurulmuĸ ĸekilde elektronik ortamda sēnēr kapēsēna ulaĸtērmalēdēr. Ķhracat­ēlarēmēz CED 

belgesini d¿zenlerken alēcē ¿lkeyi, bu ¿lkedeki varēĸ noktasēnē ve kontrol noktasēnē a­ēk­a 

belirtmelidir.  

 

Varēĸ ¿lkesindeki kontrol noktasē, CED belgesi ¿zerinde a­ēk­a belirtilmemiĸ ise analizlerin 

giriĸ noktasēnda yapēlmasē zorunludur. Baĸta limon ve taze biber olmak ¿zere ­abuk bozulabilen 

ve raf ºmr¿ diĵer tarēm ¿r¿nlerine gºre daha kēsa olan yaĸ meyve-sebze ürünlerine yönelik söz 

konusu denetimler ihracat­ēlarēmēza ilave maliyet y¿klemekte, ihracat­ēlarēmēzēn AB 

ülkelerinde rekabet etme gücünü olumsuz yönde etkilemektedir.  

 

Teknik Mevzuat, Uygunluk Deĵerlendirme Prosed¿rleri ve Standartlar ile Saĵlēk ve Bitki 

Saĵlēĵē ¥nlemleri  

 

T¿rkiyeônin AB teknik mevzuatēna uyum konusunda ger­ekleĸtirmiĸ olduĵu ­alēĸmalara 

raĵmen AB tarafēndan y¿r¿rl¿ĵe konan bazē d¿zenlemeler AB pazarēna giriĸte ¿lkemiz 

ihracat­ēlarēnē olumsuz yºnde etkileyebilmektedir. 

 

AB mevzuatēnē s¿rekli olarak g¿ncellemekte; T¿rkiye ise, bu mevzuatēn oluĸumunda ve karar 

alma mekanizmasēnda yer almadēĵē i­in uyumlaĸtērma ­alēĸmalarēnē sonradan 

baĸlatabilmektedir. Bu sorunu aĸabilmek i­in T¿rkiyeônin AB mevzuatēnē d¿zenli takip 

etmesine yardēmcē olacak bir mekanizmaya ihtiya­ duyulmuĸtur. Listelerin her yēl d¿zenli 

olarak g¿ncellenmesi ve T¿rkiyeôye duyurulmasē, mevzuata uyumun teyidi i­in gerekli s¿renin 

netleĸtirilmesi, ¿lkemiz tarafēndan uyumlaĸtērēlacak m¿ktesebatēn sistematik bir ĸekilde takibi 

ve ¿lkemize ºzel koĸullarēn mevzuata uyum ºncesinde a­ēklēĵa kavuĸturulmasē amacēyla 2/97 

sayēlē OKKônēn g¿ncellenmesi ve 1/95 sayēlē OKKônēn bazē maddelerinin tadil edilmesi 
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amacēyla bir OKK taslaĵē hazērlanmēĸ, ancak AB tarafēndaki onay s¿reci tamamlanamadēĵē i­in 

sºz konusu OKKôlarēmēz y¿r¿rl¿ĵe konulamamēĸtēr. 

 

Romanya Ulusal Standardizasyon Kurumu (ASRO), Romanyaôda 985/2004 sayēlē H¿k¿met 

Kararē ­er­evesinde, ulusal standardizasyon politikalarēnē y¿r¿tmek, standardizasyon 

faaliyetlerini koordine etmek, standartlarē kabul etmek ve yayēmlamak, uluslararasē 

standardizasyon ºrg¿tlerinde Romanyaôyē temsil etmek, standart denetimini yapmakla 

y¿k¿ml¿d¿r. ASRO, Avrupa Standardizasyon ¥rg¿t¿ CEN ve CENELECôin bir ¿yesidir. T¿m 

Romanyaôda gºn¿ll¿ standartlar geçerliyken ürünlerin AB teknik düzenlemelerine uygun 

olmasē ĸarttēr. Uygunluk deĵerlendirme faaliyetleri, AB mevzuatēna gºre y¿r¿t¿lmekte olup, 

uygunluk deĵerlendirme kuruluĸ listesine AB Komisyonuônun resmi internet adresinden184 

eriĸilebilmektedir. Romanyaôya yapēlacak ithalatta ¿r¿nlerden talep edilecek bilgi ve belgelere 

de aynē adresten ulaĸēlabilmektedir.  

 

Ķthalat iĸlemleri sērasēnda g¿mr¿k beyannamesi beraberinde, fatura veya proforma fatura, 

nakliye belgeleri ile sigorta poliçesi talep edilmesi halinde ¿r¿nlerin deĵerini gºsteren 

deklarasyon, menĸe belgesi, dolaĸēm belgesi, bitkisel ve hayvansal ¿r¿nler i­in veterinerlik, 

bitki saĵlēĵē sertifikasē ve bazē ¿r¿nlerin ithalatēnda yetkili kamu kuruluĸlarēnca verilen belgenin 

ibraz edilmesi gerekmektedir. 

 

Hudutta veteriner ve gēda g¿venliĵi kontrollerine tabi tutulan ¿­¿nc¿ ¿lkelerden Romanyaôya 

yapēlan muhtelif ¿r¿nlerin ithalatē,  konuyla ilgili AB mevzuatē ile Hayvan Saĵlēĵē - Veteriner 

ve Gēda G¿venliĵi Kurumunca (ANSVSA) hazērlanmēĸ ulusal normlara göre 

ger­ekleĸtirilmektedir. 

 

Bu kapsamda, insan t¿ketimine yºnelik hayvansal ve hayvansal menĸeli olmayan ¿r¿nler 

ANSVSAôya baĵlē hudut denetim b¿rolarēnda veteriner ve gēda g¿venliĵi resmi kontrol¿ne tabi 

tutulmaktadēr. ¦­¿nc¿ ¿lkelerden ithal edilen hayvansal menĸeli ¿r¿nlere iliĸkin 90/675/CEE 

sayēlē Konsey Direktifi ­er­evesinde; 20 Mayēs 1994 tarihli 94/360/EC sayēlē Komisyon 

Direktifi ile ¿­¿nc¿ ¿lke menĸeli ve ¿­¿nc¿ ¿lkelerden ithal edilen bazē gruplara uygulanan 

fiziki kontrollerin d¿ĸ¿k sēklēkla yapēlmasēna karar verilmiĸtir. 

 

                                                           
184  http://ec.europa.eu/taxation_customs/dds2/taric/taric_consultation.jsp?Lang=en 

http://ec.europa.eu/taxation_customs/dds2/taric/taric_consultation.jsp?Lang=en


180 
 

Bununla birlikte Food and Feed Safety Alerts (RASSF) uyarē sistemi ­er­evesindeki 

kontrollerin hangi sēklēkta yapēlacaĵē konusunda bir ºngºr¿ bulunmamaktadēr. 

 

Ticaret Politikasē ¥nlemleri  

 

AB ¿yesi ¿lkeler baĵēmsēz olarak ticaret politikasē ºnlemi soruĸturmasē a­amamakta, bu 

soruĸturmalar AB ¿yesi ¿lke firmalarēnēn ĸik©yetleri doĵrultusunda Avrupa Komisyonu 

tarafēndan a­ēlēp y¿r¿t¿lmekte ve karara baĵlanmaktadēr.  

 

AB tarafēndan, 29 Ocak 2013 tarihinden bu yana ¿lkemiz menĸeli ñdemir/­elikten boru baĵlantē 

par­alarē185 ò ithalatēna karĸē %2,9-%16,7 oranlarēnda deĵiĸen anti-damping vergisi 

uygulanmaktadēr.   

 

Ķlaveten, AB tarafēndan 28 ķubat 2015 tarihinden bu yana ¿lkemiz menĸeli ñgºkkuĸaĵē 

alabalēklarē186 ò ithalatēna %6,7-%9,5 arasēnda deĵiĸen oranlarda telafi edici vergi 

uygulanmaktadēr.  

 

S¦BVANSĶYONLAR 

 

óôĶstihdam Yaratacak Bºlgesel Kalkēnmayē Destekleyen Yatērēmlarēn Teĸvikine Ķliĸkin Devlet 

Yardēmē ķemasēnēn Uygulanmasē Hakkēnda 332/2014 Sayēlē H¿k¿met Kararēôôna göre, 

balēk­ēlēk ve k¿lt¿r balēk­ēlēĵē, tarēmsal ¿retim, demir-­elik, kºm¿r, gemi yapēmē, sentetik elyaf 

¿retimi, ulaĸtērma ve enerji baĸta olmak ¿zere belirlenen sektºrlerde 2015-2025 yēllarē arasēnda 

toplamda 600 milyon Avro teĸvik verilmesi kararlaĸtērēlmēĸtēr.  

 

KAMU ALIMLARI  

  

AB, DT¥ Kamu Alēmlarē Anlaĸmasēôna taraftēr. Bu kapsamda, AB ¿yesi ¿lkeler, kamu 

alēmlarēna iliĸkin ihalelerde, DT¥ Kamu Alēmlarē Anlaĸmasēôna taraf ¿lkelerle AB ¿yesi 

¿lkelere eĸit fērsat tanēmak ve eĸit muameleye tabi tutmak zorundadēr.  Kamu Alēmlarē 

Anlaĸmasē dēĸēndaki ¿lkeler itibariyle deĵerlendirildiĵinde ise, ABônin kamu alēmlarē 

                                                           
185 GTĶP: 7307.93.11, 7307.93.19, 7307.99.30, 7307.99.90 
186 GTĶP: 0301.91.90, 0302.11.80, 0303.14.90, 0304.42.90, 0304.82.90 ve 0305.43.00 
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mevzuatēnēn temel olarak ¿­¿nc¿ ¿lke firmalarēnēn ihalelere katēlēmēnē kēsētlamadēĵē, ancak 

bahse konu katēlēmē garantiye alan bir h¿k¿m de i­ermediĵi gºr¿lmektedir.  

 

Romanya, 34/2006 sayēlē Acil H¿k¿met Kararē ile kamu alēmlarēnda AB uygulamalarēna uyum 

saĵlamēĸ durumdadēr. Sºz konusu mevzuatta Aralēk 2008 ve Mart 2009ôda deĵiĸikliĵe 

gidilmiĸtir. Son yapēlan deĵiĸiklikte, ihalelere katēlan firmalara ihale bedelinin %2ôsi ve ortaya 

­ēkabilecek zararēn %2ôsi nispetinde mali y¿k¿ml¿l¿k getirmektedir. Kamu alēmlarēnda 

ĸeffaflēĵē temin eden bir elektronik sistem kullanēlmaktadēr. AB kamu alēmlarē pazarē, kamu 

iĸleri, hizmetleri ve tedariki kontratlarēndaki s¿re­lerin koordinasyonu hakkēnda 2004/18 sayēlē 

AB Direktifi ve su, enerji, ulaĸēm ve posta hizmetlerini y¿r¿ten kuruluĸlarēn koordinasyon 

s¿re­leri hakkēnda 2004/17 sayēlē AB Direktifi ­er­evesinde d¿zenlenmiĸtir.  

 

HĶZMET TĶCARETĶ 

 

Serbest bºlgelerin kēsētlanmasē, yatērēm teĸviklerinin kaldērēlmasē, kalifiye iĸg¿c¿ teminindeki 

zorluk, iĸ­i ¿cretleri ve enerji fiyatlarēndaki artēĸ ve aĵēr iĸleyen b¿rokrasi Romanya pazarēna 

giriĸi ve bu ¿lkede yatērēm yapmayē zorlaĸtēran hususlar arasēnda yer almaktadēr. Diĵer taraftan, 

kamuya ait bazē yatērēmlarda firmalarēn alacaklarēnēn ºdenmemesi de yatērēmcē firmalar 

a­ēsēndan ºnemli bir sorun oluĸturmaktadēr. ¦lke ºzellikle ABôye katēlēmēnēn hemen ºncesinde 

ºnemli d¿zeyde kalifiye eleman ­ēkēĸē yaĸamēĸtēr. Bu durum, ºzellikle inĸaat sektºr¿nde 

kalifiye eleman a­ēĵēnēn artmasēna sebep olmuĸtur. Halihazērdaki kalifiye iĸg¿c¿ sēkēntēsēnēn 

yaklaĸēk ¿­te biri inĸaat sektºr¿ndedir.  

 

Lojistik 

 

Romanya pazarēnda alēcēlarēn hedef fiyatlarēnēn ­ok d¿ĸ¿k olmasē nedeniyle y¿ksek hacimli 

satēĸlar ger­ekleĸtirilemediĵi bilinmektedir. Ge­ici (G) plaka ile yapēlan treyler ihracatlarēnda 

Romen m¿ĸteriler, akaryakēt tasarrufu yapmak i­in T¿rkiyeôden y¿k alarak ¿lkelerine geri 

dönmek istemektedir. Bu nedenle, çekerlerini T¿rkiyeôye yalnēzca satēn aldēklarē treylerleri 

almak i­in yollamamakta, ­ekerlerine ilave y¿k almak istemektedirler. Romanyaôdaki lojistik 

firmalarē, Avrupaôdaki ¿reticilerden aldēklarē yeni treylerlere, ge­ici plakayla y¿k alarak 

ülkelerine sorunsuz dºnebilmektedir. Dolayēsēyla bu durum, T¿rk firmalarēnēn rekabet g¿c¿n¿ 

azaltmaktadēr.  
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FĶKRĶ M¦LKĶYET HAKLARI 

 

Romanya, ABD Ticaret Temsilciliĵi (USTR) tarafēndan her yēl yayēnlanan ve fikri m¿lkiyet 

haklarēnēn korunmasē alanēndaki eksiklikleri nedeniyle izlenecek ¿lkelerin belirtildiĵi ñSpecial 

301ò 2015 yēlē raporunda ñizlenecek ¿lkelerò listesinde yer almēĸtēr. Romanyaôda bazē alanlarda 

sahte ¿r¿nlerde azalma olsa dahi, internet ¿zerinden korsancēlēk hala ­ok yaygēndēr. Denetimler 

ve yaptērēmlar yetersiz kalmaktadēr.    

 

VĶZE UYGULAMALARI 

 

Umuma Mahsus Pasaport hamili T¿rk vatandaĸlarēnēn Romanya'ya gelmeleri i­in vize almalarē 

gerekmektedir. Resmi Pasaport (Diplomatik, Hususi ve Hizmet) hamili T¿rk vatandaĸlarēnēn 

Romanya'ya yapacaklarē 180 g¿n i­indeki 90 g¿nl¿k turistik ziyaretlerde ise, vize almalarēna 

gerek bulunmamaktadēr. Romen makamlarēnēn vize i­in talep ettiĵi belgeler hakkēndaki 

bilgilere Romanyaônēn Ankara B¿y¿kel­iliĵi ya da Ķstanbul ve Ķzmirôdeki 

Baĸkonsolosluklarēônēn resmi internet sitelerinden187 ulaĸēlabilmektedir.   

 

¥te yandan, AB veya bir Schengen ¿lkesi tarafēndan d¿zenlenmiĸ ge­erli ­ok giriĸli vize veya 

oturma izni sahibi T¿rk vatandaĸlarē, 1 ķubat 2014 tarihinden itibaren ge­erli olmak ¿zere, 

vizeden muaf olarak Romanyaôya giriĸ yapabilmekte ve son 180 gün içerisinde 90 günü 

aĸmamak kaydēyla ¿lkede kalabilmektedir. Durumlarē yukarēda sayēlan koĸullara uymayan 

vatandaĸlarēmēz Romanyaôya turistik ama­la seyahat etmek istedikleri takdirde, mutlaka 

Romanyaônēn kendilerine en yakēn dēĸ temsilciliĵinden giriĸ vizesi almak durumundadēr. Sēnēr 

kapēsēnda vize alēnmasē m¿mk¿n deĵildir.  

 

Romanyaôya giriĸ yapacak yabancēlarēn ge­erli vizesi ile birlikte en az 6 ay ge­erli pasaport 

sahibi olmalarēnēn yanē sēra, ¿lkede ge­irilecek s¿re zarfēnda ge­imlerini saĵlayacak maddi 

kaynaĵa sahip olduklarēnē kanētlamalarē gerekmektedir. Bu nedenle Romanyaôya giriĸ yapacak 

vatandaĸlarēmēzēn, bu t¿r kanētlayēcē belgeler ile yeterince nakit para (g¿nl¿k 50 Avro veya 

konvertibl para) bulundurmalarē, ayrēca vizelerinin ge­erlilik kazanacaĵē tarihten ºnce sēnēr 

kapēlarēna gelmemeleri yolundaki uyarēlarē dikkate almalarē yararlē olacaktēr. Zira, sēnēr polisi 

                                                           
187 https://www.vizemerkezi.com/romanya/konsolosluk/romanya-buyukelciligi-ankara-/ 
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vize ge­erlilik tarihinden ºnce ¿lkeye giriĸ yapmak isteyenleri geri ­evirebilmekte ya da 

bekletebilmektedir. 
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RUSYA FEDERASYONU  

 

TĶCARĶ ĶLĶķKĶLERĶN ¥ZETĶ  

 

Rusya Federasyonu (RF) ekonomisinde 2014 yēlēndan itibaren yaĸanan olumsuz geliĸmeler ve 

2015 yēlēnēn sonunda yaĸanan u­ak krizi sonrasēnda RFônin 1 Ocak 2016 tarihinden itibaren 

¿lkemize karĸē uygulamaya baĸladēĵē ºzel ekonomik tedbirler nedeniyle ikili ticaretimiz ºnemli 

oranda daralmēĸtēr. Bununla birlikte, T¿rkiye-RF iliĸkileri Temmuz 2016ôdan itibaren 

normalleĸme s¿recine girmiĸ ve RFônin ¿lkemize uyguladēĵē bazē yasaklama ve sēnērlamalar 

aĸamalē olarak kaldērēlmaya baĸlanmēĸtēr.  

 

2015 yēlēnda RFôye ihracatēmēz bir ºnceki yēla gºre %39,6 oranēnda azalarak 3,6 milyar Dolar 

seviyesinde ger­ekleĸmiĸtir. Bu dºnemde RFôden yapēlan ithalat ise, %19,3 oranēnda azalarak 

20,4 milyar Dolarôa gerilemiĸtir. 2015 yēlē itibariyle iki ¿lke arasēndaki ticaret hacmi 24 milyar 

Dolar iken, dēĸ ticaret dengesi ¿lkemiz aleyhine 16,8 milyar Dolar olmuĸtur.  

 

2016 yēlēnda ise iki ¿lke ticaret hacminde, RF ile yaĸanan bahse konu uçak krizinin de etkisiyle 

daha sert bir d¿ĸ¿ĸ yaĸanmēĸtēr. 2016 yēlēnda ihracatēmēz %51,7 azalarak 1,7 milyar Dolar, 

ithalatēmēz ise %25,7 azalarak 15,1 milyar Dolar seviyesinde ger­ekleĸmiĸtir. 

 

RFôye en ­ok ihra­ ettiĵimiz ¿r¿nleri; end¿striyel bitkiler, kanatlē eti, yaĸ meyve sebze, kesme 

­i­ek, su ¿r¿nleri, sert kabuklu meyveler, inĸaat malzemeleri, cam, seramik, mobilya, kiĸisel 

bakēm ¿r¿nleri, deriden ¿r¿nler, doĵal taĸlar, boya ve iĸ makineleri oluĸtururken, RFôden en 

­ok ithal ettiĵimiz ¿r¿nleri; havagazē, su gazē, petrol gazlarē, doĵal gaz, ham petrol, demir ve 

­elik, iĸlenmemiĸ al¿minyum, taĸkºm¿r¿, linyit ile bitkisel yaĵlar oluĸturmaktadēr188.  

 

2016 yēlē D¿nya Bankasē iĸ yapma kolaylēĵē sēralamasēnda 40. sērada yer alan RFôde ülkemizin 

yatērēmlarēnēn toplam deĵeri 784 milyon Dolarôdēr. Bununla birlikte, bahse konu ¿lkeye ¿­¿nc¿ 

¿lkeler ¿zerinden giden yatērēmlar da ilave edildiĵinde, RFôde yaklaĸēk 1,3 milyar Dolar 

                                                           
188 Rusyaônēn Ķhracatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) :  Ham petrol, petrol ürünleri ve doĵal gaz (%70,5), demir-çelik 

(%10,5), kimyasal maddeler (%5,9), makine ve ekipman (%5,3) 

Rusyaônēn Ķthalatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) : Makine-ekipman (%47,6), kimyasal maddeler (%16,2), gēda ve 

tarēmsal ¿r¿nler (%13,9), metal ¿r¿nler (%7,1) 
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tutarēnda T¿rk yatērēmē bulunduĵu gºr¿lmektedir. Buna karĸēlēk, RFôden T¿rkiyeôye gelen 

uluslararasē doĵrudan yatērēm tutarē 5,1 milyar Dolarôdēr.  

 

Diĵer taraftan, m¿teahhitlik hizmetleri a­ēsēndan ºzel ºnem taĸēyan RF, firmalarēmēzēn yurt 

dēĸēnda en fazla proje ¿stlendikleri ¿lke konumundadēr. Bug¿ne kadar m¿teahhitlik 

firmalarēmēz RFôde 66,5 milyar Dolarôa ulaĸan toplam 1.919 proje ¿stlenmiĸtir.  

 

ĶTHALAT POLĶTĶKALARI 

 

Gümrük Vergileri  

 

RF, 22 Aĵustos 2012 tarihinde DT¥ôye katēlmēĸtēr. RFônin DT¥ ¿yeliĵinin ardēndan g¿mr¿k 

vergileri kademeli olarak indirilmektedir. RFônin uygulamakta olduĵu g¿mr¿k vergilerinin 

ortalamasē 2012 yēlēnda %11 iken 2016 yēlēnda bu oran %8,3 seviyesine gerilemiĸtir.  

 

RF, Kazakistan ve Belarus arasēnda tesis edilen g¿mr¿k birliĵi ­er­evesinde 1 Ocak 2010 

tarihinden itibaren ortak gümrük tarifesi uygulanmaya baĸlanmēĸtēr. 1 Ocak 2015 tarihinde 

Avrasya Ekonomik Birliĵi (AEB) resmen kurulmuĸ olup, 2015 yēlēnda Ermenistan ve 

Kērgēzistan da AEB ¿yesi olmuĸtur. Bu ­er­evede, aralarēnda g¿mr¿k birliĵi olan AEB ¿yesi 

¿lkeler ¿­¿nc¿ ¿lkelere karĸē ortak g¿mr¿k tarifesi uygulamaktadēr. 

 

¥te yandan, RF, genelleĸtirilmiĸ tercihler sistemi (GTS) kapsamēnda, ¿lkemizin de aralarēnda 

bulunduĵu geliĸmekte olan ¿lkelere, bazē ¿r¿nlerde %25 g¿mr¿k vergisi indirimi 

uygulamaktadēr. 

 

Lisans Uygulamalarē ve Ķthalat Yasaklarē  

 

AEBônin kurulmasēyla birlikte, RF d©hil birliĵe ¿ye ¿lkelerin ¿­¿nc¿ ¿lkelere karĸē 

uygulamakta olduĵu ithalat yasaklarē, lisans uygulamalarē, miktar kēsētlamalarē vb. tarife dēĸē 

ºnlemler AEB Anlaĸmasē kapsamēnda y¿r¿t¿lmektedir. Bununla birlikte, sºz konusu Anlaĸma 

kapsamēnda ¿ye ¿lkelerden biri tek taraflē olarak ge­ici s¿reyle ¿­¿nc¿ ¿lkelere karĸē tarife dēĸē 

önlem uygulayabilmektedir. 
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AEBônin ithalat yasaklamalarē/sēnērlamalarē da d©hil olmak ¿zere uygulamakta olduĵu tarife 

dēĸē ºnlemlere iliĸkin bilgilere Avrasya Ekonomik Komisyonu resmi internet sitesinden189 

ulaĸēlabilmektedir.  

 

RFônin ithalat lisansē uygulamalarēna iliĸkin bilgilere ve lisansa tabi ürünlerin listesine ise 

RFônin DT¥ôye yaptēĵē ithal lisanslarē bildiriminden ulaĸēlabilmektedir.    

 

¥te yandan, 6 Aĵustos 2014 tarihli RF Devlet Baĸkanē Kararē kapsamēnda, ABD, AB ¿lkeleri, 

Kanada ve Avustralyaôdan bazē gēda ¿r¿nlerinin RFôye ithalatē yasaklanmēĸtēr. M¿teakiben, 

gēda ambargosu uygulanan ¿lkelerin kapsamē geniĸletilerek Arnavutluk, Ķzlanda, Lihtenĸtayn, 

Karadaĵ ve Ukrayna da bazē gēda ¿r¿nlerinde ithalat yasaĵē uygulanan ¿lkeler listesine 

eklenmiĸtir. Sºz konusu yasaklama kararē 31 Aralēk 2017 tarihine kadar uzatēlmēĸtēr. 

 

2013 yēlēnda, t¿m tēbbi cihazlarēn, daha ºnce kaydedilmiĸ olsa dahi, Ulusal T¿ketici Haklarē ve 

Ķnsan Refahēnē Koruma Servisine (Roszdravnadzor) kaydedilmesi zorunlu hale gelmiĸtir190.  

 

2012 yēlēnda, RF otomobil ve diĵer tekerlekli ara­lardan ñgeri dºn¿ĸ¿m harcēôô alēnmasēnē 

zorunlu hale getirmiĸtir. Ķthalat­ē firmalara ekstra y¿k getiren sºz konusu harcēn tutarē, 2015 

yēlē i­in 31 ile 85.000 Dolar arasēnda deĵiĸiklik gºstermektedir. Harcēn tutarē, aracēn yaĸēna, 

aĵērlēĵēna ve motor g¿c¿ne gºre farklēlēk gºstermektedir.   

 

RF ile yaĸanan u­ak krizinin ardēndan RF, ¿lkemize yºnelik de bir dizi ekonomik tedbir 

uygulamaya baĸlamēĸ ve bu kapsamda ¿lkemiz menĸeli bazē ¿r¿nlerin191  RFôye ithalatē 1 Ocak 

2016 tarihinden itibaren yasaklanmēĸtēr. Ancak, bilahare portakal, mandalina, kayēsē, ĸeftali ve 

erik 9 Ekim 2016 tarihli ve 1020 sayēlē RF H¿k¿meti Kararnamesi ile ithalat yasaĵē 

uygulanmakta olan T¿k menĸeli ¿r¿nler listesinden ­ēkartēlmēĸtēr. 

 

                                                           
189  http://www.eurasiancommission.org/en/act/trade/catr/nontariff/Pages/default.aspx 
190 G/LIC/N/3/RUS/3, 5 Ekim 2016 
191 Horoz ve tavuklarēn par­alanmēĸ et ve sakatatē (dondurulmuĸ), Hindilerin par­alanmēĸ et ve sakatatē 
(dondurulmuĸ), Karanfiller (taze), Domates (taze veya soĵutulmuĸ), Soĵanlar ve ĸalotlar (taze veya soĵutulmuĸ), 

Karnabaharlar ve baĸlē brokoli (taze veya soĵutulmuĸ), Hēyarlar ve korniĸonlar (taze veya soĵutulmuĸ), ¦z¿m 

(taze), Elma (taze), Armut (taze), Çilek, Çiklet, Tuz (sofra tuzu ve denature tuz dahil), Deniz tuzu, Portakal, 

Mandarin, Kayēsē, ķeftali ve Erik 

http://www.eurasiancommission.org/en/act/trade/catr/nontariff/Pages/default.aspx
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¥te yandan, yukarēda belirtilen ¿r¿nlerin haricinde, Rus tarafēnca tespit edilen karantina 

ihlalleri nedeniyle T¿rk menĸeli bazē tarēm ¿r¿nlerinin RFôye ithalatē ge­ici olarak 

yasaklanmēĸtēr.  

 

Teknik Mevzuat, Uygunluk Deĵerlendirme Prosed¿rleri ve Standartlar ile Saĵlēk ve Bitki 

Saĵlēĵē ¥nlemleri  

 

RFôde standartlar, teknik d¿zenlemeler ve uygunluk deĵerlendirmesi ile ilgili yasal ­er­eve 

AEB Anlaĸmasē ve yerel mevzuattan oluĸmaktadēr. 

 

RF Sanayi ve Ticaret Bakanlēĵēôna baĵlē Teknik D¿zenlemeler ve Metroloji Federal Ajansē, 

ulusal standartlar kurumu konumunda olup aynē zamanda uluslararasē ve bºlgesel kuruluĸlarda 

RFôyi temsil etmektedir. 

 

RFôde teknik d¿zenlemeler ve standartlarla ilgili yasal d¿zenleme 27 Aralēk 2002 tarihli ve 184-

FZ sayēlē kanundur. AEB mevzuatēnēn sºz konusu kanunun bir­ok maddesinin yerine ge­tiĵi 

gºr¿lmekte olup, RF standartlarēna iliĸkin yeni kanun 2016 yēlē Temmuz ayēnda y¿r¿rl¿ĵe 

girmiĸtir.  

 

AEB Anlaĸmasēnēn on birinci bºl¿m¿ ve 12. eki (saĵlēk, veterinerlik, bitki saĵlēĵē, karantina 

ºnlemleri uygulamalarēna iliĸkin protokol) saĵlēk ve bitki saĵlēĵē ile ilgili yasal mevzuatē 

oluĸturmaktadēr. AEB Komisyonu saĵlēk ve bitki saĵlēĵē ºnlemlerinin uygulanmasēnēn 

koordinasyonundan sorumlu birim konumunda olup, AEB Anlaĸmasēônēn 59. maddesine gºre 

her üye devlet geçici olarak saĵlēk, bitki saĵlēĵē, veterinerlik ile ilgili karantina ºnlemleri 

uygulama hakkēna sahiptir. 

 

AEB Anlaĸmasēôna ilave olarak 28 Mayēs 2010 tarihli ve 299 sayēlē, 18 Haziran 2010 tarihli ve 

317 ve 318 sayēlē kararlar, AEB kapsamēnda saĵlēk ve bitki saĵlēĵē ile ilgili temel mevzuatē 

teĸkil etmektedir. 

 

RFôde saĵlēk ve bitki saĵlēĵē ºnlemleri ile ilgili yetkili kuruluĸlar Ķnsan Saĵlēĵē ve T¿ketici 

Haklarē Koruma Kurumu (Rospotrebnadzor) ile Tarēm Bakanlēĵēna baĵlē olan Federal 

Veterinerlik ve Bitki Karantina Servisi (Rosselkhoznadzor) ôdir. 
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RF, Gēda Kodeksiône ve D¿nya Hayvan Saĵlēĵē ¥rg¿t¿ (OIE)ôye ¿yedir. Aynē zamanda 

Uluslararasē Bitki Koruma Konvansiyonuôna taraftēr. 

 

RFôye ithalatta belirli ¿r¿nlerde uygulanan saĵlēk ve bitki saĵlēĵē ºnlemleri 

Rosselkhoznadzorôun resmi internet sitesinde192 yer almakta olup, RFôye ithalatta izin 

verilen/onaylanmēĸ ¿lke ve kuruluĸlarēn listeleri de Rosselkhoznadzorôun internet sitesinde 

yayēmlanmaktadēr.  

 

¥te yandan, RF ve T¿rkiye arasēnda imzalanan anlaĸma/protokoller çerçevesinde ülkemizden 

RFôye bitkisel gēda ¿r¿nleri ihracatē yapan ihracat­ē firmalarēn listesi ¿lkemiz tarafēndan 

hazērlanarak Rus tarafēna bildirilmekte ve sºz konusu listeler yēlda dºrt defa g¿ncellenmektedir. 

 

Ticaret Politikasē ¥nlemleri 

 

RFônin de ¿yesi olduĵu AEB ­er­evesinde, 2012 yēlēndan itibaren ticaret politikasē savunma 

ºnlemlerinden sorumlu birim, Avrasya Ekonomik Komisyonuônun Ķ­ Pazarē Savunma 

Departmanēôdēr. Sºz konusu birim tarafēndan alēnan kararlar t¿m ¿ye ¿lkeler i­in baĵlayēcē 

niteliktedir. 

 

Adē ge­en departman tarafēndan y¿r¿t¿len soruĸturmalar ve y¿r¿rl¿kteki ticaret politikasē 

savunma ºnlemlerine iliĸkin bilgiler Avrasya Ekonomik Komisyonu resmi internet sitesinde193 

yayēmlanmaktadēr.  

 

Bu kapsamda, RF tarafēndan (G¿mr¿k Birliĵi adēna) Almanya, Ķtalya ve ¿lkemiz menĸeli hafif 

ticari araçlar194 ithalatēna karĸē a­ēlan anti-damping soruĸturmasē neticesinde, 14 Mayēs 2013 

tarihinde alēnan nihai ºnlem kararē ile bahse konu ¿r¿nlerde T¿rkiyeôden ithalatta %11,1 

oranēnda ilave vergi uygulanmasē kararlaĸtērēlmēĸtēr. Sºz konusu ºnlem halen y¿r¿rl¿ktedir. 

 

 

 

 

                                                           
192 http://www.fsvps.ru 
193 http://eec.eaeunion.org/ru/act/trade/podm/Pages/default.aspx 
194 GTĶP :8704.21.31 ve 8704.21.91 

http://www.fsvps.ru/
http://eec.eaeunion.org/ru/act/trade/podm/Pages/default.aspx
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S¦BVANSĶYONLAR 

 

RFônin ihracatēnē artērmaya yºnelik olarak 2012 yēlēndan itibaren uygulanan yasal ve kurumsal 

reformlar; ihracatēn desteklenmesi ve dēĸ pazarlara eriĸim yol haritasē ve hükümetin 2013-2018 

dºnemini kapsayan dēĸ ekonomik faaliyetlerin desteklenmesi programē kapsamēnda 

ĸekillenmektedir. 

 

Federal düzeyde, bir devlet kurumu olan Vnesheconombank (VEB) ihracat destekleri ile ilgili 

kurumdur. VEB, hem doĵrudan hem de Rus Eximbank, RF Ķhracat Sigorta Ajansē (EXIAR) ve 

Rus Ķhracat Merkezi (REC) gibi baĵlē kuruluĸlarē aracēlēĵēyla RFônin ihracatēnē desteklemekte 

ve geliĸtirmektedir. VEB ve Rus Eximbank Rus ihracat­ēlarēnē kredi, sigorta ve garanti 

programlarē ile desteklemekte olup her iki kurumun destek saĵladēĵē ihracat sektºrleri farklēlēk 

arz etmektedir.  

 

RFônin DT¥ôye katēlēmē sonrasēnda, ¿lkede uygulanmakta olan veya uygulanacak herhangi bir 

s¿bvansiyon programēnēn DT¥ S¿bvansiyonlar ve Telafi Edici Tedbirler Anlaĸmasēôna aykērē 

olmayacaĵēna iliĸkin bir taahh¿d¿ bulunmaktadēr. RFônin DT¥ S¿bvansiyonlar ve Karĸē 

Tedbirler Komitesiône 2012, 2013 ve 2014 yēllarēna ait destek ve s¿bvansiyonlarla ilgili yaptēĵē 

bildirimlerde195, federal ve bºlgesel d¿zeyde spesifik bazē sektºrlerin desteklendiĵi 

görülmektedir. 

 

Bazē sanayi kollarēnda, ekonomik faaliyetlerle ilgili olarak 30 Haziran 2015 tarihinde y¿r¿rl¿ĵe 

giren 488-FZ sayēlē RFônin sanayi politikasē hakkēnda kanun ­er­evesinde, federal h¿k¿met ve 

bºlgesel h¿k¿metler tarafēndan sēnai kuruluĸlara performans kriterlerine de baĵlē olarak bazē 

destekler saĵlanmaktadēr.  

 

Ķlave olarak, federal ve bºlgesel d¿zeyde RFôde ¿retilen mallarē ihra­ eden sēnai kuruluĸlarēna 

destek verilmekte olup, kamu alēmlarēnda da uluslararasē taahh¿tlere aykērē olmamak kaydēyla 

RFôde ¿retilen ¿r¿nlere/hizmetlere/iĸlere ºncelik saĵlanmaktadēr. 

 

 

 

                                                           
195 G/SCM/N/253/RUS/Rev.1, 1 Mayēs 2014; G/SCM/N/284/RUS, 11 Mayēs 2016 
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KAMU ALIMLARI  

 

RFôde, federal, bºlgesel ve yerel idarelerin ihtiya­larēnē karĸēlamak i­in kamu alēmlarē 

kapsamēnda yapēlan alēmlarēn toplam tutarē 2015 yēlēnda 5.451 milyar Ruble (yaklaĸēk 90 milyar 

Dolar, GSYĶHônin %9ôu) olarak ger­ekleĸmiĸtir. 

 

Kamu alēmlarē ile ilgili mevzuat RF h¿k¿meti tarafēndan son yēllarda yeniden d¿zenlenmiĸ 

olup, kapsamlē bir kamu ihale sisteminin kurulmasē, alēmlarda etkinliĵin artērēlmasē ve 

yolsuzluĵun azaltēlmasē amacēyla 2013 yēlēnda kamu alēmlarēna iliĸkin yeni kanun 

­ēkartēlmēĸtēr. Sºzleĸme sisteminde getirilen yeniliklerin 2015 yēlēnda b¿t­eye katkēsēnēn 321 

milyar Ruble olduĵu ve kamu alēmlarēnda g¿venilirliĵin daha da arttēĵē gºr¿lmektedir.  

 

RF, DT¥ Kamu Alēmlarē Anlaĸmasēôna taraf deĵildir. 2012 yēlēnda DT¥ôye katēlēmēn ardēndan 

dºrt yēl i­erisinde Kamu Alēmlarē Anlaĸmasēôna taraf olma konusunda m¿zakerelere baĸlamayē 

taahh¿t etmiĸtir. 29 Mayēs 2013 tarihinde gºzlemci stat¿s¿ verilen RFônin DT¥ Kamu Alēmlarē 

Anlaĸmasēôna katēlēmēna iliĸkin m¿zakerelere yakēn bir dºnemde baĸlanmasē ºngºr¿lmektedir. 

 

RFôde kamu alēmlarē, federal h¿k¿met ve bºlgesel h¿k¿metlerin/yºnetimlerin alēmlarē, askeri 

kuruluĸlarēn alēmlarē, kamu iktisadi kuruluĸlarē vb. diĵer yasal kurumlarēn yaptēĵē alēmlar olmak 

¿zere ¿­ ana kategoride deĵerlendirilebilir. 

 

Federal hük¿met ve bºlgesel h¿k¿metler tarafēndan yapēlan alēmlarda 5 Nisan 2013 tarihli ve 

44-FZ sayēlē kanun h¿k¿mleri ge­erli olup, sºz konusu kanun 1 Ocak 2014 tarihinden itibaren 

y¿r¿rl¿ktedir. 2013 yēlēndan beri adē ge­en kanunda bir­ok deĵiĸiklik yapēlmēĸ olup, h©lihazērda 

yaklaĸēk 250.000 kurum bu yeni kamu ihale kanunu kapsamēnda alēm yapmaktadēr. 

 

Kamu iktisadi kuruluĸlarē vb. diĵer kuruluĸlar i­in ise alēmlarda 18 Temmuz 2011 tarihli ve 

223-FZ sayēlē kanun h¿k¿mleri uygulanmaktadēr. Bu kapsamda alēm yapan kuruluĸlar, kendi 

kurumsal metotlarēnē uygulamaktadēr. Bu mevzuat kapsamēnda kamu alēmē yapan kurum sayēsē 

ise yaklaĸēk 80.000ôdir.  

 

Askeri kuruluĸlarēn yapacaĵē alēmlarda/ihalelerde ise 29 Aralēk 2012 tarihli ve 275-FZ sayēlē 

kanun hükümleri uygulanmaktadēr. 
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Yukarēda belirtilenlerin dēĸēnda, kamu alēmlarē ile ilgili diĵer mevzuat ise Medeni Kanun, B¿t­e 

Kanunu ve Rekabetin Korunmasēna Ķliĸkin Kanunôdur. 

 

Kamu alēmlarēna iliĸkin 1 Ocak 2014 tarihinden itibaren y¿r¿rl¿kten kaldērēlan eski kanun ile 

kēyaslandēĵēnda 5 Nisan 2013 tarihli yeni kanun, kamu alēmlarēnēn planlanmasēna iliĸkin 

zorunlu prosed¿rler, daha fazla ihale metodu se­enekleri ve artērēlmēĸ ihale/alēm denetleme 

sistemleri gibi daha kapsamlē ve etkin unsurlarē i­ermektedir. Yeni kanun, planlama, ihale/alēm 

organizasyonu, sºzleĸmeler, sºzleĸme performansē, ihale ve alēmlarēn denetlenmesi de d©hil 

olmak ¿zere kamu alēmlarēna iliĸkin t¿m s¿re­leri d¿zenlemektedir. Sºz konusu yeni kanunun 

y¿r¿rl¿ĵe girmesinden sonra, ihale ve alēmlarēn planlanmasē, yabancē ¿r¿nlerin alēmēna yºnelik 

kēsētlamalar, sºzleĸmeler, kontroller vb. konularda uygulama usul ve esaslarēna iliĸkin yaklaĸēk 

100 adet yºnetmelik ­ēkartēlmēĸtēr. 

 

Kamu alēmlarēna iliĸkin 44-FZ sayēlē kanuna gºre, t¿m kamu alēmlarēnēn a­ēklēk, ĸeffaflēk, 

rekabet­ilik, profesyonellik, verimlilik ve etkinlik prensiplerine baĵlē olarak yapēlmasē esastēr. 

ķeffaflēk ve a­ēklēk prensibinden hareketle, sºz konusu kanun uyarēnca her alēma/ihaleye iliĸkin 

bilgiler resmi internet sitesinde196 yayēmlanmaktadēr. 

 

Kamu alēmlarēna iliĸkin diĵer bir prensip ise, ilgili kanuna gºre kamu alēmlarē ile ilgili 

gºrevlilerin ihale/alēm s¿re­lerini profesyonel ve yetkin bir ĸekilde yapabilmelerini teminen 

eĵitim almalarē gerekliliĵidir. Kamu alēmlarē ve ihale s¿re­leri ilgili kurumlarēn eĵitimli ve 

yetkin personelleri tarafēndan y¿r¿t¿lebileceĵi gibi kurum adēna bu konuda uzmanlaĸmēĸ diĵer 

ajanslar tarafēndan da y¿r¿t¿lebilmektedir. 

 

Kamu alēmlarēna iliĸkin olarak yukarēda belirtilen temel prensiplere ilave olarak, inovasyonun 

desteklenmesi, k¿­¿k iĸletmeler ile spesifik bazē sosyal gruplarēn desteklenmesi gibi ilave 

ama­lar da bulunmaktadēr. Bu ­er­evede, kamu alēmlarēnda k¿­¿k iĸletmeler, engelli insanlarēn 

organizasyonlarē, kar amacē olmayan sivil toplum kuruluĸlarē gibi tedarik­ilere %15 oranēnda 

fiyat avantajē uygulanmaktadēr. Avantajlarēn/imtiyazlarēn uygulanabileceĵi ¿r¿nler, iĸler ve 

hizmetler RF H¿k¿meti tarafēndan onaylanmakta ve her alēm ve ihaleye iliĸkin dok¿manda da 

bu konuda bilgi bulunmaktadēr. Sºz konusu fiyat avantajē uygulamasē ile birlikte kamu 

                                                           
196 www.zakupki.gov.ru 

http://www.zakupki.gov.ru/
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alēmlarēna iliĸkin sºzleĸmelerde k¿­¿k iĸletmelerin payēnēn giderek arttēĵē ve bu sistemin k¿­¿k 

iĸletmeleri destekleyen etkin bir araca dºn¿ĸt¿ĵ¿ gºr¿lmektedir.  

 

Öte yandan, 44-FZ sayēlē kanun ­er­evesinde, RF H¿k¿meti, anayasal düzen, ulusal güvenlik-

savunma, i­ pazarē korumak, ulusal ekonomiyi geliĸtirmek ve Rus ¿reticilerini teĸvik etmek 

gibi ama­larla yabancē ¿r¿n, iĸ ve hizmet alēmēnda bazē kēsētlamalar uygulayabilmektedir. 

Yabancē ¿r¿n ve hizmetlerin alēmē, sadece o ¿r¿n ve hizmetin RF topraklarēnda ¿retilmemesi 

durumunda sºz konusu olabilmektedir. Konuyla ilgili olarak Rus yetkililer, RF topraklarēnda 

kurulan yabancē sermayeli tedarik­ilerin ve hizmet saĵlayēcēlarēnēn kamu alēmlarēna/ihalelerine 

katēlēmda RF ve AEB ¿lkeleriyle eĸit haklara sahip olduĵunu teyit etmektedir. 

 

Kamu alēmlarēnda ve ihalelerde iki temel yºntem uygulanmaktadēr. Bunlardan birincisi 

rekabet­i yºntem, ikincisi de tek tedarik­i yºntemdir. Alēmē yapan/ihaleyi a­an kuruluĸ ilgili 

kanun hükümlerine uygun olarak hangi alēm/ihale yºnteminin uygulanacaĵēna karar vermekte 

olup, uygulanan alēm/ihale yºnteminin katēlēmcē sayēsēnē aĸērē ĸekilde azaltacak bir yºntem 

olmamasē gerekmektedir. 

 

HĶZMET TĶCARETĶ  

 

Hizmet ticaretinde ¿lkemiz ile RF arasēndaki en ºnemli sorunlardan biri ulaĸtērma sektºr¿d¿r.  

 

¦lkemiz ile RF arasēndaki mevcut anlaĸma/protokoller ­er­evesinde, iki ¿lke arasēndaki 

karayolu taĸēmacēlēk kotalarē her ¿lke i­in 9.000 adet olup, bu kotalarēn 1.000 adetlik kēsmē 

soĵutmalē taĸētlara ayrēlmaktadēr. Sºz konusu kota miktarlarē ¿lkemizin ihtiya­larēnē 

karĸēlamamakta ve bu durum RFôye ihracatēmēzda aksaklēklara yol a­maktadēr.  

 

¥te yandan, RFônin ¿lkemize yºnelik uyguladēĵē ºzel ekonomik ºnlemler kapsamēnda 

T¿rkiyeôye tahsis edilen ikili karayolu ge­iĸ belgelerinin sayēsē azaltēlmēĸtēr. 

 

1 Ocak 2016 tarihinden itibaren vize muafiyetinin askēya alēnmasē sonrasēnda, RFôye giriĸte 

T¿rk s¿r¿c¿leri vize uygulamasēna tabi olmaya baĸlamēĸtēr. Vize uygulamasēnēn yanē sēra vize 

temininde yaĸanan b¿rokratik zorluklar ve yüksek maliyet nedeniyle, mütekabiliyet 

­er­evesinde 1 Haziran 2016 tarihinden itibaren Rus s¿r¿c¿lerine de T¿rkiyeôye giriĸte vize 

uygulamasēna baĸlanmēĸtēr. 
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RF ile yaĸanan u­ak krizinden sonra T¿rkiyeôye yºnelik uygulanan ºzel ekonomik ºnlemler 

paketi kapsamēnda m¿teahhitlik ve m¿ĸavirlik hizmetlerinin de d©hil olduĵu bazē sektºrlerde 

T¿rk firmalarēnēn ve T.C. Vatandaĸlarē tarafēndan kontrol edilen firmalarēn RFôde faaliyetleri 

yasaklanmēĸtēr.  Ķlave olarak, T¿rk vatandaĸlarēnēn RFôde istihdamē 1 Ocak 2016 tarihinden 

itibaren yasaklanmēĸtēr (RF H¿k¿meti tarafēndan belirlenmiĸ yasaklamadan muaf tutulan 

firmalar hari­ olmak ¿zere). Sºz konusu yasaklama/sēnērlamalar m¿teahhitlik sektºr¿ baĸta 

olmak ¿zere RFôde faaliyet gºsteren veya faaliyet gºstermeyi planlayan firmalarēmēz i­in ºnem 

arz eden engellerdir. 

 

Lojistik  

 

RF, 17 milyon metrekarelik y¿zºl­¿m¿ ile d¿nyanēn en b¿y¿k ¿lkesi konumunda olup, iĸ ve 

yatērēm koĸullarē her bºlgede farklēlēklar arz etmektedir. 

 

Lojistik a­ēdan ºnemli sēkēntēlarē da beraberinde getiren geliĸmemiĸ altyapē, ºzellikle b¿y¿k 

metropoller dēĸēnda kalan bºlgelerde pazara giriĸ ve yatērēm koĸullarēnē olumsuz etkilemektedir. 

 

T¿rkiye ile RF arasēndaki lojistik, ºzellikle kara ulaĸtērmasē alanēnda karĸēlaĸēlan ge­iĸ belgeleri 

konusu, iki ¿lke arasēndaki sorunlu alanlardan biri olagelmiĸtir. ¦lkemizin RFôye ihracatēnda 

karayolu 2015 yēlēnda yaklaĸēk %51,1ôlik pay ile b¿y¿k bir aĵērlēĵa sahipken, RFôden 

ithalatēmēzēn yalnēzca %1,4ô¿ karayolundan ger­ekleĸmiĸtir. 

 

Uçak krizinden ºnceki dºnemde 9.000 adet ikili ge­iĸ belgesi, ¿lkemizin RFôye yºnelik ihracat 

taĸēmalarēnda yetersiz kalmakta ve gerek ihracatēmēzēn gerekse taĸēmacēlarēmēzēn sēnēr ºtesinde 

hizmet sunmasēnēn ºn¿nde engel teĸkil etmekteydi. 

 

28 Kasēm 2015 tarihli 583 sayēlē kararname ile T¿rk ara­larēna saĵlanan 9.000 adet ge­iĸ belgesi 

kotasē 01 Ocak 2016 tarihinden itibaren 2.000 adede d¿ĸ¿r¿lm¿ĸ, T¿rk s¿r¿c¿lerine vize 

verilmemesi sebebiyle fiili olarak da taĸēmalar durdurulmuĸtur. H©lihazērda normalleĸme 

sürecine giren Türkiye-RF iliĸkilerinde, T¿rkiyeôden RFôye ihracat belirli ¿r¿nler i­in baĸlamēĸ 

olmasēna raĵmen, bu ¿r¿nlerin T¿rk lojistik firmalarēnca taĸēnmasē m¿mk¿n olmamaktadēr.  
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FĶKRĶ M¦LKĶYET HAKLARI  

 

RF, ABDônin 2015 yēlē 301 sayēlē raporunun izleme listesinde yer almaktadēr. Raporda RFônin, 

Fikri M¿lkiyet Haklarēnēn korunmasē ve uygulanmasē konusunda ciddi eksiklikleri olduĵu 

tespit edilmiĸtir.  

 

VĶZE UYGULAMALARI 

 

T¿rkiyeôye yºnelik ºzel ekonomik ºnlemler kapsamēnda, Umuma Mahsus Pasaport hamili 

T¿rk vatandaĸlarēna uygulanan vize muafiyeti 1 Ocak 2016 tarihinden itibaren kaldērēlmēĸ, 

m¿teakiben Hususi ve Hizmet pasaportuna sahip T¿rk vatandaĸlarē i­in de vize uygulanmaya 

baĸlanmēĸtēr.  

 

Bu çerçevede, T¿rkiye Cumhuriyeti vatandaĸlarēnēn RFôye yapacaklarē seyahatlerde Hizmet, 

Hususi ve Umuma Mahsus Pasaport hamilleri vizeye tabidir. Diplomatik Pasaport sahipleri ise 

90 g¿n s¿reyle vizeden muaftēr. RF vizeleri ile ilgili ayrēntēlē bilgi RF Ankara 

Büyükelçiliĵiônden197  temin edilebilmektedir. 

 

DĶĴER ENGELLER 

 

Rostov Bºlgesiône Yºnelik ¢imento Ķhracatēnda Rekabete Aykērē Uygulamalar 

 

T¿rk firmalarēnēn, RFônin ºzellikle Rostov Bºlgesiône yºnelik ­imento ihracatlarēnda, bu 

bºlgede bulunan limanlarēn T¿rk ­imentosunu tahliye etmek istemediĵi, limanlarla tahliye 

konusunda yapēlmēĸ anlaĸmalarēn ­eĸitli mazeretlerle tek taraflē olarak iptal edildiĵi, bunun da 

bºlgede 2013 yēlēnda faaliyete ge­en yerel ¿reticinin liman idarelerine yaptēĵē baskēdan 

kaynaklandēĵē yºn¿nde firmalarēmēzdan bildirimler alēnmaktadēr. 

 

Rostov Limanēônēn g¿neyinde yer alan Azov Limanēôndan ise sēnērlē miktarda gri ­imento 

ihracatē yapēlabilmekle beraber tarifelerin y¿ksek, teknik, fiziki imk©nlarēn yetersiz, hizmet 

kalitesinin d¿ĸ¿k olmasē, ºzellikle yaz aylarēnda bekleme s¿relerinin uzun olmasē ve bunlara ek 

                                                           
197  http://www.rfembtur.mid.ru/tur/visa.html 

http://www.rfembtur.mid.ru/tur/visa.html
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olarak ¿lkemizden ­imento nakledecek gemilerin mutlaka Rus bayraĵē taĸēmasēnēn zorunlu 

olmasē ve navlun fiyatlarēnēn artmasē gibi olumsuz ĸartlarla karĸēlaĸēlmaktadēr. 
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SUUDĶ ARABĶSTAN  

 

TĶCARĶ ĶLĶķKĶLERĶN ¥ZETĶ  

 

Suudi Arabistan ile ticaretimiz, son yēllarda petrol fiyatlarēnda yaĸanan gerilemeye paralel 

olarak 2015 yēlēnda dēĸ ticaret fazlasē vermiĸtir. ¦lkemiz Suudi Arabistanôa 2015 yēlēnda 3,5 

milyar Dolar ihracat ger­ekleĸtirirken, ithalatēmēz 3 milyar Dolar d¿zeyinde kalmēĸtēr. 2016 

yēlēnda ise ihracatēmēz %8,6 oranēnda bir d¿ĸ¿ĸ gºstererek 3,2 milyar Dolar, ithalatēmēz ise 

%17,5 oranēnda azalarak 2,5 milyar Dolar olarak kaydedilmiĸtir. Ķthalattaki bu d¿ĸ¿ĸte ºzellikle 

petrol fiyatlarēndaki gerileme ºnemli bir rol oynamēĸtēr. 

 

T¿rkiyeônin ¿lkeye ihracatēnda; halē ve mobilya gibi t¿ketim mallarēnēn yanēnda, elektrik 

transformatºr ve iletkenleri ile inĸaat demiri gibi yatērēm ve ara mallarē ºn plana ­ēkmaktadēr. 

Suudi Arabistan ise esas olarak ham petrol ve petrokimya ¿r¿nleri ihracatē ile T¿rkiye i­in 

ºnemli bir tedarik­i konumunda bulunmaktadēr. ¥zellikle son yēllarda, petrokimya ¿r¿nleri 

ithalatēmēz ham petrol ithalatēmēzēn ºn¿ne ge­miĸtir198.   

 

Suudi Arabistan ile ticarette g¿zergah ¿zerinde bulunan Suriyeôde yaĸanan geliĸmeler ve bu 

bºlgedeki karēĸēklēk, daha ºnce bºlgeye ihracatē gºrece y¿ksek olan sebze ve meyve ¿r¿nleri 

ile diĵer t¿ketim malzemelerinin ihracatēnē olumsuz yºnde etkilemiĸtir.  

 

D¿nya Bankasē iĸ yapma kolaylēĵē sēralamasēnda 94. sērada yer alan Suudi Arabistanôda 

¿lkemizin yatērēm tutarē ise 62 milyon Dolarôdēr. Buna karĸēlēk, Suudi Arabistan yatērēmcēlarēnēn 

¿lkemizde ger­ekleĸtirdiĵi doĵrudan yabancē sermaye yatērēm tutarē ise yaklaĸēk 2 milyar Dolar 

düzeyindedir.  

 

Diĵer taraftan, Suudi Arabistan, ºzellikle inĸaat sektºr¿nde Ortadoĵu ¿lkeleri arasēnda en 

dinamik pazar haline gelmiĸtir. Suudi Arabistan, T¿rk m¿teahhitlik firmalarēnēn bug¿ne kadar 

en ­ok proje ¿stlendiĵi altēncē ¿lke konumundadēr. T¿rk firmalarēnēn 1972-2016 yēllarē arasēnda 

bu ¿lkede ¿stlendiĵi 306 projenin deĵeri 17,2 milyar Dolarôdēr. 

                                                           
198 Suudi Arabistanôēn Ķhracatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%)  : Ham petrol ve petrol ürünleri (%76), plastikler ve 

mamulleri (%7,5), organik kimyasallar (%5) 

Suudi Arabistanôēn Ķthalatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) : Kazanlar, makineler, mekanik cihazlar ve aletler (%16), 

motorlu kara taĸētlarē (%15,2), elektrikli makine ve cihazlar (%11,8) 
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Türkiye-Kºrfez Ķĸbirliĵi Konseyi Serbest Ticaret Anlaĸmasē 

 

Suudi Arabistanôēn ¿yesi olduĵu Kºrfez Ķĸbirliĵi Konseyi (KĶK) ile STA akdedilmesine yönelik 

m¿zakerelere 15 Kasēm 2005 tarihinde Riyadôda baĸlanmēĸtēr. M¿zakerelerin IV. turu 22-24 

Nisan 2009 tarihlerinde Ankaraôda ger­ekleĸtirilmiĸ, 28-30 Eyl¿l 2009 tarihlerinde Riyadôda 

yapēlmasē ºngºr¿len V. tur m¿zakereler ise KĶKôin talebi ¿zerine ºnce ertelenmiĸ, ardēndan 

iptal edilmiĸtir. 

 

KĶKôin y¿r¿tt¿ĵ¿ t¿m STA m¿zakerelerini askēya almasē ve ¿­¿nc¿ ¿lkeler ile y¿r¿t¿len STA 

m¿zakereleri ile ilgili teknik gºzden ge­irme ­alēĸmasē baĸlattēĵēnē ilan etmesi sebebi ile 

müzakerelere devam edilememiĸtir. Daha sonra, T¿rkiye-KĶK STA m¿zakerelerinin tekrar 

baĸlatēlmasē hususu, muhtelif platform ve temaslarda g¿ndeme getirilmiĸ, ancak bug¿ne kadar 

somut bir sonu­ alēnamamēĸtēr. 

 

Konuya iliĸkin olarak, KĶK Sekretaryasē tarafēndan ­eĸitli gºr¿ĸmelerde, ¿lkemizin STA 

gºr¿ĸmelerine baĸlama talebinin baĸka ¿lkelerden olan taleplerle birlikte deĵerlendirilmeye 

alēndēĵē ve yapēlacak ºncelik sēralamasēna gºre cevap verileceĵi dile getirilmiĸtir. 

 

ĶTHALAT POLĶTĶKALARI 

 

Gümrük Vergileri  

 

Suudi Arabistan'da uygulanan ortalama MFN tarife oranē %5,1ôdir. Tarife oranlarē tarēm 

¿r¿nlerinde ortalama %6, tarēm dēĸē ¿r¿nlerde ise %5 d¿zeyindedir. DT¥ ¿yeliĵinden sonra, 

Suudi Arabistan tarifelerinin %100ô¿n¿ baĵlamēĸ; baĵlē hadler tarēm ¿r¿nlerinde ortalama 

%15,8 sanayi ¿r¿nlerinde ise ortalama %10,5 olmuĸtur. Mevcut oranlar dikkate alēndēĵēnda, 

tarēm ¿r¿nlerinde, diĵer ¿r¿n gruplarēna kēyasla y¿ksek tarife oranlarēnēn uygulandēĵē 

gºr¿lmektedir. Ayrēca, KĶK ¿yesi olarak Suudi Arabistan, KĶK ile tercihli d¿zenlemesi bulunan 

¿lkeler dēĸēnda, 3. ¿lkelere de KĶK ortak g¿mr¿k tarifesini uygulamaktadēr.  
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G¿mr¿k Uygulamalarē  

 

Suudi Arabistanôdaki g¿mr¿k uygulamalarē ile baĵlantēlē olarak mobilya ve temizlik ¿r¿nleri 

gibi bu ¿lkeye yapēla n sevkiyatlarda t¿m mallarēn g¿mr¿klerde a­ēldēĵē ve yapēlan kontrollerde 

¿r¿nlerin ciddi anlamda zarar gºrd¿ĵ¿ firmalarēmēz tarafēndan dile getirilmektedir. Bunun 

yanēnda g¿mr¿k bºlgelerine gºre farklēlēk gºstermekle birlikte, Duba ºrneĵinde olduĵu gibi, 

bazē g¿mr¿klerde ¿r¿nlerin ­ok detaylē incelemeye tabii tutulduĵu ¿r¿nlerin zarar gºrd¿ĵ¿ 

firmalarēmēz tarafēndan dile getirilmektedir.  

 

¥te yandan, Suudi Arabistan mevzuatē uyarēnca, t¿m ¿r¿nlerde gºr¿n¿r bir yerde ve 

silinmeyecek ĸekilde, ¿r¿n¿n menĸeini gºsteren bir etiketin bulunmasē zorunludur.  

 

Lisans Uygulamalarē ve Ķthalat Yasaklarē 

 

Suudi Arabistan tarafēndan bazē ¿r¿nlerin ithalatē yasaklanmēĸ, bazē ¿r¿nlerin ithalatē ise uygun 

makamlardan alēnacak ºzel izne baĵlanmēĸtēr. Bu kapsamda, baĸta alkol, narkotik madde, 

kurbaĵa ve domuz ¿r¿nleri, ateĸli silahlar, kullanēlmēĸ giyim eĸyasē, hasarlē ara­, beĸ yēldan eski 

araç ve araç parçalarē olmak ¿zere belirli ¿r¿nlerin ithalatē yasaktēr199.   

 

Canlē hayvan, bah­e ¿r¿nleri, tarēmda kullanēlmak ¿zere tohum, alkol i­eren ¿r¿nler, 

kimyasallar ve zararlē maddeler, eczacēlēk ¿r¿nleri, kablosuz cihaz, radyo kontroll¿ model u­ak, 

doĵal asfalt, arkeolojik eserler, kitap, s¿reli yayēn vb. ¿r¿nlerin ithalatē ise ºzel izne baĵlē olarak 

ger­ekleĸebilmektedir200.  

 

Ķhracatē yasak olan ¿r¿nler arasēnda ise atlar, tavuk ve canlē hayvan yemleri, doĵal kum, 

zemzem suyu ve bazē gaz silindirleri yer almaktadēr. Ayrēca, kērma taĸ gibi bazē madencilik 

¿r¿nleri, buĵday, vahĸi hayvan, bazē tarēm makineleri gibi ¿r¿nlerin ihracatē da izne tabidir201.  

  

 

 

 

                                                           
199 http://www.customs.gov.sa/sites/sc/en/CustomsGuideNew/SubHQweb02/Pages/Pages/LandingPage.aspx 
200 http://www.customs.gov.sa/sites/sc/en/CustomsGuideNew/RestrictedGoods/Pages/Pages/LandingPage.aspx  
201 http://www.customs.gov.sa/sites/sc/en/CustomsGuideNew/RestrictedGoods/Pages/Pages/LandingPage.aspx   

http://www.customs.gov.sa/sites/sc/en/CustomsGuideNew/SubHQweb02/Pages/Pages/LandingPage.aspx
http://www.customs.gov.sa/sites/sc/en/CustomsGuideNew/RestrictedGoods/Pages/Pages/LandingPage.aspx
http://www.customs.gov.sa/sites/sc/en/CustomsGuideNew/RestrictedGoods/Pages/Pages/LandingPage.aspx
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Teknik Mevzuat, Uygunluk Deĵerlendirme Prosed¿rleri ve Standartlar ile Saĵlēk ve Bitki 

Saĵlēĵē ¥nlemleri  

 

Suudi Arabistanôda ithalatē ger­ekleĸtirilen ¿r¿nlerin standartlarē Kºrfez Standardizasyon 

Kurumu (GSO) ile Suudi Arabistan Standardizasyon Kurumu (SASO) tarafēndan 

belirlenmektedir. Bunun yanēnda sºz konusu standartlarēn uygulanmasē ve takibi gēda, 

kozmetik ve medikal ¿r¿nlerde Suudi Arabistan Gēda ve Ķla­ Otoritesi (SFDA) tarafēndan 

yapēlmaktadēr. Bu ¿r¿nler ile ilgili testler de SFDAôya baĵlē laboratuvarlarda 

ger­ekleĸtirilmektedir.  

 

Gēda, tarēm, kozmetik, medikal ve askeri ¿r¿nler dēĸēnda ithalatē yapēlan t¿m ürünlerde 

ñconformity certificateò olarak adlandērēlan ¿r¿n¿n Suudi Arabistan standartlarēna uygun 

olduĵunu gºsteren belgenin, ¿r¿n ile birlikte Suudi Arabistan G¿mr¿klerine ibraz edilmesi 

gerekmektedir. Sºz konusu belge, ¿r¿n¿n ithalatēnēn yapēldēĵē ¿lkede yer alan ilgili standartlarē 

belirleyen kurum veya akredite edilmiĸ uluslararasē test laboratuvarlarē tarafēndan 

d¿zenlenmektedir. Suudi Arabistanôa ihracat yapacak firmalarēmēz bu belgeyi T¿rk Standartlar 

Enstit¿s¿ (TSE)ôden temin etmektedir. Ancak, bu uygulamanēn gºnderilen her parti i­in 

tekrarlanmasē gerektiĵinden, uygulama, firmalarēmēz i­in ek maliyete ve zaman kaybēna neden 

olmaktadēr.  

 

Son dºnemlerde firmalarēmēzēn karĸēlaĸtēĵē bir baĸka sorun ise Suudi Arabistan makamlarēnēn 

kendi laboratuvar test sonu­larēnē esas almasē ve ¿r¿nlerin ¿lkeye giriĸine bu test sonu­larēna 

göre karar vermesidir. Öte yandan, Suudi Arabistan'a ilaç ihraç edebilmek için ilaca ait bir 

standart bulunmamasē durumunda ¿r¿n¿n AB, ABD, Japonya gibi ¿lkelerden birine de ihra­ 

edilmekte olmasē ĸartē aranmaktadēr.  

 

Suudi Arabistanôa yapēlacak et ve tavuk ¿r¿nleri ihracatē halihazērda SFDA tarafēndan 

onaylanmēĸ olan T¿rk firmalarēnca ger­ekleĸtirilebilmektedir. Sºz konusu iznin alēnmasē 

olduk­a uzun zaman aldēĵēndan, bu iznin SFDA adēna Gēda, Tarēm ve Hayvancēlēk 

Bakanlēĵēmēz (GTHB)ôdan alēnmasē amacēyla bir ­alēĸma baĸlatēlmēĸ olup, bu konudaki 

giriĸimler hen¿z tamamlanmamēĸtēr. S¿recin tamamlanmasē ile birlikte, ¿lkeye et ve tavuk 

¿r¿nleri ihra­ etmek isteyen firmalarēmēz izinlerini SFDA kriterlerine uygun olarak GTHBôden 

alabileceklerdir. 
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¥te yandan, T¿rkiye'den gelen tekstil ¿r¿nlerinin, TSE tarafēndan alēnmēĸ analiz raporlarēna 

sahip olmasēna raĵmen, Suudi Arabistan g¿mr¿klerinde tekrar analiz i­in laboratuvarlara sevk 

edilmesi, s¿reci gereksiz olarak uzatēp zorlaĸtērmaktadēr. TSE ile yapēlan anlaĸma gereĵi TSE 

tarafēndan verilen analiz raporlarēnēn Suudi g¿mr¿k otoriteleri tarafēndan kabul edilmesi 

gerekmektedir. 

 

KAMU ALIMLARI  

 

DT¥ Kamu Alēmlarē Anlaĸmasēônda gºzlemci stat¿s¿nde olan Suudi Arabistan, 2005 yēlēnda 

DT¥ ¿yeliĵine kabul edildikten sonra, Kamu Alēmlarē Anlaĸmasē m¿zakerelerine 

baĸlayacaĵēna dair taahh¿tte bulunmuĸtur. Ancak halen sºz konusu taahh¿d¿n gereĵi yerine 

getirilmemiĸtir. 

 

Suudi Arabistanôda kamu ihalelerini ger­ekleĸtiren merkezi bir kamu otoritesi 

bulunmamaktadēr. B¿t¿n kamu kurumlarēnēn sºzleĸme yapma yetkisi mevcuttur. Kamu alēmē 

ihalelerinde Suudi Arabistan vatandaĸlarēna ve en az %51 hissesi Suudi Arabistan 

vatandaĸlarēna ait olan firmalara ºncelik tanēnmaktadēr. Aynē ĸekilde, Suudi Arabistan menĸeli 

olan ve ihale ĸartlarēnē karĸēlayan ¿r¿nlere de ºncelik verilmektedir. Suudi Arabistan menĸeli 

¿r¿nler dēĸēnda, kamu alēmlarēnda, KĶK ¿yesi ¿lke ¿r¿nlerine 3. ¿lke menĸeli ¿r¿nler karĸēsēnda 

ºncelik saĵlanmaktadēr. ¥rneĵin, yabancē ¿lke firmalarēnēn da katēldēĵē ihalelerde, KĶK 

¿lkelerinin ¿r¿nleri, rakiplerine kēyasla %10 oranēnda daha pahalē olsa dahi ihaleyi KĶK ¿lke 

firmalarē alabilmektedir. ¥te yandan kamu alēmē ihalelerinde, ihaleyi kazananlar tarafēndan 

finanse edilecek bir ­eĸit meslek i­i eĵitim verilmesi koĸulu da ihaleyi ger­ekleĸtiren ilgili 

kurumca talep edilebilmektedir.  

 

Savunma alanēndaki alēmlar ise kamu alēmlarē alanēndaki kararname ve yºnetmeliklere tabi 

deĵildir. B¿y¿k askeri projeler i­in, proje bazlē birebir pazarlēk s¿reci bulunmaktadēr. Sºz 

konusu projelere ­oĵunlukla ofset y¿k¿ml¿l¿ĵ¿ de getirilmektedir.  

 

HĶZMET TĶCARETĶ 

 

Suudi Arabistanôda, m¿teahhitlik sektºr¿nde faaliyet gºsteren her firmanēn óôSēnēflandērmaôô 

adē verilen bir belgeye sahip olmasē gerekmektedir. Bu belge firmanēn bitirmiĸ olduĵu proje 

tutarē, makine parkē, personel sayēsē, finansal ge­miĸi gibi kriterlere gºre beĸ sēnēfta 
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verilmektedir. Firmalar bu belgeye göre ancak belli ölçeklerdeki devlet ihalelerine teklif 

verebilmektedir. Bu durum, Suudi Arabistanôda yeni ĸirket kurmuĸ olan firmalarēmēz i­in de 

uygulanmaktadēr. Sºz konusu belgenin temininin uzun bir b¿rokratik s¿re­ gerektirmesinden 

dolayē bir­ok firmamēz devlet ihalelerine teklif verememektedir. 

 

¥te yandan, ºzellikle son dºnemde, m¿teahhitlik firmalarēnēn hak ediĸ ºdemelerinde 

gecikmeler olabilmekte, yeni projelerin baĸlamasē gecikmekte veya ertelenmektedir.  

 

Suudi Arabistanôda firma kurulum s¿re­lerinde yerli ve yabancēlar i­in farklē uygulamalarla 

karĸēlaĸēlmaktadēr. Suudi Arabistan vatandaĸlarē ñadiò bir ĸirketi 5-10 bin SAR (3-6 bin TL) 

ºdenmiĸ sermaye ile a­abilmekte ve her t¿rl¿ ihracat/ithalat iĸlemlerini yapabilmekte iken, 

yabancēlarēn bu t¿r bir ĸirketi kurmasē m¿mk¿n deĵildir. Yabancēlarēn kuracaĵē ticari ĸirketin 

en az 20 milyon SAR (14 milyon TL) ºdenmiĸ sermayesinin olmasē ve bir Suudi vatandaĸēnēn 

ĸirkette asgari %25 oranēnda hissesinin bulunmasē zorunludur (son dºnemde b¿y¿k uluslararasē 

zincirler i­in belli ĸartlarda %100 sahiplik hakkē getirilmiĸtir). Gerek mal gerek hizmet sektºr¿ 

olsun t¿m yabancē ortaklē firmalarēn ¿st d¿zey ve teknik kadrolarēnēn %75ônin ve genel 

kadrolarēnēn %10 ile %40 arasēndaki bir oranēnēn Suudi Arabistan vatandaĸlarēndan oluĸmasē 

gerekmektedir. ¥zellikle teknik ve ¿st d¿zey kadronun %75ôinin Suudi Arabistan vatandaĸē 

olma zorunluluĵu Suudi Arabistanôda ĸirket kurmayē zorlaĸtērmaktadēr.  

 

Firma kurulumu konusunda getirilen bu ĸartlar, giriĸimcilerimizi ñkefalet sistemiò olarak 

adlandērēlan bir sistemi kullanmaya yºneltmektedir. Kefalet sisteminde, t¿m sermaye yabancēya 

ait olmakta; ancak ĸirket bir Suudi Arabistan vatandaĸē adēna kurulmakta, banka hesabē, 

ihracat/ithalat vs. iĸlemler de sºz konusu Suudi Arabistan vatandaĸēnēn adēna 

gerçekleĸtirilmektedir. Yabancēlar ise bu ĸekilde normalde giremeyecekleri bir piyasaya 

girmekte ve %25 vergi yerine %2,5 (zek©t) vergi ºdemektedir. Bu sistemle, yabancēlar i­in bir 

kolaylēk geliĸtirilmiĸ olmakla birlikte, sistem, Suudi Arabistan vatandaĸlarēnēn yararlanabildiĵi 

hi­bir g¿venceyi yabancēlara saĵlamamaktadēr.  

 

FĶKRĶ M¦LKĶYET HAKLARI 

 

Suudi Arabistanôda fikri m¿lkiyet haklarēnēn korunmasē konusuna h¿k¿met ciddi bir destek 

vermektedir. Bu ­er­evede, Ticari Marka Kanunu 2002 yēlēnda yayēmlanmēĸtēr.  Ayrēca, Suudi 

Arabistan; TRIPS Anlaĸmasēôna, Sēnai Haklarēn Korunmasē i­in Paris Sºzleĸmesiône, Edebiyat 
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ve Sanat Eserlerinin Korunmasēna Ķliĸkin Bern Sºzleĸmesiône, Patent Ķĸbirliĵi Anlaĸmasē ve 

Patent Kanunlarē Anlaĸmasēôna taraftēr. Suudi Arabistan, sºz konusu Anlaĸmalar ­er­evesinde 

uluslararasē y¿k¿ml¿l¿klerini yerine getirmektedir.  

 

VĶZE UYGULAMALARI 

 

Suudi Arabistanôda iĸ yapmak isteyen iĸadamlarēmēz ¿lkeye giriĸte ciddi sēkēntēlar 

yaĸamaktadēr. Ķĸadamlarēmēz kendi talepleriyle ticari vize baĸvurusu yapamamaktadēr. Ticari 

vize baĸvurusu, ancak Suudi bir firmanēn iĸadamēmēza davet mektubu gºndermesi ile 

ger­ekleĸebilmektedir. Piyasa araĸtērmasē yapmak, pazarē yerinde incelemek ¿zere ilk kez bu 

¿lkeye gitmek isteyen iĸadamlarēmēz ise hen¿z iliĸkide olduklarē bir Suudi Arabistan firmasē 

olmamasē nedeniyle davet mektubu alamamaktadēr. Ayrēca, iĸ adamlarēmēz Suudi Arabistanôa 

ticari ama­lē ziyaretlerinde ciddi zaman alan prosed¿r ve detaylarla karĸēlaĸmaktadēr. Bu 

durum, iĸ adamlarēmēz ile Suudi iĸadamlarēnēn bir araya gelmesini zorlaĸtērmakta ve ticaret 

hacminin geliĸmesini olumsuz yºnde etkilemektedir. 

 

Ayrēca, ¿lkede, iĸ ve iĸ­ileri ilgilendiren konularda genel olarak vize alēmēnda ve ­alēĸma izni 

temininde de zorluklar yaĸanmaktadēr. S¿r¿c¿ vizeleri ise ­ok kēsa s¿reler i­in verilmekte olup, 

aracēn bozulmasē gibi olaĵandēĸē durumlarda dahi kalēĸ s¿resi aĸēldēĵēnda ciddi para cezalarē 

g¿ndeme gelmektedir. S¿re aĸēmēnēn tekrarlanmasēnda ise s¿r¿c¿ye 5 yēl ¿lkeye giriĸ yasaĵē 

verilmektedir. 
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TAYLAND  

 

TĶCARĶ ĶLĶķKĶLERĶN ¥ZETĶ   

  

Tayland, G¿neydoĵu Asyaôda ticaret a­ēsēndan ºnemli bir konuma sahiptir. Laos, Burma, 

Kambo­ya ve Malezyaôya komĸu olan Tayland bir ge­iĸ kapēsē niteliĵindedir. ¦lke konumu 

nedeniyle gēda ve tekstil baĸta olmak ¿zere ¿lkemiz ihracatēnda ºnde gelen sektºrler i­in ºnemli 

bir pazar ve bºlgesel daĵētēm ¿ss¿ niteliĵindedir.  

 

Tayland-T¿rkiye ticaret dengesi istikrarlē bir ĸekilde Tayland lehine geliĸmekte iken, iki ¿lke 

arasēndaki ticaret hacmi son 10 yēlda dalgalē bir ĸekilde 870 milyon Dolar ile 1,5 milyar Dolar 

arasēnda deĵiĸmektedir. 2015 yēlēnda ise ticaret hacminin 1,4 milyar Dolarôa ulaĸtēĵē 

gºr¿lmektedir. 2015 yēlēnda Taylandôa ihracatēmēz 174 milyon Dolarlēk bir seviyeye ulaĸmēĸ, 

ithalatēmēz ise 1,2 milyar Dolar seviyesinde ger­ekleĸmiĸtir.  2016 yēlēnda, 2015 yēlēna gºre 

ihracatēmēz %5,8 oranēnda bir d¿ĸ¿ĸle 164 milyon Dolar, ithalatēmēz ise %22 oranēnda bir artēĸla 

1,5 milyar Dolar olmuĸtur. Aynē dºnemde dēĸ ticaret a­ēĵēmēz 1,3 milyar Dolarôēn ¿zerine 

­ēkmēĸtēr. Bu ticaret a­ēĵēnēn b¿y¿k kēsmē kau­uk gibi end¿striyel girdilerden ve bazē sanayi 

¿r¿nlerinden kaynaklanmaktadēr.  

 

Taylandôa ihracatēmēzda demir-­elik, makineler ve deĵirmencilik ¿r¿nleri, baĸlēca kalemleri 

teĸkil ederken; ithalatēmēzda, makineler, motorlu kara taĸētlarē, kau­uk ve kau­uktan eĸya ve 

plastikler ºn plana ­ēkmaktadēr. Bu ¿lkeye yºnelik ihracatēmēz hacim ve ¿r¿n ­eĸitliliĵi 

a­ēsēndan potansiyelinin ­ok altēndadēr202.  

 

D¿nya Bankasē iĸ yapma kolaylēĵē sēralamasēnda 46. sērada yer alan Taylandôdaki ülkemizin 

toplam yatērēm tutarē 117,2 milyon Dolarôdēr. Buna karĸēlēk, Taylandôēn T¿rkiyeôdeki doĵrudan 

yatērēmlarē 72 milyon Dolarôdēr. 

 

                                                           
202 Taylandôēn Ķhracatēnda Baĸlēca ¦r¿nler : Kazanlar, makineler, mekanik cihazlar ve aletler; elektrikli makine 

ve cihazlar; motorlu kara taĸētlarē; kau­uk ve kau­uktan eĸya; plastik ve mamulleri.   

Taylandôēn Ķthalatēnda Baĸlēca ¦r¿nler : Elektrikli makine ve cihazlar; mineral yakēt ve yaĵlar; kazanlar, 

makineler, mekanik cihaz ve aletler; kēymetli ve yarē kēymetli taĸlar; demir-çelik.   
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Diĵer taraftan, m¿teahhitlik alanēnda Taylandôda firmalarēmēz bug¿ne kadar sadece bir proje 

¿stlenmiĸtir. 2014 yēlēnda ¿stlenilen projenin bedeli 4,5 milyon Dolarôdēr. Taylandôda 

halihazērda faaliyet gºsteren T¿rk m¿teahhitlik firmasē bulunmamaktadēr. 

 

Türkiye ï Tayland Serbest Ticaret Anlaĸmasē 

 

Tayland ile T¿rkiye arasēnda STA m¿zakerelerine baĸlanmasēna olumlu bakēlmakla birlikte, 

Tayland ordusunun 22 Mayēs 2014 tarihinde yºnetime el koymasē nedeniyle sºz konusu 

m¿zakereler baĸlatēlamamēĸtēr.  

 

¥n¿m¿zdeki dºnemde m¿zakerelerine baĸlanacak STA ile ilk aĸamada sadece mal ticareti ele 

alēnacaktēr. Ķlerleyen aĸamalarda STAôya yatērēm ve hizmetler gibi diĵer alanlarēn da dahil 

edilmesi sºz konusu olabilecektir. STA kapsamēnda T¿rkiyeônin Taylandôa ihracatēnda en fazla 

artēĸēn beklendiĵi ¿r¿nler giyim eĸyalarē, tekstil ¿r¿nleri, makineler, motorlu taĸētlar ve diĵer 

taĸēma ekipmanlarē iken; Taylandôēn T¿rkiyeôye ihracatēnda en fazla artēĸēn beklendiĵi ¿r¿nler 

iĸlenmiĸ pirin­ ve diĵer bazē gēda ¿r¿nleri, lastik mamulleri, motorlu taĸētlar ve makinelerdir. 

 

ĶTHALAT POLĶTĶKALARI 

 

Gümrük Vergileri   

 

Taylandôēn 1 Ocak 1995 tarihinde DT¥ôye ¿yeliĵi sonrasēnda yaptēĵē liberalizasyon sonucunda, 

ortalama g¿mr¿k vergilerinin tedrici olarak azaltēlmēĸ olmasēna raĵmen, ¿lkemiz ihracatē 

a­ēsēndan ºnem arz eden ¿r¿n gruplarēnda g¿mr¿k vergileri hala olduk­a y¿ksektir. Tayland, 

genel olarak ad valorem g¿mr¿k vergileri uygulamaktadēr. Taylandôēn DT¥ kapsamēnda baĵlē 

tarifeleri dikkate alēndēĵēnda tarēm ¿r¿nleri i­in olabilecek azami g¿mr¿k vergisi ortalama 

%38,5, tarēm dēĸē ¿r¿nler i­in ise %25,5ôdir. Bununla birlikte, 2015 yēlēnda uygulanan ortalama 

g¿mr¿k vergileri tarēm ¿r¿nleri i­in %30,7, tarēm dēĸē ¿r¿nler i­in %7,7ôdir. 

 

DT¥ôn¿n Tayland i­in hazērladēĵē TPRM raporunda, bazē ¿r¿nler i­in ge­erli olan y¿ksek 

g¿mr¿k vergilerinin ticareti engellediĵi ve verimsizlik yarattēĵē ifade edilmiĸtir. Tarēm ¿r¿nleri 

içerisinde özellikle alkollü ve alkolsüz içecekler, tütün, kahve, çay ve süt ürünlerinin gümrük 

vergileri daha y¿ksektir. Bu durum, Taylandôēn sºz konusu sektºrlerde hassas olduĵunu 

göstermektedir.  
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Tayland, Brunei, Endonezya, Filipinler, Kamboçya, Laos, Malezya, Myanmar, Singapur ve 

Vietnamôēn da i­inde bulunduĵu G¿neydoĵu Asya Uluslar Birliĵi (ASEAN)ône üye bir ülkedir. 

ASEAN ¿lkeleri 1993 yēlēnda ASEAN ¦lkeleri Serbest Ticaret Anlaĸmasē (AFTA)ônē 

imzalayarak kendi aralarēnda tercihli g¿mr¿k vergilerini uygulamaya baĸlamēĸtēr. ASEAN 

kapsamēnda Avustralya, Yeni Zelanda, ¢in, Hindistan, Japonya ve G. Kore ile yapēlan 

anlaĸmalar dēĸēnda Tayland, ĸu ana kadar Japonya, Laos, Avustralya, Yeni Zelanda, Peru ve 

ķili ile ikili Serbest Ticaret Anlaĸmalarē imzalamēĸtēr. ABD ve Bahreyn ile y¿r¿t¿len STA 

m¿zakereleri 2006 yēlēndan beri askēdadēr. AB ile y¿r¿t¿len STA m¿zakereleri de 2014 yēlēnda 

askēya alēnmēĸtēr.  

 

G¿mr¿k Uygulamalarē   

  

Tayland G¿mr¿k Departmanē 2012 yēlēnda Tayland G¿mr¿k Elektronik Sistemini uygulamaya 

koymuĸtur. Bu sistem e-ithalat, e-ihracat, e-manifesto ve diĵer elektronik sistemleri 

i­ermektedir. 2013 yēlēnda, uluslararasē ticareti kolaylaĸtērmak i­in ihracat, ithalat ve gümrük 

komisyoncularē i­in Tayland Yetkili Ekonomik Operatºrler Programē y¿r¿rl¿ĵe konulmuĸtur. 

Bu programēn uluslararasē ticareti hēzlandērmasē, maliyetleri d¿ĸ¿rmesi ve zaman kazandērmasē 

hedeflenmektedir. Sºz konusu sistem Asya, Avrupa ve Amerikaôda tanēnmaktadēr. Sistem 

­er­evesinde b¿t¿n ithalat­ēlarēn ve devlet kurumlarēnēn g¿mr¿ĵe kayētlē olmalarē 

gerekmektedir.  

 

Taylandôēn 2012 yēlēndan itibaren uyguladēĵē G¿mr¿k Elektronik Sistemi sayesinde, ithalat i­in 

gerekli bütün belgeler elektronik olarak Tayland g¿mr¿ĵ¿ne gºnderilebilmektedir. Y¿ksek 

riskli sevkiyat (kērmēzē ­izgi) durumlarēnda ise ithalat beyannamesi, konĸimento veya havayolu 

taĸēma senedi, fatura listesi, ithalat lisansē, menĸe ĸahadetnamesi, katalog ve ¿r¿n i­eriĵi gibi 

belgeler talep edilmektedir.   

 

Diĵer taraftan, Tayland G¿mr¿k Otoritesi, yanlēĸ menĸe bildiriminden, yanlēĸ ¿r¿n 

sēnēflandērmasēndan veya yanlēĸ g¿mr¿k deĵerlendirmesinden ĸ¿phe duyulan ithalat­ēlarē 

ortaya ­ēkaran g¿mr¿k yetkililerine yºnelik bir ºd¿l sistemini uygulamaktadēr. Bu kapsamda 

g¿mr¿k yetkilileri yukarēda belirtilen su­larē iĸlediĵinden ĸ¿phe duyulan ithalat­ēlarē mevcut 

olan t¿m imk©nlarla denetlemektedir. Bu ­er­evede ithalat­ēlar yoĵun denetimlere tabi 

olabilmektedir.  
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Tayland G¿mr¿ĵ¿ 1.000 Baht ve altē deĵerinde ithal eĸyayē resmi g¿mr¿k prosed¿rlerinden 

muaf tutan bir sistemi uygulamaktadēr. Ancak, bu oran olduk­a d¿ĸ¿k olduĵundan ºzellikle 

KOBĶôler i­in ticaretin kolaylaĸtērēlmasē ºn¿ndeki bir engel olarak gºr¿lmektedir.    

 

Lisans Uygulamalarē ve Ķthalat Yasaklarē 

 

Taylandôdan ihra­ edilen veya tekrar ihra­ edilen b¿t¿n ¿r¿nler g¿mr¿k kontrol¿ne ve onaya 

tabidir. Tayland 33 ¿r¿ne ihracat lisansē, kayēt zorunluluĵu veya ihracat yasaĵē koymuĸtur. 

Tayland, protein i­eriĵi %60ôdan az olan balēk yemi ve mēsēr ithalatē i­in ¿r¿n-spesifik özel 

vergi uygulamaktadēr.  

 

Tayland, ASEAN menĸeli ¿r¿nlere tarife ve tarife kotasēndan muaf ticaret imk©nē sunmaktadēr. 

Ayrēca, 2015 yēlēndan itibaren en az geliĸmiĸ ¿lkelere vergisiz, kotasēz olarak Tayland pazarēna 

eriĸim imk©nē saĵlanmēĸtēr.   

 

Kurĸunsuz benzin, bira, ĸarap gibi ¿r¿nlerde ise kambiyo vergisi olduk­a y¿ksektir. Tayland 

h¿k¿meti mevcut ithal ¿r¿nlerindeki kambiyo vergilerini g¿ncelleyip artērmayē planlamaktadēr. 

 

Tayland, baĸta bebek sanayiler olmak ¿zere ekonomisini korumak amacēyla 2015 yēlē itibariyle 

22ôsi tarēm ¿r¿n¿ olmak ¿zere toplam 38 ¿r¿nde ithal lisansē uygulamaktadēr.  

 

Tayland Alkoll¿ Ķ­ki Kanunu ­er­evesinde, yerli ¿r¿nlerin lehine olmak ¿zere, ithal alkoll¿ 

içeceklere vergilendirme ve lisans ¿cretleri bakēmēndan ayrēmcē uygulamalarda 

bulunulmaktadēr. 

 

Teknik Mevzuat, Uygunluk Deĵerlendirme Prosed¿rleri ve Standartlar ile Saĵlēk ve Bitki 

Saĵlēĵē ¥nlemleri 

 

Tayland standardizasyon uygulamalarē uluslararasē kurallara gºre belirlenmiĸtir. Ķthalata konu 

olabilecek bazē ¿r¿nler, Sanayi Bakanlēĵēôna baĵlē Tayland Sanayi Standardizasyon Enstit¿s¿ 

(TSSE) tarafēndan zorunlu kēlēnan standart prosed¿rlerine tabidir. Sºz konusu kurum ayrēca 

Uluslararasē Standardizasyon ¥rg¿t¿ (ISO) ¿yesidir.   
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Taylandôa yapēlacak ithalatta, sºz konusu kurum tarafēndan sanayi ¿r¿nleri ithalat lisansē 

d¿zenlenebilmesi i­in ihracat­ē ¿lkenin yetkili kurumu tarafēndan onaylanmēĸ uygunluk 

deĵerlendirme formu TSSEôye sunulmalēdēr. 

  

Tayland bitki ve bitkisel ¿r¿nler i­in haĸere risk analiz (HRA) programēnē uygulamaktadēr. Sºz 

konusu program, 1964 tarihli Bitki Karantina Kanunu, sºz konusu kanunda 2008 yēlēnda 

yapēlan deĵiĸiklikler ile 2 sayēlē Bitki Saĵlēĵē ¥nlemlerine iliĸkin Uluslararasē Standartlar 

­er­evesinde d¿zenlenmektedir. HRA programē ithal edilecek eĸyanēn ihracat­ē ve ithalat­ē 

¿lkeleri arasēndaki karĸēlēklē bilgi alēĸveriĸi ile ger­ekleĸmektedir. Sºz konusu program 

Taylandôda Tarēm Bakanlēĵē tarafēndan y¿r¿t¿lmektedir. Bitki ve bitkisel ¿r¿nlerin ithalatē, 

¿r¿n¿n yasaklē, kēsētlē ya da yasaklanmamēĸ olmasēna gºre deĵiĸmektedir. Yasaklanmēĸ bitki 

ve bitkisel ¿r¿nlerin ithalatē i­in Tarēm Bakanlēĵēôndan istisnai ithalat izni alēnabilmektedir.  

 

Ķlave olarak, t¿m bitki ve bitkisel ¿r¿nler i­in karantina bildirimi zorunlu kēlēnmēĸtēr. Ayrēca, 

tohum ithalat­ēlarē Tarēm Bakanlēĵēôndan ithalat lisansē almak zorundadēr. Bazē bitkisel 

¿r¿nlerin ithalatēnda (bazē tarēm ¿r¿nleri, s¿t ve s¿t ¿r¿nleri, kahve, ­ay, pirin­ ve ham ipek) 

ise Ticaret Bakanlēĵēôndan lisans alēnmasē gerekmektedir. Ayrēca, manyok, taze soĵan ve taze 

portakal ithalatē i­in firmalarēn bu ¿r¿nleri Ticaret Bakanlēĵēôna kayēt ettirmesi gerekmektedir. 

T¿m bitki ithalatlarēnda ihracat­ē ¿lke tarafēndan d¿zenlenmiĸ bitki saĵlēĵē sertifikasēnēn yanē 

sēra, kontrol edilmiĸ tohum ithalat lisansē, Ticaret Bakanlēĵē lisansē, kontrol edilmiĸ tohum 

ithalat bildirimi, bazē bitki ve bitkisel ¿r¿nler i­in ithalat izni ve bitki karantina bildiriminin 

g¿mr¿k yetkililerine sunulmasē gerekmektedir.    

 

¥te yandan, otomotiv ara­ ve aksamlarēnēn ithalatēnda, sertifikasyon iĸlemlerinin uluslararasē 

d¿zenlemelerle uyumlu bir ĸekilde eĸya Taylandôa girmeden ºnce yurtdēĸēnda yapēlmēĸ 

olmasēna raĵmen, Tayland laboratuvarlarēnda yeniden teste tabi tutulmasē istenmektedir. Bu 

denetimler, ithalat prosedürlerini oldukça maliyetli ve uzun hale getirmekte ve rekabeti olumsuz 

etkilemektedir.   
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Ticaret Politikasē ¥nlemleri  

 

Tayland tarafēndan ñAlaĸēmlē Sēcak Haddelenmiĸ Yassē ¢elik ¦r¿nler 203ò ithalatēna karĸē 25 

Eylül 2013 tarihinden bu yana uygulanan korunma önleminin gözden geçirilmesi neticesinde 

sºz konusu ºnlemin uzatēlmasēna ve 27 ķubat 2016-26 ķubat 2017 dºneminde %41,67; 27 

ķubat 2017-26 ķubat 2018 dºneminde %40,42 ve 27 ķubat 2018-26 ķubat 2019 döneminde ise 

%39,21 oranlarēnda uygulanmasēna h¿kmedilmiĸ olup, ¿lkemiz 6 Kasēm 2014 tarihinden bu 

yana söz konusu önleme tabidir.  

 

Tayland tarafēndan ñAlaĸēmsēz ¢elikten Yassē Hadde ¦r¿nleri 204ò ithalatēna karĸē 24 Aralēk 

2014 tarihinden bu yana uygulanan (24 Aralēk 2014 tarihinden itibaren ge­erli olmak ¿zere 

%21,92; 7 Haziran 2015-6 Haziran 2016 tarihleri arasēnda %21,52 ve 7 Haziran 2016-6 Haziran 

2017 tarihleri arasēnda %21,13 oranlarēnda) ve ¿lkemizin de tabi olduĵu korunma ºnleminin 

uzatēlmasēna yºnelik 3 Ekim 2016 tarihinde bir gºzden ge­irme soruĸturmasē baĸlatēlmēĸ olup 

soruĸturma halihazērda devam etmektedir.  

 

Tayland tarafēndan Ķran ve Brezilyaônēn yanē sēra ¿lkemiz menĸeli ñSēcak Haddelenmiĸ Yassē 

Ürünler205 ôô ithalatēna yºnelik 18 Ocak 2016 tarihinde bir anti-damping soruĸturmasē 

baĸlatēlmēĸ olup, anēlan soruĸturma kapsamēnda 16 Kasēm 2016-15 Mart 2017 tarihleri arasēnda 

uygulanmak ¿zere %7,09 ile %38,52 oranlarē arasēnda bir ge­ici anti-damping önlemine 

h¿kmedilmiĸtir. Soruĸturma halihazērda devam etmektedir.  

 

S¦BVANSĶYONLAR 

 

Tayland yerli sanayisini, ºzellikle makine, ekipman ve ¿retim gere­leri ithalatēnda tarife 

indirimleri veya istisnalarē uygulayarak desteklemektedir. Bu destekler, genellikle ihracatla 

iliĸkili faaliyetler i­in verilmektedir. Ayrēca, ihra­ ¿r¿nleri ¿retiminde veya tekrar ihra­ 

edilecek ¿r¿nlerde kullanēlacak girdilerin ithalatēndan g¿mr¿k vergisi alēnmamaktadēr.  

 

                                                           
203 GTĶP: 7225.30, 7225.40 ve 7226.91 
204 GTĶP:7208.36, 7208.37, 7208.38, 7208.39, 7208.51, 7208.52, 7208.53 ve 7208.54 
205 GTĶP : 7208.10, 7208.36, 7208.37, 7208.38, 7208.39, 7208.40, 7208.51, 7208.52, 7208.53, 7208.54, 7208.90, 

7211.13, 7211.14 ve 7211.19 
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Tayland ihracatē teĸvik etmek i­in antrepo kullanēmē, g¿mr¿k vergisinin geri ºdenmesi, vergi 

ve harç geri ºdemelerine izin veren uygulamalar ile vergi imtiyazlarē ve serbest bºlgeler gibi 

enstr¿manlarē kullanmaktadēr.  

 

KAMU ALIMLARI   

  

Kamu harcamalarē genellikle ilgili Bakanlēk ya da Kamu Otoriteleri tarafēndan devlet ihaleleri 

aracēlēĵēyla yapēlmaktadēr. Alēm s¿re­leri, 1992 tarihli Kamu Alēmlarēna iliĸkin Kanun 

­er­evesinde d¿zenlenmiĸtir. Devlet teĸekk¿lleri ile yerel otoritelerin alēmlarē ºzel 

d¿zenlemelere tabidir. Bu durum yasal bir belirsizliĵe neden olmaktadēr.  Diĵer taraftan, 

DT¥ôn¿n Kamu Alēmlarē Anlaĸmasēôna taraf olmayan Tayland, 3 Haziran 2015 tarihinde 

gºzlemci stat¿s¿ kazanmēĸtēr.  

 

1992 tarihli Kanuna gºre, 2.000.000 baht ve ¿st¿ miktardaki alēmlarda, a­ēk ihale ya da a­ēk 

artērma yoluyla ihaleye ­ēkēlmaktadēr. 2 milyon bahtēn altēndaki ihalelerde, alēmē yapacak 

otorite, kontrat fiyatē 100.000 baht ¿zerindeyse fiyat araĸtērmasēna veya 100.000 bahtēn 

altēndaysa fiyat uzlaĸmasē yollarēna baĸvurmaktadēr.  

 

Kamu alēmē ihaleleri, Kamu Alēmlarē B¿rosuônun internet sitesinde ilan edilmektedir. Sºz 

konusu internet sitesinin elektronik teklif kēsmēndan elektronik olarak teklif sunulabilmektedir.   

 

Ayrēca, 1992 tarihli Kanun ­er­evesinde, ihalelerde, ulusal standartlarē karĸēlayan Tayland 

¿r¿nleri i­in verilen tekliflerin, yabancē ¿r¿nler i­in verilen tekliflerden belli oranlarda y¿ksek  

olmasē halinde bile, Tayland ¿r¿nlerinin tercih edilmesi gerekmektedir. Buna göre, ulusal 

standartlarē karĸēlayan Tayland ¿r¿nlerinde %7ôye kadar fiyat imtiyazē tanēmaktadēr. Sanayi 

Bakanlēĵēôna kayētlē Tayland ¿r¿nlerine ise %5ôlik bir fiyat imtiyazē tanēnmaktadēr. Bahsi ge­en 

iki kategoride olmayan Tayland ürünlerine yºnelik %3ôle sēnērlē bir fiyat imtiyaz hakkē 

tanēnmaktadēr. Sºz konusu indirimler Tayland ĸirketlerine ihalelerde bir ºncelik 

kazandērmaktadēr.  

 

Hizmet alēm sºzleĸmelerinde, yabancē ĸirketler, Taylandlē bir ĸirketle ihaleye ortak girmek ya 

da projede en az %50 oranēnda Taylandlē ­alēĸan istihdam etmek zorundadēr.  
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HĶZMET TĶCARETĶ  

  

Tayland hizmet sektºr¿nde yabancē yatērēmlarē, 1999 tarihli Yabancē Ķĸ Kanunu ­er­evesinde 

sēnērlamaktadēr. H©lihazērda, bir­ok hizmet sektºr¿nde yabancē yatērēmcēlarēn, Taylandôdaki 

yatērēmlarēnda ĸirket paylarē en fazla %49 olarak belirlendiĵi yabancē ¿st¿nl¿k kriteri 

uygulamadadēr. Diĵer bir ifadeyle, yabancē firmalarēn %51 oranēnda Taylandlē ortaklarēn 

olmasē gerekmektedir. Bu da Taylandlē bir ortakla ­alēĸmak istemeyen yabancē firmalar i­in 

sorun yaratmaktadēr.  

 

Son yēllarda, Taylandôda, yabancē ĸirketlerin sadece hisse sahipliĵi konusunda deĵil, aynē 

zamanda yºnetimdeki oy haklarē ve kontrolleri ile ilgili yeni kriterler eklenerek ilgili kanunu 

sēkēlaĸtērma giriĸimlerinde bulunulmuĸtur. Hen¿z bu deĵiĸiklikler kabul edilmemekle birlikte 

h¿k¿metin bu konuda daha sonraki tarihlerde sektºr temelli bir yaklaĸēm belirleyip yeni 

kriterler kabul etmesine iliĸkin kaygēlar mevcuttur.  

 

Ulusal Yayēm ve Telekom¿nikasyon Komisyonuônun 2012 tarihindeki bildiriminde, 

telekom¿nikasyon sektºr¿nde hisse payē ve yºnetim kontrol¿ faktºrlerinin dikkate alēndēĵē 

yabancē ¿st¿nl¿k kriteri benimsenmiĸtir.  

 

2008 yēlēnda ­ēkarēlan Hayat Sigortasē Kanunu ile Hayat-dēĸē Sigorta Kanunuônda hem ĸirket 

hisse pay sēnērlamasēnē hem de yºnetim kontrol sēnērlamasēnē ihtiva eden yabancē ¿st¿nl¿k 

kriteri yabancēlarēn sigortacēlēk alanēnda faaliyet gºsteren ĸirketlere ortak olarak katēlmasēnē 

kēsētlamēĸtēr. Bu iki kanun ile sºz konusu tarihte mevcut olan yabancē ­oĵunluklu sigorta 

ĸirketlerinin 2013 yēlēna kadar hisse payē ve oy yapēlarēnēn deĵiĸtirilmesi ve Taylandlē ortaĵēn 

­oĵunluk hisselerine sahip olmasē saĵlanmēĸtēr.  

 

Bankacēlēk sektºr¿ ile ilgili olarak, g¿n¿m¿zde en b¿y¿k beĸ yerel ticari banka, bankacēlēk 

sektºr¿n¿n %60ôēna sēnērlē bir rekabetle h©kim durumdadēr. Mali Kurumlarē Geliĸtirme 

Kanunu, yabancē kurumlara yºnelik sēkē koĸullar getirmektedir. Bunlar, yabancē ĸirketlerin 

hisse payē kēsētlamasē, sēkē lisans gereklilikleri ve minimum sermaye gereksinime iliĸkin 

kurallar ile varlēklarēn menĸei, yabancē ­alēĸan sayēsēndaki sēnērlamalar ve perakende ºdeme 

sistemine yºnelik y¿ksek katēlēm bedelleri gibi diĵer zorunluluklarē kapsamaktadēr.  
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Ayrēca, Tayland ile ABD arasēnda 29 Mayēs 1966 tarihinde imzalanan ABD-Tayland Dostluk 

Anlaĸmasē ­er­evesinde ABD vatandaĸlarē Taylandôda kurulan ĸirketlerin ­oĵunluk hisselerine 

sahip olabilmektedir. Belirtilen husus nedeniyle ABDôli iĸ adamlarē Taylandôa diĵer ¿lke iĸ 

adamlarēna oranla daha kolay girebilmektedir. 

 

Lojistik  

 

Tayland H¿k¿meti, ¿lkeyi G¿neydoĵu Asyaônēn lojistik merkezine dºn¿ĸt¿rmeyi 

hedeflemektedir. Ancak, Taylandôēn taĸēmacēlēk ve lojistik sektºrlerinde yeterince ĸeffaf 

uygulamalara sahip olmamasē, ayrēca yabancēlarēn Taylandôdaki ĸirketlerin en fazla %49ôluk 

payēna sahip olabilmesi bu hedefin ger­ekleĸtirilmesi ºn¿nde engel teĸkil etmektedir.  

 

FĶKRĶ M¦LKĶYET HAKLARI   

  

Tayland H¿k¿meti tarafēndan fikri m¿lkiyet haklarēnēn (FMH) korunmasēnē g¿­lendirmek i­in 

­alēĸmalar y¿r¿t¿lm¿ĸ olmasēna raĵmen, sºz konusu haklarēn ihlali devam etmektedir. Sºz 

­alēĸmalar i­in Baĸbakan Yardēmcēsēnēn baĸkanlēĵēnē yaptēĵē Ulusal Fikri M¿lkiyet Haklarē 

Politikasē Komisyonu oluĸturulmuĸtur. Ayrēca, Tayland, 2009 yēlēnda Patent Ķĸbirliĵi 

Anlaĸmasēôna taraf olmuĸtur. Ķlave olarak, FMH konusunda uluslararasē ºrg¿tlerle iĸbirliĵinin 

kurulmasē i­in 2013 yēlēnda Tayland Ulusal Fikri M¿lkiyet Haklarēnē Uygulama Merkezi de 

kurulmuĸtur.  

 

FMH ihlalleri, deĵerlendirme s¿relerinin uzunluĵu ve y¿ksek ¿cretleri, ge­ici mahkeme 

kararlarēnēn ­ok nadir verilebilmesi, uygulanan cezalarēn caydērēcē olmamasē gibi nedenlerden 

dolayē engellenememektedir. Dijital ortam korsancēlēĵēnē ºnlemek i­in Telif Haklarē 

Kanunuônda yapēlan deĵiĸiklikler halen askēda beklemektedir. Bunun yanē sēra, ka­ak 

yazēlēmlarēn iĸletmeler tarafēndan kullanēmē ile bunlarēn perakende satēĸēnēn devam etmesi 

Taylandôda yazēlēm ve bilgi teknolojileri end¿strisine ciddi zararlar vermektedir. Ayrēca, 

Taylandôda ila­ sanayindeki taklit ve kopya ¿r¿nlerin internetten satēĸē da olduk­a b¿y¿k 

boyutlara ulaĸmēĸtēr.  
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VĶZE UYGULAMALARI  

  

Taylandôa giriĸlerde Umuma Mahsus Pasaport sahipleri 30 g¿ne kadar vizeden muaftēr. Sºz 

konusu s¿re, Tayland Gº­menlik B¿rosuôna baĸvurarak, bir defaya mahsus olmak ¿zere 30 g¿n 

daha uzatēlabilmektedir.  
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T¦RKMENĶSTAN 

 

TĶCARĶ ĶLĶķKĶLERĶN ¥ZETĶ 

 

T¿rkiye ile T¿rkmenistan arasēnda siyasi ve ticari iliĸkiler daima en ¿st seviyede bulunmaktadēr. 

Nitekim T¿rkmenistanôē, baĵēmsēzlēĵēna kavuĸtuĵu 27 Ekim 1991 tarihinde tanēyan ilk ¿lke 

T¿rkiye olmuĸtur.  

 

Ķkili ticari rakamlarēmēza bakēlacak olursa, 2015 yēlēnda T¿rkmenistanôa ihracatēmēz bir ºnceki 

yēla gºre %16,7 oranēnda d¿ĸerek 1,9 milyar Dolar olmuĸtur. Bu dºnemde T¿rkmenistanôdan 

yapēlan ithalat ise, %10,6 oranēnda azalarak 557 milyon Dolarôa gerilemiĸtir.  2016 yēlēnda ise 

2015 yēlēna gºre ihracatēmēz %33,2 azalarak 1,2 milyar Dolar, ithalatēmēz ise %24ôl¿k bir 

d¿ĸ¿ĸle 422 milyon Dolar olarak ger­ekleĸmiĸtir. 2016 yēlē itibariyle iki ¿lke arasēndaki ticaret 

hacmi 1,6 milyar Dolar iken, dēĸ ticaret dengesi ¿lkemiz lehine 818 milyon Dolarôdēr.  

 

T¿rkmenistanôa en ­ok ihra­ ettiĵimiz ¿r¿n gruplarēnē; demir, ­elik, elektrikli makine ve 

cihazlar, deĵiĸik sanayi kollarēnda kullanēlan makine ve cihazlar ile mobilyalar oluĸtururken, 

tekstil elyafē ve mamulleri taĸkºm¿r¿ katranē ve ham petrolden ¿r¿nler, deri ile belirli sanayi 

kollarēnda kullanēlan makine ve cihazlar en ­ok ithal ettiĵimiz ¿r¿nlerdir206.  

 

2016 yēlē sonu itibarēyla T¿rkmenistanôda faaliyet gºsteren 17 adet T¿rk yatērēmē bulunmakta 

olup, sºz konusu yatērēmlarēn toplam sermayesi 339,1 milyon Dolarôdēr. Buna karĸēlēk, 

T¿rkmenistanôdan T¿rkiyeôye 2016 yēlēnda sadece 1 milyon Dolar uluslararasē doĵrudan 

yatērēm giriĸi olmuĸtur. 

 

Diĵer taraftan, m¿teahhitlik hizmetleri alanēnda bug¿ne kadar T¿rkmenistanôda firmalarēmēzēn 

¿stlendiĵi 988 adet projenin toplam bedeli 47,1 milyar Dolarôdēr. 

 

 

 

                                                           
206 T¿rkmenistanôēn Ķhracatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) : Petrol (%24), doĵalgaz (%27), tekstil ¿r¿nleri (%9) 

pamuk (%6), tuz-sülfür (%4). T¿rkmenistanôēn Ķthalatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) : Makine ve teçhizat (%12), 

demir-­elik (%8), elektrikli aletler (%6) ve karayolu ara­larē (%5). 
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ĶTHALAT POLĶTĶKALARI  

 

Gümrük Vergileri ve G¿mr¿k Uygulamalarē 

 

T¿rkmenistan, Baĵēmsēz Devletler Topluluĵu G¿mr¿k Birliĵiône ¿ye deĵildir. Benzer ĸekilde, 

T¿rkmenistan, D¿nya Ticaret ¥rg¿t¿ ¿yesi olmayēp, gºzlemci stat¿s¿ de bulunmamaktadēr.  

 

T¿rkmenistanôēn ithalatta uyguladēĵē g¿mr¿k tarifeleri, T¿rkmen G¿mr¿k Ķdaresiônin resmi 

internet sayfasēnda207 yayēmlanmaktadēr. T¿rkmenistanôda ¿retimi olmayan ¿r¿nlerin 

ithalatēnda genelde g¿mr¿k vergisi uygulanmamaktadēr. Buna karĸēn, T¿rkmenistanôda ¿retilen 

ürünler için yüksek vergiler geçerlidir.  

 

Ķthalatta uygulanan vergilere ve d¿zenlemelere iliĸkin mevzuat yayēmlanmadēĵēndan ticaret 

politikalarēna dair alēnan kararlar takip edilememektedir. Pek ­ok ¿r¿n bavul ticareti 

kapsamēnda T¿rkiyeôden, Dubaiôden ve ¢inôden getirilmektedir.  

 

Teknik Mevzuat, Uygunluk Deĵerlendirme Prosed¿rleri ve Standartlar ile Saĵlēk ve Bitki 

Saĵlēĵē ¥nlemleri 

 

T¿rkmenistan'da ¿r¿n g¿venliĵi ve denetim sistemi T¿rkmen Standartlarē Devlet Kurumu 

tarafēndan yºnetilmektedir. T¿rkmenistanôda ¿r¿nlerin g¿mr¿klenmesi sērasēnda, T¿rkmen 

Standartlarē Devlet Kurumu'ndan alēnan sertifika ibraz edilmektedir208.   Kalite altyapēsē ­ok 

geliĸmemiĸtir. Kēsa s¿re ºnce kurulmuĸ olan Metroloji Kurumu ise tam olarak faaliyete 

baĸlamamēĸtēr. T¿rkmenistan'da genel olarak t¿m devlet kurumlarēndan bilgi ve belge temini 

uzun s¿rmektedir. T¿rkmen Standartlarē Devlet Kurumuôndan bilgi ve belge temin etmenin 

ºzelikle uzun s¿rmesi nedeniyle firmalarēmēzēn g¿­l¿klerle karĸēlaĸtēĵē bilinmektedir. 

 

Yürürlükteki standartlar eski Sovyetler döneminde uygulanan GOST standardizasyon sistemi 

temel alēnarak geliĸtirilmiĸ olmakla birlikte, AB standartlarē ile uyumluluk konusunda ciddi 

­alēĸmalar yapēlmaktadēr. Bu kapsamda ¿lkede, ISO 9001, 14001, 22000, OHSAS 18001, SA 

8000 ve HACCP standartlarē ile ilgili adēmlar atēlmaktadēr. 

 

                                                           
207 www.customs.gov.tm 
208 www.turkmenstandartlary.gov.tm 
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¦r¿nlerin ilgili g¿venlik ĸartlarēna uygunluĵunun denetimi temel olarak ithalat aĸamasēnda 

yapēlmaktadēr. Denetimler, esas olarak Devlet Standartlarē Kurumu kontrol¿ altēnda ilgili diĵer 

idarelerce yapēlmaktadēr. G¿mr¿k bºlgesinde fiziki kontrollerin sēkē bir ĸekilde yapēldēĵē 

bilinmektedir. 

 

Sevk ¥ncesi Ķnceleme uygulamasē bulunmamakla birlikte, sevk ºncesi ¿r¿n denetimi hakkēnda 

T¿rkmenistan h¿k¿meti ile Bureau Veritas arasēnda gºr¿ĸmeler devam etmektedir. 

 

GOSTSTANDARTSôēn yanē sēra T¿rkmenistanôēn ikili anlaĸmalarēnēn bulunduĵu ¿lkelerin 

standartlarē da ge­erli olabilmektedir. G¿mr¿klerde, genel ihracat/ithalat belgelerinin dēĸēnda, 

bulunmasē durumunda ilave sertifikalarēn ibraz edilmesi iĸlemlerde kolaylēk 

saĵlayabilmektedir. G¿mr¿k Ķdaresiônin resmi sitesinde yayēnlanan g¿mr¿k tarifelerine ve 

yasaklara dikkat edilmesi halinde, genelde pek bir zorlukla karĸēlaĸēlmamaktadēr209.   

 

S¦BVANSĶYONLAR 

 

¦lkedeki ¿retimde kamu kurumlarēnēn payēnēn fazla olmasēyla birlikte, ºzellikle tarēm ¿r¿nleri, 

gēda maddeleri, inĸaat malzemeleri ve mobilya sektºr¿nde ºzel sektºr¿n ¿retim payē artmaya 

baĸlamēĸtēr. Yerli ¿retime ºzel bir teĸvik verilmemekle birlikte, yerli ¿retilen ¿r¿nlerin 

eĸdeĵerlerinin ithalatēna y¿ksek oranda vergi konularak korumacē, ithal ikameci politikalar 

uygulanmaktadēr.  

 

Ķhracata yºnelik uygulanan ºzel bir ihracat s¿bvansiyonu yoktur. ¦lkede devlet kurumlarē 

tarafēndan ¿retilen ¿r¿nler T¿rkmenistan Borsasēôna kote edilmekte ve T¿rkmenistan Borsasē 

tarafēndan satēĸa ­ēkarēlmaktadēr. Ķhracata yºnelik satēĸlar ise Dolar ¿zerinden yapēlmaktadēr.  

 

KAMU ALIMLARI  

 

T¿rkmenistanôda kamu kurumlarē tarafēndan yurti­i alēm veya yurtdēĸē alēm ĸeklinde a­ēlan 

ihaleler, Devletin Resmi Gazetesi niteliĵindeki T¿rkmence ve Rus­a yayēmlanan 

ñT¿rkmenistanò isimli gazetede duyurulmaktadēr. Ancak uygulamada ¿lkede kamu 

                                                           
209 www.customs.gov.tm 
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kurumlarēnda yolsuzluk, r¿ĸvet ve firma kayērma gibi etkenler nedeniyle kamu alēmlarē, 

ĸeffaflēk i­erisinde ger­ekleĸmemektedir.  

 

HĶZMET TĶCARETĶ 

 

Devlet­i politikalar aĵērlēklē olarak her alanda uygulanmaktadēr. ¥zel sektºr¿n geliĸmesi i­in 

söylemler olsa da uygulamada devlet özel sektöre müdahale edebilmektedir. Hizmet sektörü 

serbest piyasa koĸullarē ­er­evesinde hareket etmekte zorlanmaktadēr. 

 

T¿rkmenistanôda iĸyeri sahibi olan yabancē giriĸimciye vize verilmemesi ve ¿lkeye alēnmamasē 

gibi durumlarla karĸēlaĸēlmaktadēr. T¿rkmenistanôda faaliyet gºsterecek yabancē firmalar i­in, 

gelecekte hangi uygulamalarēn getirileceĵi konusunda ºngºr¿lebilir bir yatērēm ortamē 

bulunmamaktadēr. Yatērēmlar ve ticari faaliyetler a­ēsēndan belirsiz bir ¿lke durumundadēr. 

Hizmet sektºr¿nde faaliyet gºsteren firmalarēmēzēn yatērēmlarēna sebepsiz olarak el 

konulabilmektedir. Benzer ĸekilde, yurt dēĸēndan getirilen iĸ makinelerine ve te­hizata bir anda 

geriye dºn¿k vergi konulabilmekte ve m¿teahhitlik firmalarēnda ­alēĸtērēlacak yabancē sayēsē 

oranē d¿ĸ¿r¿lebilmektedir. 

 

Bunlara ilaveten, ¿lkedeki dºviz sēkēntēsē b¿t¿n sektºrleri etkilediĵinden, T¿rkmenistanôa 

ihracat yapan ­ok sayēda T¿rk firmasē T¿rkmen firmalarēndan alacaklarēnē tahsil 

edememektedir. Konuya iliĸkin T¿rkmen firmalarē, kendilerinin de alacaklarēnē tahsil 

edemediklerini ya da Manatôē konverte edemedikleri gerek­eleriyle ºdeme yapamadēklarēnē 

belirtmektedir. 

 

Lojistik 

 

ķeffaf olmayan ithalat/ihracat prosed¿rleri dēĸēnda T¿rkmenistanôa ihracatta en b¿y¿k sēkēntē 

lojistiktir. ¦lkemizden yapēlan kara taĸēmacēlēĵēnda Ķran topraklarēnēn kullanēlmasē zorunluluĵu 

bulunmaktadēr. Ķranôdan T¿rkmenistanôa G¿d¿rolium, Bacgēran, Artēk ve Sarahs sēnēr kapēlarē 

bulunmaktadēr. Genellikle TIRôlar Artēk ve Sarahs sēnēr kapēlarēnē kullanmaktadēr. Ancak, 

kapēlardaki teknik yetersizlik ve T¿rkmenistan - Ķran arasēndaki ­alēĸma saatlerindeki farklēlēk 

nedeniyle, g¿nl¿k en fazla 250 TIRôēn ge­iĸine izin verilmektedir. Ķran ise uygulanan kotayē 

bahane ederek, ºnceliĵi bekletme yaĸamayacak ĸekilde kendi TIRôlarēna vermekte, kendi 
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TIRôlarēndan arda kalan kota kadar da diĵer ¿lke TIRôlarēna ge­iĸ izni vermektedir. Bu durum, 

¿lkemiz TIRôlarēnēn g¿nlerce sēnēr kapēlarēnda beklemesine sebep olmaktadēr.  

 

 

FĶKRĶ M¦LKĶYET HAKLARI 

 

T¿rkmenistanôda fikri m¿lkiyet haklarēna iliĸkin hen¿z bir d¿zenleme yoktur. ¦lkede kayēt 

altēna alēnmēĸ markalarēn benzerleri ¢in'den ithal edilebilmektedir. Bunlara iliĸkin T¿rk 

firmalarēnēn ĸikayetleri ise dikkate alēnmamaktadēr. Konuyla ilgili yasal olarak hak aranacak 

hukuki bir ortam da bulunmamaktadēr. 

 

VĶZE UYGULAMALARI 

 

Türkmenistan, tüm ülkelere vize uygulayan nadir ülkelerden biridir. Diplomatik ve Hizmet 

Pasaportu vizeye tabi olmamakla birlikte, B¿y¿kel­ilik tarafēndan herhangi bir bildirim 

yapēlmaksēzēn bu pasaportlarla ¿lkeye giriĸ m¿mk¿n deĵildir. Diplomatik Pasaport, Hizmet 

Pasaportu ya da Görev Pasaportu ile resmi olarak ¿lkeye giriĸ yapacak kiĸiler i­in ºnceden 

B¿y¿kel­ilik tarafēndan bildirim yapēlmasē halinde giriĸte vize uygulanmamaktadēr.  

 

T¿rkmenistan Gº­ Ķdaresi tarafēndan uzun s¿reli vize verilmesinde sēkēntēlar yaĸanmaktadēr. 

T¿rkmenistanôa giriĸ yapēldēktan sonraki ¿­ g¿n i­erisinde T¿rkmenistan Gº­ Ķdaresiône 

bildirim yapēlmasē zorunludur.  
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UKRAYNA  

 

TĶCARĶ ĶLĶķKĶLERĶN ¥ZETĶ  

 

Ukraynaônēn d¿nya ekonomisi ve uluslararasē ticaret sistemi ile b¿t¿nleĸme s¿reci ºzellikle 

2005 yēlēndan itibaren baĸlamēĸtēr.  Bu kapsamda Aralēk 2005ôte AB tarafēndan ve Mart 2006ôda 

da ABD tarafēndan Ukraynaôya ñPazar Ekonomisi Stat¿s¿ò tanēnmēĸtēr. 14 yēl s¿ren 

m¿zakereler sonucunda Ukrayna, 16 Mayēs 2008 tarihinde DT¥ôye ¿ye olmuĸtur.  

 

T¿rkiye ve Ukrayna arasēndaki ticaret hacmi 2015 yēlēnda 4,6 milyar Dolarôa ulaĸmēĸtēr. 2015 

yēlēnda Ukraynaôya yapēlan ihracat bir ºnceki yēla gºre %35 oranēnda azalarak 1,1 milyar Dolar, 

sºz konusu ¿lkeden ithalat ise %19 oranēnda azalarak 3,5 milyar Dolar olarak kaydedilmiĸtir. 

2016 yēlēnda ise Ukraynaôya ihracatēmēz bir ºnceki yēla gºre %11,8 oranēnda artarak 1,25 

milyar Dolar seviyesinde ger­ekleĸmiĸtir. Aynē yēl itibariyle Ukraynaôdan ithalatēmēz %26,1 

oranēnda azalarak 2,5 milyar Dolar olarak kaydedilmiĸtir. T¿rkiye-Ukrayna ikili ticaretinde, 

¿lkemiz aleyhine olan ticaret a­ēĵē ¿lkemiz sanayisinin ana girdilerinden olan demir ­elik 

¿r¿nlerden kaynaklanmaktadēr. 

 

Ukraynaôya ihracatēmēzda baĸlēca ¿r¿nler arasēnda giyim eĸyasē ve aksesuarlarē, tekstil elyafē, 

kara ulaĸēm ara­larē ile belirli sanayi kollarēnda kullanēlan makine ve cihazlar yer alērken, demir 

ve ­elik ¿r¿nleri, yaĵlē tohumlar, yakmaya mahsus aĵa­lar ile metal cevherleri ve hurdalarē 

ithalatēmēzdaki baĸlēca ¿r¿nleri oluĸturmaktadēr210.   

 

D¿nya Bankasē iĸ yapma kolaylēĵē sēralamasēnda 80. sērada yer alan Ukraynaôda  T¿rkiyeônin 

yatērēmlarēnēn toplam deĵeri 1 milyar Dolar d¿zeyindedir. Bunun yanē sēra, T¿rk m¿teahhitlik 

firmalarē Ukraynaôda ĸimdiye kadar 5,4 milyar Dolar deĵerinde, hava limanē, stadyum, kºpr¿, 

karayolu gibi ­eĸitli projeleri baĸarē ile tamamlamēĸtēr. 224 milyon Euro tutarēnda metro ve 141 

milyon Dolar tutarēnda karayolu inĸasē da, T¿rk m¿teahhitlik firmalarē tarafēndan Ukraynaôda 

yapēmē devam eden projelerdir. Ukraynaônēn ¿lkemizdeki 65,5 milyon Dolar seviyesindeki 

yabancē sermaye tutarē ise olduk­a d¿ĸ¿kt¿r. 

                                                           
210 Ukraynaônēn Ķhracatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) : Demir-çelik (%18,6), hububat (%14), hayvansal ve bitkisel 

yaĵlar (%8,5), metal cevherleri, cüruf ve kül (%8), elektrikli makine ve cihazlar (%5,4). 

Ukraynaônēn Ķthalatēnda Baĸlēca ¦r¿nler (%) : Yakēt ve mineral yaĵlar  (%19,2), makineler, nükleer reaktörler, 

kazanlar (%10,1), elektrik ve elektronik ekipman (%7,2), diĵer yerlerde belirtilmemiĸ ürünler (%6,5), plastik ve 

mamulleri (%5,2) 
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Türkiye - Ukrayna Serbest Ticaret Anlaĸmasē  

 

2011 yēlē Aralēk ayēnda baĸlatēlan T¿rkiye-Ukrayna STA müzakereleri çerçevesinde, bugüne 

kadar genel kapsamlē altē tur ile tarēm, hizmetler ticareti ve mal ticaretinin serbestleĸtirilmesine 

iliĸkin ¿­ ara tur m¿zakere ger­ekleĸtirilmiĸtir. Son olarak, STA 7. tur müzakereleri 26-27 

Nisan 2017 tarihlerinde Kievôde yapēlmēĸtēr.  

 

¥te yandan, AB ile Ukrayna arasēnda imzalanan Derin ve Kapsamlē STA (DKSTA) 1 Ocak 

2016 tarihinden itibaren y¿r¿rl¿ĵe konulmuĸtur. Y¿r¿rl¿k tarihinden itibaren DKSTA 

kapsamēnda, Ukrayna tarife satērlarēnēn deĵer bakēmēndan %99,1ôinde, AB ise %98,1ôinde 

vergilerini sēfērlamēĸtēr. Ayrēca, Anlaĸmaônēn bir gereĵi olarak Ukraynaônēn rekabet, kamu 

alēmlarē, fikri m¿lkiyet haklarē, ticarette teknik engeller, saĵlēk ve bitki saĵlēĵē alanlarēnda ülke 

mevzuatēnē, AB mevzuatēna yakēnlaĸtērmasē ºngºr¿lmektedir. Diĵer taraftan, AB-Ukrayna 

DKSTAôsēnēn y¿r¿rl¿ĵe girmesi sebebiyle Rusya, Ukrayna ile olan STAôsēnē 1 Ocak 2016 

tarihinden itibaren askēya almēĸtēr.  

 

AB-Ukrayna DKSTAôsēnēn y¿r¿rl¿ĵe girmesi ile birlikte ABôden ithal edilen ¿r¿nlerin 

%90ônēn g¿mr¿k vergisi oranlarē azaltēlmēĸ veya sēfērlanmēĸtēr. Sºz konusu Anlaĸmaônēn 

y¿r¿rl¿ĵe girmesinden sonra, 2016 yēlēnda Ukraynaôya genel ihracatēmēzda %11,8 oranēnda 

artēĸ olmasēna raĵmen tekstil ¿r¿nlerinde %8ôlik bir d¿ĸ¿ĸ ger­ekleĸmiĸtir. Ukraynaôya 

ihracatēmēzda baĸta otomobiller olmak ¿zere, tarēm ¿r¿nleri iĸlenmesine mahsus makine ve 

cihazlarēn ihracatēnda artēĸ olmuĸtur. Buna karĸēn, kurutucular, dºkme demirden merkezi ēsētma 

sistemleri, ev tipi soĵutucu ihracatēmēzda ise d¿ĸ¿ĸ kaydedilmiĸtir.  

 

Genel ihracatēmēzdaki artēĸēn Rusya ile meydana gelen u­ak krizinden sonra ihracat­ēlarēmēzēn 

Ukrayna pazarēna yºnelmelerinden kaynaklandēĵē deĵerlendirilmektedir. 
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ĶTHALAT POLĶTĶKALARI 

 

Gümrük Vergileri  

 

Ukraynaônēn 2015 yēlēnda uyguladēĵē ortalama g¿mr¿k vergisi oranē %4,8ôdir. Tarēm 

¿r¿nlerinde ortalama vergi %9,2 oranēnda iken, sanayi ¿r¿nlerinde ortalama vergi %3,7ôdir.  

 

Ukrayna tarafēndan 12 Eyl¿l 2012 tarihinde, GATT 1994ô¿n ñTaviz Listelerinin Tadiliò baĸlēklē 

XXVIII. Maddesi ­er­evesinde, 371 tarife satērēnda ithalat vergilerinin artērēlmasē amacēyla 

DT¥ nezdinde yeniden m¿zakere talebinde bulunulmuĸtur.  Ukraynaônēn talebi ºncesinde, 

DT¥ôde iĸaret edilen XXVIII. Madde kapsamēnda en fazla 10 ¿r¿n¿n tarifesinin deĵiĸtirilmesi 

i­in baĸvurulmuĸ olmasē nedeniyle, Ukraynaônēn talebindeki kadar kapsamlē bir ¿r¿n yelpazesi 

i­in tarifelerin y¿kseltilmesinin istenmesi, DT¥ôye ¿ye diĵer ¿lkeler tarafēndan korumacē bir 

tavēr olarak algēlanmakta ve hedeflenen nihai baĵlē oranlarēn Ukrayna tarafēndan belirtilmemiĸ 

olmasē ĸeffaflēk a­ēsēndan sorgulanmaktadēr.   

 

DT¥ kurallarē gereĵince, ¿lkemiz de d©hil olmak ¿zere ticari menfaat sahibi ¿lkeler, ikili 

müzakerelere girmek yönündeki taleplerini 12 Aralēk 2012 tarihi itibarēyla DT¥ Sekretaryasēna 

ve Ukrayna makamlarēna iletmiĸtir. Ancak mevcut aĸamada, Ukraynaônēn ikili m¿zakere talep 

eden herhangi bir ¿lkeyle taviz m¿zakeresi s¿reci baĸlatmadēĵē bilinmektedir.  

 

Ukraynaônēn ikili m¿zakereye girdiĵi herhangi bir ¿lkeyle uzlaĸē saĵlayamamasē durumunda, 

Madde XXVIII kapsamēnda tek taraflē olarak vergileri y¿kseltme imk©nē bulunmaktadēr. Bu 

uygulamaya maruz kalan ¿lkelerin de, eĸ etkili olmak kaydēyla,  istedikleri karĸē ºnlemi 

alabilme imk©nē mevcuttur. Uygulama, ¿lkemiz tarafēndan diĵer bazē ¿lkelerle birlikte, ilgili 

DT¥ organlarēnda yakēndan takip edilmektedir.  

 

G¿mr¿k Uygulamalarē 

 

Ukraynaôda ithalat aĸamasēnda g¿mr¿k kontrolleri yapēlmakta ve zaman zaman kontroller 

sēklaĸtērēlmaktadēr. Bu kontroller i­in tahsis edilen personelin sēnērlē olmasē nedeniyle kontrol 

iĸlemleri bir bu­uk aya kadar uzayabilmektedir. Ayrēca, Ukraynaôya yēllardēr d¿zenli olarak 

aynē ¿r¿n¿ ithal eden firmalar dahi zaman zaman ka­ak­ēlēk ĸ¿phesiyle Ukrayna G¿venlik 
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Servisi tarafēndan denetlemeye tabi tutulmakta, bu kapsamda alēnan numunelerin analizinin 

bitimine kadar ürünler gümrüklerde bekletilmektedir.  

 

Lisans Uygulamalarē ve Ķthalat Yasaklarē 

 

Ukraynaôya ithalatta bir­ok mal grubunda referans fiyat uygulamasē yapēlmaktadēr. Ukrayna 

Devlet Mali Servisi tarafēndan, fiyat a­ēsēndan riskli olduĵu deĵerlendirilen bazē mallarda 

belirlenen asgari kēymetlerin altēnda kalan beyanlar kabul edilmemekte, malēn giriĸine ancak 

asgari deĵeri ¿zerinden ithalat vergisi alēnarak izin verilmektedir.   

 

¥te yandan, son dºnemde sadece Odesa g¿mr¿klerinde ge­erli olmak ¿zere yayēmlanan bir 

talimatname ile g¿mr¿ĵe gelen ¿r¿nlerin vergilendirilme s¿reci ile ilgili bir d¿zenlemeye 

gidilmiĸtir. Buna gºre, Ukrayna G¿mr¿k Kanunuônun 58. maddesi ile ºngºr¿len b¿t¿n ĸartlarēn 

yerine getirilmesi ve beyanda bulunan ĸahēs tarafēndan y¿k¿n kalite sertifikasēnēn ibraz edilmesi 

kaydēyla, talimatnamede sayēlan 30 ¿lkeden ithal edilen y¿klerin g¿mr¿k iĸlemleri sērasēnda 

g¿mr¿k deĵerinin tespiti i­in beyan edilen faturadaki fiyatēn esas alēnmasē zorunluluĵu 

getirilmiĸtir.   

 

Bahse konu talimatnamede adē ge­en 30 ¿lke ihracat­ēlarēnēn g¿mr¿k iĸlemleri kēsa bir s¿rede 

tamamlanērken, liste dēĸēnda kalan ¿lkemiz ihracat­ēlarēnēn iĸlemleri birka­ g¿n 

sürebilmektedir. Ukrayna yetkilileri ile ger­ekleĸtirilen temaslardan, listedeki ¿lkeler 

belirlenirken bu ¿lkelerin g¿mr¿k idarelerinin Odesa g¿mr¿ĵ¿yle iletiĸiminin etken olduĵu, bu 

¿lkelerin g¿mr¿klerinden ithalat­ēnēn sunduĵu bilgilerin doĵruluĵu konusunda hēzlē teyit 

alēnabildiĵi, ¿lkemiz g¿mr¿klerinin de veri paylaĸēmēnda bulunmasē halinde ¿lkemizin de 

listeye alēnabileceĵi ºĵrenilmiĸtir. 

 

Konu ile ilgili yapēlan deĵerlendirmelerde bºlge ¿lkeleri ile t¿m sevkiyatlara iliĸkin beyanname 

verilerinin g¿mr¿kler arasē veri deĵiĸimine konu olmasē noktasēnda ­ekinceler ortaya ­ēkmēĸtēr.  

 

Konuyla ilgili olarak T¿rk ve Ukrayna g¿mr¿k yetkilileri arasēnda, 10-11 Ekim 2016 

tarihlerinde Kievôde, 12 Ekim 2016 tarihinde ise Odesaôda yapēlan gºr¿ĸmelerde, ñihracat 

beyannamesiònin aslēnēn gºnderilmesi gibi taleplerin hem hukuken hem de pratikte 

uygulanabilir ve s¿rd¿r¿lebilir olmadēĵē hususunda mutabakat saĵlanmēĸtēr. Bunun yerine 

T¿rkiye ile Rusya arasēnda kurulan ñbasitleĸtirilmiĸ g¿mr¿k hattēò uygulamasēnēn bir 
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benzerinin, Ukrayna ve T¿rkiye arasēnda kurulmasē yºn¿nde iki ¿lke g¿mr¿k idarelerince 

­alēĸma baĸlatēlmasē yºn¿nde bir karar alēnmēĸtēr. 

 

Teknik Mevzuat, Uygunluk Deĵerlendirme Prosed¿rleri ve Standartlar ile Saĵlēk ve Bitki 

Saĵlēĵē ¥nlemleri  

 

Ürünlerimizin teknik engellerle karĸēlaĸmasēnēn ºnlenerek pazara giriĸlerinin 

kolaylaĸtērēlmasēnē teminen teknik d¿zenlemeler, standartlar, test ve belgelendirme ile 

akreditasyon ve metroloji konularēnda teknik iĸbirliklerinin geliĸtirilmesi amacēyla, ihracatēmēz 

a­ēsēndan ºnem taĸēyan hedef ¿lkelerle Teknik Ķĸbirliĵi Anlaĸmalarē (TĶA) imzalanmakta ve 

mevcut TĶAôlarēn iĸlevsel hale getirilmesine yºnelik faaliyetler y¿r¿t¿lmektedir. Bu kapsamda, 

ñT¿rkiye Cumhuriyeti H¿k¿meti ile Ukrayna Bakanlar Kurulu Arasēnda Teknik D¿zenlemeler, 

Standardizasyon, Metroloji, Uygunluk Deĵerlendirmesi ve T¿ketici Haklarēnēn Korunmasē 

Alanlarēnda Ķĸbirliĵine Dair Niyet Muhtērasē 2016-2018 Uygulama Programēò 13 Mayēs 2016 

tarihinde Kievôde imzalanmēĸtēr.  

 

Ukraynaôda bazē ¿r¿nlerin ithalatēnda uygunluk deĵerlendirmesi belgesi aranmaktadēr. 

ñUkrSeproò olarak adlandērēlan sistemde hem zorunlu hem de gºn¿ll¿ d¿zeyde uygunluk 

belgeleri d¿zenlenmektedir. Sertifikalandērēlmasē zorunlu olan ¿r¿nlerin UkrSepro belgeleri 

olmadan ithalatē, ihracatē ve ¿lke i­i alēm satēmēna izin verilmemektedir. Ukraynaôya ithalatta 

zorunlu uygunluk belgesine tabi ¿r¿nlerin listesine GTĶP bazēnda ilgili internet sayfasēndan211 

ulaĸēlabilmektedir. Zorunlu uygunluk belgesine tabi ¿r¿nler i­in belli bir ¿cret karĸēlēĵēnda 

alēnan sertifikalarēn, Ukrayna g¿mr¿klerine ibrazē zorunludur.  

 

UkrSepro sertifikasēnēn, ñTek Seferlikò (her sevkiyat i­in ithalat­ē firma tarafēndan alēnan 

standart sertifika) veya ñSeri ¦retim Sertifikasēò (g¿mr¿k makamlarēna ibraz edilmek ¿zere 

¿retici firma tarafēndan alēnan 1, 2, 3 veya 5 yēl s¿re ile ge­erli sertifika) olmak ¿zere iki t¿r¿  

bulunmaktadēr. Bu sertifikalardan bir yēl ge­erli olanē, ¿retim yerinde inceleme yapēlmadan 

baĸvuru sahibi tarafēndan ibraz edilen belgelere ve ¿retici fabrikadan veya tedarik­iden alēnan 

¿r¿n numunelerine iliĸkin sertifikasyon testlerinin olumlu sonu­larēna istinaden verilmektedir. 

Bu belgenin alēnabilmesi i­in firmanēn, ISO 9000 Kalite G¿vence Sistemine sahip olmasē 

gerekmektedir.  

                                                           
211 http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/z0466-05/page 

http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/z0466-05/page
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UkrSepro sertifikasēnēn Ukraynaôda akredite firmalardan alēnabileceĵi gibi, T¿rkiyeôden de 

bazē firmalarēn aracēlēĵē ile temin edilmesi m¿mk¿nd¿r.  

 

Sºzkonusu sertifikanēn yanē sēra belirli ¿r¿nler i­in Hijyen Belgesi, ¦r¿n Kulanēm Ķzni veya 

diĵer belge ve lisanslar zorunlu kēlēnmēĸtēr.  

 

Ukraynaôya ila­ ihracatēnda ise, her bir sevkiyat i­in ayrē analiz sonu­larē talep edilmektedir. 

Bunun yanē sēra, ihalelere katēlēm saĵlanabilmesi i­in Ukrayna makamlarēnca d¿zenlenmiĸ 

bulunan bir Ķyi ¦retim Uygulamalarē (GMP) Sertifikasēna ihtiya­ duyulmakta; bitmiĸ ürünün 

¿retim yeri i­in de GMP denetiminde Ukrayna makamlarēnēn onayē gerekmektedir. Sºz konusu 

uygulamalar, ihracat­ē firmalarēmēz i­in ek maliyetler oluĸturmaktadēr.  

 

Ukraynaôdaki etiketleme sistemi olduk­a karmaĸēk ve belirsizdir. Bazē ¿r¿nlerde genetiĵiyle 

oynanmēĸ ¿r¿n etiketi istenmezken bazē ¿r¿nlerde bu etiketin olmasē talep edilmektedir. Sºz 

konusu uygulamaya iliĸkin herhangi bir gerek­e ise gºsterilmemektedir. ¦zerinde genetiĵi 

deĵiĸtirilmiĸ ibaresi bulunmayan bir ¿r¿n piyasada daha saĵlēklē bir ¿r¿n gibi pazarlanmaktadēr.   

 

2015 yēlē Eyl¿l ayēnda Ukrayna, ¿r¿n g¿venliĵi konusunda uluslararasē standartlar yerine ulusal 

standartlarēn ¿st¿n tutulmasēnē ºngºren 1602 sayēlē bir kanun ­ēkarmēĸtēr. Ancak uygulamada 

halen AB standartlarē ¿st¿n tutulmaktadēr. 

 

Ticaret Politikasē ¥nlemleri 

 

04 Ekim 2016 tarihinde Ukrayna Resmi Gazetesiônde212  ñĶ­ Piyasada Metal Hurdasēnēn 

Eksikliĵini Azaltmak Amacēyla Bazē Ukrayna Kanunlarēnda Deĵiĸikliklerin Yapēlmasēna Dair 

Kanunò yayēmlanmēĸtēr213. Söz konusu Kanun çerçevesinde, 05 Ekim 2016 tarihinden itibaren 

1 yēl boyunca Ukraynaôda yapēlacak metal hurdasē ihracatēnda 30 ú/ton oranēnda ihracat vergisi 

uygulanmaya baĸlanmēĸtēr.  

 

28 Mayēs 2016 tarihinde Ukrayna Resmi Gazetesiônde yayēmlanan bildirime gºre, 26 Mayēs 

2016 tarihinde Ukrayna Kurumlar arasē Dēĸ Ticaret Komisyonu ñMenĸe ve Ķhracat­ē ¦lke 

                                                           
212 Ukrayna Resmi Gazetesi: Uryadovēy Kuryer 
213 1455-III sayēlē Karar 
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Dikkate Alēnmaksēzēn Ukraynaôya Yapēlan Poli¿retanlardan ¦retilen Esnek, Gºzenekli Levha, 

Blok ve Yapraklarēn214 Ķthalatēna Karĸē ¥zel ¥nlemlerin Alēnmasēna Ķliĸkinò karar almēĸtēr215.  

 

Sºz konusu Karar gereĵince, ºzel ºnlemler 3 yēl s¿reyle, dºneme gºre aĸaĵēda belirtilen 

oranlarda ekstra g¿mr¿k vergisi ºdeme yoluyla uygulanacaktēr216 : 

 

- Uygulanmaya baĸladēĵē tarihinden itibaren - %13,09, 

- Uygulanmaya baĸladēĵē tarihinden 12 ay sonra ï%12,44, 

- Uygulanmaya baĸladēĵē tarihinden 24 ay sonra ï%11,81 

 

04 Nisan 2014 tarihinde Ukrayna Kurumlar arasē Dēĸ Ticaret Komisyonu ñMenĸe ve Ķhracat­ē 

¦lke Dikkate Alēnmaksēzēn Ukrayna'ya Yapēlan Porselen Sofra ve Mutfak Eĸyalarēnēn 

Ķthalatēna Karĸē ¥zel ¥nlemlerin Uygulanmasēna Dairò karar almēĸtēr217 .  Söz konusu özel 

ºnlemler, Ukrayna Dēĸ Ticaret Mallarēn Sēnēflandērma Sisteminde 6911.10.00.00 g¿mr¿k tarife 

pozisyonunda yer alan ¿r¿nler i­in uygulanacaktēr.  

 

Anēlan ºzel ºnlemler 3 yēl s¿reyle, aĸaĵēda belirtilen oranlarda ilave g¿mr¿k vergisi ºdenmesi 

yoluyla uygulanacaktēr218.  

 

-¥zel ºnlemlerin uygulanmaya baĸladēĵē tarihten itibaren ï %35 

- ¥zel ºnlemler 12 ay uygulandēktan sonra ï %32 

- ¥zel ºnlemler 24 ay uygulandēktan sonra ï %28,8 

 

                                                           
214 GTĶP: 3921.13.10.19 
215 ʉʇ-356/2016/4411-05 sayēlē Karar 
216 ¥zel ºnlemler, Ķzlanda, Lihtenĸtayn Prensliĵi, Norve­ Krallēĵē, Ķsvi­re Konfederasyonu, Karadaĵ, Ermenistan, 

Kazakistan, Azerbaycan, T¿rkmenistan, ¥zbekistan, Tacikistan, Kērgēzistan, Angola, Bangladeĸ, Benin, Burkina 

Faso, Burundi, Kamboçya, Çad, Kongo, Orta Afrika Cumhuriyeti, Cibuti, Gambiya, Gine, Gine Bisau, Haiti, Laos 

Demokratik Halk Cumhuriyeti, Lesotho Krallēĵē, Madagaskar, Malavi, Mali, Moritanya, Mozambik, Myanmar, 

Nepal, Nijer, Ruanda, Samoa, Senegal, Sierra Leone, Solomon Adalarē, Tanzanya, Togo, Uganda, Vanuatu, 

Zambiya ¿lke menĸeli ¿r¿nlerin Ukraynaôya yapēlan ithalatēna karĸē uygulanmayacaktēr. 
217 SP-309/2014/4421-06 sayēlē Karar 
218Sºz konusu ºzel ºnlemler, Ermenistan, Kazakistan, Moldova, Kērgēzistan, Rusya Federasyonu, Ķzlanda, 

Lihtenĸtayn, Norve­, Ķsvi­re, Angola, Bangladeĸ, Benin, Burkina Faso, Burundi, Kambo­ya, ¢ad, Demokratik 

Kongo Cumhuriyeti, Orta Afrika Cumhuriyeti, Cibuti, Gambiya, Gine, Gine Bissau, Haiti, Laos, Lesotho, 

Madagaskar, Malavi, Mali, Moritanya, Mozambik, Myanmar, Nepal, Nijer, Ruanda, Samoa, Senegal, Sierra 

Leone, Solomon Adalarē, Tanzanya, Togo, Uganda, Vanuatu, Zambiyaôdan gelen ¿r¿nlerin ithalatē i­in 

uygulanmayacaktēr.  
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KAMU ALIM LARI  

 

2008 yēlēnda DT¥ôye ¿ye olan Ukrayna,  DT¥ôn¿n Kamu Alēmlarē Anlaĸmasēôna 18 Mayēs 

2016 tarihinde taraf olmuĸtur. Bu nedenle,  daha ºncesinde kamu alēmlarēnda ve alēmlar i­in 

yapēlabilecek kamu ihalelerinde yerli ve yabancē firmalara eĸit davranma y¿k¿ml¿l¿ĵ¿ 

bulunmayan, genellikle de yerli firmalar ile yabancē firmalar arasēnda ayrēm yapan 

Ukraynaônēn, artēk ihalelerinde daha ĸeffaf olacaĵē ve yerli-yabancē firma arasēnda ayrēm 

yapmayacaĵē deĵerlendirilmektedir.  

 

HĶZMET TĶCARETĶ  

 

Ukraynaônēn 16 Mayēs 2008 tarihinde DT¥ôye ¿yeliĵi ile birlikte hizmet ticareti alanēndaki 

mevzuatē da olduk­a ĸeffaflaĸmēĸtēr. Ancak, Ukrayna pazarē hizmet ticareti alanēnda a­ēk 

gºr¿nmekte ve yasal olarak bir sorun olmamakla birlikte mevzuatēn uygulanmasē konusunda 

önemli sorunlar bulunmaktadēr.  

 

Hizmet ticaretinde yabancē firmalara ºnemli dezavantajlar ­ēkarēlabilmektedir. Bankacēlēkta 

Merkez Bankasē tarafēndan yerel bankalar ile yabancē bankalar arasēnda ayrēmcē uygulamalar, 

yerli bankalarēn lehine ĸeffaf ve etik olmayan bazē uygulamalar yapēlabilmektedir. 

 

Telekom¿nikasyon sektºr¿nde ise d¿zenleyici ve denetleyici birimler sorumluluklarēnē 

yeterince yerine getirememekte ve bu durum k¿­¿k firmalarēn b¿y¿meleri ºn¿nde engel teĸkil 

etmektedir.   

 

FĶKRĶ M¦LKĶYET HAKLARI  

 

Ukrayna, fikri m¿lkiyet haklarē ihlallerinin ciddi boyutlara ulaĸtēĵē bir ¿lkedir. Bu konuyla 

m¿cadelenin maliyetli olmasē gerek­esiyle Ukrayna tarafēndan gerekli d¿zenlemeler 

yapēlmamaktadēr. Fikri m¿lkiyet haklarē ihlallerine iliĸkin a­ēlan davalar sonucunda alēnan 

kararlarēn uygulanmasēnda da g¿­l¿kler olabilmektedir. 

 

Diĵer yandan, ¢HC ve Uzakdoĵuôda ¿retilen sahte ¿r¿nlerin Ukraynaôya rahatlēkla girebildiĵi, 

taklit­iliĵin ºnlenmesi amacēyla mahkeme s¿recinden de bir sonu­ alēnamadēĵē konusunda 

firmalarēmēzdan ĸik©yetler alēnmaktadēr.  
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DĶĴER ENGELLER 

 

Ülkede, vergi mevzuatē gibi ºnemli d¿zenlemelerde s¿rekli mevzuat deĵiĸikliĵi yapēlmakta, 

pazar ekonomisine uyum saĵlama s¿recinde birtakēm eksiklikler ortaya ­ēkmakta ve 

g¿mr¿klerde olumsuzluklar yaĸanmaktadēr. 

 

Ukraynaôdaki mevcut kanun ve d¿zenlemelere iliĸkin yorumlardaki farklēlēklar ilgili 

uygulamalarda sorunlar yaratmakta ve ºzellikle g¿mr¿k iĸlemleri vb. konularda farklē idari 

birimlerin aynē s¿re­leri deĵiĸik bi­imde yºnetmesi ĸeklinde sorunlara neden olmaktadēr. Farklē 

idari birimlerdeki yorum farklarēndan kaynaklē bu sorunlarē ­ºzmeye yºnelik yerel hukuk 

b¿rolarē ya da yerel baĵlantēlarē g¿­l¿ muhasebeci ve personelden faydalanmak ºnem 

taĸēmaktadēr. 

 

Ukraynaôda bankacēlēk sisteminde yaĸanan sēkēntēlar ve Ukraynalē firmalarēn ­eĸitli nedenlerle 

isteksiz oluĸu sebebiyle uluslararasē alēm ve satēmlarda akreditif olduk­a sēnērlē olarak 

baĸvurulan bir ºdeme ĸekli olarak kalmaktadēr. Bu husus, sºz konusu ¿lke ile ticaret yapma 

a­ēsēndan zorluklar yaratmaktadēr.  

 

¥zelleĸtirme ihalelerine, Ukraynalē yatērēmcēlar gibi yabancē yatērēmcēlar da d©hil 

olabilmektedir. Ancak, s¿re­ ĸeffaflēktan yoksun olup ihaleler genellikle ºnceden belirlenen 

firmalara verilmektedir.    


